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Introduction )

Nous vous remercions d’avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos
produits, nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction
des besoins des utilisateurs.

IMPORTANT ! AFIN D’OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE
LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ
PRETERATTENTION AUX AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS ALA SECURITE CONTENUS DANS
CE MANUEL, ET CONSERVEZ LE MANUEL POUR POUVOIR VOUS Y REFERER ULTERIEUREMENT.

fﬁm IMPORTANT - ACONSERVER POUR TOUTE REFERENCE
/)" ULTERIEURE : VEUILLEZ LIRE ATTENTIVEMENT
(1. UTILISATION PREVUE DU TAILLE-HAIE ELECTRIQUE 650 W )

Ce produit est concu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé
a lintérieur d’un batiment. Le taille-haie sans fil est uniquement concu pour étre utilisé dans
des conditions séches et bien éclairées. Ce taille-haie est uniquement destiné a étre utilisé pour
couper des haies, des buissons et des arbustes dans les jardins domestiques. Ne l'utilisez pas a
d’autres fins. La capacité de coupe maximale doit étre respectée. Ne coupez pas des branches
dépassant la capacité maximale spécifiée. Ce produit est concu pour une utilisation manuelle.
Ce produit ne doit jamais étre installé sur un établi ou tout autre support. Le produit n’est pas
destiné a étre utilisé par des enfants ou des personnes aux capacités physiques, mentales ou
sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu’il dispose de tous ses
accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne Uutilisez
pas et retournez-le a votre revendeur. Si vous donnez le produit a une tierce personne, veuillez
également lui donner le présent mode d’emploi.

Veuillez noter que notre équipement n’a pas été concu pour une utilisation dans des
applications commerciales, marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si
Lappareil est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités
équivalentes. Ce produit a &té concu pour étre utilisé pendant une période de 5 ans (durée de
vie prévue).

(2. CONSIGNES DE SECURITE )

21 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES CONCERNANT L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT : LISEZ TOUS LES AVERTISSEMENTS DE
SECURITE, LES INSTRUCTIONS, LES ILLUSTRATIONS ET LES
SPECIFICATIONS FOURNIES AVEC CET OUTIL ELECTRIQUE. LE
NON-RESPECT DE TOUTES LES INSTRUCTIONS ENUMEREES Cl-
DESSOUS PEUTENTRAINER UN CHOC ELECTRIQUE, UN INCENDIE
ET/OU DES BLESSURES GRAVES.

CONSERVEZ TOUS LES AVERTISSEMENTS ET INSTRUCTIONS
POURPOUVOIRVOUS Y REFERER ULTERIEUREMENT.
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+ |ETERVE«QUTILELECTRIQUE DANSLESAVERTISSEMENTS DESIGNE

INOUTIELEET
WTTERE (4

+ SILEPRODUITESTOEAASSENLE, VEUILLEZ VOUSAS
LESVISSONTBEEN

Q)U FONCTIONNANTSURLE SECTELR(FLARE) U SR
Fil
URERQUE TOUT

FICEESAVANT DELUTILSER SILE RODUITDOIT

2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

ASSEMBLE VEUILLEZVOUSASSURERALOUVERTUREDEEMBALLAGE QUE
P

|')
TOUSLESELEMENTSNECESSAIRESALAMISEEN LACEDUPRODUTONTETE
FOURNS I L PRODUIESTENDOMMAGE 0US 1L PRESENTE N DEFAUT e
LUTILISEZ PASET RAPPORTEZ-LE AU MAGASINLE PLUS PROCKE.

Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet
appareil est conforme a toutes les directives européennes applicables et
gu’un test de conformité avec ces directives a été effectué.

Symbole de la circulation des
produits sur le marché des
Etats membres de Uunion
douaniére.

Conforme aux réglements
techniques de l'Ukraine

Code de protection
international (degré de
protection contre les
intrusions de poussiére et
d'eau)

Y ©

Lisez et comprenez toutes les
instructions avant d’utiliser
le produit, respectez tous les
avertissements et toutes les
consignes de sécurité.

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Veillez a ce qu’elles puissent étre recyclées dans un
centre de collecte prévu a cet effet. Contactez votre municipalité ou le
distributeur pour obtenir des conseils concernant le recyclage.

Portez des protections
auditives.

Portez des lunettes de
protection.

Portez un casque de
protection.

Portez des protections pour
les mains.

Portez des chaussures de
sécurité.

Danger

Ceci est un produit de classe

d'entretien ou de nettoyage.

P O > Q@

é N’exposez pas le produit a la de’_pirotfgtlop I,I'd(zela sf'gr:'f,'c?
/| pluie ou a Chumidité. du 12 €57 SquIpE € Uns 1So-ation
P renforcée ou d’'une double
isolation.
Retirez la fiche d'alimentation .
AN ) Maintenez les autres
Gaey | @vant d'effectuer des travaux personnes a distance.




@ Maintenez les mains éloignées des lames.

2.3 SYMBOLES DANS CE MANUEL

Type et source de danger : Ce
symbole indique que le non-
respect de cet avertissement

Type et source de danger :

Le non-respect de cet
avertissement peut provoquer peut occasionner des

des blessures physiques ou la dommages sur Uappareil,
mort. sur lenvironnement ou sur
d’autres biens.

>

Remarque : Ce symbole Lire le manuel : Ce symbole
indique des informations indique que vous devez
importantes pour mieux lire attentivement le mode

comprendre le produit. d’emploi.

Ce produit est recyclable. S’il

22 n’est plus utilisable, veuillez
§* | ledéposer dans un centre de

recyclage de déchets.

Point vert : recyclage des
emballages

Niveau de puissance

@) L.|| | acoustique garanti (testé
conformément a la directive
XX&|| | 2000/14/CE amendée par la
directive 2005/88/CE).

Code de recyclage du papier.

SR =

PAP

@ Veuillez consulter Uillustration correspondante a la fin du livret.

2.4 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A) MAINTENEZ LAREDETRAVAILPROPRE ETBIEN ECLAIEE, LESTONES - POUSSIERESINFLAMMABLES, LFS OUTILSELECTRIQUESGENERENTDES
ENCOMBREES QU SOMBRES SONTPROPICES AUX ACCIDENTS. ETINCELLESPOUVANTENFLAMMERLES POUSSIERES ETVAPEURS.
B)NUTILISEZ RS DOUTISELECTRIQUES DANS DESATMOSPHERES ) VEILLEZACE QUE LES ENFANTS ETLES AUTRES PERSONNES RESTENT

EXPLOSIVES, PAREXEMPLE ENPRESENCEDELIQUIDES, DEGRZOUDE  ELOIGNES PENDANTLUTILIHTION 'UN OUTILELECTRIQUE UNMOVENT
D'NATTENTION PEUTOUSFARE PERDRELE CONTROLEDELOUTL

2.5 SECURITE ELECTRIQUE

_ W)LESFICHESDESOUTILSELECTRIQUES DOIENTCORRESPONDRE ) EVITEZTOUTCONTACTCORPORELAVEC DES SURFACES MES A
ALKPRIE, NEMODIFIELJAMAISLAFCHE DE QUELQUE MANIERE QUE ~ LATERRE OUALAMASSE, COMME ESTUVAUY,LES RADIATEURS LES
CESOIT.NUTILISEZ PASDADAPTATEURAVEC DESOUTILSELECTRIQUES  CUISINIERES ETLES REFRGERATELRS £ QU ECTRIUTON
MISALATERRE (MASSE. LESFICHES NONMODIFEESETLESPRISES  AUGHENTEIVOTRE CORPSESTRELIEALATERRE UALAMASSE
FLECTRIQUES APPROPREESREDUISENTLE RISQUEDE CHOCELECTRIQUE
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(| WEXPOSEZPASLES OUTILS ELECTRIQUES ALAPLUENIA E)LORSQUEVOUS UTILISEZUN UTILELECTRIQUE ALEXTERIELR,
CHUMIDITE,LAPENETRATIONDEAUAINTEREURDUNOUTILELECTRQUE - UTIISEZUNE RALLONGE ADAPTE AUNEUTILISATIONENPLEINAR
AUGMENTE E AISQUEDECHOCELECTRIQUE. LUTILISATIOND’UNERALLONGECONQUEPOURUNUSAGEENEXTERIEUR

D) NEMALTRATTEZ PASLECABLE NUTLISEL JAMAISLECABLEPOURLE  PERVETDE REDURE LERSQUE E CHOCELECTRIUE

TRANSPORT, POURTIRER OUDEBRANCHER LOUTILELECTRIQUE. VEILLEZ F)SILESTINEVITABLEDUTILISERUN OUTILELECTRIQUE DANS N
ACEQUILN ENTREJAMAISENCONTACTAVEC DECHULE, DESPIECES  ENDROITHUMIDE, TILISELUNE ALIMENTATIONPROTEGEE PARUN
MOBLES,ESARETESCOUPNTES EENESONAMASEXPOSEALA - ISPOSTDFSERENTIELACOURANTRESIDUEL (DDR) LU0
CHALER U CHBEDLMENTATONENOOVHAGEOUEUMELEACROTLE - DUNDDRREDTLESUEDELETROUTON

NSQUE DE DECKARGEELECTRIQUE

2.6 SECURITE PERSONNELLE

A|RESTEZVIILANT(E) REGARDELCEQUE VOUSFATTESETFATES D) RETRELTOUTECLE DE REGlAGEOUAUTRE CLEAVANTDE METTRE
PREUVE DE BONSENS LORSQUEVOUS UTILISE UNOUTILELECTRIQUE.  LOUTILELECTRIQUE EN MARCHE. UNE CLEDEREGLAGEOUTOUTAUTRE
NUTIISELPAS CAPPAREL LORSQUEVOUS ETES FATIGUE(E, SOUS  OUTILLASE SURUNEPARTEMOBILE F LOUTLELECTRIQUEPEUT
LEMPRISEDE LALCOOLOUDEDROGUES OUAPRESAVOIRPRISDES  ENTRAINERDESBLESSURES CORPORELLES

MEDICAMENTS, UNMOMENTD’INAHENTIONPENDANTLUTILISATIONDUN E}NEDEPASSEZPASVOS[IMITES GAROELTOOUASINPEDFERME
QUTILE CTRIOU EUTSUFFREPOURPROVOQUERDE GRAVES BLESSURES ETUNBONEQUILIBREC ERMET O MIEUX CONTROLERLOUTIL
CORPORELLES, FLECTRIQUE ANSDES SITUATIONS INATTENDUES
B,UTILISEZUNEQUIPEMENTDEPROTECTIONINDIVIDUELLE PORTEL ) pORTEZDES VETEMENTS APPROPRIES. NEPORTEL PASDE

TOUJOURSUNEPROTECTIONOCULAIRE UNEQUPEMENTDE PRUTECTION- - ETEMENTS AMPLES NIDE BIJOUX. MAINTENEZVOS CHEVEUX ETVOS

TELQUUNMASQUEANTIOUSSERE DESCHAUSSURESDESCURTTE  yETEMENTS LOIGNES DES PIECES MOBILES. ESBOUXETLESCHEVEDY
ANTIDERAPANTES,UNCASQUEDUROUUNEPROTECTIONAUDITIVE UTILISE LONGS PEUVENTSE PRENDRE DANS LES PIECES MOBILES,

gggggREESLf'ERSCONSMNCESAPPROP PEDURRLERSUEDEBLESAES ) s miRELS SNTFOLRNSPORLERACCRDENENT
DESASTALLATONS DEXTRACTONETDECOLECTEDEPOLSSER

BTECLESDEMMRRAGESVOLOVTARESVERFELQE OIS QUECELESCISONTCONETEESETRGLTENEN
LINTERRUPTEURESTENPOSITION ARRETAVANTE BRANCHER UTILISEES, LUTILISATION DE DISPOSITIFS DE RECUPERATION S

COUTLSURLAPRSESECTEUREVOUDINSERERLEBLOCBHTIERE, 0 ERES PEETDE REDURE ESRQUESES DY POLSRERES

DERAMBSSERLOUTLOLDEEPORTER TSHTERUNUTL e g i FATE ACQUSE IR UTLLHTON

LATRERMIEODTSHLITERPER WELSHUE s oSV FTREO S MRNELGENTE

ﬁé'gﬂ|’3LAB'EOQ‘ARCER'C%“NS¥#8”HN gf“&g‘;g&%”ﬂf“m“ ETDENORERLES RNCRESDESELURTE L ACTONPREWEPET
0 CASERESLESSRESGAES N AEFRATIONOESEEONE

2.7 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

A|NEFORCEZ PAS LOUTILELECTRIOUE UTILISEZLOUTILELECTRIQUE B)NUTISEZ PSLOUTILELECTRIQUE SISONINTERRUPTEURNE

CORRECTADAPTEAVOTREAPPLICATION LOUTILELECTRIQUEAPP PERMETPASDELEMETTREENMARCHEETDELARRETER TourouriL
RMETTRAD EFFECTUERLE TRAVAIL PLUSEFFICACEMENTETAVE C_UN FLECTRIQUEQUINE PUTPAS ETRE CONTROLE AVECINTERRUPTELREST

SECURITEACCRUEENETANTUTILISEAURYTHMEPOURLEQUELILAETE DANGEREUXETDOITETREREPARE

(ONCD () DEBRANCHEZLECABLE CALIMENTATION ELECTRIQUE ET/OU RETIREZ
LABATTERIEDE/OUTILELECTRIQUE (S1ELLE ESTAMOVIBLE AVANT

6



TOUTREGLAGEOUCHANGEMENTD’ACCESSOIRE ETAVANTDERANGER D’ETREREUTILISE DE NOMBRELXACCIDENTS SONTDUSADES 0UTILS
l’OUTILELECTRIQUECTT ESECURITEPREVENTIVERE ELECTRIQUES MALENTRETENUS.

PISQUE DEDEMARRAGE AECIDENTE LOJTILELECTRQUE FVEILLEZACE QUELES ACCESSOIRES DECOUPERESTENTPROPRES T
D) RANGEZLESOUTILSELECTRIQUESETEINTSETDEBRANCHES  AFFUTES,DES ACESSORESDF COUPE BN NTRETENSAVECDESLAMES
HORSDE PORTER DES ENFANTSETNE LASSELPASUNEPERSONNE  AFFUTEES S CONCERONTMOINS T SERONTPLUS ACLES ACONTROLER,

NECONNAISSANTPASlOl{TILELECTRIOUEOU LESPRESENTES 6] UTILIEZ LOUTILELECTRIQUE, LESACCESSORES ETLES EMBOUT,
INSTRUCTIONSUTISER COUTIL LESOUTLSELECTRQUESSONT 1, CONFORMEMENTACES INSTRUCTIONS, N TENANT COMPTE DES
DANGEREX ENTR LESANSDE ERSORNESNEAPERWETES CONDITIONSDETRAVAILETDUTRAVAILAEFFECTUER LUTILSHTON
EJENTRETENEZLESOUTILSELECTRIQUESETLESACCESSORES,  DELOUTILELECTRIUE POUR DESCPERATIONS DRFERENTES E CELLES
INSPECTEE-LES POURVERIFIER QUAUCUNEPECEMOBILENEST ~ PREVUESPEUTENTRAINER UNESTUATIONDANGERESE
GRPPEQUMALALGNEEOUALCUNEECENESTCASSE ETPOR ) ANTENZLESPOIGEESETSAFACESDE REHENSONPROPRES
TOUTAUTRE PROBLEMEPOUVANTAFFECTERLEURFONCTIONNEMENT SECHES ETEXEMPTES D'HUILE ETDE GRAISSE. LES POIGNERS ET
SICOUTILELECTRQUEESTENDOMMAGE, LDOI ETEREPAREAVANT SURFACAESDEPREHENSIONGLISSANTESNEPERMETTENTPASDETENIRETDE
(ONTROLERLOUTILDE MANIERE CRE N CASDE STURTIONS INATTENDUES

2.8 REPARATIONS

A|FATESREPARERVOTRE UTILELECTRIQUEPARUNREPARATELR B
QUALIFEE QUINEDEVRAUTILISERQUEDES PIECES DE RECHANGE i
IDENTIQUES. CELAPERMETDE GARANTIRLASECURTE DUTILATIONDE
LOUTIL

2.9 CONSIGNES DE SECURITE CONCERNANT LES TAILLE-HAIES
A|VEILLEZACE QUAUCUNE PARTIE DU CORPSNE SAPPROCHEDELA  DEMARRAGE ACCIDENTEL DU TALLE-HAF LORS F LELIMINATIONES

LAMEDE LOUTIL NESSAYEZPASDERETIRERDU MATERIAUCOUPENIDE  BOURRAGES OUDF LENTRETIENPELTENTRAINER ESBLESSURES GRAVES
TENIRLEMATERIAUACOUPERQUANDlESLAMESSONTENMOUVEMENT EJTENEZLETALLE-HATEUNIQUEMENT AR DS SURFACESDEPRISE

LESLAMESCONTINUENTD BOUGERAPRESQUE INTERRUPTEURSO: 1S CRLALAME T CONTACTERUN CABLAGECACHE U
ETENT.UNMOMENTDINATTENTIONLORSDELUTIL ISATIONDUW EHAE SONPROPRECABLE SILESLAMESENTRENTENCONTACTAVECUNFIL

FATTSREVISERLOUTIL PARUNPROFESSIONNEL QUALIFEETFATES-(
JRERSINECESSARE AVANT ELEREUTILSER

Se==

PEUTENTRAINERDESBLESSURESGRAVES.’ y CTRIQU SOUSTENSION LE ARﬂng LQUES NON CARENEESDE
B) PORTEZLE TAILE-HAIE PAR SAPOIGNEE AVEC LALAME ARRETEE OUTI LECTRIQUEP UV NT OUVERSOUSTENSIONELECTRIQUEET
ETENPRENANT SOIN DE NE PASACTIONNER LINTERRUPTEUR OPERATEUR RISQUE DE SUBIRUNCHOC ELECTRIQUE.

DALIMENTATION. LEFAITDE PORTER CORRECTEMENT ETAILLE-HAE F'GARDEZTOUSLESCORDONSD'A[IMENTATIONETLESCI\BLESA
REDUITLERISQUE DE DEMARRAGE PAR INADVERTANCE ET DEBLESSUREPAR  |'£CART DE LA ZONE DE COUPE. LES CORDONS DALIMENTATION OULES
LESLAMES CABESPEOVENTETRE CACHESDANSLESHAES ULESBUSSOISET
C]LORSDUTRANSPORTETDU STOCKAGE DU TAILLE-HAIE REMETTEL  PEUVENT ETRE ACCIDENTELLEMENT COUPES PARLALANE
TOU]OURS[EPROTEGE LAME. MANIU RCORR CTEMENTLETAILE-HAE 6] UTILISELPASLETALLE-HAIE DANSDES CONDITONS

PERNET EREDURELERSQUEDE FPORELESDUADLANES METEOROLOGIQUESDEFAVORABLES ENPARTICULIERENCASDERISQUE
D]LORSDUDEBLOCAGEDESMATERIAUXCOINCESOUDELENTRETIEN D'ORAGE.CELAREDUITLERSQUE D'ETREFRAPPE PARLAFOUDRE

DE LAPPAREL ASSUREZ-VOUS QUETOUSLESITERRUPTELRS SONT

ETENTS ETQUELECABLEDALIMENTATONESTOEBRANCH, Ui
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* NUTILISEZ CETALLE-HATE QUAUXFINS POURLESQUELLES LA
CONCU; NEDIRIGEZ PAS LETAILLE- HAIEVERSDES PERSONNES U DES
ANIMAUX.

+ DEBRANCHEZ LASOURCE DALIMENTATION PENDANTLETRANSPORTET
PENDANTLE STOCKAGE.

+ RUNGEZLETALLE-HNEALINTERE
LETALLE-HAEDOTTETRE RANGE ALINTER URDANSU
FERME HORSDE LAPORTEE DESENFANTS,

LLEZACE QUAUCUNE PARTIE DU CORPSNE SAPPROCHEDELALAVE
DE LOUTIL NESSAYELZ PAS DE RETIRER DU MATERIAU COUPEN DETENIR

LEMATERAUACOUPER QUAND ES LAMES SONTEN MOUVEMENT.LES
LAMESCONTINUENTOE BOUGERAPRES QUE LINTERRUPTELRSOITETEIT
UNMOMENTDINATTENTION LORS DE LUTILISATION DU TAILLE-HAIEPELT
ENTRANERDES BLESSURES GRAVES.

+ PORTELLE TALLE-HAEPARSAPOIGNE AVECLALAME ARRETEE ETEN
PRENANT SOINDENE PAS ACTIONNER LINTERRUPTEURDALIMENTATION.
LE_FAITDEPORTERCORRECTEMENTLETAI -HAE REDUITLERISQUE DE
DEMARRAGE PAR INADVERTANCE ETDE BLESSURE PARLES LAMES.

LORSDUDEBLOCAGEDESMATERIAUXCOINCESOUDELENTRETIENDE
LAPPAREL ASSUREZ-VOUS QUE TOUS LESINTERRUPTEURS SONT ETEITS
ETQUELECABLEDALIMENTATION KT D}EBRANCHE UNDEMARRAGE
ACCIDENTEL DU TAILLE-HATELORSDE LELIMINATION DES BOURRAGES QU DE
LENTRETIENPEUT NTRAINER DES BESSURES GRAVES

TENEZLOUTILELECTRIQUE UNIQUEMENT PRDES SUAFACES O PRSE
ISOLEES CARLALAME E LACOUPE EUTCONTACTER N CABLAGE CACHE
OUSONPROPRE CABLE LFSLAMES DECOUPE EN CONTACTAVECUNFIL

ELECTRIQUE «SOUS TENSION » PEUVENT METTRE SOUSTENSIONLES PARTIES
METALLIQUESEXPOSEE OUTIE ECTRIQUEET PEOVENT PROVOQUER
UNCHOC ECTRIQUE ENVERS LOPERATELR

EZLAHAIEPOURDE CT RT0UTOBJE TRANG RAVANT
0 RATION PAREXENPLEDESCLOTURES ENF ILLEZACEQUE
LAPPAREILDECOUPENENTREPASENCONTACTAVECLEFILOUD'AUTRES
ETSMETALLIQUES.

ORSQUI TS,
0 SECET

* TENEZLETAILLE-HAIECORRECTEMENT, PAREXEMPLE AVEC LESDEUX
MAINSS| DEUXPOIGNEESSONT FOURNIES. TOUTE PERTE DE CONTROLE PEUT
PROVOQUER DES BLESSURES CORPORELLES.

+ MANTENEZTOUTOURS LESMAIN T LES PEDSADISTANCE DU DISPOSITI
DE COUPE, EN PARTICULIER RS DE LAMISE SOUSTENSION DU PRODUI.

+ CARDEZTOUS LS CORDONS DALIMENTATINET ESCABLESALECAT
DELAZONEDE COUPE LES CORDONSDALIMENTATION ULESCABLES
PEUVENTETRE CACHES DANS LES HAES OU LESBUISSONSET PEUVENT ETRE
ACCIDENTELLEMENT COUPES PARLA LANE.

- N'ESSAYEZPASDESAISIROUDERETIRERLESDECHETSDECOUPELORSQUE
LEPRODUITE ST FONCTIONNEMENT,NENLEVEZLES DECHETS E COUPE

QUELORSQUE LEPRODUITESTETENTET DECONNECTEDE LASOURCE

DALIVENTATION.

* NETENEZ JAMAISLE PRODUIT PARLE CARTER.

E
VELLEZTOU]OURSAGARDERUNEPOSITIONDETRAVAILSUREET
SECURISEE LORSQUE VOUS UTILSEZLE PRODUIT

+ NUTIISEZ JAMAILE RODUIT NVOUS TENANTDEBOUTSURDES
MARCHES OUUNE ECHELLE,NETRAVAILEZ PASAL-DESSUS E LAAUTELR
DEVOS EPAULES.

* ASSUREZ-VOUSTOUJOURS QUELE CARTE
INSTALLEAVANTDUTIISERLEPRODUT
OUTILICOMPLET U MODIFI DUNE MANE

U

+ INSPECTEZREGULEREMENT LACCESSD
NESTPASENDOMMAGE TFATESLEAEPA
ENDOMMAGE

: ETEIGNEZL’OUTILSIL'ACCESSOIREDECOUPESEBLOQUE DEBRANCHEZ LA
SOURCE DALIMENTATION T RETIREZ LEBLOCAGE. INSPECTEZ LACCESSORE
DF COUPEPOURVERFER QUILIEST PSENDOMMAGE AVANT OE
REUTILSERLOUTIL

* NEMETTEZPAS VOTRE QUTIL EN'SURCHARGE.

FAITESREVISERLOUTILPARUNPROFESSIONNELQUALIFIEETFAITES-LE
RERSINECESSARE AVANTDE LEREUTILISER

P R —

St
0
EPA

= e

DESECURITE
)

FOURNIEST
AEZIAMASD

R
ES UTILSERUN
RENONAUTORISEE

EDECOUPE POURVERFIERQUIL
R

ERIMMEDUTEMENTSILEST

= s

I
[

==

210 AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE FONCTIONNEMENT

+ VERFIEZLEPRODUIT, SAFCHE DALIVENTATIONETSESCIBLES AN
QUELESACCESSORES OURTOUTDOMMAGE,AVANT’CHAQUEUTILISATION.
NUTILISEZ PASLOUTILSLEST ENDOMMAGE U PRESENTE DES SIGNES
DUSURE.

' VERIFIEZSOIGNEUSEMENTQUETOUSLESACCESSOIRESSONT
CORR CTEMENTASSEMBLES.

ENEZTOUTOURS COUTILPARSAOIGNEE, GARDEZ LA
POURGARANTIRUNSOUTIENSECURITAIRE.

POIGNEEAUSEC



LLEZACE QUELESOUESDEVENTLATION SOENTTOUSOURSPROPRES - POURRAENTTREDERANBEES IFORNEL-VOUSPROPOSDES
ETNONOBSTRUEES SNFCESSARE NETTOVEE-LESAVEC INERROSSE.~~ RESTRCTONSLOCALES
L LESUESOEVETLATONSNTBLHEE OMLRSOUEDE . s e DT M ES NN METEORDLOGE
SURCHAU RETDEMECIOOMGE , DEFAVORABLES,ENPRTICULREN CASDERSQUEDORAGE NUTISEZ
ETEIGNEZIMMEDIATEMENTLOUTILSIVOUSETESPERTURBE(E)PAR PAS LAPPAREILSOUSLIN ECLARAGENSUFFSANT LOPERATEURABESON
QUELQUUNENTRANTOANS AREDETRAVALPENDANTQUEVOUS ~~ DUNEVLEDEGAGEEDF LAZONEDETRAVALPOLRIDENTIFERLES DGERS
TRAVALLEL ATTENDEZTOUMOURSLIARETCONPLETDE COUTILAVANTOE  POTENTIELS

LEPOSER.

* NEVOUS SURMENEZPAS. FAITESREGULIEREMENTDESPAUSESPOUR
GARANTIRQUEVOUS PUISSEZ RESTER CONCENTRE SURLE TRAVAILET
CONSERVER N CONTROLETOTALDE LOUTIL
P

+ AANTDEMETTRELE PRODUITEN ARCHE VERIEZQUILAETE
CORRECTEMENTASSEBLE ETQUETOUTES LESPIECES HOBLES
FONCTIONNENT CORRECTEMEN

* AVERTISSEMENT: DANSCRTAINS DAY, LAREGLEMENTATIONDEFINT
AQUEL MOMENTDE LAOURNEE ET QUELS JOURS SPECIAUK LES PRODUITS
PEUVENTETREUTILIES T LES RESTRICTIONSENVIEUELR RENSEIGNEL-
VOUSAUPRES DESAUTORITES DEVOTRE COMMUNEETRESPECTEZLES

)
RELENENTHTIONS VLS ENTEREZANSIOE COMMETTREDESNRACTIONS  spogon

IDMNSTRATESETDENTRERENCONFLTAVECOSOSHS,
HEURESDEFONCTIONNEMENT NEFAITES FONCTIONNERLE PRODUIT
|

+ CUTIISHTION YUNE PROTECTION AUDITIV EDLIT LACAPACTE
DENTENDREDESAVERTISSEMENTS(CRISOUALARMES) LOPERAT
DO ACCORDER UNE ATTENTION PARTICULIERE ACE QUISE PASSE DA
TONE DETRAVAIL.NEVOUSLAISSEZ PAS ISTRARE ET CONCENTR
TOUJOURS SUR LATACHE AEFFECTUER

LUTILISATIONDOUTILSSIMILAIRESAPROXIMITEAUGMENTEALAFOISLE
RSQUEDEBLESSURE AUDIIVE T LAPOSSIBLTEQUE DAUTRES PERSONNES
PENETRENT OANSVOTRE ZONE DETRAVAL,

* MARCHELZ, NE COUREZ JAMAIS. GARDEZ TOUTES LES PARTIES DE VOTRE
CORPSELOIGNEES DETOUTE PECE EN MOUVEMENT.

+ NEFATES JAMAIS FONCTIONNER LE PRODLIT SANS LEQUPEMENT

[ B N

R

=

NSLA
1003

T

+ NEMODIFEZPAS LEPRODLIT OF QUELQUE MANIRE QUECESOTET
NUTILISEZ A O PECES OU DACCESSORESNON RECOMMANDES PRLE

VADESHELRE AI ONNA - ASTRO TOT EWATN TARD SR moa

OUPENDANTLESWEEK 08 0URSFERES,LORSQUE DESPERSONNES
SI LE PRODUIT EST TOMBE, A SUBI UN CHOC IMPORTANT OU
COMMENCE A VIBRER  ANORMALEMENT, _ ARRETEZ
IMMEDIATEMENT LE PRODUIT ET VERIFIEZ LA PRESENCE DE
DQMMAGES OU IDENTIFIEZ LA CAUSE DES VIBRATIONS. TOUTE
PIECE ENDOMMAGEE DOIT ETRE CORRECTEMENT REPAREE OU
REMPLACEE PAR UN CENTRE D’ENTRETIEN AGREE.

RREDUREL RISQU EALES) OCIEAUCONTACTAVECDES -ANTOENETTOVEROUDELMINER N BLOCAGE
SNROTATIONAR TTOUTOURSLAMACHNE D¢ ANCHA LORSQUEVOLSLASSEZLE RODUT NS SURVELANCE
PRISEDALIMENTATION FTASSAEL-OUSQUETOUTESLESPECESMOBLES - AANTDNSTALEROUDERETRERDESCESSORE
SONTARRETEES: -VANTOEVERIER HANTENROLTRAVALLERSURLEPRODUT

211 RISQUES RESIDUELS

+ FAVILIRSEZ-VOUS AVECLUTISATIONDE CEPRODUTALAIDEE
CEMANUELDINSTRUCTIONS. MEMORSEZ LES CONSIGNESDE SECURITE
ET SUNVEZ-LESALALETTRE. CELAAIDE APREVENR LESRISQUES ETLES

DANGERS SOVEZ TOUIQURS VIGLANTEP NDANT UTIISATIONDE CET
OUTILAFINDETRE ANENE DIDENTIFERLESRSQUES SUFFISAMMENT
TOTETDE POUVOIRY FAIRE FACE, UNE INTERVENTION RAPIDE PEUT
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FVITER S BESSURES GRAVES ETDESDOMMAGESMATERIELS ENCAS MACHINE, ARRETEZLAMACHIE T CONSULTEZ MMEDITEMENTVOTRE
DE DYSFONCTIONNEMENT, ETEIGNEZ LOUTILETDEBRANCHEZ-LEDE ~ MEDECIY.
LALIMENTATONELECTRQUE + LESBLESSURESPELVE
+ MEMESITOUTES LES NSTRUCTIONSSONT SUNIESALALETTRE,ILEASTE - LUTILISHTION PROLONGE
ENCOREDESFACTEURS OUVANTGENERERDES DANGERS, COMMEPAR ~ SURUNELONGUE DURE,
EXEMPLE: PAUSES.

NTETRECAUSEES OUAGERAVEES PR
DUNOUTIL LORSDELUTILISATIONDUNUTIL
FALEZAEFFECTUER AEGULIREMENTDES

I
b

-DESPROTECTIONS DECLATS PROVENANTDE APECETRAVALLEE. . 1y1iuTON PROLONGEE DE LOUTILEXPORE LUTISHTEDRA

~ DESBLESSURES DUESAUX VIBRATIONS: UTILISEZ LES POIGNEES DES VIBRATIONS POUVANT PROVOQUER DES SYMPTOMES CONNUS
DESIGNEESETESSAVEZ OEREDUIRE E TEMPSDE TRAVALETDEXPOSIION. oy ECTIVEMENTSOUS LENOM DE SYNDROME DESVBRATIONS D!

~DESBLESSURESDUESAUBRUIT: PORTEZ UNE PROTECTIONAUDITIVEET - SySTEME MAN-BRAS, COMME LADECOLORATION DES DOIGTSQUI
REDUISEZLETEMPSDETRAVAILETL’EXPOSITION. DEVIENNENTBLANCS, ANSIQUE DES MALADIES SPECIOUES

- INEINHALATION DE POUSSIERES ETDE PARTICULES, LESYNDROMEDUCANALCARPIEN

- PORTEZTOUDOURS UNE PROTECTION OCULATRE
SIVOUS RENCONTRELZ LUN DE CES FACTEURSLORSDE LUTILISATIONDE LA TOU oE DU|SGANTRS|SQ[)T 8 THASE %Rﬂ%gwﬁg l|\LU EE{E\LBZ

212 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modéle EHT2-60.4
Tension nominale (V) 220-240V~50Hz

Puissance nominale (w) 650W

Capacité de coupe maximale 27mm

Longueur de lame 60cm

Distance des dents 35mm

Poids net (sans emballage) 3.9kg
Niveau de puissance acoustique garanti (dB (A)) 103
Niveau de puissance acoustique mesuré (dB (A)) 96,8
Courant nominal 2.5A

Niveau de vibration (K=1,5 m/sec 2) 5 m/sec?

Régime 3 vide (min-1) 1700
Niveau IP IP2X

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure conforme a une
méthode de test standardisée, et peut servir pour comparer différents outils. La valeur totale
des vibrations déclarée peut également servir pour effectuer une évaluation préliminaire de
Uexposition. L'émission de vibrations pendant l'utilisation réelle de l'outil électrique peut
différer de la valeur totale déclarée en fonction du mode d'utilisation de l'outil ; et il peut étre
nécessaire d'identifier des mesures de sécurité pour protéger l'opérateur qui reposent sur une
estimation de l'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes
les parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments ot l'outil est mis hors tension et
quand il tourne au ralenti en plus du temps de déclenchement).
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(3. _ASSEMBLAGE D

AVERTISSEMENT ! LE PRODUIT DOIT ETRE COMPLETEMENT
ASSEMBLE AVANT DE L’UTILISER ! N'UTILISEZ PAS UN PRODUIT
QUI N'EST QUE PARTIELLEMENT ASSEMBLE QU ASSEMBLE AVEC
DES PIECES ENDOMMAGEES ! SUIVEZ LES INSTRUCTIONS
D'ASSEMBLAGE ETAPE PAR ETAPE ET UTILISEZ LES IMAGES
[I(E)IFJ)E%EUSI%(I)MMEGUIDEVISUELPOURASSEMBLERFACILEMENT

31DEBALLAGE

1. Poignée avant
4 10 2. Interrupteur de sécurité

3 / / manuel

TR 1 3. Interrupteur-gachette
7// 2 4. Poignée arriére
i— 5 5.Carter
6. Porte-cable
7.Trou
8.Lame

9 9. Carter de protection de la
lame

10. Indicateur LED

- PORTELDESGANTOLORS DUDEBALLAGE - CONSERVELLECARTONDEMBALLAGEPOLRPOUVORLEREUTLSER
- MUTIEZPSDECUTTER COUTEAY SOROUTOUTAUTREOUTL  ULTERRURENENTTRANSPORTET STOCKAGE
SHLAREPOURDEBALLER - NERELLEWAUELDNSTRCTNS S UNENDROTECPOUR
« TRANGHORTEZLOUTL UNQUENENTPARLAPOINEE (41 UNECONSUTATION UTERERE

3.2 INSTALLATION

Installez la poignée avant : illustration @ et @
Alignez et poussez la poignée dans l'espace prévu a cet effet. Insérez la vis avec un tournevis.
Serrez fermement les vis.

3.3 PREPARATION

Protége-lame :illustration@
Retirez le protége-lame de la lame avant utilisation. Alignez et poussez le protége-lame sur la
lame pour le fixer.

REMARQUE : Fixez toujours le protége-lame lorsque le produit n'est pas utilisé, pour le stockage
et le transport.
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AU DEBUT DE CE MANUEL, Y COMPRIS TOUT LE TEXTE SOUS LE

@ AVERTISSEMENT ! LISEZ LASECTION « CONSIGNES DE SECURITE »
SOUS-TITRE AVANT D'UTILISER CE PRODUIT.

Equipements de sécurité et vétements de protection : illustration @

Il est indispensable de porter des vétements de protection moulants appropriés, par ex. un
pantalon, des gants et des chaussures de protection. Mettez un casque de protection avec une
fonctionintégrée de protection auditive et une visiére. Si vous avez les cheveux longs, attachez-
les au-dessus de la ligne des épaules.

Pour utiliser cet appareil, munissez-vous des vétements et des équipements de protection
suivants:

- Casque anti-bruit

- Protection pour la téte (casque)

- Gants avec protection anti-scie homologuée

- Portez des vétements de protection.

- Lunettes de protection

- Chaussures de sécurité

- Trousse de premiers secours en cas de blessures.

3.4 PREMIERE UTILISATION

‘ f AVERTISSEMENT ! LISEZ LASECTION « CONSIGNES DE SECURITE »

AU DEBUT DE CE MANUEL, Y COMPRIS TOUT LE TEXTE SOUS LE
SOUS-TITRE AVANT D'UTILISER CE PRODUIT.

Faites particulierement attention lors de Uutilisation de Uoutil pour la premiére fois : concentrez
et dédiez toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace
libre sans obstacle ni élément environnant.

3.5 CONSEILS D'UTILISATION ET DE COUPE

AVERTISSEMENT : N'INSEREZ PAS ET NE DEBRANCHEZ PAS LA
FICHE DALIMENTATION LORSQUE LA GACHETTE EST PRESSEE OU
LORSQUE L'OUTIL ELECTRIQUE EST EN MOUVEMENT.

PORTEZ UN MASQUE FILTRANT SI L'OPERATION EST
POUSSIEREUSE. IL EST EGALEMENT RECOMMANDE D'UTILISER

' : ATTENTION ! PORTEZ TOUJOURS DES LUNETTES DE SECURITE.
DES GANTS APPROPRIES ETDES CHAUSSURES SOLIDES.

Raccordement au secteur : illustration @
Fixez le cable d'alimentation au crochet de la poignée et branchez la fiche sur le secteur.

Mise sous tension / hors tension : illustration @
Tenez Uappareil avec une main sur la poignée arriére et Uautre main sur la poignée avant.

12



Pour mettre Uoutil en marche, appuyez simultanément sur linterrupteur de sécurité de la
poignée avant et l'interrupteur marche/arrét sur la poignée arriére. Pour éteindre Uappareil,
relachez soit l'interrupteur marche / arrét soit Uinterrupteur de sécurité. Débranchez toujours
le taille-haie de la source d'alimentation lorsque vous avez fini de l'utiliser.

Coupe des herbes : Illustrations @ a
REMARQUE : Essayez de maintenir le dispositif de coupe incliné a environ 15 ° de la surface de
coupe.

1. Coupez et enlevez les branches dépassant la capacité de coupe de ce produit en utilisant un
élagueur approprié avant de l'utiliser.

2. Déplacez le dispositif de coupe légérement a travers la surface de coupe dans un
mouvement en suivant la forme de la haie ou de l'arbuste.

3. Une légére inclinaison vers le bas du dispositif de coupe dans le sens du mouvement est
recommandée pour des performances de coupe optimales.

4. Ne vous précipitez pas et n'essayez pas de trop couper d'un seul coup du dispositif de coupe.

5.Commencez par couper les deux cotés du bas vers le haut. Cela évitera que les coupures ne
tombent sur la trajectoire de la zone a couper.

6. Aprés avoir coupé les cotés, passez au sommet. Essayez de maintenir le dispositif de coupe
incliné a environ 15 ° de la surface de coupe.

7. Coupez en plusieurs étapes si la zone a couper est particulierement longue pour obtenir un
meilleur résultat ; les petites coupures se prétent davantage au compostage.

REMARBUE : LORS DE LA MISE EN FORME, IL EST CONSEILLE

D'OBTENIRUNE FORMETRAPEZOIDALE. UNE COUPE TRAPEZOIDALE
CORRESPQND A LA CROISSANCE NATURELLE DES PLANTES ET
CONDUIT A UNE CROISSANCE OPTIMALE DE LA HAIE, CAR ELLE
EXPOSERA PLUS DE LUMIERE AU BAS DE LA HAIE.

8. Lubrifiez les surfaces internes de la lame si le dispositif de coupe surchauffe pendant le
fonctionnement.

REMARQUE ; LORS DE LA CQUPE, LE DISPOSITIF DE COUPE PEUT

ETREBLOQUE. LE PRODUITS'ETEINDRAALORSAUTOMATIQUEMENT
EN RAISON D'UNE SURINTENSITE. PAR CONSEQUENT, RELACHEZ
I[E%%HI’%N MARCHE/ARRET, PUISREDEMARREZ POURCONTINUER

(4. TRANSPORT )

Letransportde la machine peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences spécifiques
a votre pays. Afin d’étre s(r de toutes les respecter, renseignez-vous auprés des autorités de
votre pays.

Retirez la fiche d'alimentation de la prise. Laissez la machine refroidir 2 heures a l'extérieur
avant de la transporter. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais
hors de la plage de température indiquée dans le chapitre relatif a U'entreposage. Protégez le
produit contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se produire pendant son
transport dans un véhicule. Immobilisez le produit pour lempécher de glisser ou de tomber.
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(5. HIVERNAGE ET STOCKAGE )

5.1 GRAISSAGE DE LA LAME DE COUPE

Graissez la lame :illustration

Appliquez une petite quantité de lubrifiant adapté sur la lame (aprés nettoyage) pour conserver
de bonnes performances de coupe et de meilleures conditions de stockage.

5.2 RANGEMENT DE L’APPAREIL
Rangez le produit : illustrations a

Retirez la fiche d'alimentation de la prise. Attachez toujours solidement Uoutil lors de son
transport. Examinez Uappareil a la recherche de piéces usées, desserrées ou endommageées.
Nettoyez le produit avant de le ranger.

Rangez uniquement Uappareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température
comprise entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire.
N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-vous que le produit est toujours protégé du froid et
de U'humidité. Nous conseillons d’utiliser lemballage d’origine pour ranger ou couvrir le produit
avec un tissu ou un emballage approprié afin de le protéger contre la poussiére.

(6. ENTRETIEN )

6.1 NETTOYAGE

‘ f AVERTISSEMENT ! NE MANIPULEZ PAS LES PARTIES COUPANTES

SANS GANTS CAR ELLES SONT TRANCHANTES ET PEUVENT
DEVENIR CHAUDES APRES UTILISATION, CE QUI PEUT
PROVOQUER DES BLESSURES.

Nettoyage du produit : illustration @ 5@

Retirez la fiche d'alimentation de la prise. Laissez la machine refroidir 2 heures a U'extérieur
avant de la nettoyer.

Gardez tous les dispositifs de sécurité, les bouches d'aération et le carter du moteur exempts
de débris et de saleté. Essuyez le produit avec un chiffon. Nous vous recommandons vivement
de nettoyer Uappareil aprés chaque utilisation. N'utilisez pas de produits de nettoyage, ils sont
susceptibles d’attaquer le plastique et de nuire a l'intégrité structurelle de Uélagueuse.

6.2 PROGRAMME D'ENTRETIEN

. . Avant / Aprés chaque Toutes les

Piece Action utilisation 10H

VERIFICATION °

NETTOYAGE )

Lame

LUBRIFICATION )

LORSQUE CELA EST NECESSAIRE / CONSULTEZ LE
REMPLACEMENT GUIDE DE DEPANNAGE
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6.3 REMPLACEMENT

Remplacez la lame :illustration @

L’outil ne doit étre réparé qu’avec des piéces de rechange identiques. L'utilisation de toute autre
piéce peut créer un danger ou détériorer l'outil. Si vous devez remplacer la lame de coupe,
assurez-vous que les caractéristiques suivantes sont les mémes : méme forme, méme longueur,
méme épaisseur, méme poids, méme matériau.

6.4 VUE ECLATEE

POS | REFERENCE DESCRIPTION 2.2 ggg%fomf*oz' Ea[tt_ie droite du
1 |8sIGB40-16D Vis 5 Tesnisso0m v(‘)l er
- S
L |Bu40-531804-  [Assemblagedu : !
0061510 boitier droit 3 ggg%;fgwu' Assemblage de la
o1 |B020-531802- | Couvercle décoratif prise
’ 0055110 gauche
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8124-531601-

POS | REFERENCE DESCRIPTION
8044-531801- R
4 0017010 Géachette
8342-753502-
5 0000000 Ressort
8043-531801- . .
6 0001710 Tige rotative
8087-531802- .
7 0000000 Bielle
8043-531701- . .
8 0001710 Tige rotative
9 207010300008 Ressort
101 |199084000069 | ASsemblagede
Linterrupteur
10,6 | 8SNAB30-10D Vis
10,7 | 207119900146 Balai en carbone
o [Bwo-s3mos |
0000010
moteur
10,2 [239-0008 Borne femelle
Tube
10,3 |233-1005 thermorétractable
10,4 | 239-0044 Ruban de cuivre
Tube
10,5 | 2331004 thermorétractable
10,8 | 202031000746 Support de moteur
8405-531801-
10,9 0000010 Stator
10,1 | 202031000579 Support de moteur
10,11 | 8SJAN40-65D Vis
10,12 | 8BC-190706-ST Roulement
8402-531801-
10,13 0000010 Rotor
10,14 | 8BC-240907-ST Roulement
1015 8292-531803- Supporten
>*~ 10000000 aluminium
10,16 | 8SJGB40-16D Vis
n 8SNAB40-18D Vis
8202-530503- .
12 0000000 Joint
Assemblage de
13 A041021-006-00 | l'engrenage etde
lalame
13,1 8123-531701- Engrenage

0100000

13,2 0000000 Engrenage
13.3 | A041021-002-00 | Assemblagedela
lame
8325-531601- -
134 | 5600000 Partition
8325-531602- .
13,5 0000000 Joint
8086-531601- .
13,6 0100000 Goupille
8202-531801- .
14 0000000 Joint
8334-530901- S
15 0000000 Manchon avis
8024-531701- _
16 0000010 Couvercle léger
8020-531803- L.
17 0017010 Capot supérieur
20 8SJGB40-25D Vis
18 8SJGB40-14D Vis
8186-531703-
19 0000010 Plateau
21 8440-531704- Assemblage de la
0060710 poignée auxiliaire
211 | 202024002415 | Hautdelapoignée
auxiliaire
8207-531601- -
21,2 0000000 Ecrou
8342-531601-
21,3 0000000 Ressort
8044-531802- A
21,4 0017010 Gachette
15 8003-531802- Bas de la poignée
™ 0060710 auxiliaire
21,6 [8SJGB30-12D Vis
8206-531601- .
23 10000000 Vis
22 8440-531803- Assemblage du
0061510 boitier gauche
221 8020-531801- Couvercle décoratif
> 1 0055110 gauche
222 8006-531801- Partie gauche du
10061510 boitier
22,3 | 8SNAB30-08D Vis
24 | 8024-531801- Déflecteur

0060710
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POS | REFERENCE DESCRIPTION 8202-240102- .
27,2 Joint
25 | 8SEAB30-12D Vis 0000000
8207-531601- P 8301-534101- )
26 0000000 Ecrou 273 0001710 Support de palier
_ _ 8020-531804- o
27 38237?31708 Couvercle inférieur | | 274 0060710 Couvercle inférieur
271 |8SIGB40-08D Vis 28 |8SJGD05-16D Vis
5g | 8331-534701- Fourreau
0000020

6.5 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER! RISQUE DE BLESSURE DUE AUN CHOC ELECTRIQUE.
AVANTTOUT DEPANNAGE, ETEIGNEZ LE PRODUIT.

Problémes

Causes possibles

Solutions

Qualification

Barre de coupe
coincée sur une
branche

La branche a couper est

Vérifiez la capacité de

trop grande coupe de la barre de CLIENT
coupe
Le moteur ne délivre pas Vérifiez la capacité de
. P coupe de la barre de CLIENT
assez de puissance
coupe
La barre de coupe est Affltez-a ou SERVICE

endommagée

remplacez-la par une
neuve

APRES-VENTE

Bruit excessif

Ecrous/ vis desserrés

Vissez les écrous / vis

CLIENT

La lame n’est pas
suffisamment réglée

Vissez les écrous / vis

SERVICE
APRES-VENTE

Le moteur ne
démarre pas

Vérifiez l'intégration de

L . CLIENT
R . . la prise électrique
Le cable d'alimentation
est défectueux
Vérifiez l'alimentation CLIENT
La gachette est _ SERVICE
défectueuse Changer le déclencheur | \ppss vENTE

La protection du moteur

Attendez quelques

a bloqué la machine en minutes que le moteur CLIENT
raison d'une surcharge refroidisse
L'interrupteur est en Mettez Uinterrupteur en CLIENT

position d’arrét

position de marche
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Problémes

Causes possibles

Solutions

Qualification

Le moteur ne
s’arréte pas

Linterrupteur d’arrét est
défectueux

Testez-le et remplacez-
le par un neuf

SERVICE
APRES-VENTE

Le systéme de freinage
est défectueux

Testez-le et remplacez-
le par un neuf

SERVICE
APRES-VENTE

Le systéme de
déclenchement est
défectueux

Testez-le et remplacez-
le par un neuf

SERVICE
APRES-VENTE

La barre de coupe
est tordue

La barre de coupe n'a pas
été bien entretenue

Remplacez-le par un
neuf

SERVICE
APRES-VENTE

Le moteur manque
de puissance

Les balais de charbon
sont sur le point d'étre
consommeés

Changez les balais de
charbon /ressort /
support

SERVICE
APRES-VENTE

Le ressort des balais de
charbon n'est pas assez

Changez les balais de
charbon /ressort /

SERVICE
APRES-VENTE

soudainement

hors service

solide support
Projection de La barre de coupe est rem Aifgz';(azz_lga OaL:, une SERVICE
copeaux de bois endommagée P P APRES-VENTE
neuve
Vibration Ecrous/ vis desserrés Vissez les écrous / vis CLIENT
Le produit s'arréte Le cable électrique est Vérification visuelle CLIENT

6.6 CIRCONSTANCES MORTELLES : PROBLEMES CRITIQUES

Problémes

Solutions

La machine fume pendant le
fonctionnement

Arrétez immédiatement la machine,
débranchez la prise d'alimentation puis
parlez au centre de service

(7. FIN DU CYCLE DE VIE

)

revendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage.
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Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les
produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans
des points de collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre



(8. GARANTIE )

8.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les
produits destinés au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de
5 ans a compter de la date d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces
et main-d’ceuvre : piéces et éléments manquants ainsi que dommages survenant dans des
conditions normales d’utilisation. Les réparations et les changements de piéces n’entrainent
pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez étre en mesure de fournir une
preuve d’achat de ce produit et la date de Uachat. La couverture de la garantie est limitée a la
valeur du produit.

8.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d’un usage incorrect du
produit.

Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie:

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou Uinstallation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de piéces effectués par un tiers ; ou

- Dégats causés par des facteurs extérieurs ou des corps étrangers, tels que du sable ou des
pierres; ou

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d’utilisation ; ou
- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a &té placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans l'eau...) ; ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- L'outil a été exposé a une température hors des limites spécifiées dans le chapitre
«Rangement ».

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d’utilisation et a des finalités non
professionnelles. Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
entreprises de jardinage, les administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des
services de location payante ou de prét gratuit d’équipements.

Encasde probléme oude défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre distributeur
Sterwins. Dans la plupart des cas, le revendeur Sterwins pourra résoudre le probléme ou
corriger le défaut. Conservez votre facture ou votre recu : ces documents seront demandés lors
du traitement d’éventuelles réclamations.
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(‘9. DECLARATION DE CONFORMITE

20



\S
E' Introduccion )
D

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefo y la fabricacion de nuestros
productos, ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con
las expectativas de los usuarios.

ilmportante! PARA UN MAXIMO PROVECHO Y SATISFACIION DE ESTE PRODUCTO AL
CONFIGURARLO, UTILIZARLO Y MANTENERLO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA DETENIDAMENTE
ESTE MANUAL DE USUARIO ANTES DE UTILIZARLO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS
BASICAS RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD QUE INCLUYE ESTE MANUAL, Y CONSERVE EL
MANUAL PARA CONSULTAS POSTERIORES.

ﬁm IMPORTANTE: CONSERVAR PARA FUTURAS ]

CONSULTAS: LEER DETENIDAMENTE

(1. USO PREVISTO DEL CORTASETOS ELECTRICO 650W )

Este producto ha sido concebido para uso exclusivo en exteriores. No debera usarse en el
interior de edificios bajo ninguna circunstancia. El cortasetos solo ha sido disefado para usarse
en condiciones secas y bien iluminadas. Este cortasetos s6lo se debe utilizar para cortar setos,
arbustos o matorrales de ambito doméstico. No la utilice para otros fines. No se debe sobrepasar
la capacidad maxima de corte. No corte las ramas que excedan la capacidad maxima declarada.
Este producto esta disefiado para uso manual. Este producto nunca debe instalarse en un banco
de trabajo ni en ningln otro soporte. Este producto no esta hecho para ser utilizado por nifios o
personas con minusvalias fisicas, mentales o sensoriales.

Trasabrir la caja, asegiirese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos).
No utilice el producto si esta dafiado o tiene algln defecto. Devuélvalo a su distribuidor. Si le da
esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Tenga presente que este aparato no ha sido disehado para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para usos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 5 aios (vida Gtil prevista).

(2. MEDIDAS DE SEGURIDAD )

21 ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LA SEGURIDAD DE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

ADVERTENCIA:LEATODASLASADVERTENCIAS, INSTRUCCIONES
ILUSTRACIONES Y ESPECIFICACIONES PROPORCIONADAS CON
ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA. EL INCUMPLIMIENTO DE LAS
INSTRUCCIONES QUE SE DETALLAN A CONTINUACION PODRIA
DARLUGAR A INCENDIOS, DESCARGAS ELECTRICAS 0 LESIONES.
CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA
FUTURAS CONSULTAS.

+ ELTERVINO HERRAMENTAELECTRICK QUE APARECEENLAS FUNCONAN CONECTADAS A LACORRINTE (CON CABLE) COMOAAQUELLAS
ADVERTENCIAS SE REFIERE TANTO AAQUELLAS HERRAMIENTAS QUE OTRASQUE FUNCIONAN CON BATERIAS[SINCABLE,
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+ S1ELPRODUCTO YAESTAMONTADO ASEGRES

EDEQUETODOSL08

TORNLLOSESTEN BENAPRETADOS ANTESDEUSKRLO EL PRODUETO

REQUIEREALGN MONTATE ASEGURESE

DEQUETODOSLOSELEMENTOS

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

NECESARIOS PARAMONTARELPRODLICTO STENPRESENTESALABRR

ELPAQUETE.NOUTILICEEL
DEFECTO.DEVUELVALOALDISTHI

PRODLCTOSTESTADARADO O TIENE ALGUN
BUIDORMAS CERCANO

Cumple con los estandares europeos: Este simbolo indica que este
producto ha pasado una prueba de compatibilidad siguiendo las
directivas europeas pertinentes y cumple con dichas directivas.

Simbolo de circulacion de
productos dentro del mercado
de la Unién Aduanera de los
estados miembros.

Cumple con el reglamento
técnico de Ucrania.

Codigo de proteccion
internacional (grado de
proteccion contra la entrada
de polvoy agua)

9 ©

Leay comprenda todas las

instrucciones antes de usar
el productoy siga todas las

advertencias y medidas de

seguridad.

Alfinal de su vida Gtil, los productos eléctricos no deben desecharse con
el resto de la basura doméstica. Reciclelos si se dispone de instalaciones
para ello. Consulte a las autoridades locales o su distribuidor para

obtener consejos sobre el reciclaje.

Utilice proteccion auditiva.

Utilice proteccion ocular.

Utilice proteccion craneal.

Utilice proteccion para las
manos.

Utilice botas de seguridad.

Peligro

T
nin
iy

i

No deje expuesto el producto
a la lluvia o a condiciones de
humedad.

Este producto tiene un grado
de proteccion de clase Il. Esto
significa que esta equipado
con un aislamiento doble.

Desconecte el enchufe de la
corriente antes de llevar a
cabo tareas de mantenimiento
o limpieza.

e [O|> Q@ @

Mantenga alejadas a las
personas alrededor.

® >

Mantenga las manos alejadas de la espada.
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2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

Tipoy fuente de peligro:
Lainobservancia de esta
advertencia puede conducir a

lesiones graves o mortales.

>

Tipo y fuente de peligro:

Este simbolo indica que
lainobservancia de esta
advertencia puede conducir
adanos en el aparato, el
medioambiente o la propiedad.

Nota: Este simbolo indica

informacion importante para

una mejor comprension del
producto.

Lea el manual: Este simbolo
indica que debe leer con
atencion el manual de usuario.

Este producto es reciclable. Si
& # | nopuede seguir utilizandose,

S¥ | Wévelo a un punto de recogida
de productos reciclables.

& B

Punto verde: reciclaje de
envases

Codigo de reciclaje del papel.
PAP

) Lu
XX®

Nivel de potencia acistica
garantizado (sometido a
ensayo de acuerdo con

lo dispuesto en Directiva
2000/14/CE modificada por
2005/88/CE).

@ Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.
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2.4 SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

A)MANTENGAELAREABIENILUMINADA, LOSUGIRESOSCUROS0  INFLAMABLES. LASHERRAMIENTASELECTRICAS GENERAN CHSPAS
ATESTADOS SONPROPENSOS A CAUSRACCIDENTES. PODRIAN ACTUAR DE DETONANTE DE GASES OPOLIC.

B)NOUTIICE HERRAMIENTAS ELECTRICASENAMBIENTES (| MANTENGALOS NIOS Y LAS PERSONAS ALREDEDORALEDADOS
EXPLOSIVOS, COMOEN PRESENCIADELIQUIDOS, GASESOPOLVOS ~~ DELAHERRAMIENTAELECTRICA CUANDO LAESTE UTILIZANDO. LAS
DISTRACCIONES PUEDE HACERLE PERDEREL CONTROL DE LA HERRAMIENTA.

2.5 SEGURIDAD ELECTRICA

A)ELENCHUFEDE LA HERRAMIENTAELECTRICADEBE CASARCONLA  EXISTE N MAYORRIESGD DF SUFRR DESCARGAS ELECTRIGAS U CUERPD
TOMADE CORRIENTE. NUNCA MODIFIQUE ELENCHUFE ENMODOALGUNO. - HACEDE CONDUCTORATIERRA.
NOUSE NINGUN ENCHUFE ADAPTADOR CONERRAMIENTASELECTRICAS ) DEJE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS EXPUESTAS ALALLUVIA

CONCONEONTIERR.LOS ENCHUEES S MODFCARYQUECASENCIN - A UNEDAD.LAENTRADADE LA UNHERRAMENTAELECTHCA
SUS CORRESPONDIENTESTOMAS D CORRIENTEREDUCRANELRIESGODE.  puMENTARAEL RIESGODE DESCARGAELECTRICA

HECTROCLEON 0 NOMALRATEELCABLEDE ALMENTACON NUNCAUTILCEEL
BEVTEELCONTACTO CORPORAL CONSUPERFICES CONECTADAS 4 ARATRANSPORTAR, TIRR DESENCHUFAR LAHERRAMIENTA
ATIERRA, COMOTUBERIAS, RADIADORES, COCINAS OFRIGORIFICOS.  ELECTRICA, MANTENGA EL CABLE APARTADODE FUENTES DECALOR,
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ACEITES, CANTOSAFILADOS 0 ELEMENTOS MOVILES. L0S CABLES
DS OEMEDIDOSANENTANELAESGODE DECAGISELECTRCAS

E)CUANDO UTILICE UNAHERRAMIENTAELECTRICAALAIRE IBRE,
UTILICEUNCABLEALARGADORADECUADO PARAUSOEXTERIOR L4
UTILIZACION DE UN CABLEADECUADO PARA USOEN EXTERIORES REDUCIRA
ELRIESG0 DE ELECTROCUCION.

2.6 SEGURIDAD PERSONAL
A| ANTENGASE ALERTA, PRESTE ATENCIONALD QUE ESTE HACIENDO

FDENO PODERSEEVTAREL SO DE UNAHERRAMEENTAELECTRICA

ENUNENTORNO HOMEDG, CORECTELAA N SUMNISTROELECTRO

CONUNINTERRUPTORDIFERENCIAL(ID) LUSODE N TERRTOR
FEENCIL 0 REDUCRAELRESSODEDESCARGAELECTRCA,

ENGANCHADO AUN ELEMENTO ROTATVD F LAHERRAMIENTAELECTRICA

YUSEELSENTIDOCOMUNCUANDOESTEUTILIZANDOUNAHERRAMIENTA PODRIAOCASIONAR LESIONES,

FLECTRICA.NOUTILIE HERRAMIENTASELECTRICAS ST CANSADO
0SEENCUENTRABAJO LOSEFECTOS DE ESTUPEFACIENTES, ALCOHOL
O FARMACOS. CUALQUIR DESCUDO CUANDO TRAB AN
HERRAMIENTAELECTRICAPUEDE CAUSHR LESIONES GRAVE,

B)UTILICEUN EQUIPODE PROTECCIGN PERSONAL, UTILCE
SIEMPRE PROTECCION OCULAR. LOS EQUPOSDE PROTECCIN, COMD
MASCARAS ANTIPOLYDCALZADOSDESEGURDAD ANTIDESIZANTES,
CASCOS DE SEGURIDAD, 0 PROTECCIONESAUDITIVAS, UTILIZADOSENLAS
CIRCUNSTANCIASQU ASTLOREQUIERAN, REDUCIRAN ELRESGODE SUFRR
LESIONES.

(] PREVENGALAACTIVACIONACCIDENTALDE LA HERRAMIENTA,
ASEGURESE DE QUE ELINTERRUPTORESTAEN LAPOSICIONDEAPAGADO
ANTES DE CONECTAR LAHERRAMIENTAALA CORRIENTE O INSTALAR LA
BATERIA, 0 COGER O TRANSPORTARLA HERRAMIENTA, £ TRANSPORTE
DEHERRAMIENTASELECTRICASCONELDEDOSOBREELINTERRUPTOR,OEL
DARLE CORRIENTE CONEL INTERRUPTOREN LAPOSICION DEENCENDIDG
INVITAAACCIDENTES.

D] RETIRECUMLQUIER LLAVEDEADUSTEOLLAVE INGLESADELA

HERRAMIENTAANTES DE PONERLAEN MARCHA. CLALQUERLLAVE O UTIL

E|NOADOPTE UNAPOSTURA FORZADA. PROCURE MANTENER UNBUEN
EQUILIBRIOYUNAPOYO FIRME ENTODO MOMENTO. DE ESTE MODO
PODRACONTROLARMEJORLA HERRAMIENTAELECTRICAEN SITUACONES
INESPERADAS.

F)UTILICEUNAINDUMENTARIAAPROPIADA. NOVISTAROPRHOLGADAO
JOVAS. MANTENGAEL CABELLO Y LAINDUMENTARIAAPARTADOS DELAS
PARTES MOVILES. LAROPAHOLGADA, LS 0VAS O ELPELOLARGO PODRIAN
QUEDARATRAPADOS EN LASPARTES MOVILES.

6] DE SUMINISTRARSEDISPOSIIVOS D CONEXIONAEXTRACTORES
DE OLVO0COLECTORESDERESIDUOS, ASEGRESE DECONECTARLOSY
UTLEAROS CORECTAENTE £LUSDE N ) ETOROEPOLIOPUEDE
REDUCKR LOSRIESGOSASOCIADOS CONELPOLYC.

H)NODEJE QUELAFAMILIARIDAD ADQUIRIDACON L USO FRECUENTE
DELAHERRAMIENTALE VUELVA COMPLACIENTE Y LE LLEVE AIGNORAR
LA MEDIDAS DE SEGURIDAD DE LAHERRAMIENTA. UNAACCION
DESPREQCUPADA PUEDE CAUSAR GRAVES LESIONES ENUNAFRACCION E
SEGUNDO.

2.7 UTILIZACION Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

AJNOFUERCELAHERRAMIENTAELECTRICA,UTLICELA HERRAMIENTA ) ESENCHUFE LAHERRAMIENTAELECTRICADE LA FUENTE DE

ELECTRICAADECUADA PARA LATAREA QUEVAYAALLEVARA CABO. LA
HERRAMIENTACORRECTAFUNCIONARAMEOR Y CONMAS SEGURIDADALA
VELOCIDAD PARA LAQUE HASIDO DISENADA.

ALIMENTACION O SAQUE LABATERiA, S1ES EXTRAIBLE, ANTESDE
LLEVARACABOALGUNAUSTE, CAMBIRACCESOROSOARDARLA
HERRAMENT. ST D DASPAEVENTRASHEDUCHANELRESDDE

B)NOUSELAHERRAMIENTASIELINTERRUPTORNOENCIENDEOAPAGA OUELAHERRAMENTAELECTHCAPUEDAACTARSEACOENTALVENTE

CORRECTAMENTE. CUALQUIER HERRAMIENTAQUENO PUEDA CONTROLA
DESDE ELINTERRUPTORES PELIGROSA Y DEBE SERREPARADA.

D) GUARDE LAS ERRAMIENTAS ELECTRICASINUTILIZADASEN
UNLUGAR FUERA DELLCANCE DENIROS Y NO DEE QUE LAS USEN
PERSONAS QUE NOESTEN FAMILIARZADAS CONESTAS INSTRUCCIONES
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O CONDICHAS HERRAMIENTAS, LASHERRAMIENTASELECTRICAS SON
PELIGROSAS EN MANQS DEPERSONASSIN EXPERIENCIA

E)MANTENGA LAS HERRAMIENTAS Y LOSACCESORIOS ENBUEN
ESTADO. COMPRUEBE QUENO HAYAPARTES MOVILES DESALINEADAS 0
ATASCADAS PEZAS ROTAS, OALGUNAOTRA CONDICION QUE PUDIERA
AFECTAR EL_FUNCIONAMIENTO DELAHERRAMIENTAELECTRICAEN
CAS0 DE DANOS, HAGA REPARAR LA HERRAMIENTAELECTRICAANTES
DEVOLVERAUTILIZARLA. MUCHOS DE LOSACCIDENTES SEDEBENAUN
MANTENIMENTO DEFICIENTE DE LAS HERRAMENTAS ELECTRICAS.

F|MANTENGALAS HERRAMIENTAS E CORTE LIMPIAS Y AFILADAS,
LASHERRAMIENTAS DE CORTE BEN CLIDADASY AFLADAS SONMENCS
PROPENSASATRABARSE Y MAS FACILESDE CONTROLAR.

2.8 SERVICIO
A)CONFIELAREPARACION DE U HERRAMIENTAAUNTECNICO.

6) USE LAHERRAMIENTAELECTRICA, LOS ACCESORIOS, LASBROCAS,
ETC, SIGUIENDO LAS INSTRUCCIONES Y TENIENDO EN CUENTALAS
CONDICIONESDETRABAJODELATAREAAEFECTUAR.ELUSODELA
EARAMIENTAELECTRICAPARAFINES DIFER NTESAAQUELLOSPARALOS
QU HASID0DISENADAPODRIA AR LUGARASITUACIONES DEPELIGRO

H) HANTENGALAS EMPUNADURAS Y LAS SUPERFIIES DEAGARRE
SECAS, LIMPIAS Y SINRESTOS DEACEITE ) GRASA, LAS EMPUTADURAS ¥
S SUPEAFOES EGREESBLOHS NOPERMTEN N CONTOLY
MANEJOSEGUROS DE LAHERRAMENTAEN SITUACIONES INESPERADAS.

BJANTES DEVOLVERAUTILIZAREL PRODUCTO LLEVELOAREVISARALN

M
CUMLIFCADOUTILIZANDO SOLAMENTE PEZAS DEREPUESTOIDENTICAS - PROFESIONAL CUALICADOY SIESNECESARID EFECTUE LAS REPARACONES

ALAS ORIGINALES E ESTE MODOLA HERRAMIENTAELECTRICA
CONSERVARA U NIVEL DE SEGURIDAD

NECESARIAS.

2.9 MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA LOS CORTASETOS

A| MANTENGATODAS LAS PARTES DEL CUERPOALEJADAS DELA

E)SUETE ELCORTASETOS ONICAMENTE PORLAS SUPERFICIES DE

ESPADA,NORETIREOS MATERIALES CORTADOS N SUDETEELMATERIAL -~ AGARRE AISLADAS, VAQUE LAESPADAPODRIAENTRAREN CONTACTO

ACORTARCUANDO LASPADAESTEEN MOVIMIENTO. LOSELEWENTOS
DF CORTE SIGUEN GRANDODESPUES DEAPAGAREL MOTORCLMLQUER
DESCUIDO CUANDO UTILIZAHERRAMIENTASELECTRICAS PODRIA PROVOCAR
LESIONESSERIAS.

B TRANSPORTE ELCORTASETOS COGIENDOLO PORLAEMPURADURAY
CONLAESPADADETENIDA ELTRANSPORTE ADECUADODEL CORTASETOS
REDUCIRAELRESE0 DEARRANQUE NVOLUNTARIOY POSILES LESIONES
DEBDOALAESPADA.

(| CUBNDO TRANSPORTE OALMACENE EL CORTASETOS, ENFUNDE
SIEMPRE LAESPADA CON LA FUNDA, ELMANEJOADECUADO DEL
CORTASETOS DISMINUIRAEL NESGODE LESIONES DEBIDOALAESPADA

DJALLIMPIAR ELMATERIALTASCADO OLLEVARA CABO OTRAS
TAREASDE MANTENIMIENTO OREPARACIONEN LAUNIDAD, ASEGRESE
DEQUETODOSLOSINTERRUPTORES ESTENAPAGAD0SYELCIBL
DESENCHUFADO. UNAACTIVACION INESPERADADELCORTASETS

CONCAB[ESOCU[TOSOCUNSUPRQPIOCABLE LCONTACTODE LAHOIA
DECORTE CONUN CABLE BAYOTENSION PODRIATRANSMITIRALASPIEZAS
METALICAS EXPUESTAS DE LAHERRAMIENTA ELECTRICALACORRIENTE
TRANSPORTADA POREL CABLEY CAUSAR EN'EL USUARI) UNADESCARGA
ELECTRIC

FMANTENGATODOS OS CABLES DE ALIMENTACION Y DEMAS CABLES
ALEIADOS DELAREADE CORTE, LOS CABLESDEALIENTACON Y DS
CABLES PUEDEN ESTAROCULTOS EN SETOS OARBUSTOS Y LAESPADAPODRI
CORTARLOSACCIDENTALMENTE.

6) EVITEUTILIZARELCORTASETOS CUANDO HAGAMALTIEMPO, SOBRE
TODOCUANDO EXISTAELRIESGODEQUEHAYATORMENTASELECTRICAS
ESTOREDUCIRAELRESG0DE SERALCANZADO PORUN RAYO

» USEESTE CORTASETOS SOLAMENTE PARALOS FINES PARALOS QUE HA
SDODISENADO.NO DIRUAEL CORTASETOS A PERSONAS O ANIMALES.

+ DESCONECTE DELAFUENTE DEALIMENTACION DURANTE SUTRANSPORTE

==

MENTRASUNPIELHITERAL TSCADOOLLEVAACAOANATREADE 0 oAcENANENTO.

REPARACION O MANTENIMIENTO PUEDE DARLUGARALESINES SERA.
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+ GUARDE LADESBROZADORAENNTERIORES: CUANDONO ESTEENUSO, LA
DESBRQZADQRA DEBE GUARDARSE EN UN LUGARSECD Y CERRADO, FUERA
DELALCANCE DELOSNINGS.

* MANTENGATODASLAS PARTES DEL CUERPOAL
NORETIRELOSMATERIALESCORTADOSNISU]ETEELMATERIALACORTAR
CUANDO LAESPADA ESTE EN MOVIMIENTO LOS ELEMENTOSDE CORTE
SIGUEN GRANDO DESPUES DE APAGAREL MOTOR, CLALQUIERDESCUIO
CUANDOUTIIZAERRAMENTASELECTRICAS PODRIA PROVOCAR LESONES
SERIAS

+ TRANSPORTE ELCORTASETOS COGIENDOLOPORLAE
ESPADADETENIDA. ELTRANSPORTE ADECUADO DEL CORTASETOS REDUCIRA
ELRVESG0 DE ARRANQUE INVOLUNTARIO Y POSIBLES LESIONES DEBIDOA
LAESPADA

* ALLIMPIREL MATERIALATASCADOO LLEVARACABO OTR. ASTA i
DE MANTENIMIENTO OREPARACIONEN LAUNIDAD, ASEGURESE DE QUE
TOOOS LOSTERLPTORES ESTNAPAGADS L CBLEDESNCHLRAO
UNAACTIVACON INESPERADADELCORTASETOS MIENTRASLIMPEL
MATERALATASCADO O LLEVAACABOALGUNATAREADE REPARACIONO
MANTENIMIENTOPUEDE DAR LUGARALESIONES SERIAS.

- SU]ETELAHERRAMIENTAELECTRICA[JNICAMENTEPORSUSSUPERHCIES
DEAGARREAISLADAS, DADO QUE LAESPADA PODRIAHACER CONTACTOCON
CABLESOCULTOS 05U PROPIO CABLE. EL CONTACTO DE LAESPADA CON
UNCABLE BAYOTENSION PODRIAELECTRIFCARLAS PIEZAS METALICAS
EAPUESTASDELAHERRAMIENTAELECTRICAY PROVOCAR UNA DESCARGAR
ELECTRICAENEL USUARI

-COM UEBE QUE NOHAYAO ET0S EXTRANOSANTESDECOMENZARE[
RABADDPEJ, VALLASDEALAMBRE) ASEGURESEDE QUE ELELEMENTODE
(OREROENTE NCONTACTOCONCABLESUOTROSO JETOSMETALOS,

+ SUJETEELCORTASETOSADE CUADAMENTE( EJ, CONAMBASMANOSS
INCORPORADOS EMPUNADLRAS. LAPERDIDAD FLONROLPUEDECALH
LESIONES.

EJADASDELAESPADA

* MANTENGALAS MANOSY LOSPIESALEJADOS DEL ELEMENTO DE CORTE
ENTODOMOMENTOY,ESPECIALMENTE, ALPONEREN MARCHAEL PRODLCTO

+ VANTENGATODOS LS CHBLES DEALMENTACION Y DEMAS CABLES
ALEDADOSDELAREADE CORTE. LOSCABLESDE ALIMENTACIONY DEMAS
CABLESPUEDENESTAR OCULTOS ENSETOS 0 ARBUSTOS Y LAESPADA PODRIA
CORTARLOSACCIDENTALMENTE.

* NOINTENTE RECOGER O RETIRARLOS RESTOS CORTADOS CUANDOEL

PRODUCTO ESTEENMARCHA RETIRE LOSRESTOS CORTADOS SOLAMENTE
CUANDO ELPRODUCTOESTEAPAGADOY DESCONECTADO DE LAFUENTE DE

EA
(A

D
)
NSE

NPURADURAY CONLA ALIENTEION

+ NONCASUET ELPRODLCTO POREL ELEMENTODE ROTECCION.

* MANTENGASIEMPRE UNAPOSTURA SEGURA Y ESTABLE CUANDOUTILIE
RODUCTO.

+ NONCATILCE L PRODUCTODEPIE SOBREALGON PELDANOOESCALERA,
NUNCATRABAEA UNAALTURAPORENCIMA DEL HOMBRO.

+ SEGURESE DF QUE L PROTECTORDE SEGURIDAD SUMNITRADO ESTA
INSTALADOANTES DE USAREL PRODUCTO. NUNCA UTILICE UNPRODLCTO
INCOMPLETO0 UNO QUEHAYASIDO MODIFICADO CON ELEMENTOSNO
AUTORIZADCS.

* INSPECCIONE REGULARMENTE ELELEMENTODE CORTE ENBUSCADE
DANOS Y, DE QBSERVARSE ALGUNG, REPARELD INMEDIATAMENTE.
|

N
* APAGUE ELPRODUCTO SIEL ELEMENTODE CORTE QUEDAOBSTRUIDO.
DESCONECTE LAFUENTEDEALINENTACIONYRETIE LA OBSTRUCCION
INSPECCIONE EELEMENTODE CORTE EN BUSCADE DAFOSANTES DE USAR
DENUEVOELPRODUCTO

* NO SOBRECARGUE SU HERRAMIENTA.

+ INTESDEVOWVERAUTIIZARELPRODUCTD LLEVELOAREVISRAUN
PROFESIONAL CULIFCADOY,SIESNECESARIO,EFECTUE LAS REPARACIONES
NECESARIAS.

T

P

210 ADVERTENCIAS SOBRE SEGURIDAD DE USO

+ OMPRUEBE QUENOHAYADAROS N ELPRODLCTO, U ENCHUEE, 1S
CABLESYSUSACCESORIOSANTESDECADAUSO. NOUTILICEELPRODUCTOS|
ESTADANADO O PRESENTAALGUN DESGASTE.

* VUELVAACOMPROBAR QUELOSACCESORIOSY COMPLE
BENFIADCS.

MENTOSESTEN

+ SUIETE SIEMPREELPRODUCTOPOR LAENPADUR. MANTENGALA
EMPUNADURASECAPARAGARANTIZARUNAGARRESEGURO.

ASEGRESE QEASRANURA ESTENLIMPIAS ¥

SO STRUIDAS.LIMPE ASCONUNCE 0 LANDO 1 FUERANECESARI.
LASRANURASDEAIRE BSTRUIDAS PUEDEN CAUSAR SOBRECALENTARYY
DANAREL PRODUCTO
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* APAGUE ELPRODUCTO INMEDIATAMENTE IESINTERRUMPIDO POR LA
ENTRADA DE PERSONAS EN EL AREADE TRABAJ0.ESPERE SIEMPRE AQUEEL

E
PRODUCTOSE DETENGADELTODOANTES DE SOLTARLO.

+ NOTRABATEHASTALAEXTENUACON. TOME DESCANSOS REGULARES PARA
PODER CONCENTRARSE EN EL TRABAJO Y MANTENER UN CONTROL TOTAL
DELPRODUCTO

+ INTES DE ENCENDERELPRODLCTO, COMPRUEBE QUEESTENONTADO
CORRECTAMENTEYQUETODASLASPARTESMOVILESFUNCIONANSIN
PROBLEMAS.

' ADVERTEN_CIAZLASNORMASDEALGUNOSPAISESESTIPULANAQUE
HORAS DEL DIA EN QUE DIAS PARTICULARES ESTAPERMITIDO UTILIZARLOS
PRODUCTOS,AS COMO LAS RESTRICCIONES DE USO APLICABLES. CONSULTE
CONSUCOMUNIDADPARARECIBIRUNAINFORMACIONMASDETALLADAY
PROCURERESPETAR LASNORMAS CONELFINDEP
VECINDARIO Y NO COMETER FALTAS ADMINISTRATIVAS.

* HORAS DE FUNCIONAMIENTO: UTILICEEL PRODUCTOSOLAMENTE EN
HORAS RAZONABLES, NOTEMPRANO N LAMANANA, TARDE EN LANOCHE,0 .

RESERVARLAARMONIADEL

PEASONAS INFORMESE SOBRE LAS RESTRCCIONES LOCALES. NFORMESE
SOBRE LASRESTRICCIONES LOCALES

» EVTEUTILIZAREL PRODUCTOCUANDO HAGAMAL TIEMPO, SOBRE TODO
| HAY RESG0 DE TORMENTAS ELECTRICAS. NOTRABA)E CON EL PRODUCTO
NCONDICIONESDEPOCAILUMINACION ELOPERADOR DEBEVERELAREA
ETRABAJO CON CLARIDAD PARASER CAPAZ DEIDENTIFICAR POSIBLES
ELIGRUS.

» ELUSODE PROTECCION AUDITIVA REDUCE LA CAPACIDAD DEESCLCHAR
ADVERTENCIAS (GRITOSOALARMAS) ELOPERARIO DEBE PRESTARESPECIAL
ATENCIONALOQUE SUCEDE N ELAREADE TRABAJO.NOSE DISTRAIGAY
MANTENGASECONCENTRADOEN LATAREA.

» ELUSO DE QTRASHERRAMIENTAS SMLARES ADISTANCIAS CORTAS
AUMENTAEL RESGO DE LESIONES AUDITIVAS Y LA POSIBILIDADDE QUE
(TRASPERSONAS ACCEDANA SUAREA DETRABAO.

* ANDEAPASO NORMAL Y NO COR RANUNCA MANTENGATODASLAS PARTES
DESU CUERPDALEJADAS DECUALQUIER PARTE MOV

* NUNCAHAGAFUNCIONAR EL PRODUCTO SINEL EQUIPOADECUAD.

* NOMODIFIQUE EL PRODUCTODE NINGUNA MANERANIUTILICEPIEZAS
ACCESORIOSNO RECOMENDADOS POREL FABRICANTE.

)
;
)
P

SIELPRODUCTO SE CAE

A VIBRAR EXTRANAMENTE, DETENGALO INMEDIATAMENTE Y

UFRE UN FUERTE IMPACTO 0 EMPIEZA |

LOSFINES DE SEMANAQDIASFESTIVOS, CUANDOPODRAMOLESTARAOTRAS
EXAMINELO EN BUSCA DE DANOS O PARA IDENTIFICAR EL
ORIGEN DE LA VIBRACION. LAS PARTES DANADAS DEBEN SER
DEBIDAMENTE REPARADAS O REEMPLAZADAS POR UN SERVICIO

TECNICO AUTORIZADO.

PAREDUCIREL AVESG0 DE LESIONES ASOCIADAS CONLASPIEZAS
GIRATORIASENCONTACTO DETENGAEL APARATO, DESENCHUFELO,Y
ASEGURESEDF QUE TODAS LASPEZASMOWILESSEHAYAN DETENIDOANTES
DELIMPIAR ODESPEJAR LAOBSTRUCEION.

211 RIESGOS RESIDUALES

* FAMILIARICESE CONEL US0 DE ESTE PRODUCTO CON LAAYUDADE ESTE
MANUALDE INGTRUCCIONES. MEMORICE LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD
VSIGALASALPYE DE LALETRA.ESTOLE AYUDARAA EVITARRIESG0S Y
SITUACIONES PELIGROSHS. ESTE SIEMPREALERTACUANDO UTILICE ESTE
PRODUCTOPARAPODERRECONOCERY HACER FRENTEA LOS PELIGROSCON

ANTELACION.NARAPIDAINTERVENCION PUEDE PREVENIRLESIONES SERIAS

- INTES DE LIMPIRLOO ELIMNAR CUALQUEROBSTRUCCION
-ANTESDEDEJAREL PRODUCTO DESATENDIDO.
ESDE
ESDE

— =

AT
gl

INSTALAR OQUITARACESORICS.

)
)
)
SDE EXAMINAR, MANTENER O TRABAARENELPR

0DUCTO.

Y DANOS ALAPROPIEDAD APAGUE Y DESENCHUFEDELACORRINTESINO
FUNCIONACORRECTAMENTE.

* INCLUSO SIGUIENDOTODASLAS INSTRUCCIONES ESTRICTAMENTE, S6UE
HABIENDOFACTORESQUEPODRIANCONDUCIRASITUACIONESDEPELIGRO

MO:
- PARTES DESPEDIDAS DE LA PIEZATRABAJADA.
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- SIONES DEBIDOALAS VIBRACIONESLITILCE LASEMPURADURAS. DESCANSOSREGULARESCUANDO UTILICE LA HERRAMIENTAPOR PERIODGS
DESIGNADASY TRATE DE REDUCIR EL TIEMPODE TRABAJO Y LAEXPOSICION.  PROLONGADOS.
- ESIONES CAUSADASPOREL RUIDO:UTILICE PROTECCIONAUDITVAY 1150 PROLONGADODELAUNIDADDE]AALUSUARIOEXPUESTOA

REDUZCAELTINPODE TRABLIO LAEAPOSLION VIBRAIONESQUE PUEDEN CHSHALEUNAERE D CONDCONES QU S
“IVHALACN D POLV Y PRATCULAS CONOCENCOLECTIVAMENTE COMDEL FENOHENO DEANALD P,
~UTILCEPROTECCION CCULAREN TODO MOMENTO DEDOS QU S TORNANBLANCOS,ASCOMO DETERMINADAS ENFERMEDADES

S/ EXPERIMENTAALGUNO DE ESTOS FACTORES MENTRASUTILIZALA (OMOELSINDROMEDELTONEL CARPIANG),
HERRAENTA DETENGALAY CONSULTE CONSUMEDICONMEDITAMENTE. ooy o icO RSSO AL TRABLARCON ELRODUCTO.UTICE

'WWMWWMWWWMMMMWH UNOS GUANTES PROTECTORES Y MANTENGALAS ANOS CALIENTES,
150 PROLONGADODE LA HERRAMIENTA.ASEGURESE DEQUETOMAR

212 DATOS TECNICOS
Modelo EHT2-60.4
Tension nominal (V) 220-240V~50Hz

Potencia nominal (W) 650W

Maxima capacidad de corte 27mm

Longitud de la espada 60cm

Distancia entre los dientes 35mm

Peso neto (sin embalaje) 3.9kg
Nivel de potencia aciistica garantizado (dB(A)) 103
Nivel de potencia aciistica medido (dB(A)) 96,8
Corriente nominal 2.5A

Nivel de vibracion (K =1,5 m/s?) 5 m/sec?

Velocidad en vacio (min-1) 1700

Grado de proteccion IP2X

Los niveles totales de vibraciones y ruido declarado han sido medidos conforme a un método
de ensayo estandar y pueden utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El
valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo
una evaluacion preliminar de exposicion. La emision de vibraciones durante el uso real de la
herramienta eléctrica puede diferir del valor total declarado dependiendo de las formas en
que se utiliza la herramienta; y puede resultar necesario identificar medidas de seguridad para
proteger al operario basadas en una estimacion de la exposicidon en condiciones reales de uso
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, que incluyen, ademas del tiempo que la
herramienta est3 activada, los momentos en que esta apagada o funcionando en vacio).
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(3. ENSAMBLAJE )

jADVERTENCIA! ;EL PRODUCTO DEBE ESTAR MONTADO DEL TODQ
hNTES DEUTILIZARSE!iNO UTILICE UN PRODUCTO QUE SOLO ESTE
PARCIALMENTE MONTADO 0 QUE SE HAYA MONTADO CON PIEZAS
DANADAS! ;SIGALAS INSTRUCCIONES DE MONTAJE PASOAPASO Y
CONSULTE ' LAS ILUSTRACIONES INCLUIDAS A MODO DE
REFERENCIA PARA FACILITAR EL MONTAJE DEL PRODUCTO!

31 DESEMBALAJE

1. Mango frontal

4 10 2. Interruptor manual de
/ /. seguridad
P& 1 3. Gatillo interruptor
= 2 4. Empufiadura posterior
J / — 5 5. Cubierta protectora
¢ 8 6. Aliviador de la tension del
cable
7.Abertura
9 —= 8. Espada
9. Funda de la espada
10. Indicador LED
+ (ITILICE SIEMPRE GUANTES CLANDO DESEMBALE. ' GUARDELACA]APARASUPUSTERlORREUTlHZAClON(TRANSPORTEY
+ NOUTILCECOTERES, CLCHILLOS SERRAS NININGUNATRA ALVACENAMENTO).
HERRAMIENTASIMILAR PARA DESEMBALAR * CONSERVE EL MANUALDE INSTRUCCIONES EN UN LUGAR SECO PARA
+ TRANSPORTE LAHERRAMIENTASOLO PORLAEMPUTADURA &1 CONSULTAS FUTURAS.

3.2 INSTALACION

Instalacion de la empuiiadura frontal:ilustracion @ a @

Alinee e inserte la empunadura en el espacio previsto para tal fin. Coloque el tornillo con un
destornillador. Apriete bien los tornillos.

3.3 PREPARACION

Funda de la espada: ilustracion @
Retire la vaina de la espada antes de trabajar con la herramienta. Alinee e inserte la espada en
la funda para enfundarla.

NOTA: Pongale siempre la funda a la espada cuando el producto no esté en uso (p. ej., durante su
almacenamiento o transporte).
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jADVERTENCIA! ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUCTO, LEA EL

PARTADO MEDIDAS DE SEGURIDAD QUE SE ENCUERTRA AL
PRINCIPIO DE ESTE MANUAL, INCLUYENDO TODO EL TEXTO DEL
SUBTITULO CORRESPONDIENTE.

Equipo de seguridad y ropa protectora: ilustracién@

Utilice una indumentaria de proteccion ajustada, como pantalones protectores, guantes
y zapatos de seguridad. Use un casco de seguridad con proteccion auditiva integrada y un
protector facial. Recdjase el pelo de tal modo que quede por encima de los hombros.

Utilice una indumentaria y un equipo de proteccion adecuados cuando utilice este producto:
- Protectores auditivos
- Proteccidn para la cabeza (casco)
- Guantes con proteccion anticorte homologada
- Mono protector
- Gafas de seguridad
- Zapatos de seguridad
- Botiquin de primeros auxilios en caso de lesiones.

3.4 USO POR PRIMERA VEZ

‘ c jADVERTENCIA! ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUCTO, LEA EL

APARTADO MEDIDAS DE SEGURIDAD QUE SE ENCUERTRA AL
PRINCIPIO DE ESTE MANUAL, INCLUYENDO TODO EL TEXTO DEL
SUBTITULO CORRESPONDIENTE.

Preste especial atencion a la parte de las instrucciones de uso inicial del aparato: concentre
toda su atencion en ese primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos
ni elementos circundantes.

3.5 CONSEJOS DE UTILIZACION Y CORTE

f} ADVERTENCIA: NO INSERTE 0 SAQUE EL ENCHUFE CON EL GATILLO

PRESIONADO O LA HERRAMIENTA ELECTRICA AUN EN
MOVIMIENTO.

iATENCION! UTILICE GAFAS PROTECTORAS EN TODO MOMENTO.
USE UNA MASCARA CON FILTRO SI EL TRABAJO LEVANTA POLVO.
ﬁI(E)BEE(T:gMIENDA USAR GUANTES APROPIADOS Y CALZADO

Conexion a la corriente: ilustracion @

Cuelgue el cable de alimentacion al gancho de la empuiadura y conecte el enchufe a la toma
de corriente.
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Encendido y apagado: ilustracion @
Sujete el producto con una mano en laempunadura posterior y la otra en laempunadura frontal.

Para encender, presione el interruptor de seguridad en la empunadura frontal y el interruptor
de la empunadura posterior al mismo tiempo. Para apagar, deje de pulsar el interruptor o el
interruptor de seguridad. Desconecte siempre el cortasetos de la fuente de alimentacion
cuando haya terminado de usarlo.

Cortar setos: Ilustracion @ a

NOTA: Intente mantener el elemento de corte en un angulo aproximado de 15° respecto a la
superficie de corte.

1. Antes de cortar el seto, cercene y quite las ramas que excedan la capacidad de corte de este
producto utilizando una podadora apropiada.

2. Mueva el elemento de corte ligeramente por de la superficie a cortar con un movimiento de
barrido siguiendo la forma del seto o arbusto.

3. Se recomienda inclinar ligeramente el elemento de corte hacia abajo, en la direccion del
movimiento, para optimizar el corte.

4. No trabaje con prisay evite abarcar demasiado con un solo pase del elemento de corte.

5. Corte primero los lados del seto, empezando por la parte inferior y terminando por la parte
superior. De esta manera los trozos cortados no caeran por el area que esta atn por cortar.

6. Una vez cortados los lados, proceda a cortar la parte superior. Intente mantener el elemento
de corte en un angulo aproximado de 15° respecto a la superficie de corte.

7. Para obtener un mejor resultado, efectie el corte en varias pasadas si el area a cortar es
particularmente extensa; unos cortes mas pequenos facilitaran la compostacion.

NOTA: SE RECOMIENDA UNA FORMA TRAPEZOIDAL AL DARLE
@ FORMA. EL CORTE TRAPEZOIDAL SE CORRESPONDE CON EL

CRECIMIENTO NATURAL DE LAS PLANTAS Y CONSIGUE UN
CRECIMIENTO_OPTIMO DEL SETO, DADO QUE EL LADO INFERIOR
DEL SETO ESTAMAS EXPUESTO A LALUZ.

8. Lubrique las superficies internas de la espada si el elemento de corte se sobrecalienta
durante la operacion.

NOTA: EL ELEMENTO DE CORTE PODRIA OBSTRUIRSE DURANTE EL
@ TRABAJQ DE CORTE. ESTO HARA QUE EL PRODUCTO SE APAGUE

AUTOMATICAMENTE DEBIDO A UNA SOBRETENSION. DEJE DE
PULSAR EL INTERRUPTOR Y VUELVA A PONER EN MARCHA LA
HERRAMIENTAPARA CONTINUAR CON EL TRABAJO DE CORTE.

(4. TRANSPORTE )

Eltransporte de la herramienta puede requerir el cumplimiento de ciertos requisitos especificos
de su pais. Asegirese de respetarlos en su totalidad poniéndose en contacto con las autoridades
de su pais.

Saque el enchufe de la toma de corriente. Deje que la herramienta se enfrie durante 2 horas
al aire libre antes de transportarla. Aseglrese de que la temperatura durante el transporte
nunca esté fuera del margen de temperatura indicado en el capitulo de almacenamiento.
Proteja el producto de posibles golpes o vibraciones fuertes que pudieran producirse durante
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su transporte en vehiculos. Sujete el producto de una manera segura para evitar que pueda
resbalarse o caerse.

(5. ALMACENAMIENTO Y PROTECCION INVERNAL )

51 ENGRASE DE LA ESPADA

Engrasar la espada: ilustracion

Apligue un poco de lubricante apto para la espada (después de limpiarla) para mantener un
buen rendimiento de corte y mejores condiciones de almacenamiento.

5.2 ALMACENAMIENTO DE LAHERRAMIENTA

Almacenamiento del producto: ilustracion a

Saque el enchufe de la toma de corriente. Asegure bien la unidad durante el transporte. Revise
bien la unidad en busca de partes desgastadas, aflojadas o dafiadas. Limpie el producto antes
de guardarlo.

Almacene siempre la herramienta en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4 °Cy 24 °C. Clbrala para que tenga una mayor proteccion. No deje el producto expuesto
a la luz del sol. Asegirese de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad. Se
recomienda guardar el producto en su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un trapo
apropiado para protegerlo del polvo.

(6. MANTENIMIENTO )

6.1 LIMPIEZA

‘ f jADVERTENCIAINOMANEJE LAS PIEZAS DE CORTE SINGUANTES

DADO QUE ESTAN AFILADAS Y PUEDEN ESTAR CALIENTES TRAS
SUUSO, LO QUE PUEDE DAR LUGARALESIONES.

Limpieza del producto: ilustracion @ a @

Saque el enchufe de la toma de corriente. Deje que la herramienta se enfrie durante 2 horas al
aire libre antes de limpiarla.

Mantenga todos los dispositivos de seguridad, las ranuras de aire y la carcasa del motor libres
de residuos y suciedad. Limpie el producto con un pafo. Se recomienda encarecidamente
limpiar el aparato después de cada uso. No utilice productos de limpieza, ya que pueden danar
el plasticoy debilitar la integridad estructural de la podadera.

6.2 CALENDARIO DE MANTENIMIENTO

Parte Accion Antes/después de cada uso Cada10h
COMPROBAR )
LIMPIAR °
Espada
ENGRASAR )
CUANDO SEA NECESARIO / CONSULTAR LA
CAMBIAR RESOLUCION DE PROBLEMAS
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6.3 SUSTITUCION

Reemplazar la espada: ilustracion @

Durante las tareas de mantenimiento y reparacion, utilice Gnicamente piezas de repuesto
idénticas. Eluso de cualquier otra pieza puede causar situaciones de peligro o danar el producto.
Si reemplaza la espada, asegiirese de que se mantengan estas caracteristicas: misma forma,

misma longitud, mismo grosor, mismo peso, mismo material.

6.4 PLANO DE DESPIECE

POS REFERENCIA DESCRIPCION 8020-531802- CUbierte?
21 0055110 decorativa
1 8SJGB40-16D Tornillo decorat
2 8440-531804- Conjuntodela 8006-531802- po—
0061510 carcasa derecha | | 22 0061510 Carcasa
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POS REFERENCIA DESCRIPCION 8292-531803- Soporte de
1015 0000000 aluminio
2,3 8SNAB30-08D Tornillo
R 8440-531712- Conjunto del 10,16 8SJGB40-16D Tornillo
0000110 enchufe n 8SNAB40-18D Tornillo
8044-531801- . 8202-530503-
4 0017010 Gatillo 12 0000000 Junta
5 8342-753502- Muelle Conjuntode la
0000000 13 A041021-006-00 espaday los
engranajes
8043-531801- . . .
6 0001710 Varilla giratoria 8123-531701- .
13,1 0100000 Engranaje
7 8087-531802- Biela
0000000 8124-531601- .
13,2 0000000 Engranaje
8 8043-531701- Varilla giratoria
0001710 13,3 | A041021-002-00 gg”;‘é’;to dela
9 207010300008 Muelle P
R 8325-531601- L
101 | 199084000069 | Conluntodel 1341 0000000 Particion
interruptor
. 8325-531602-
10,6 8SNAB30-10D Tornillo 13,5 0000000 Junta
Escobilla de
10,7 207119900146 P 8086-531601-
carbon 13,6 0100000 Pasador
Conjuntode la
8440-531805- L2 8202-531801-
10 0000010 conexion del 14 0000000 Junta
motor
8334-530901- Manguito de
102 | 239-0008 Hembra del E 0000000 tornillo
terminal
8024-531701- .
10,3 233-1005 Tubo . 16 0000010 Cubiertade luz
termorreducible
. 8020-531803- Cubierta
10,4 239-0044 Cinta de cobre 17 0017010 superior
10,5 233-1004 Tubo . 20 8SJGB40-25D Tornillo
termorreducible
Soporte de 18 8SJGB40-14D Tornillo
108 | 202031000746 motor 19 8186-531703- Placa
10,9 8405-531801- Estator L
n | sosoos | Cnkntotet
101 | 202031000579 Soporte de 0060710 auxiliar
motor
R Parte
10,1 8SJAN40-65D Tornillo i 02024002415 superior de la
10,12 8BC-190706-ST Rodamiento ’ empunadura
8402-531801- auxiliar
10131 9000010 Rotor 8207-531601-
21,2 Tuerca
B 0000000
10,14 8BC-240907-ST Rodamiento
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POS REFERENCIA DESCRIPCION 22,3 8SNAB30-08D Tornillo
8342-531601- 8024-531801-
21,3 0000000 Muelle 24 0060710 Deflector
N4 38?740-15031802- Gatillo 25 8SEAB30-12D Tornillo
26 8207-531601- Tuerca
’ 0060710 auxiligr 27 8440-531708- Conjuntodela
0060710 cubierta inferior
216 | 85)GB30-12D Tornillo 271 | 8516B40-08D Tornillo
8206-531601- .
23 Tornillo 8202-240102-
0000000 27,2 0000000 Junta
_ _ Conjuntode .
22 | Bea0-531803 lacarcasa o7 | 8301-534101- pridade
izquierda ’ 0001710 sujecion de
cojinete
Cubierta
221 8020-531801- decorativa 274 8020-531804~ Cubierta inferior
0055110 o 0060710
izquierda
2o 8006-531801- Carcasa 28 8SJGD05-16D Tornillo
? 0061510 izquierda 29 8331-534701- Fundade la
0000020 espada

6.5 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO!RIESGO DELESIONESDEBIDOADESCARGASELECTRICAS.
APAGUE EL PRODUCTO ANTES DE TRATAR DE RESOLVER ALGUN

Problemas Posibles causas Soluciones Cualificacion
Laramaquesevaa Compruebe la
cortar es demasiado capacidad de corte de CLIENTE
grande. la espada
. Compruebe la
Espada se atasca El motor no tiene .
enunarama suficiente potencia capacidad de corte de CLIENTE
la espada
£ o= Afilela o sustitlyala por | SERVICIO DE
La espada esta dafiada otranueva POSVENTA
Las tuercas o tornillos no | Apriete la(s) tuerca(s)/
P : CLIENTE
estan bien apretados. tornillo(s).
Ruido excesivo
La espada no se ha Apriete la(s) tuerca(s)/ | SERVICIO DE
ajustado lo suficiente tornillo(s). POSVENTA

35

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

Problemas

Posibles causas

Soluciones

Cualificacion

Compruebe la

integridad de la toma CLIENTE
El cable de alimentacion de corriente.
sufre algln defecto
Comprl_Jebe la fq?nte CLIENTE
de alimentacion
El gatillo sufre algin . SERVICIO DE
El motor no se defecto Reemplace el gatillo POSVENTA
pone en marcha
La proteccion del
motor ha bloqueado la Espere unos minutos a
. . - CLIENTE
herramienta debido auna | que se enfrie el motor.
sobrecarga.
. < Mueva el interruptor
Elc::i’ieizg;ug;%r 2staa d%n a la posicion de CLIENTE
P pagado. encendido.
Elinterruptor de apagado | Pruébeloy reemplacelo | SERVICIO DE
sufre algln defecto. por uno nuevo. POSVENTA
El motor no se El sistema de freno sufre | Pruébeloy reemplacelo | SERVICIO DE
detiene. algln defecto por uno nuevo. POSVENTA
. EL SI'stema de . Pruébeloy reemplacelo | SERVICIO DE
accionamiento del gatillo
P por uno nuevo. POSVENTA
sufre algln defecto.
La espada esta No la espada no se ha Reemplacela por una SERVICIO DE
torcida mantenido bien nueva POSVENTA
L?s esc9b|llas de Regmplace las’ SERVICIO DE
carbon estan a punto de escobillas de carbon/
K POSVENTA
consumirse resorte/soporte
Al motor le falta o o del
potencia. resorte de las
escobillas de carbon no escggﬁgsgaeci;?ks)én/ SERVICIO DE
es lo suficientemente POSVENTA
resorte/soporte
fuerte
SZIOK:Z(ZICL:?Qsdge La espada esta dafiada Afilela o sustitlyala por | SERVICIO DE
P P otra nueva POSVENTA
madera.
Vibracién Las tuercas o tornillos no | Apriete la(§) tuerca(s)/ CLIENTE
estan bien apretados. tornillo(s).
El producto El cable de alimentacion
se detiene Revision visual CLIENTE

repentinamente

esta danado
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6.6 CIRCUNSTANCIAS FATALES: PROBLEMAS CRITICOS

Problemas Soluciones

Detenga inmediatamente la herramienta,
desenchufe el cable y contacte con el
servicio técnico.

La herramienta desprende humo durante
el trabajo

(7._FIN DE SUVIDA UTIL D

productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos
= e recogida provistos para tal proposito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

ﬁ Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los

(8. GARANTIA )

8.1 NUESTRA GARANTIA

Los productos STERWINS estan disefados segln los méas altos estandares de calidad para
productos destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de
5 afios a partir de la fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos
de materiales y mano de obra: piezas y elementos faltantes y danos que se produzcan en
circunstancias normales de uso. Las reparaciones y la sustitucion de piezas no permiten
prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba de compra de este productoy
la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esta limitada al valor del producto.

8.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Danos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Danos causados por factores externos u objetos extranos como arena o piedras; o

- Danos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente hiimedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); 0

- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera del margen de temperatura
especificado en el apartado Almacenamiento.

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo
tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por
empresas de jardineria, autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de
pago o préstamos gratuitos de equipos.

En caso de observarse algiin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar
primero con su distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos, el distribuidor de
productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura o recibo,
porque seran necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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C9. DECLARACION DE CONFORMIDAD

38



\§
E@ Introducao )

Obrigado por escolher este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos produtos,
esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va ao encontro das necessidades dos
utilizadores domésticos.

IMPORTANTE! PARA OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO, APOS A MONTAGEM,
UTILIZAGAO E MANUTENCAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGAO ESTE MANUAL
DE UTILIZAGAO ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENGAO AOS AVISOS BASICOS
RELACIONADOS COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL E GUARDE O MANUAL
PARA FUTURAS REFERENCIAS.

ﬁm IMPORTANTE: GUARDE PARA FUTURAS REFERENCIAS: ]

LEIACOM ATENCAO

(1. UTILIZAGAO PREVISTA DO CORTA-SEBES ELETRICO DE 650W )

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e nao pode, em nenhuma circunstancia,
ser usado dentro de um edificio. O corta-sebes elétrico foi criado para ser usado apenas em
condi¢oes secas e com boa iluminacao. Este corta-sebes foi criado para cortar sebes e arbustos
em jardins domésticos. Ndo use com outros intuitos. A capacidade maxima de corte tem de
ser observada. Nao corte ramos que excedam a capacidade maxima indicada. Este produto foi
criado para uma utilizacdo manual. Este produto nunca devera ser instalado numa bancada de
trabalho ou qualquer outro suporte. O produto nao foi criado para ser usado por criangas nem
por pessoas com capacidades fisicas, mentais ou sensoriais reduzidas.

Apds desempacotar o aparelho, certifigue-se de que este estd completo com os respetivos
acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou defeituoso, ndo o use e devolva-o no seu
revendedor. Se entregar esta maquina a outra pessoa, entregue também este manual de instrucoes.

Por favor, tenha em conta que o aparelho nao foi criado para um uso comercial ou industrial. A
nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negdcios comerciais ou industriais,
ou paraintuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado ao longo de um periodo de
5 anos (tempo de vida esperado).

(2. INSTRUGOES DE SEGURANCA )

2.1 AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

AVISO! LEJA TODOS OS AVISOS DE SEGURANFDA INSTRUCOES
ILUSTRAEOES E_ESPECIFICACOES FORNECIDAS COM ESTA
FERRAMENTA ELETRICA. NAO SEGUIR TODAS AS INSTRU&OES
APRESENTADAS ABAIXO PODE RESULTAR EM CHOQUE ELETRICO,
INCENDIO E/OU FERIMENTOS GRAVES.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

+ TERMOFERRAMENTAELETRI NOSAVISOSDIZRESPEFOASUA~~ SEQPRODUTOJAESTIVERMONTADO, CERTFQUE-SE O QUETODOS 05
FERRAMENTAALINENTADAPELAREDE(COM FI) OLCOM BATERIASEMFI. - PARAFLSOS ESTAQ BEMAPERTADOS ANTES DALTILIZAGAD SE0PRODUTO
TIVERDE SERMONTADO) CERTIFIQUE-SE DE QUE,AOABRIRA EMBALAGEM,
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TODOS S ELEMENTOS NECESSHRIOS PARAAMONTAGEM DO PRODUTO

FORAM FORNECIDOS. SE O PRODUTO ESTIVER DAN

FICADO QUTIVERALGUM

DEFEITO, NADOUSEEDEVOLVA-0AO SEUREVENDEDOR

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que
este aparelho se encontra em conformidade com as diretivas europeias
aplicaveis e que foi efetuado um teste de conformidade com estas

diretivas.

Marca de circulacao de
produtos no mercado dos
Estados Membros da Uniao
Aduaneira.

Em conformidade com as
normas técnicas da Ucrania.

Codigo de protecao
internacional (grau de
protecao contra entrada de pd
e dgua)

Y ©

Leia e compreenda todas as
instrucoes antes de utilizar o
produto. Siga todos os avisos e
instrucoes de seguranca.

Os produtos elétricos residuais nao deverao ser eliminados juntamente
com o lixo doméstico comum. Por favor, recicle, se houver instalagcoes
adequadas para isso. Consulte as autoridades locais ou o0 seu revendedor

quanto a conselhos de reciclagem.

Utilize protecao auditiva.

Utilize protecao ocular.

Use protecao para a cabeca.

Use protecao para as maos.

Use botas de seguranca.

Perigo

T
niwn
iy

i

N&o exponha o produto a
chuva ou a condicoes himidas.

Este produto esta classificado
como tendo protecao de
classe Il. Isso significa que
vem equipado com isolamento
melhorado ou duplo.

Retire a ficha da alimentacao
antes de efetuar quaisquer
trabalhos de limpeza ou
manutencao.

el O > @

Mantenha as outras pessoas
afastadas.

® b

Mantenha as maos afastadas da lamina.
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2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e fonte do perigo: O nao
seguimento deste aviso pode
dar origem a ferimentos ou
morte.

/N

Tipo e fonte do perigo: Este
simbolo indica que podem
ocorrer danos no aparelho,
no ambiente ou outros danos
patrimoniais como resultado
da nao observancia deste

>

compreensao do produto.

aviso.
Nota: Este simbolo indica Leia 0 manual: Este simbolo
que existe informacao - indica que precisa de ler
@ importante para uma melhor |!L-!| com atenc¢ao o manual de

utilizagao.

Este produto é reciclavel. Se
2y nao puder continuar a ser
N utilizado, entregue-o num
centro de reciclagem de
residuos.

Ponto verde: reciclagem de
embalagens

Q

Codigo de reciclagem de papel.

Nivel de poténcia de som
) || | garantido (testado de acordo

XX/ | com a Diretiva 2000/14/CE,
PAP alterada pela 2005/88/CE).
@ Consulte a respetivailustracao no final do manual.

2.4 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

A) MANTENAAREA DE TRABALHOLINPAE BEM LUMINADA. AEAS
DESHARUMADASOUESCURAS HO PROPICASACDENTES

FERRAMENTASELETRICASPRODUZEM FSCASQUE ODEMDARORGENA
ONGIODEPISEDEGASE,

B)NAOLIGUE FERRAMENTAS ELETRICAS EMATMOSFERAS EXPLOSIVAS, ) MANTENHAAS CRIANGASEPESSOAS QUE PASSEMARRSTADAS

TALCOMONA PRESENCADE LiQUIDOSINFLAMAVEIS, GASES 0UPO.AS

2.5 SEGURANCA ELETRICA

) ASFICHAS DA FERRAMENTAELETRICATEM DE CORESPONDER
ATOMADA, NUNCAMODIFQUE UMAFICHA D FORMAALGUMANAO
UTILZE QUALQUERADAPTADOR COM FERRAMENTASELETRICAS
COMLIGACAOATERRA. FICHAS NAO MODIFICADAS E TOMADAS
CORRESPONDENTES REDUZRAD ORSCO DECHOQUE ELETRIO

B)EVITE CONTACTOCORPORAL COM SUPERFIIES OMLIGAGAOA

ENQUANTOTRABALHAR COM UMA FERRAMENTA ELETRICA.AS
DISTRAGOES ODEM FAZERCOMQUEPERCAOCONTROLO

C'NAOEXPONHAUMAFERRAMENTAELETRICAACHUVAOUA
CONDICOESDEHUMIDADEA NTR ADADAAGUANA RRAMENTAELETRICA
AUMENTARAQ RISCODE CHOQUE ELETRICO

D]NAQABUSE DO FIO.NUNCAUTILIZE 0 FO AR TRANSPORTAR,
PUXAR OUDESLIGARAFERRAMENTAELETRICA NANTENHAO FO
AFASTADO DO CALOR, OLEO, ARESTAS AFIADAS O PECASMOVEIS FOS

TERRA,TAIS COMO TUBOS, RADIADORES, FAIXAS E FRIGORIFICOS. EXISTE  DANIFICADOS OUPRESOSANENTORSLL CHOQUE ELETRICO.
UMRISCOACRESCIDODECHOQUEELETRICOSEOSEUCORPOETIV LI6ADO E)QUANDOESTIVERATRABALHARCOMUMAFERRAMENTAELETRICA

ATERRA

AOARLIVRE UTILIZEUMAEXTENSHOADEQUADA PARAAUTILZACAONO

41

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

EXTERIORAUTILIZACAOD UMFOADEQUADOADEXTERORREDUZORICO  F)SEFORINEVITAVEL TRABALKARCOM UMAFERRAMENTAELETRICA

DECHOQUE ELETRICO.

2.6 SEGURANGA PESSOAL
A| MANTENHA-SEALERTA, OBSERVE O QUEESTAAFAZERE USE

NUM LOCAL HOMIDO, USEUNALIMENTACA PROTEGIDAPORUM
DISPOSITIVODE CORRENTE RESIDUAL(DCR) AUTILZAGAODE IMDIR
REDUZ ORISCO DE CHOQUE ELETRICO.

DECADALIGADAA UNAPEGAROTATIVADAFERRAMENTAELETRICAPODE

SENSOCOMUMQUANDOESTIVERATRABALHARCOMUMAFERRAMENTA PROVOCAR FERIMENTOS.
FLETRICA NAQUTILIZE UMA FERRAMENTAELETRICAENQUANTOESTIVER B NAOSEESTIQUE MANTENHASEMPREUMAPOSIQAOEEQUILIBRIO

CANSADO 0U SOB 0 EFEITODE DROGAS ALCOOLOUMEDICAQAO M
MNOMENTODE FALTADEATENCIOENQUANTOTRAR
ELETRICAS PODERESULTARE FERINENTOS GRAVES

B UTILIZEUNEQUIPAMENTO DE PROTECAOINDIVIDUAL USESEMPRE
PROTECA0 OCULAR 0 EQUIPAMENTODE SEGURANCA TALCOMO MASCARA

RESPIRATORIA, CALGADO DE SEGURANCAANTIDERRAPANTE, CAPACETE
DESEGURANGA, 0U PROTECAO AUDITIVA, UTILIZADO NAS CONDIGOES
ADEQUADAS REDUZIRAA HPOTESE DE FERIMENTOS.

(] EVITE O ARRANQUES SEM INTENGAD. CERTIFIQUE-SE DEQUE

INTERRUPTOR SE ENCONTRANAPOSICAO DE DESLIGADO ANTES DELIGAR
AALIVENTACAQ E/OU BATERIAEANTES DE PEGAR OU TRANSPORTARA
FERRAMENTA. TRANSPORTARFERRAMENTASELETRICAS COM OSEUDEDO
NOINTERRUPTOR U FORNECER ENERGIAAFERRAMENTASELETRICAS QUE

TENHAM O NTERRUPTORNAPOSIGAODELGADO CONVDAAACIDENTES

D]RETIREQUALQUER CHAVEDE AJUSTE U CHAVEDE FENDASANTES
DELIGARA FERRAMENTAELETRICA. UMACHAVEDEPORCAS U UMACHAVE

ALHA COM FERAMENTAS

ADEQUADOS. 530 PROPORCIONA UM MELHOR CONTROLO DA FERRAMENTA
ELETRICAEMSITUACOES INESPERADAS.

F)VISTASEADEQUADAMENTE. NAQUSE ROUPALARGANEM JOIAS,

MANTENHAOSEUCABElOEROUPAAFASTADOSDASPEQASMOVEIS
ROUPAS LARGAS, J1AS OU CABELO COMPRID PODEM SERAPANFHADOS
LASPECASEM MOVIMENTO

6]SE FOREM FORNECIDOSDISPOSIIVOS PARAALIGAGHO DE
EXTRAGAO DEPOE FACLIADES DERECOLHA, CERTIFIQUE-3E DE
QUEESTESESTAO LIGADOSE DE QUE SHO DEVIDAMENTEUTIIZADOS,
AUTIIZAGAODEDISPOSTVOS E EXTRAGAODO POPODEREDUZ 0§
PERIGOS RELACIONADOS COMO 0,

H) A PERMITAQUEA AMILIARZACAD GANHACOMAUTILZACAO DE
FERRAMENTAS O TORNE MAIS COMPLACENTEE IGNORE OS PRINCIPIOS
DE SEGURANCA DA FERRAMENTA. UMAACAO DESCUIDADA PODE CAUSHR
GRAVES FERIMENTOS NUMA FRACAO DE SEGUNDO.

P

—

2.7 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

A)NAQFORCEA FERRAMENTAELETRICA, UTIIZEAFERRAMENTA
ELETRICA CORRETA PARAA SURAPLICACAO. AFERRAMENTAELETRICA
CORRETA FARAQ TRABALHOMELHORE DE FORMAMAIS SEGURARORITMO
PARAQ QUALFOI CONCEBIDA.

BDNAOIJSEAFERRAMENTAELETRICASEOINTERRUPTORNAOA
LIGAREDESLIGAR. QUALQUER FERRAMENTAELETRICAQUE NAO OS
SERCONTROLADA PELOINTERRUPTORTORNA-SEPERIGOSAE TEMDE SER
REPARADA.

(| DESLIGUEAFICHADAALIMENTACAO E/OU RETIR ABATERIADA
FERRAMENTAELETRICA, SEAMOVIVEL, ANTES DE FAZER QUAISQUER
AJUSTES, MUDAR DEACESSORIOS L ARAZEMARA ERRAVENT

ELETRICA TAS MEDIDAS PREVENTIVAS DESEGLRANCAREDUZEM ORI
DELIGARA FERRAMENTAELETRICAACIDENTALMENTE.

D] GUARDEAS ERRAMENTAS ELETRICASNAQUTILIZADAS FORA
DOALCANCE DAS CRIANGAS ENAO PERMITAQUE ESSOAS D
FAMILIARIZADAS COMAFERRAMENTAELETRICA 0U COM ESTAS
INSTRU(}OES UTIlIZEMAFERRAMENTAELETRICA K FERRAMENTAS
LETRICAS SAO PERIGOSAS NASMAOS DE UTIIZADORES SEMFORMAC.

E} PROCEDAAMANUTEN O DAS ERRAMENTAS ELETRCASE
ACESSORIOS. VERIFIQUE DESALINHAMENTOS OU BLOQUEIOS DAS PECAS
MOVES, PEGAS RRTIDAS E QUAISQUER OUTRAS CONDIGDES QUE
POSSAMAFETAR O FUNCIONAMENTO DA FERRAMENTAELETRICA. CASO
AFERRAMENTAAPRESENTE DANOS, ESTADEVERA SERENTREGUE PARA
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REPARACAOANTES DE VOLTARASER UTILIZADA. MUITOS ACDENTES S0
PROVOCADOSPELAFRACA MANUTENGAQ DAS FERRAMENTAS ELETRICAS.

FMANTENHAAS FERRAMENTAS D CORTE AFIADAS ELINPAS,
FERRAMENTAS DE CORTE DEVIDAMENTE MANTIDAS E COMARESTAS DE
CQRTEAFIADASTEMUMAMENORPROBABILIDADEDEPRENDERESAO MAIS
FACEISDE CONTROLAR

6] USEAFERRAMENTAELETRICA,ACESSORIOS EBROCAS ETC DF
ACORDOCOMESTASNSTRUCOES, TENDOEM CONTAS CONDIGOES Ot

2.8 REPARACAO

A|AREPARACHO DA SUAFERRAMENTAELETRICADEVERA SERSEMPRE
EFETUADAPOR PESSOAS QUALIFICADAS, UTILIZANDOAPENAS PEGAS
SOBRESSELENTESIDENTICAS TALIRAASSEGURARQUEASEGLRANCADA
FERRAMENTAELETRICA MANTION

TRABALHOE O TRABALHOASER EFETUADO.AUTILIZACAD DAFERRANENTA
ELETRICA PARA OPERACOES DIFERENTES DAQUELAS PARA QUE FOI CRIADA
PODEDAR ORIGEMAUMASITUACAQ PERIGOSA

H] ANTENHAAS PEGAS E SUPERFICIE DE SEGURARSECAS,
LIMPASE SEMOLEQ U GORDURA, PASESIPRFOESDE SRR
ESCORREGADIAS NADPERMITEMOMANUSEAMENTOSEGLRONEMO
CONTROLODA FERRAMENTA EM SITUACOESINESPERADAS.

BASOSE) RIO JRI0,AFERRAMENTAELETRICADEVESERVERFICADA
EREPARADAPO FISSIONAL QUALIFCADO, ANTES DEAQPERAR
NOVAMENTE.

2.9 INSTRUGCOES DE SEGURANCA PARA CORTA-SEBES

A| ANTENHATODAS AS PARTES DO CORPO AFASTADAS DALAMINA,
NAORETIRE MATERIALDE CORTE, NEM SEGURE O MATERILASER
CORTADO QUANDOAS LAMINASSEENCQNTRAREM EMMOVIMENTO.
ASLAMINASCONTINUAM ANOVER-SEAPOSCOLOCAR O NTERRUPTORNA
POSIGAQ DE DESLIGADO. UM MOMENTO DE FALTADE ATENCAOENQUANTO
TRABALHACOM OCORTA-SEBES PODE RESULTAR EM FERIMENTOS SERICS.

B TRANSPORTE 0 CORTASEBESPELAPEGA, COMALAMINAPARADA
ETENDOOCUIDADODENAOUTIlIZARQUALQUERINTERRUPTORDA
ALIMENTAGHD. 0 TRANSPORTEADE QUADODOCORTA BESDIMIN
ORISCODEARRANQ UEINADVERTIDO QUE POSSADARORIGEMALESOES
PESSONS DEVIDOASLAMIS

() QUANDO TRANSPORTAR OUARMAZENAR O CORTA-SEBES, COLOQUE
SEMPREACOBERTURADALAMINA, ONANUSEANENTO CORRETO D0

CORT-SEBES REDUZAPOSSBLDADE O LESOESPESSOAICOMAS LAMNAS

OECORTE.

D) QUANDO LIBERTAR MATERIAIS OBSTRUIDOS OUEFETUARAFINACOES
NAUNIDADE, CERTIFIQUE-SE DE QUETODOS OS INTERRUPTORES DA
ALIMENTAQAOESTAODESLIGADOSEQUEOFIODAALIMENTAQAO
EDESLIGADO UM FUNCIONAMENTO INESPERADO DOCORTA-SEBES
ENQUANTOLIBERTAMATERIAL OBSTRUIDO U DURANTEAAFINACAO PODE
DA ORIGEMAFERIMENTOSPESSONS SERICS

FSEGUREQCORTA-SEBESAPENAS ATRAVES DASPEGAS POISA
LA CORTEPODE ENTRAREN CNTACTOCOMFOS ESCONDIS

OUCOM0SEU PROPRIOFIO. CONTACTODASLAMINAS COM UM CA80
“VIVQ" PODE FAZER COM QUE ASPECASDE METALEXPOSTAS DO CORTA-
SEBES DEEMUM CHOQUE ELETRICOAQ OPERADOR.

FMANTENHATODOS 03 FOS DAALIMENTAGHOECABOSAFASTADOS
DAAREADE CORTE. IOS DAALIMENTAGAO OU CABOS PODEM ESTAR
QCULTOS NOS ARBUSTOSE PODEM SERACIDENTALMENTE CORTADOS PELA
LAMINA

6] NAOUSE O CORTA:SEBES COMMAS CONDIGOES ATMOSFERICAS,
ESPECIALMENTE QUANDOEXISTIRO ISCODE TROVOADA. STO DML
HSC0 DF SERATINGDO POR UM RELINPAGD

» USEESTE CORTA-SEBESAPENAS PARAQSINTUITOS PARA UE FOICRIADO
NAOAPONTE O CORTA-SEBES CONTRAANIMAIS OUPESSOAS.

+ ESLGUEAALIMENTACAO DURANTE OTRANSPORTEEARMAZENAMENTO

* GUARDE  CORTA-SEBES O NTERIOR. QUANDONAD O USHR, DEVERA
GUARDA-LONQ INTERIORNUM LOCAL SECO,ALTO OUTRANCADG, COMA
BATERIARET IRADAE FORADOALCANCE DAS CRIANCAS.

+ INTENATODAS A ARTES DO CORPOAPASTADAS DALAMINADE CORTE
NAORETRE O MATERILDE CORTE NEMSEGURE O HATERALASER CORTADD
(UANDOASLAMINAS e EACONTRAGEMEMMOVINENTD ASLAMNAS
CONTINUAMAMOVER-SEAPOSCOLOCARO INTERRUPTORNAPOSIGAO DE
DESLIGADO. UM MOMENTODE FALTADEATENGAQ ENQUANTOTRABALHACOM
( CORTA-SEBES PODE RESULTAR EM FERIMENTOS SERIS.
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+ TRANSPORTE O CORT SEBES PELAPEGA COMALAMINAPARADAETENDD - MANTENHATODOS 0 FIOS DAALIMENTAGIOE CABOSAFASTADOS DAAREA
OCUIDADOD NAOUTIUZARQUALQLE RINTERUPTR DRALIMENTAGA0 0 DECORTE FIOSDAALIWENTACAO 0U ABOS PODEM ESTAROCLTOS NOS
RTEADEQUADODOCORTA-SEBESDIMINUI O RISCODE ARRANQUE.  ARBUSTOSE PODEM SERACIDENTALMENTE CORTADOSPELALAMINA.

MWMMWMMHMMWWM + NAOTENTE SEGURARNEM RETIRARRESTOS CORTADOS QUANDOO
LMV, PRODLTO ANDAESTIVERAFUNCIONAR RETRE 05 RESTOSAPENAS QUANDID
MWBMWW%WMWWHWO 0 PRODUTOESTIVERDESLIGADO EAFKCHAESTIVERRETIRADATOMADA
NAUNIDADE, CERTIFIQUE-SE DE QUE TODOS OS INTERRUPTORES DA + NUNCASEGURE 0 PRODUTOPELAPROTE CAO
ALMENTIGIOESTROESLGAOSEQUE IO DAALMENTGOE
mmmmwmmmwwsmmmwmsaommgm%%mmﬁﬁﬂhg VRS LETHAA

N
&BREE?N%TSEPRE'%SESTS%%%OUDURANTEAAHNACAOPODEDAROR'GEMA + NUNCAUSE O PRODUTOEM CIMADE DEGRASOUDE IMAESCADA.WAD

:
AT o N ACHAMATRANATHE
e TR OO CMFSEScnonss CERTPOUESESEPAE EQUEPROTECDE G RCA ORI
0UCOMOSEUROPROPIOQCONTACTODASLAMNASE CORTECOMLY - ESACOLOCDRANTESDEUSROPRODUTONUNCATENTE S
Hmmmwwmwmmmmwm UM PRODUTONCEMPLETD 0 QUETENHAUNAMODIFCACAD M
mmwwmmmo WWW
wmwmmmwmmmmm WWMWWWMWWWMﬁ

[
cwm mmomnmmSWWW A-OMEDATAVENTE
mmwmmmwwmmmmm DNU%WMMIWM w

E
800U DEULEAFONTEDEALVENTAOERETREOBLOIED
@WWW%&%&%%%%%% wmmmmmmwmmwmmm

CHLSARLESOES PESSOAS, USSROPRODUTO
 VANTENA PR KRS PSSR D0DPONTVODE onre * OSOBRECATEGLENSUAFERRAMENTA
ESPEOMMENTEQUANDOLGAROPRELHD cmmmmmmmwmmwmmm
REPARADAPOR M BRCFSSONAL QUALFCADO ANTES DEACPERAR
mmm

210 AVISOS DE SEGURANCA QUANTO AO FUNCIONAMENTO

VERIIQUE PRODUTO) KA DAALIMENTACAOE 1) BENCONOS mmmmwwmmsommwwm
mmmmmM|mmmwmmmmmmP%mmmmmmmmmmm NPREQUEO
NAOUTILZE O RODUTOSE ESTE ESTNERDANIFCADOUAPRESENTIR  APARELHOFIUE TOTALNENTE IMOBILZADOANTESDE OCOLOCARNO Ch,
DESGASTE. o + O TRABALHE EMDEMASIA, FACAINTERVALOS REGULARESPRA
+\ERFIQUEDUKSVEZES S OSACESSERIOS STAODEVIAMENTEFIADOS. - ASSEGURARQUE S CONSEGUE CONCENTRAR NOTRABALHOE TERCONTROLO
+ SEGURE EMPRE OPRODUTOPELASPEGAS MANTENAAS S Sichs — TUTALSORREO PRODUTO

PARAGARANTIR M SUPORTE SEGLR0. + ANTESDELIGARO PRODUTO, VERRIUE SE FIMONTADO CORRETAENTE

CERTFQUE-EDEQUEASABERTURISDEVENTLAG O ot ECUETODISASPESVEISFNCINAM BB,

Dmmmmmwmmmmmwmw-mmwmmmwmmwwmm
SUAVE ASABERTURASDEVENTILAGHO BOQUEADASPODEN CONDUZRAUM - D0 DAEEM QUE DS ESPECAS
SOBREAQUECINENTO EDANFICARO PARELHO (OO QUERESTRBES ELHES
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VITANDO TAWBEM COMETERINFRACOESADMNISTRATIVS! - SEMPRE NATAREFA
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SE 0 PRODUTO FOR DEIXADO CAIR, SOFRER FORTES IMPACTOS |
2 0UCOMECARAVIBRARANORMALMENTE, PARE IMEDIATAMENTE

0 PRODUTO E INSPECIONE QUANTO A DANOS, OU IDENTIEIQUE A
CAUSA DA VIBRACAO. QUALQUER DANO DEVERA SER
DEVIDAMENTE REPARADO OU SUBSTITUIDO POR UM CENTRO DE
REPARAGAO AUTORIZADO.

PARAREDUZIRORISCODEFERIMENTOSASSOCIADOSAOCONTACTOCOM - SEMPRE QUEDEIAROAPARELHO SEMSUPERVISAD
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211 RISCOS RESIDUAIS
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AQUTILIZARESTE APARELHO, DE FORMAA PODER RECONHECEREALIDAR  MAQUINAE CONSULTE IMEDIATAMENTE UM MEDICO.
ANTECIPADAMENTE COM OS RISCOS.UNA INTERVENCAO RAPIDAPODE EVITAR . 130 PROLONGADO DAFERRAMENTAPODE CAUSAR U AGRAVARLESOES
FERIMENTOS GRAVES E DANOS PATRIMONIAIS. DESLIGUE £ RETIRE AFICHA DA QUANDOUSARUMAFERRAMENTADURANTEUMLONGOPER]ODODETEMPO,
TOMADASE REPARARNALGUM MAU FUNCIONAMENTO. CERTIFQUE-SE DF QUEFAZPAUSAS REGULARES

MESHOQUETODASASINSTRUGCESSEAMESTRTAMENTESESUDAS, . g ROONGADADOPRODTOEYOEOUTLIADORA
ANDRHAALGUNSFATOESQUEPODEMDAR ORIGEM APERGOSCOMC: - igg0ES U PODEMCAUSARVERHS CONDIOESCONHECIDASCOMD

“FESSALTOS E PEDACOSDAPELAASERTRABALFADA SADROME DAVIBRAGHOHAQ-3840 (SN, POREX 05 DEDOS PODEN
~LESOESDEVIDOAVBRACAC-USEAS PEGASE TENTEREDUZIROTEMRO A RBRANCOS BEM COMODOENCAS ESPECIFCAS, COMOSINDRONE D0

§
DETRABALHOE EXPOSICAD ) TUNELCARPIO.
LESOESDEVIDOADRUDO:SE PROTECAOAUDITVAEREDUZATENRO . pyos semmi EISC0QUANDOUSHROPRODUT, USE EMPRELUVAS

DETBALAOEEISEAL OEPRTECIOEMANTNHATSSELSBRAOSUENTES
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212 CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo EHT2-60.4
Voltagem nominal (V) 220-240V~50Hz
Poténcia (W) 650W
Capacidade maxima de corte 27mm
Comprimento da lamina 60cm
Distancia do dente 35mm
Peso liquido (sem embalagem) 3.9kg
Nivel de poténcia do som garantido (dB(A)) 103
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) 96,8
Corrente nominal 2.5A
Nivel de vibracio (K=1,5 m/s2) 5 m/sec?
Velocidade sem carga (min-1) 1700
GraulP IP2X

O valor declarado da vibracao e ruido foi medido através de um método de ensaio normalizado e
pode ser usado para comparar uma ferramenta com outra. O valor total declarado da vibracao
também pode ser usado numa avaliagao preliminar da exposi¢ao. A emissao de vibracoes e
ruido durante a utilizacdo da ferramenta pode diferir do valor total declarado, dependendo do
modo como a ferramenta é usada, da necessidade de identificar medidas de seguranca para
proteger o operador, baseadas numa estimativa da exposicao nas condicoes atuais de utilizacao
(tendo em conta todas as pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que a ferramenta
& desligada, quando funciona sem carga e o tempo em que o gatilho & premido).

(3. MONTAGEM )

AVISO! 0 APARELHO DEVE SER MONTADO NAINTEGRAANTES DE
SER COLOCADO EM FUNCIONAMENTO! NAO USE UM PRODUTO
APENAS PARCIALMENTE MONTADO, OU MONTADO COM PECAS
DANIFICADAS! SIGA AS INSTRU(}OES DE MONTAGEM PASSO A
PASSO E UTILIZE AS IMAGENS FORNECIDAS COMO UM GUIA
VISUAL PARAMONTAR FACILMENTE 0 APARELHO!
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31 DESEMPACOTAR

1. Pega dianteira

4 10 2. Interruptor de seguranca
5 \/ / mar.lual .
SN | 3. Gatilho do interruptor
5 2 4. Pega traseira
7 6/ i——5 5. Protecao
8 6. Apoio para o fio
7.Abertura
8.Lamina
P —= 9. Cobertura da ldmina
10. Indicador LED
+ USELUVAS QUANDO RETIRAR DACAIXA. + CUMRDE ACAIXAPARA UNAFUTURAUTIZACAO (TRANSPORTEE
- WOUSEUMAT0 FACA SERAUCUTRAFERANENTASEUELHANT,  RMACEMAMENT) o
PARARETIRAR DACAIKA, * CUARDE O VANUALDEINSTRUCOES NUMAAREASECAPRRFUTURAS
 TRNGHORTEAFERRANENTABENAS ELAPEGA 41 NFERECHS

3.2 INSTALAGCAO

Instale a pega dianteira: Imagem @ e @
Alinhe e pressione a pega no espaco fornecido com este intuito. Aperte o parafuso com uma
chave de fendas. Aperte bem os parafusos.

3.3 PREPARACAO

Cobertura da lamina: Imagem @
Retire a cobertura da ldmina antes da utilizacao. Alinhe e pressione a cobertura para a lamina
para a fixar.

NOTA: Fixe sempre a cobertura da ldmina quando o produto nédo for usado, para o guardar e
durante o transporte.

@ AVISO: LEIAA SECQli\O “INSTRUCOES DE SEGURANCA” NO INICIO

DESTE MANUAL, INCLUINDO TODO O TEXTO POR BAIXO DO
CABEGALHO, ANTES DE USAR ESTE PRODUTO.

Equipamento de seguranca e roupas de protecao: Imagem @

Certifique-se de que usa a roupa de protecao justa adequada, como calcas de protecao, luvas
e calcado de seguranca. Use um capacete de seguranca com protecao auditiva integrada e
protecao para o rosto. Prenda o cabelo se estiver abaixo do nivel dos ombros.

Quando usar o produto, devera usar roupa adequada e equipamento de protecao:

- Protecgao auditiva

- Protecao para a cabeca (capacete)
- Luvas com protecao contra serras
- Fato-macaco de protegao
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- Oculos de seguranca
- Calcado de seguranca
- Kit de primeiros-socorros no caso de lesoes.

3.4 PRIMEIRA UTILIZAGAO

‘ f AVISO! LEIAASEC%I\O “INSTRUCOES DE SEGURANCA” NO INICIO

DESTE MANUAL, INCLUINDO TODO O TEXTO POR BAIXO DO
CABECALHO, ANTES DE USAR ESTE PRODUTO.

Preste especial atencao quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda
a atencao a esta primeira utilizagdo. Faga um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e
sem elementos em redor.

3.5 FUNCIONAMENTO E DICAS DE CORTE

AVISO! NAO INSIRANEM RETIRE A FICHA DATOMADA ENQUANTO 0
GAJILHO ESTIVER PRESSIONADO, OU ENQUANTO A FERRAMENTA
ELETRICAESTIVER EM MOVIMENTO.

CUIDADO! USE SEMPRE OCULOS DE SEGURANCA, USE UMA
MASCARA COM FILTRO SE A QPERACAO CRIAR P0. TAMBEM
RECOMENDAMOS A UTILIZACAO DE LUVAS ADEQUADAS E
CALCADO RESISTENTE.

Ligar a alimentacao: Imagem @

Fixe o fio da alimentagao no gancho da pega, e ligue a ficha na tomada.

Ligar/desligar: Imagem

Segure o produto com uma mao na pega traseira e a outra na pega dianteira.

Para ligar, pressione o interruptor de seguranca na pega dianteira e o interruptor de ligar/
desligar na pega traseira em simultaneo. Para desligar, liberte o interruptor de ligar/desligar
ou o interruptor de seguranca. Desligue sempre o corta-sebes da alimentagao quando terminar
de ousar.

Aparar: Imagem @ a

NOTA: Tente manter o dispositivo de corte a um angulo de cerca de 15° da superficie de corte.

1. Corte e retire os ramos que excedam a capacidade de corte deste produto usando uma tesoura
da poda adequada antes da operacao.

2. Mova ligeiramente o dispositivo de corte através da superficie de corte num movimento
extenso, seguindo a forma da sebe ou arbusto.

3. Recomendamos uma ligeira inclinacdo para baixo do dispositivo de corte na direcao do
movimento para um 6timo desempenho de corte.

4.Nao se apresse nem tente cortar demasiado com uma passagem do dispositivo de corte.

5. Primeiro, corte ambos os lados do fundo, indo cortando até ao tipo. Isto evita que as partes
cortadas caiam na zona que ainda vai ser cortada.

6. Apos cortar as partes laterais, proceda para o topo. Tente manter o dispositivo de corte aum
angulo de cerca de 15° da superficie de corte.
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7. Corte em varias fases se a area a ser cortada for particularmente comprida, para obter um
melhor resultado. Se aparar aos poucos, permite a criacao de um melhor adubo.

NOTA: QUANDO APARAR, ACONSELHAMOS A CORTAR PARA OBTER |
@ UMA FORMA TRAPEZOIDAL. UM CORTE TRAPEZOIDAL

CORRESPONDE AO CRESCIMENTO NATURAL DAS PLANTAS E DA
ORIGEM A UM CORTE OTIMO DA SEBE, POIS EXPOE MAIS LUZ A
EXTREMIDADE INFERIOR DA SEBE.

8. Lubrifique as superficies internas da ldmina, caso o dispositivo de corte sobreaqueca durante
aoperagao.

NOTA: ENQUANTO CORTA, 0 DISPOSITIVO DE COBTE PODE FICAR
BLOQUEADO. NESTE CASO, O APARELHO IRA DESLIGAR-SE
AUTOMATICAMENTE DEVIDO A SOBRETENSAO. LIBERTE 0
INTERRUPTOR DE LIGAR/DESLIGAR E VOLTE A LIGAR PARA
CONTINUARA CORTAR.

(4. TRANSPORTE )

Para transportar a maquina, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu pais.
Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais.

Retire a ficha da tomada. Deixe a maquina arrefecer durante 2 horas no exterior antes de a
transportar. Certifique-se de que a temperatura durante o transporte nunca sai dos limites
apresentados no capitulo do armazenamento. Proteja o produto de qualquer impacto forte ou
vibracoes fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Fixe o produto para
evitar que este deslize ou caia.

(5. INVERNO E ARMAZENAMENTO )

5.1 LUBRIFICAR A LAMINA DE CORTE

Lubrifique a ldmina: Imagem

Aplique uma pequena quantidade de lubrificante adequado na ldmina (apds a limpeza) para
manter um bom desempenho de corte e melhores condi¢ées de armazenamento.

5.2 GUARDARA MAQUINA
Guardar o produto: Imagem a

Retire a ficha da tomada. Fixe bem a unidade durante o transporte. Examine bem a unidade
quanto a pegas gastas, soltas ou danificadas. Limpe a produto antes de o guardar.

Guarde a maquina num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e 0s 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Nao exponha o produto a luz direta do
sol. Certifique-se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade. Recomendamos que
utilize a embalagem original para o armazenamento ou cobertura do aparelho com um pano
adequado ou um invélucro para o proteger do pd.
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(6. MANUTENGAO )

6.1 LIMPEZA

‘ f AVISO! NAO MANUSEIE AS PECAS DE CORTE SEM LUVAS, POIS

ESTAOAFIADAS EPODEM FICARQUENTESAPOS 0 USO, PODENDO
CAUSAR FERIMENTOS.

Limpeza do produto: Imagem @ a @

Retire a ficha da tomada. Deixe a maquina arrefecer durante 2 horas no exterior antes de a
limpar.

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, entradas de ventilacdo do ar e estrutura do
motor limpos e sem p6. Limpe o produto com um pano. Sugerimos fortemente que limpe o
aparelho apds cada utilizagdo. Nao use agentes de limpeza, pois estes podem atacar o plastico
e enfraquecer a integridade estrutural do produto.

6.2 AGENDA DE MANUTENCAO
Peca Acao Antes/Apos cada utilizacdo | Acada10H
VERIFICAR )
LIMPAR °
Lamina
LUBRIFICAR )
QUANDO FOR NECESSARIO, CONSULTE A
SUBSTITUIR RESOLUGAO DE PROBLEMAS.

6.3 SUBSTITUICOES

Substituicao da lamina: Imagem @

Quando fizer reparacgdes, utilize apenas pecas de substituicao idénticas. A utilizacao de outras
pecas pode dar origem a perigos ou danos no produto. Se substituir alamina de corte, certifique-
se de que as seguintes caracteristicas sdo as mesmas: mesma forma, mesmo comprimento,
mesma espessura, mesmo peso, mesmo material.
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6.4 VISTA PORMENORIZADA

POS REFERENCIA DESCRI(}T\O
1 8SJGB40-16D Parafuso
5 8440-531804- g;’t”r‘l:‘t’:ltr‘;da
0061510 -
direita
L, |B8020-531802- ggf;’gt‘l;z
’ 0055110 -
direita
22 8006-531802- Estrutura
? 0061510 direita
2,3 8SNAB30-08D Parafuso

8440-531712- Conjuntoda
0000110 ficha
8044-531801- .

0017010 Gatilho
8342-753502- Mola
0000000

8043-531801- )
0001710 Haste rotativa
8087-531802- Haste de
0000000 ligacdo
8043-531701- )
0001710 Haste rotativa
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POS REFERENCIA DESCRI(;KO 8124-531601-
13,2 0000000 Carreto
9 207010300008 Mola
. _ _ Conjuntoda
101 199084000069 ponjuntodo 13,3 A041021-002-00 Bmina
interruptor
8325-531601- .
10,6 8SNAB30-10D Parafuso 13,4 0000000 Particao
Escovade
10,7 207119900146 8325-531602-
carbono 13,5 0000000 Junta
Conjuntode
8440-531805- S 8086-531601- .
10 0000010 ligacaodo 13,6 0100000 Cavilha
motor
- N 8202-531801-
10,2 239-0008 Terminal fémea 14 0000000 Junta
Tubo que
8334-530901- Manga do
10,3 233-1005 ggglhe como 15 0000000 parafuso
A 8024-531701- Coberturada
10,4 239-0044 Fita de cobre 16 0000010 uz
Tubo que
8020-531803- Cobertura
10,5 233-1004 encolhe como 17 0017010 superior
calor
Suporte do 20 8SJGB40-25D Parafuso
108 | 202031000746 motor 18 8SIGB40-14D Parafuso
8405-531801- 8186-531703-
10,9 0000010 Estator 19 0000010 Placa
Suporte do 8440-531704- Conjuntoda
10 202031000579 motor 2 0060710 pega auxiliar
10,11 8SJAN40-65D Parafuso 211 202024002415 Zﬁgﬁi:? pega
10,12 | 8BC-190706-ST Rolamento
8207-531601-
8402-531801- 21,2 Porca
10,13 0000010 Rotor 0000000
8342-531601-
10,14 8BC-240907-ST Rolamento 21,3 0000000 Mola
8292-531803- Suporte de
10,15 - 8044-531802- .
0000000 aluminio 21,4 0017010 Gatilho
10,16 | 8SIGB40-16D Parafuso s 8003-531802- Fundo da pega
n 8SNAB40-18D Parafuso ’ 0060710 auxiliar
8202-530503- 21,6 8SJGB30-12D Parafuso
12 0000000 Junta
23 8206-531601- Parafuso
Conjunto 0000000
13 A041021-006-00 docarretoe .
lamina 8440-531803- Conjuntoda
22 0061510 estrutura
131 8123-531701- Carreto esquerda

0100000
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POS REFERENCIA DESCRICAO . 8440-531708- Sggéﬂjgada
8020-531801- Cobertura 0060710 inferior
221 0055110 decorativa
esquerda 271 8SJGB40-08D Parafuso
8006-531801- Estrutura 8202-240102-
222 1 0061510 esquerda 2721 0000000 Junta
22,3 8SNAB30-08D Parafuso 273 8301-534101- Suporte do
. 8024-531801- Cefletor 0001710 rolamento
0060710 8020-531804- Cobertura
274 0060710 inferior
25 8SEAB30-12D Parafuso
N 8207-531601- borca 28 8SJGD05-16D Parafuso
0000000 29 8331-534701- Bainhada
0000020 lamina

6.5 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! RISCO DE LESAO DEVIDO A CHOQUES ELETRICOS.
ANTES DERESOLVER QUALQUERPROBLEMA, DESLIGUE 0 PRODUTO.

Problemas

Causas provaveis

Solucoes

Qualificacao

0O ramo a ser cortado é

Verifique a capacidade

configurada.

) de corte da barra de CLIENTE
muito grande.
corte.
Barra de corte 0 motor nao fornece nggg;‘teezgabzarifgge CLIENTE
presa num ramo. poténcia suficiente.
corte.
Abarra de corte esta Afie-a ou substitua-a SERVICO
danificada. por uma nova. POS-VENDA
As porcas/parafusos nao Enrosque as porcas/
- CLIENTE
estao bem apertadas. parafusos.
Ruido excessivo. Al . ;
da?vli:izga:;i;ta Enrosque as porcas/ SERVICO
parafusos. POS-VENDA
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Problemas

Causas provaveis

Solucoes

Qualificacao

0 motor nao liga.

Verifique a integragao

0 motor néo para.

Abarrade corte
esta torcida.

Falta poténcia ao
motor.

Projecoes de

lascas de madeira.

Vibracgao

0 produto parade
repente.

P CLIENTE
. . B da tomada elétrica.
0O fio da alimentacao tem
defeitos. i
verifique a CLIENTE
alimentacao.
. . ) ) SERVICO
0 gatilho tem um defeito. Substitua o gatilho. POS-VENDA
A protecao do motor Espere alguns minutos
bloqueou a maquina para que o motor CLIENTE
devido a sobrecarga. arrefeca.
O interruptor esta na Coloque o interruptor CLIENTE
posicao de desligado. na posicao de ligado.
O interruptor de desligar Teste e substitua por SERVICO
tem um defeito. um novo. POS-VENDA
O sistema de travagem Teste e substitua por SERVICO
esta defeituoso. um novo. POS-VENDA
0 sistema do gatilho esta Teste e substitua por SERVICO
defeituoso. um novo. POS-VENDA
Abarra de corte nao foi Substitua bor um novo SERVICO
bem mantida. P | POS-VENDA
As escovas de carbono Substitua as escovas
estao prestes a ser de carbono/mola/ SERVICO
. POS-VENDA
consumidas. suporte.
A mola das escovas Substitua as escovas
e SERVICO
de carbononaoé de carbono/mola/ A
L. POS-VENDA
suficientemente forte. suporte.
Abarra de corte esta Afie-a ou substitua-a SERVICO
danificada. por uma nova. POS-VENDA
As porcas/parafusos nao Enrosque as porcas/
- CLIENTE
estao bem apertadas. parafusos.
O fio elétrico ndo Verifique visualmente |  CLIENTE

funciona.
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6.6 CIRCUNSTANCIAS FATAIS: PROBLEMAS CRITICOS

Problemas Solucoes

Pare imediatamente a maquina. Retire a
ficha da tomada e contacte o centro de
reparacgao.

A maquina deita fumo durante o
funcionamento.

(7. FIMDEVIDA )

comum. Os produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados
mmm €M centros de recolha criados com este intuito. Contacte as autoridades locais ou 0 seu
revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem.

ﬁ Os produtos elétricos ndo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico

(8. GARANTIA )

81 ANOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas
para os produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 5
anos a partir da data de compra do produto. Esta garantia abrange todos os defeitos de material
e de mao-de-obra, pecas e elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias de
utilizacdo normal. As reparacgdes e substituicao das pecas nao dao origem a extensao do periodo
da garantia inicial. Tem de fornecer uma prova de compra deste produto e a data da compra. A
cobertura da garantia esta limitada ao valor do produto.

8.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacdo incorreta do produto.

0 seguinte nao é abrangido pela garantia:

- Aferramenta foi usada incorretamente; ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto; ou

- Reparagoes e/ou substituicdes de pegas por terceiros; ou

- Danos causados por fatores externos ou objetos estranhos, como areia ou pedras; ou

- Danos causados pelo nao seguimento das instrugoes de seguranca e de utilizacao; ou

- A ferramenta foi desmontada ou aberta; ou

- Aferramenta foi exposta a ambientes hiimidos (mofo, chuva ou colocada dentro de &gua...); ou
- A ferramenta foi usada com intuitos profissionais; ou

- Aferramenta foi exposta a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo
“Armazenamento”.

0 produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel comercial. Assim, esta garantianao
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas
que aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da
Sterwins. Em grande parte dos casos, o revendedor da Sterwins sera capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura ou recibo: estes documentos serdo pedidos
para o processamento das queixas.
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(9. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE
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\N
E@ Introduzione )

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei
nostri apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda
alle necessita degli utenti.

IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE
MIGLIORI PRESTAZIONI, S| RACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE
PRIMA DI USARE IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA
RIPORTATE IN QUESTO MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

rﬁm IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER ]

RIFERIMENTO FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

(1. DESTINAZIONE D'USO DEL TAGLIASIEPI ELETTRICO 650 W )

Questo apparecchio & destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun
motivo al chiuso. Questo tagliasiepi elettrico deve essere utilizzato esclusivamente in ambienti
asciutti e ben illuminati. Questo tagliasiepi & destinato esclusivamente al taglio di siepi, cespugli
e arbusti in giardini domestici. Non usarlo per altri scopi. Rispettare la capacita di taglio
massima. Non tagliare rami che superano la capacita massima. Questo prodotto é destinato
all'uso manuale. Il prodotto non deve essere installato su un banco di lavoro o altri supporti.
Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita fisiche,
mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se
previsti). Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore. Se
l'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
l'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di
vitadi 5 anni.

(2. AVVERTENZE DI SICUREZZA )

21 AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNIATUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! CONSULTARE TUTTE LE AVVERTENZE DI |
SICUREZZA, LE ISTRUZIONI, LE ILLUSTRAZIONI E LE SPECIFICHE
f FORNITE INSIEME A %{JEST() UTENSILE ELETTRICO. IL MANCATO

RISPETTO DELLE ISTRUZIONI SOTTO RIPORTATE COMPORTA IL
RISCHIODISCOSSAELETTRICA, INCENDIOE/O GRAVIINFORTUNI.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER
FUTURO RIFERIMENTO.

+ ILTERMINE UTENSLEELETTRIO" UTLIZZATONELLEAWERTENZE.~~ SEILPRODOTTOR GAASSEMBLATO ASSICURARSCHE TUTTELEVIT
INDICAUN UTENSILEELETTRCO IMENTATOTRAMITE RETE ELETTRICACON - SIANOFISSATE SALDAMENTEPRIMADELLUS0 S L PRODOTTODEVE
CAVO) OBATTERE (SENZACAYD). ESSEREASSEMBLATO, ASSICURARSI CHE NELLIMBALLAGGIO SANO PRESENTI
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TUTTIGLIELEMENTINECESSARIPER LASSEMBLAGGIO.SE L PRODOTTO

2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

E DANNEGGIATO ODIFETTOSO, NON USHRLOE RIPORTARLO PRESSO L
RVENDITORE.

Conformita agli standard europei: questo apparecchio € conforme alle
direttive europee applicabili ed € stato sottoposto a un test di conformita

a talidirettive.

Marchio di circolazione dei
prodotti nel mercato degli
Stati membridell'Unione
doganale.

Conforme alle normative
tecniche ucraine.

Grado di protezione (protetto
contro linfiltrazione di polvere
eacqua).

O ©

Leggere e comprendere tutte
le istruzioni prima di usare il
prodotto; rispettare tutte le
avvertenze e le precauzioni di
sicurezza.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Portarli presso gli appositi punti di riciclaggio. Contattare le autorita
locali o il rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Indossare dispositivi di
protezione per le orecchie.

Indossare dispositivi di
protezione per gli occhi.

Indossare dispositivi di
protezione per la testa.

Indossare dispositivi di
protezione per le mani.

Indossare calzature di
sicurezza.

Pericolo

1

Non esporre il prodotto a
pioggia o umidita.

Questo prodotto & un
apparecchio di classe Il. Cio
significa che € dotato di doppio
isolamento.

Scollegare l'apparecchio dalla
fonte di alimentazione prima
di sottoporlo a manutenzione
o pulizia.

O] > @

Tenere a distanza le altre
persone.

Tenere le mani lontane dalla lama.
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2.3 SIMBOLIIN QUESTO MANUALE

[\

Tipo e fonte del pericolo:
questo simbolo indica cheiil
mancato rispetto della relativa
avvertenza comporta il rischio
di lesioni o morte.

>

Tipo e fonte del pericolo:
qguesto simbolo indica cheiil
mancato rispetto della relativa
avvertenza comporta il rischio
di danni all'apparecchio,
all'ambiente o ad altre

proprieta.
Leggere il manuale:
Nota: questo simbolo precede guesto simbolo indica
@ informazioni importanti sul || che € necessario leggere
funzionamento del prodotto. attentamente il manuale di

istruzioni.

(&

Questo prodotto pud essere
riciclato. Se deve essere
smaltito, portarlo presso un
centro di riciclaggio.

o

Punto Verde: imballaggio
riciclabile.

Livello di potenza sonora
garantito (testato

Codice diriciclaggio della D L conformemente alla direttiva
carta. XX4| | 2000/14/EC emendata da
PAP 2005/88/EC).
@ Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

2.4 SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

A) MANTENERE LAREA DI AVORO PULITAE BENILLUMINATA L
DISORDINEE LASCARSAILLUMINAZIONE FAVORISCONOGLIINCIDENT!

B)NON USARE GLITENSIL ELETTRIC N ATMOSFERE ESPLOSIVE, AD
ESEMPIO N PRESENZADILIQUIDI, GAS 0 POLVERIINFIAMMABIL 6L

2.5 SICUREZZAELETTRICA

A)LE SPINE DEGLIUTENSILIELETTRICIDEVONO ESSERE ADATTEAL

]

M.

UTENSILIELETTRIHCREANO SCINTILLECHE POSSONOINCENDIARE POLVER!
0

(| DURANTE LUSODIUNUTENSILEELETTRICO, TENERE ADISTANZA

BAMBINI E LE PERSONE PRESENTL LE DISTRAZIONIPOSSONOFAR PERDERE
ILCONTROLLO.

(] NONESPORRE 6L UTENSILIELETTRICIAPIOGGIAO UMIDITA
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TIPODI PRESA. NON MODIFICARE LASPINA NALCUN MODO.NON USARE
ADATTATORI CON GLI UTENSILI ELETTRICI DOTATI DI MESSAATERRA
(COLLEGATIAMASSA. S0 1SPNE ORISINAL CORRISPONDENTIAL O
DI PRESARIDUCE 1L ASCHIO DI SCOSSAELETTRICA,

B)VITARE L CONTATTO FISICO CON SUPERFII COLLEGATE TERRA
COME TUBI, RADIATORI, FORNELLIELETTRICIE FRIGORIFERI.ILRISCHIODI
SCOSSAELETTRICAAUMENTASE L PROPRIO CORPO E COLLEGATOATERRA.

LINFILTRAZIONE DI ACQUAALLINTERNO DIUNUTENSILE ELETTRICO
AUMENTAIL RISCHIODISCOSSAELETTRICA

D] NONUTILIZZAR L CAVO N MODO INPROPRI0 NON USARELCAVO
PERTRASPORTARE, TIRARE 0 SCOLLEGARE LUTENSILE ELETTRICO DALLA
PRESA DI CORRENTE. TENERE L CAVO AL RIPARO DA CALORE, OLIO, BORDI
TAGLIENTI O PARTIIN MOVIMENTO. LA PRESENZADICAVI DANNEGGIATI O
AGGROVIGLIATIAUMENTAIL ISCHIO DISCOSSAELETTRICA.
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E)DURANTEL'US0 DIUN UTENSILE ELETTRICOALLAPERTO, UTILIZZARE
UNAROLONGADONEAPERSTESTERN, LLSO I NCAV DD
RIDUCEILAISCHIODISCOSSAELETTRICA

2.6 SICUREZZA PERSONALE

A) DURANTE LUSO D UNUTENSILEELETTRICO, PRESTARE SEMPRELA
MASSIMAATTENZIONEE UTILIZZARE L BUON SENSO. NON USARE UN
UTENSILE ELETTRICOSE S1E STANCHIOSOTTO LEFFETTODI DROGHE,
ALCOL O FARMAC1. ANCHEUNSOLOMOMENTODIDISATTENZIONEDURANTE
LUSODELLUTENSIE ELETTRICOPUOPROVOCARE GRAV INFORTUN

B NDOSSARE DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE, NDOSSARE
DISPOSITIVIDIPROTEZIONE PER GLI OCCHI.  DISPOSITIVIDIPROTEZIONE
INDIVIDUALE COME MASCHERE ANTIPOLVERE, CALZATURE ANTISCIVOLO,
CASCHIE CUFFIE PERLE ORECCHIE, SEUTIL il QUANDOLE CRCOS TGE
LORICHIEDON, ADUNOLASHODINFGRTLAL

(| PREVENIRE LAVVIOACCIDENTALE, ASSICURARSI CHE
LINTERRUTTORE SIAIN POSIZIONE DI ARRESTO PRIMADI SOLLEVARE,
TRASPORTAREOCOLLEGAREL'UTENSILEELETTRICOALLAPRESA
DI CORRENTE /O ALLABATTERIA, PERIDURRE L AISCHIO DI
INCIDENTI NONTRASPORTARE GLIUTENSILIELETTRICITENENDOLE DITA
SULLINTERRUTTORE ENON COLLEGARLIALLAFONTE I ALIMENTAZIONE SE
LINTERRUTTOREE IN POSIZIONE DIAVWAO.

F)SEENECESSARIOLAVORARE N UNLUOGO UMD, UTILIZZAREUN
CRCUTOELETTRDDOTHTO D NTERRUTTORE DFERENZALE (ReD).
LUSODIUNINTERRUTTORE DIFFERENZIALE RIDUCE L RISCHIO DI SCOSSA
ELETTRICA

D] RIMUOVERE EVENTUALI CHIAVIDIREGOLAZIONE O AVWITAMENTO
PRIMADIAVVIAR LUTENSILE ELETTRICO. UNA CHIAVE RIMASTAINSERITA
INUNELEMENTO MOBILE DELLUTENSILE ELETTRICOPUO PROVOCARE
INFORTUNI

E]NONALLUNGARS|ECCESSIVAMENTE. MANTENERE SEMPRE UNBUON
EQUILIBRIO EVITANDO POSIZIONIINSTABILI CIOASSCURAUNMIGLIOR
CONTROLLO DELLUTENSILE ELETTRICOIN SITUAZIONI MPREVISTE

F)VESTIRSIINMODO ADEGUATO, NON INDOSSARE INDUMENTI ANP
(GIOVELLI. TENERE CAPELLIE INDUMENTI LONTANIDALLE PARTIIN
MOVIMENTO. INDUMENTIAMPY GI0/ELLIE CAPELLI LUNGHIPOSSONO
IWPIGLIARSINELLE PARTIIN MOVIMENTO.

6] SONODISPONBILIDEIDISPOSITIVPERILCOLLEGAMENTODI
SISTEMIPER LESTRAZIONE £ LARACCOLTADELLA POLVERE, ASSICURARSI
CHESIANOCOLLEGATIEINUSO. LUSODITALIDISPOSITIVPUO RDURRE
RISCHIDERIVANTI DALLAPOLVER.

H NONLASCIARECHELAFAMIlIARITACONlAPPARECCHIO(DERIVATA
DAUNUSO REQUENTE] ABBASS1 L LIVELLO DIATTENTIONE, ANCH UN
MINIADISTRAZIONE PUD CAUSHRE GRAVIINFORTUN,

2.7 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

A NONFORZARE LUTENSILE ELETTRIO. UTILIZZARELUTENSILE Pl
ADKTTOAL LAVORODASVOLGERE. LUTENSILE ELETTRIOE P SCROED
EFFICACESEUTILIZZATOALLAVELOCITAPERLAQUALEESTATOPROGETTATO

B NONUTILIZZARE LUTENSILE ELETTRICOSELINTERRUTTORE NON
FUNZIONA,UNUTENSLEELETTRICOCHENON PUDESSERE CONTROLLATO
DALLINTERRUTTORE £ PERICOLOSO E DEVE ESSERE RPARATO.

(| RIMUOVEREIL GRUPPOBATTERIA, SEREMOVIBLE, /0 SCOLLEGARE
CUTENSILE ELETTRICO DALLARETE ELETTRICA PRIMADIREGOLARLO,
RIPORlOOSOSTITUIREGlIACCESSORI.TALIMISUREPREVENTIVE

RIDUCONO ILRSCHIODIAVIOACCIDENTALE DELLUTENSILE ELETTRICO

D] IPORRE LI UTENSILIELETTRICIFUORIDALLAPORTATADEI BAMBIN
ENON PERMETTERNE LUSOAPERSONE CHE NON HANNO FAMILIRITA

CONCAPPARECCHIO O CON QUESTE STRUZION. LI UTENSILIELETTRIC
SONQ PERICOLOSISEUTILIZZATIDAPERSONE NON COMPETENTI

E| MANTENERE 6L UTENSILIELETTRICIE GLIACCESSORIINBUONO
STATO. VERIFICARE CHE LE PARTI MOBILINON SIANO DISALLINEATE 0
INCEPPATE, CHE | COMPONENTI NON SIANO DANNEGGIATI ECHENON
SIANO PRESENTI ALTRI PROBLEMICHE POTREBBERO PREGIUDICARE L
CORRETTO FUNZIONAMENTODELLUTENSILE ELETTRICO. SE CUTENSILE
ELETTRICO E DANNEGGIATO, FARLO RIPARARE PRIMADI UTILIZZARLO
NUOVAMENTE MOLTIINCIDENTI SONO PROVOCATIDAUTENSILIELETTRIC
INCATTIVE CONDIZION

F)MANTENERE LI ACCESSORIDITAGLIO PULITIEAFFLAT,
UNADEGUATA MANUTENZIONE E AFFILATURADEGLIACCESSORIDA
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TAGLIO RDUCE 1L RSCHIO DI INCEPPAMENTO EFACILITIL CONTROLLO
DELLUTENSILEELETTRICO
6] USHRE LUTENSILEELETTRICO, GLIACCESSOR, LEPUNTEEC.

CONFORMEMENTE AQUESTE STRUZIONI, TENENDO CONTODELLE
CONDIZIONIDELLAREA DI LAVORO E DELTIPO DI LAVORO DASOLGERE.

2.8 RIPARAZIONI

A|AFFIDARE LA RIPARAZIONE DELLUTENSILEAPERSONALE
QUALIFICATOE UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE PARTI DI RICAMBI0
IDENTICHE. €10 GARANTISCE LASICUREZZADELLUTENSILEELETTRIC

LUSODELLUTENSILE ELETTRICO PER OPERAZIONIDIVERSE DA QUELLEPER
CULE PROGETTATO PUOCOMPORTARE SITUAZIONIDIPERICOLO

H) TENERELEMPUGNATUREE LE SUPERFICIDIPRESAASCIUTTE,
PULITEE PRIVE DILI0 O GRASSO0. MPUGNATURE E SUPERFICIDI
PRESASCIVOLOSE NON GARANTISCONO LUSO SICUROE L CONTROLLO
DELLUTENSILE INSITUATIONIIMPREVISTE,

BJAFFIDARELIPE
TECNICO QUALIFCATOPRIMADIUTILIZZARLO NUOVAMENTE.

2.9 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER TAGLIASIEPI

A|TENERETUTTELE PARTIDEL CORPO DISTANTIDALLALAMA,
NON RIMUOVERE IL MATERIALE TAGLIATO E NONTENERE INMANOIL
MATERIALE DATAGLIARE MENTRE LE LAME SONO IN MOVIMENTO. LE
LAME CONTINUANOMUOVERSIANCHE DOPOLARRESTO DELLUTENGILE
ANCHE UN SOLOMOMENTO DI DISATTENZIONE DURANTE LUSODEL
TAGLIASIEPICOMPORTAIL RISCHIO DILESIONI GRAVL

B) TRASPORTAREILTAGLIASIEP USANDO LIMPUGNATURA QUANDO
LALAMAE FERMA; FARE ATTENZIONE ANON PREMERE L PULSANTE
DIAVVIOJARRESTO. L TRASPORTO CORRETTODEL TAGLIASEPIRIDUCE I
RISCHIODIAVVIOACCIDENTALEEILISCHIODILESIONI CAUSATE DALLE
LAME

(] POSIZIONARE SEMPREILCOPRILAMASULLALAMAPRIMADI
TRASPORTARE O RIPORRE ILTAGLIASIEPL. LA MANIPOLAZIONE CORRETTA
DEL TAGLIASIEPIRDUCE L RISCHIODILESIONICAUSATE DALLE LAME

D] PRIMADI IMUOVERE L MATERIALE INCASTRATO DI EFFETTUARE
LAVOR! SULLAPPARECCHIO, ASSICURARSI CHE TUTTIGLIINTERRUTTOR!
SIANOIN POSIZIONE DI ARRESTO E CHE L CAVO DIALIMENTAZIONE
SIASCOLLEGATO. LAVVIQACCIDENTALE DELTAGLIASIEPIDURANTE LA
RIMOZIONE DIMATERIALEINCASTRATO QDI LAVORISUL TAGLIASIEP
COMPORTAIL RISCHIODILESION! GRAVL

EJTENERE L TAGLIASIEPIESCLUSIVAMENTE TRAMITELE
IMPUGNATURE ISOLANTI PERCHE LA LAMAPUO ENTRARE ACONTATTO
CONCAVELETRCINASCOSTIOCONLCAVODALMENTAZON
SELELAMETOCCANO UN CAVOELETTRIFICATO POSSONO TRASMETTERE
LACORRENTEALLE PARTI METALLICHE DEL TAGLIASIEP], ESPONENDO
LOPERATOREAL RISCHIODISCOSSAELETTRICA

F)TENERE | CAVIELETTRIC ONTANIDALLAREADITAGLIO. CA
POSSONO ESSERE NASCOSTINELLASIEPE ONEI CESPUGLIE VENIE
ACCIDENTALVENTE TAGLIATI DALLALAMA

6) NON USARE L TAGLIASIEPIIN CONDIZION] CLIMATICHE AVVERSE, N
PARTCOLIESESUSSSTELASCHODIFULIN, CORDUCELRSCHO
DIESSERE COLPITIDAUNFULMINE.

+ USARE QUESTOTAGLIASIPIESCLUSIVAMENTE PER LI SCOPIPERCLIE
STATO PROGETTATO; NON DIRIGERLOVERSO PERSONE O ANIMALL

* COLLEGARE LAPPARECCHIC DALLAFONTE DI ALIMENTAZIONE PRIMADI
TRASPORTARLO E RIPORLO.

*(ONSERVARE I TOSAERBA I INTERNI. QUANDONON SONO INUS0
CONSERVARE TOSAERBAIN INTERNI, INUNTLUOGOASCIUTTOE CHUSOA
CHIAVE,FUORIDALLAPORTATADEIBAMBINI

* TENERETUTTELE PARTIDEL CORPO DISTANTI DALLA LAMA.NON
RIMUOVERE IL MATERIALE TAGLIATO ENON TENERE INMANO 1L MATERILE
DATAGLIARE MENTRE E LAME SONOIN MOVIMENTO, LELAME CONTINUANO
AMUOVERSIANCHE DOPO LARRESTO DELLUTENSILE.ANCHE UN'SOL0
MOMENTO DI DISATTENZIONE DURANTEUSODEL TAGLIASIEPICOMPORTAIL
RISCHIODILESIONIGRAV.

* TRASPORTARE L TAGLIASIEPIUSANDO LIMPUGNATURA QUANDO LALAMAE
FERMA FARE ATTENZIONE ANON PREMERE 1L PULSANTE DIAVWIRRRESTO.
[LTRASPORTO CORRETTO DEL TAGLIASIEPRIDUCE ILRISCHIODIAWI0
ACCIDENTALE E L RSCHO D1 LESIONICAUSATE DALLELAME.

* PRIMADIRIMUOVERE IL MATERIALE INCASTRATO O DIEFFETTUARE LAVORI
SULLAPPARECCHIO,ASSICURARSI CHE TUTTI GLIINTERRUTTORISIANO I
POSIZIONE DIARRESTO E CHE L CAVO DIALIMENTAZIONE SIASCOLLEGATO.
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LAVVIOACCIDENTALE DEL TAGLIASIEPDURANTE LARIMOZIONE DI
MATERIALE INCASTRATON DILAVORI SUL TAGLIASIEPICOMPORTAILR
DILESIONI GRAVL

* TENERE CAPPARECCHIOESCLUSIVAMENTE TRAMITELE IMPUGNATURE
SOLANTI PERCHE PUOENTRARE A CONTATTOCON CAVIELETTRIC
MSCOSTIOCONLCATO IALNENTRZION: SELALAATOCCA DN A
ELETTRIICATOPUO TRASMETTERELACORRENTEALLEPATIETALLICHE
DELLUTENSILE, ESPONENDOLOPERATORE AL RISCHIO DISCOSSAELETTRICA

SCHO

* PRIMADEL TAGLI, CONTROLLARE CHE LASIEPE SIAPRIVADI OGGETT
ESTRANELADR NN NETALCHEOCAT HSEOTL EVTIRECHE
LACCESSORIODITAGLIOENTRIACONTATTO CON CAVI OALTRI0GGETT!
METALLLCL

* [VPUGNARE ILTAGLIASIEPI CORRETTAMENTE, CONENTRAMBELE
MANISULLE DUEIWPUGHATURE (S FORNITE)LAPERDIADI CONTROLLD
DELLUTENSILEPUO PROVOCARE GRAVIINFORTUN.
|

» TENERELE MANIEPIEDILONTANIDALLACCESSORIO DITAGLIO, N
PARTICOLARE DURANTE LAVVIO DELLAPPARECCHO.

» TENERE CAVIELETTRIHLONTANIDALLAREA DI TAGLIO. 1 CAVI POSSONO
ESSERENASCOSTINELLASIEPE ONEICESPUGLIE VENIRE ACCIDENTALMENTE
TAGLIATIDALLALAMA,

* NONTENTARE DI AFFERRARE  RIMUOVERE L MATERIALE TAGLIATO
MENTRELAPPARECCHIO £ N FUNZIONE. RIMUOVERE IL MATERIALE TAGLIATO

2.10 SICUREZZA DURANTE L'USO

*PRIMADI OGNIUTILIZZO,VERIFICARE CHEIL CAVO DIALIMENTAZIONE,
LASPINAEGLIACCESSORINONSIANODANNEGGIATI.NONUTILIZZARE
LAPPARECCHIOSE E DANNEGGIATO0 PREGENTASEGHI DI USURA,

* (ONTROLLARE ACCURATAMENTE CHE GLIACCESSORISANO INSTALLATI
CORRETTAMENTE.

* [MPUGNARE LAPPARECCHIQ TRAMITE LAPPOSITAIMPUGNATURA,
MANTENERE LIMPUGNATURAASCIUTTAPER UNAPRESASICURA,

;
* AGSICURARSI CHE LEAPERTURE DI VENTILAZIONE SIANO SEMPRE PULITE
EPRIVEDIQSTRUZIONL SENECESSARI, PULILE CONUNASPAZZOLA
JORBAERTIREDIVENTLAZIONE TRUTEPSSOND SLRRSCALARE
E DANNEGGIARE 1L PRODOTTO.

* ARRESTARE IMMEDIATAMENTE LAPPARECCHOSE ALTRE PERSONE
ACCEDONOALLAREA DILAVORO. ATTENDERE SEMPRE CHE LAPPARECCHIOS
ARRESTICOMPLETAMENTE PRIMADI APPOGGIARLO.

CLUSVAMENTE QUANDO LAPPARECCHIOE SPENTOE SCOLLEGATO
DALLALIMENTAZIONE

* NONMPUGNARE LAPPARECCHIQ TRAMITE LAPROTEZIONE DI SICUREZZA,

* DURANTE LUSODELLAPPARECCHO, MANTENERE SEMPRE UNAPOSIZIONE
STABILEESICURA.

* NONUSARE LAPPARECCHIO SUSCALE OSCALINL NONLAVORARE A
UNALTEZZASUPERIOREALLE PROPRIESPALLE.

* PRIMADI USARE LAPPARECCHO) ASSICURARSI SEMPRECHE LA
PROTEZIONE DI SICUREZZAFORNITASIAINSTALLATA. NONTENTARED
USHRE LAPPARECCHIOSE E INCOMPLETO0SE  STATO MODIFIATO SENZA
AUTORIZZAZIONE.

* CONTROLLARE PERIODICAMENTE CHE LACCESSORIODITAGLIONONSIA
DANNEGGIATO; N CASO CONTRARIQ, SOSTITUIRLO IMMEDIATAMENTE.
R

* ARRESTARE LAPPARECCHOSE LACCESSORIO DITAGLIO S1BLOCCA.
SCOLLEGARLODALLAFONTE DIALIMENTAZIONEE RIMUOVERE LOSTRUZINE.
CONTROLLARECHELACCESSORIODITAGLIONONSIADANNEGGIATO PRIVADI
UTIIZZARE NUOVAMENTE LAPPARECCHI

* NON SOVRACCARICARE LA AR (CHI0,

* AFFIDARELISPEZIONE ELEVENTUALE RIPARAZIONE DELLUTENSILEAUN
TECNICO QUALIFICATO PRIMADIUTILIZZARLO NUQVAMENTE.

* NON SFORZARSIECCESSIVAMENTE. EFFETTUARE PAUSE REGOLARIPER
ESSERE SICURIDICONCENTRARSISUL LAVORO E MANTENERE L PENO
CONTROLLODELLA AR CCHIO

* PRIMADI AVVIARE LAPPARECCHIO,VERTFICARE CHE SIAASSEMBLATO
CORRETTAMENTEECHETUTTE LE PARTIMOBILIRUOTIND LIBERAMENTE.

» AVERTENZA!INALCUNIPAESISONO N VIGORE NORMATIVE CHE
DEFINISCONO LI ORARIE | GIORNINCUIE POSSIBILE USHRE GLIAPPARECCHI
ELETTRICH ED EVENTUALI LIMITAZIONI. INFORMARSISUTALINORMATIVE
ERSPETTARLE PERNON ARRECARE DISTURBOAIVICINIEDEVITARED!
INCORRERE N SANZIONIAMMINISTRATIVE,

* USARELAPPARECCHIO ESCLUSIVAMENTE N RARIRAGIONEVOLIPER
EVITARE DI DISTURBARE LEALTRE PERSONE: NON LAMATTINAPRESTOOLA
SERATARDL, NENEIWEEKEND O NEIGIORNI FESTIVINFORMARSISULLE
LIMITAZIONTINVIGORE.
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* NONUSARE LAPPARECCHIO N CONDIZIONICLIMATICHE AVVERSE, N
PARTICOLARE SESUS I} R
INCONDIZIONI DI SCARSALUMINOSITA. ENECESSARIO AVERE UNA CHIARA
VISUALE DELLAREADI LAVORO PER POTER DENTIFICARE POTENZIAL!

PERICOL

+ LSO D1ROTEZIONPERLE ORECCHIERDUCE LACAPACITADIUDIRE
SEENALIDIPERICOLO URLAQALLARY ENECESSARI PRESTARE
PARTICOLARE ATTENZIONE A C10 CHE SUCCEDE NELLAREADIAVORO.NON

R E
SISTEILRISCHO D1 FULMINL NONUSARE LAPPARECCHIO - RISCHIODIL

* LUSODIAPPARECCH!SIVILARINELLASTESSAAREA DI LAVORO AUMENTAIL

P
ESIONIALLUDITOEDICONTATTO CONALTRE PERSONE.
;

* CAMMINAREE NON CORRERE. TENERE TUTTELE PARTIDEL CORPO
DISTANTI DALLE PARTI N MOVIMENTO.

* NONAVVIARE LAPPARECCHIOSENZAAVER INSTALLATOI COMPONENT
NECESSAR!

* NONMODIFICARE L PRODOTTO INALCUN MODO ENON USARE PARTIE
ACCESSORINON RACCOMANDATI DAL FABBRICANTE.

;
t

DISTRARSIE CONCENTRARSISUL LAVORO.
SE IL PRODOTTO E CADUTO, HA SUBITO FORTI URTI 0 INIZIA A

VIBRARE IN MODO ANOMALO, ARRESTARLO IMMEDIATAMENTE
VERIFICARE CHE NON SIA DANNEGGIATO O NDIVIDUARE LA
CAUSADELLAVIBRAZIONE. SE LAPPARECCHIO E DANNEGGIATO
DEVE ESSERE RIPARATO O SOSTITUITO DA UN CENTRO Di

ASSISTENZAAUTORIZZATO.

* PERRIDURREILAISCHIO DI LESIONTASSOCIATE AL CONTATTO CONLE PARTI

ROTANTI, ARRESTARE LAPPARECCHIO, SCOLLEGARE LA SPINAEASSICURARSI
CHETUTTELE PARTIMOBILI IANO FERME:
-PRIMADIPULIRLO ELIMINARE UN'OSTRUZIONE

211 RISCHI RESIDUI

+ FAMILIARTZZARS! CONIL FUNZIONAMENTO DEL PRODOTTOLEGGENDO
(UESTOMANUALEDITSTRUZIONL. MEMORIZZARE LEISTRUZIONIDI
SICUREZZAE RISPETTARLEALLALETTERA PERRIDURRE RISCHIE PERICOLI
RIMANERE SEMPREVIGILIDURANTE LUSODELLUTENSILE, ERPOTER
RICONOSCERE EAFFRONTARE | RISCHITEMPESTIVAMENTE. UNRAPIDO
INTERVENTOPUO PREVENIRE GRAVIINFORTUNIE DANNI. ARRESTARE
LAPPARECCHIOE SCOLLEGARLO DALLA FONTEDIALIMENTAZIONE INCASODI
MALFUNZONAMENTI

+ PURUTILIZZANDOILPRODOTTO CONFORMEMENTEATUTTELE
ISTRUZIONI, PERMANGONC | POTENZIALIRISCHI ELENCATIDISEGUITO

- LESIONICAUSATE DALLAPROIEZION!DIPART DAL MATERIALEIN
LAVORAZIONE.

- LESIONICAUSATE DALLE VIBRAZIONE UTILIZZARE LE IMPUGNATUREE
RDURREIL TEMPO DIUTILIZZOE LESPOSIZIONE.

- LESIONICAUSATE DAL RUMORE: INDOSSARE PROTEZIONIPERLE
(RECCHE ERIDURREILTEMPODIUTILIZZOE LESPOSIZIONE.

- LESIONICAUSATE DALLINALAZIONE DI POLVERE £ PARTICELLE.

- PRIMADI LASCIARLO INCUSTODITO
- PRIMADIINSTALLARE ORIMUOVERE UNACCESSORIO
- PRIMADIISPEZIONARLO, PULIRLO O REGOLARLO

~[NDOSSARE SEMPRE PROTEZIONIPERGLIOCCHI
INCASO D1 COMPARSA DIUNO PU DEISINTOMI DESCRITTI N PRECEDENZA,
INTERROMPERE LUSO DELLAPPARECCHIO E CONSULTARE UNMEDIC

+ LUSOPROLUNGATO DELLAPPARECCHIOPUO CAUSARELESONIO
AGGRAVARLE. N CASO DIUTILIZZO PROLUNGATODELLAPPARECCHIO,
ASSICURARSI DIFARE PAUSE REGOLAR.

* LUSOPROLUNGATO DELLUTENSILE ESPONE LOPERATORE AIRISCHI
CONNESSIALLESPOSIZIONE ALLE VIBRAZIONI COMELINSORGENZADI
UNASERIE DI CONDIZIONICOLLETTIVAMENTENOTE COME SINDROME DA
VIBRAZION MANO-RACCIOHAVS), 0'NANOBANCA EDIPATOLOGE
SPECIFICHE COME LASINDROME DELTUNNEL CARPALE.

* PERRIDURRETALE RISCHIO, INDOSSARE GUANTIE TENERE LEMANICALDE
DURANTELUSO DELLAPPARECCHI.
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212 SPECIFICHE TECNICHE

Modello EHT2-60.4
Tensione nominale (V) 220-240V~50Hz

Potenza nominale (W) 650W

Capacita di taglio max. 27mm

Lunghezza della lama 60cm

Distanza trai denti 35mm

Peso netto (senza imballaggio) 3.9kg
Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) 103
Livello di potenza sonora misurato (dB(A)) 96,8
Corrente nominale 2.5A

Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s2) 5 m/sec?

Velocita a vuoto (min-1) 1700
Classe IP IP2X

| valori totali di emissione acustica e delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati con un
metodo di valutazione standard e possono essere utilizzati per confrontare l'apparecchio con
altri prodotti analoghi. Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato pud essere utilizzato
anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione. | valori di emissione acustica
e delle vibrazioni durante l'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare rispetto ai
valori totali dichiarati in base alla modalita di utilizzo dell'utensile. Adottare adeguate misure
di sicurezza per proteggere 'operatore in base alla stima dell’esposizione nelle condizioni di
utilizzo effettive (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di
funzionamento a vuoto e di avvio).

('3. DESCRIZIONE DELL'APPARECCHIO )

AVVERTENZA! IL PRODOTTO DEVE ESSERE COMPLETAMENTE
ASSEMBLATO PRIMA DELL'USO. NON USARE IL PRODOTTO SE E
ASSEMBLATO SOLO PARZIALMENTE O ASSEMBLATO CON PARTI
DANNEGGIATE. SEGUIRE LE ISTRUZIONI PER LASSEMBLAGGIO
PASSO DOPO PASSO E UTILIZZARE LE ILLUSTRAZIONI FORNITE
COME GUIDA PERASSEMBLARE FACILMENTE IL PRODOTTO.
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3.1 DESCRIZIONE DELL'APPARECCHIO

4 10 1. Impugnatura anteriore
3 / / 2. Interruttore di sicurezza
— 1 3. Interruttore a grilletto
7 // 2 4. Impugnatura posteriore
6 3 5. Protezione
g ——= 6. Gancio per cavo
7. Apertura
8.Lama
9. Coprilama
10. Indicatore luminoso

+ NDOSSARE GUANTIDURANTE L DISIMBALLAGGI. + CONSERVARE LACONFEZIONEPERRIUTILIZZIUTUR (TRASPORTOE
- NONUSHAECOTTE COUTELLL LANEOALR UTENSLISMLARPER  CONSERIAZIONE,

APRIRELACONFEZIONE + CONSERVARE QUESTO MANUALEDISTRUZIONIINUN LUOBOASCAUTTO
+ TRASPORTARELUTENSILE USANDO LE INPUGNATURE 11, DERFUTURE CONSULTAZION.

3.2 ASSEMBLAGGIO

Installazione dell'installazione dell'impugnatura anteriore: figure @ e @

Posizionare l'impugnatura sull'apposito alloggio. Inserire la vite con un cacciavite. Serrare
saldamente la vite.

3.3 PREPARAZIONE

Coprilama: figura @
Rimuovere il coprilama dalla lama prima dell'uso. Allineare e spingere il coprilama sulla lama
per installarlo.

NOTA: installare sempre il coprilama quando l'apparecchio non € in uso e durante il trasporto e
la conservazione.

@ AVVERTENZA! LEGGERE LA SEZIONE “AVVERTENZE DI

SICUREZZA" ALL'INIZIO DI QUESTO MANUALE, INCLUSE LE
SOTTOSEZIONI, PRIMA DI USARE IL PRODOTTO.

Attrezzatura di sicurezza e indumenti protettivi: figura @

Assicurarsi di indossare indumenti protettivi e aderenti appropriati come pantaloni protettivi,
guanti e calzature di sicurezza. Indossare un casco di sicurezza con protezioni per le orecchie e
schermo. Legare i capelli affinché rimangano sopra il livello delle spalle.

Indossare gliindumenti di sicurezza e i dispositivi di protezione elencati di seguito durante l'uso
dell'apparecchio.

- Protezioni per le orecchie

- Protezione per la testa (casco)

- Guanti di protezione specifici per seghe
- Indumenti protettivi
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- Occhiali di sicurezza
- Calzature di sicurezza
- Inoltre, predisporre un kit di pronto soccorso in caso di lesioni.

3.4 PRIMO UTILIZZO

‘ c AVVERTENZA! LEGGERE LA SEZIONE "AVVERTENZE DI

SICUREZZA" ALL'INIZIO DI QUESTO MANUALE, INCLUSE LE
SOTTOSEZIONI, PRIMA DI USARE IL PRODOTTO.

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e
dedicarvi la massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi
circostanti.

3.5 SUGGERIMENTI PERL'USO

AVVERTENZA! NON COLLEGARE 0 SCOLLEGARE IL CAVO DI
ALIMENTAZIONE QUANDO _L'INTERRUTTORE A GRILLETTO E
PREMUTO O LAPPARECCHIO E IN FUNZIONE.

ATTENZIONE! INDOSSARE SEMPRE OCCHIALI DI SICUREZZA.
INDOSSARE UNAMASCHERA CON FILTRO SE LOPERAZIONE CREA
POLVERE. SI RACCOMANDA INOLTRE DI INDOSSARE GUANTI
ADATTI E CALZATURE ROBUSTE.

Collegamento alla fonte di alimentazione: figura @

Fissare il cavo di alimentazione al gancio sull'impugnatura, quindi collegarlo alla fonte di
alimentazione.

Avvio e arresto: figura @

Impugnare l'apparecchio tenendo una mano sull'impugnatura posteriore e l'altra mano
sull'impugnatura anteriore.

Per avviare l'apparecchio, premere l'interruttore di sicurezza sull'impugnatura anteriore e,
contemporaneamente, linterruttore a grilletto sull'impugnatura posteriore. Per arrestare
l'apparecchio, rilasciare l'interruttore a grilletto o linterruttore di sicurezza. Scollegare il
decespugliatore dalla fonte di alimentazione al termine del lavoro.

Taglio: figure da @ a

NOTA: Cercare di mantenere l'accessorio di taglio a un angolo di circa 15° rispetto alla superficie
di taglio.

1. Prima di iniziare il lavoro, tagliare e rimuovere i rami che superano la capacita di taglio
dell'apparecchio con un apposito potatore.

2.Muovere l'accessorio di taglio attraverso la superficie di taglio facendolo dondolare seguendo
la forma della siepe o del cespuglio.

3. Per prestazioni di taglio ottimali, siraccomanda di inclinare leggermente 'accessorio di taglio
verso il basso in direzione del movimento.

4. Non affrettarsi e non tentare di tagliare troppo materiale con una sola passata.
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5. Tagliare entrambi i lati della siepe dal basso verso l'alto. Cio permette di evitare che le parti
tagliate cadano nell'area ancora da tagliare.

6. Dopo aver tagliato i lati, passare alla parte superiore. Cercare di mantenere l'accessorio di
taglio a un angolo di circa 15° rispetto alla superficie di taglio.

7.Perun migliore risultato, tagliare in diverse passate se l'area di taglio & particolarmente lunga;
tagli pit piccoli facilitano il compostaggio.

NOTA: SE SI DESIDERA MODELLARE LA SIEPE, S| RACCOMANDA UNA ‘
@ FORMA TRAPEZOIDALE. UN TAGLIO TRAPEZOIDALE CORRISPONDE

ALLACRESCITANATURALE DELLE PIANTE EPERMETTE UNACRESCITA
OTTIMALE DELLA SIEPE, PERCHE LA PARTE INFERIORE DELLA SIEPE
VERRAESPOSTAA UNA MAGGIORE LUCE.

8. Lubrificare le superficiinterne della lama se l'accessorio di taglio si surriscalda duranteil lavoro.

NOTA: DURANTE IL TAGLIO, LACCESSORIO_DI TAGLIO POTREBBE
@ INCEPPARSI; LAPPARECCHIO SI ARRESTERA IMMEDIATAMENTE A

CAUSA DELLA SOVRACORRENTE. RILASCIARE L'INTERRUTTORE DI
AVVIO/ARRESTO, QUINDI PREMERLO NUOVAMENTE PER
PROSEGUIRE IL LAVORO.

(4. TRASPORTO )

Per trasportare 'apparecchio potrebbe essere necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a
seconda del Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali.

Scollegare la spina dalla presa. Lasciare che l'apparecchio si raffreddi all'aperto per 2 ore prima
di trasportarlo. Assicurarsi che la temperatura durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla
sezione "Conservazione". Proteggere 'apparecchio da forti urti o vibrazioni che potrebbero
verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare l'apparecchio per evitare che scivoli o cada.

(5. CONSERVAZIONE )

5.1 LUBRIFICAZIONE DELLA LAMA

Lubrificazione della lama: figura

Applicare una piccola quantita di lubrificante sulla lama (dopo averla pulita) per mantenere
prestazioni di taglio ottimali e migliorare le condizioni di conservazione.

5.2 CONSERVAZIONE DELL'APPARECCHIO

Conservazione dell'apparecchio: figure da a

Scollegare la spina dalla presa. Assicurare l'apparecchio durante il trasporto. Ispezionare
accuratamente l'apparecchio per assicurarsi che non siano presenti componenti usurati,
allentati o danneggiati. Pulire l'apparecchio prima di riporlo.

Riporre 'apparecchio in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Non esporre 'apparecchio alla
luce solare diretta. Assicurarsi che 'apparecchio sia sempre protetto da freddo e umidita. Si
raccomanda di riporre l'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo con una copertura
adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.
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(6. MANUTENZIONE )

6.1 PULIZIA

‘ f AVVERTENZA! INDOSSARE GUANTI DURANTE LAMANIPOLAZIONE

DEGLI ACCESSORI DI TAGLIO, PERCHE SONO AFFILATI E POSSONO
ESSERE CALDI DOPO L'USO, CON IL RISCHIO DI LESIONI.

Pulizia dell'apparecchio: figure da @ a @

Scollegare la spina dalla presa. Lasciare che l'apparecchio si raffreddi all'aperto per 2 ore prima
di pulirlo.

Tenere il pit possibile puliti tutti i dispositivi di sicurezza, le aperture di ventilazione e il vano
motore. Pulire le superfici esterne con un panno. Siraccomanda di pulire l'apparecchio dopo ogni
utilizzo. Non usare detergenti perché possono danneggiare la plastica e indebolire l'integrita
strutturale dell'apparecchio.

6.2 PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Componente Azione Prima/dopo ogni utilizzo 0gni 10 ore
CONTROLLARE )
PULIRE °
Lama
LUBRIFICARE )
QUANDO E NECESSARIO / CONSULTARE LA SEZIONE
SOSTITUIRE RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

6.3 SOSTITUZIONE DELLA LAMA

Sostituzione della lama: figura @

Per la riparazione dell'apparecchio, usare esclusivamente parti di ricambio identiche. L'uso di
altriricambi comporta situazioni pericolose o il rischio di danni all'apparecchio. Se & necessario
sostituire la lama, assicurarsi di rispettare la forma, la lunghezza, lo spessore, il peso e il
materiale di quella originale.
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6.4 VISTAESPLOSA

8440-531712-

POS RIFERIMENTO DESCRIZIONE
1 8SJGB40-16D Vite
,  |Besosawos TR
0061510
destro
e i e
’ 0055110
destra
22 8006-531802- Rivestimento

0061510

destro

2,3 8SNAB30-08D

Vite

0000110 Gruppo presa
8044-531801- ]

4 0017010 Grilletto
8342-753502-
0000000 Molla
8043-531801- .
0001710 Asta girevole

7 8087-531802- Asta di
0000000 collegamento
8043-531701- ]

8 0001710 Asta girevole
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POS RIFERIMENTO DESCRIZIONE 13,3 A041021-002-00 Gruppo lama
9 207010300008 Molla 134 8325-531601- Divisore
Gruppo ’ 0000000
101 199084000069 interruttore 8325-531602-
13,5 0000000 Rondella
10,6 8SNAB30-10D Vite
. 8086-531601-
10,7 | 207119900146 Spazzoladi 136 | 0100000 Perno
carbone
8202-531801-
8440-531805- Gruppo 1 0000000 Rondella
10 0000010 connettore
motore 15 8334-530901- Manicotto vite
Terminale 0000000
10,2 239-0008 femmina 16 8024-531701- Copertura
Tubo 0000010 indicatore
103 233-1005 termoretraibile 17 8020-531803- Copertura
10,4 239-0044 Nastroin rame 0017010 superiore
20 8SJGB40-25D Vite
10,5 | 233-1004 Tubo
’ termoretraibile 18 8SJGB40-14D Vite
Supporto 8186-531703- ]
10,8 202031000746 motore 19 0000010 Piastra
8405-531801- Gruppo
10,9 Statore 8440-531704- .
0000010 21 0060710 |mp_u.gn.atura
Supporto ausiliaria
10,1 202031000579 .
motore Parte superiore
_ . 21,1 202024002415 impugnatura
101 8SJAN40-65D Vite ausiliaria
10,12 8BC-190706-ST Cuscinetto 212 8207-531601- Dado
8402-531801- ’ 0000000
10,13 0000010 Rotore
213 8342-531601- Molla
10,14 8BC-240907-ST Cuscinetto ’ 0000000
8292-531803- Supporto 8044-531802- .
1015 | 5000000 alluminio 214 | oo17010 Grilletto
10,16 | 8SIGB40-16D Vite 8003-531802- Fartelnferlore
; 21,5 0060710 impugnatura
n 8SNAB40-18D Vite ausiliaria
8202-530503- -
21,6 8SJGB30-12D Vite
12 0000000 Rondella
8206-531601- .
Gruppo 23 | 0000000 vite
13 A041021-006-00 ingranaggioe
tama 8440-531803- Gruppo
8123-531701 22 0061510 rivestimento
- - i sinistro
13,1 0100000 Ingranaggio Nl
Copertura
8124-531601- . 8020-531801- .
13,2 0000000 Ingranaggio 22 0055110 ;i;cis{glva
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POS | RIFERIMENTO DESCRIZIONE | [271 | 8SJGB40-08D Vite
8006-531801- Rivestimento 8202-240102-
222 | 4061510 sinistro 2721 0000000 Rondslla
22,3 | 8SNAB30-08D Vite 73 | 8301-534101- Supporto
N 8024-531801- Defletiore 0001710 cuscinetto
0060710 8020-531804- Copertura
274 0060710 inferiore
25 8SEAB30-12D Vite
i 8207531601 . 28 8SIGD05-16D Vite
0000000 2 8331-534701- Coprilama
pE— 0000020 P
. 8440-531708- - gr‘fcura
0060710 Copet
inferiore

6.5 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! RISCHIO DI LESIONI DOVUTE A SCOSSA ELETTRICA.

PRIMA DI EFFETTUARE LE OPERAZIONI DESCRITTE DI SEGUITO,

ARRESTARE LAPPARECCHIO.

Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica

Barrainceppata su
un ramo

ILramo & troppo grande.

Verificare la capacita di
taglio della lama.

UTENTE

Il motore non fornisce
abbastanza potenza.

Verificare la capacita di
taglio della lama.

UTENTE

La lama é danneggiata.

Affilarla o sostituirla
con una nuova.

CENTRO DI
ASSISTENZA

Rumore eccessivo

| dadi o le viti non sono
serrati correttamente.

Avvitare i dadi e le viti.

UTENTE

La lama non & posizionata
correttamente.

Avvitare i dadi e le viti.

CENTRO DI
ASSISTENZA
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Problemi Cause probabili Soluzioni Qualifica
Verlﬁc'are chela presa UTENTE
o . _ | nonsiadanneggiata.
ILcavo di alimentazione &
danneggiato. ¢ )
Contr}ollare la. onte di UTENTE
alimentazione.
ILmot . L'interruttore a grilletto & | Sostituire l'interruttore | CENTRO DI
motore non si difettoso. a grilletto. ASSISTENZA
avvia
Ildsells:;e(rpcsg i;r);'oiedzils(::r;e Attendere qualche
o . P ; minuto affinché il UTENTE
l'avvio dell'apparecchio a - .
. . motore si raffreddi.
causa di un sovraccarico.
L |.nt.errutt.ore ein Portarf-:-} |nter_ruttqre in UTENTE
posizione di arresto. posizione di avvio.
" - Testarlo e sostituirlo CENTRO DI
L'interruttore é difettoso. CON UNG NUOVO. ASSISTENZA
Il motore non si Ilsistema di arresto & Testarlo e sostituirlo CENTRO DI
arresta difettoso. €on uno NuUovo. ASSISTENZA
ILsistema di avvio & Testarlo e sostituirlo CENTRO DI
difettoso. €oNn uno nuovo. ASSISTENZA
Lalama & sotI’E(z)a lsg’:: 23?1:2:)?'2&3 Sostituirla CENTRO DI
deformata. P . : ASSISTENZA
manutenzione.
Le spazzole di carbone dsicc):ztrlglélrzg lfasn’:?)flza o(l)eil CENTRO DI
sono usurate. i ASSISTENZA
supporto.
Motore rallentato —
La mplla delle spaz;ole Spstltmre le spazzolg CENTRO DI
dicarbone non é dicarbone, lamollaoil
ASSISTENZA
abbastanza tesa. supporto.

Proiezione di Lalama & dannesgiata Affilarla o sostituirla CENTRO DI
detriti di legno gglata. con una nuova. ASSISTENZA
Vibrazioni | dadi 0 le viti non sono Avvitare i dadi e le viti. UTENTE

serrati correttamente.
L'apparecchio - . N .
Siarresta ILcavodi allmeptazmne e I;pezwnare UTENTE
danneggiato. visivamente

improvvisamente.
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6.6 PROBLEMI NON RISOLVIBILI DALL'UTENTE

Problemi Soluzioni

Arrestare immediatamente l'apparecchio.
L'apparecchio emette fumo durante l'uso. Scollegare il cavo di alimentazione e
contattare un centro di assistenza.

(7. SMALTIMENTO )

elettrici devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di
= raccolta. Rivolgersi alle autoritd comunali o al rivenditore per informazioni sul
riciclaggio.

ﬁ | prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti

(8. GARANZIA )

81 LANOSTRA GARANZIA

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i pit alti standard qualitativi per i prodotti rivolti
al mercato dei beni di consumo. Questa garanzia € valida per un periodo di 5 anni a partire dalla
data di acquisto del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione:
elementi e parti mancanti e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali
riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata della garanzia originale. E
necessario fornire la prova di acquisto del prodotto recante la data di acquisto. La copertura
della garanzia € limitata al valore di questo prodotto.

8.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.

I seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- Utilizzo scorretto del prodotto

- Danni subiti durante il trasporto o l'installazione del prodotto

- Riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuati da terzi

- Danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi

- Danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per l'uso
- Disassemblaggio o apertura del prodotto

- Utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...)

- Utilizzo del prodotto per scopi professionali

- Esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione"

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale.
Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o
societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi il
rivenditore Sterwins sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la
fattura o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in
garanzia.

73

FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

(9. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
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Ewcaywyn )

Euxaplotolpe mou emiAe€ate autd o TPOoiov. Katd Tov oXeSIAOHO KAl TNV KATAOKEUY) TWV OLKIAKWYV
TPOIOVIWV HaG, KOTABAANOUME KAJE TPOOTAJEID WOTE va €XOUV EEAIPETIKN TOWOTNTA Kal va
KAAOTITOLV TIG AVAYKEG OOG.
ZHMANTIKO!TIANAMEINETEAMOAYTAIKANOMOIHMENOIAMOAYTOTO I'IPO'I'ON,EYNIZTOYME
NAAIABAZETE MPOZEKTIKATO NMAPON ErXEIPIAIO MPINAMOTHZYNAPMOANOTHZH, TH XPHZH
KAI TH SYNTHPHZH TOY MPOIONTOS. AABETE YMOWH TIE BASIKES MPOEIAOMOIHZEIS MA
THN AZ®AAEIATIOY MEPINAMBANONTAI ZTO NMAPON ErXEIPIAIO KAI ®YAA=TE TO EFXEIPIAIO
FA MEAAONTIKH ANA®OPA.

ﬁm ZHMANTIKO, ®YAA=TE NA MEAAONTIKH

ANA®OPA: AIABAZTE NMPOZEKTIKA
(1. MPOBAEMOMENH XPHZH TOY HAEKTPIKOY OAMNOKONTIKOY 650V\D

AUTO 1O TIPOIGV TIPOOPITETAL Yla XPN)ON OTMOKAEIOTIKA Ot EEWTEPIKO XWPO, Kal eV TPEMEL va
XPNoloToleital oT0 ECWTEPLIKO OTOLOLSNTIOTE KTUIOMATOG Ot Kapia mepimwon. To NAEKTpkd
BQUVOKOTITIKO TIPOOPIZETAL HOVO Yla XPrON Of OTEYVEG OUVANKEG HE KAAO GWTOpS. AuTO TO
KAOSELTPL BAUVWY TIPOOPITETAL Yl KOTI GPAKTWY amd 8AUVOUG Kal 8AUVWY OE KNTOUG O€
olkieg. Na pnv xpnaotpomoleitat yia aAAOUG OKOoToUG, QA armod TV TPOPAENOPEVN XpNnon. Mnv
EeMePVATE T HEYLOTN LKAVATNTA KOTING TOU EPYAAEIOU. MNV KOBETE KAOSLIA TTOL EEMEPVOLV TN HEYLOTN
avaypadpOpeVN LKAVOTNTA TOU EPYAAEIOV. AUTO TO TIPOTOV EXEL OXESIATTEL yia XPrioN HE TO XEPL. AuTd TO
TPOTOV SEV TIPETEL TIOTE VA EYKATAOTAEL OE TIAYKO EPYATIAG 1} OE OTIOLASNTIOTE AAAN UTTIOOTPLEN. TO
TPOTOV Sev TIPEMEL VA XPNOLoTIOLETAL ATO TIAUSLA 1) ATOUA UE TIEPLOPIOHEVEG TWHATIKEG, SLAVONTIKEG
1} AEBNTPLEG IKAVOTNTEG.

AdOTOU aPaIPETETE T OUOKELAOIA, BERALWEITE OTL TO TIPOIOV Elval TIANPEG Kal OTL TIEPIAABAVEL
OAa ta Bondnukd e€apujpata (edv umapyouv). EAv o mpoidv éxel TNUIEC 1} EAQTIUMATA, PNV TO
XPNOHOTIONOETE KAl EMIOTPEYPTE TO OTOV AVTIMPOOWTTO. EAV SWOETE AUTO T0 EpyaAeio oe tpitoug,
TaPASWOTE KAl TO TIAPOV EYXELPISLO XPTIoNG.

Eronpaivoupe ott 1o pnxavnpa Sev €Xel OXESIAOTEL yla XP1|ON OF ERMOPIKEG 1) BIOKNXAVIKEG
epappoyég. H eyyonon 8a akupwadei av to pnxavnpa XpnoLLonotndei o€ EPTTOPIKEG, EMAYYEARATIKEG
1N BLOUNXAVIKEG EGAPHOYEG, 1) YO TIAPOROIOUG OKOTIOUG. AUTO TO TIPOIOV £XEl OXESIOOTEL WOTE va
uropei va xpnotponondei yia sidotnpa 5 etwv (avapevopevn Stapketa Jwig).

(2. OAHTIEZ AZDAAEIAZ )

21 FENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZPANEIAZ TIA HAEKTPIKA EPTAAEIA

MPOEIAOMOIHEH MEAETHITE OAEX TIX MPOEIAOMOIHZEIX
AIOAAEIAZ, TIXZ OAHTIEZ, TIX EIKONEX KAI TIZ POAIATPAGEX
MOY SYNOAEYOYN AYTG TO HAEKTPIKO EPIAAEIQ. AN AEN
THPHOOYN OAEX Ol OAHTIEX MOY ANAGEPONTAI NAPAKATOQ
MMOPEI NA NMPOKAHOEI HAEKTPOMAHZIA, ®QTIA KAI/H
20BAPOZ TPAYMATIZMOZ.

OYAA=TE OAEX TIX MPOEIAOMOIHZEIX KAI TIZ OAHTIEX TMA
MEAAONTIKH ANAGOPA
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- QN HEKTRKOHME TETROELOTOHEE L AOEPETH
I EFANEAOY AETOYPOHNEHAEKTPHOPEYMA MEKAACU)
NTATAPA PO,

+ EANTOPOION EXELHH 2YNAPNONOTHRE E-ATOMET O ONEE
Q1 BIAEL EXOYN 201XTEIKAAATIPINTHXPHEH. EANTOTPOION ATIATE

2.2 5YMBOAA EMANQ 3TO MPOION

YNAPMOAQTHIH, E-AZOANZTE KATATOANOITMATHLIYIKEYALIAZ
(TITAPEXONTAI ONATALTOIKEIATIOY XPEIAZONTAITIAPYBMEHTOY
TPOIONTOL ANTOTPOIONEXEIZHMIEZHEMTIONATA MANTO
XPHEMOTIOIHAETE KA EMETPEVTETOTTOMAHEIELTEPO KATALTHMA.

SuppopdwveTal pe ta Eupwraika mpotutia: AUTo 10 GUUBOAO ONHAIVEL OTL N
apoloa CUGKEUT) CUMHOPGWVETAL PE TNG LoXVouoeG Eupwtaikég 0dnyieg
Kol OTL ExeL SLEEOXEL SOKIUN OE CUPHOPDWON HE AUTEC TIG OSNYIEC.

Eviaia onjpavon kukAogopiag
TPOIOVTWY OGNV ayopd Twv
KPATWV PEAWV TNG TEAWVELOKNG
évwaongc.

SUMHOPDWVETAL E TOUG
TEXVIKOUC KOVOVIOUOUG OTnV
Oukpavia

Aledvn ¢ KWdLkag pootaaciag
(Badpog mpootaaciag amod m
Sleioduon okdvng kat vepoL)

9 ©

Al0BACTE KAl KATAVONOTE ONEG
TG 08nyieg mptv 8éoete o€
Aettoupyia to poidv. Tnpeite
OAEG TIG TIPOELSOTIONOELG KAL TG
o8nyiec aopaielag.

Ta axpnota NAEKTPIKA TtpoidvTa Sev TIPEMEL va anoppintovial padi pe ta
OlKLOKA amoppippata. H avakUKAWGN TPETEL VA TIPAYLATOTIOLE(TAL OTIG
KATAAANAEG EYKATAOGTAOELG. ETIKOWVWVNOTE [E TOV SO 1} TO KATATTNHA
ayopAG OXETIKA PE TNV avaKOKAWON).

dopeote wrtonpootaaia.

DOPETTE TIPOOTTATEVTIKA YA TaL
para.

DOopEOTE TIPOCTATEVTIKO KPAVOG.

Xpnoluoroleite pootaacia ya
Ta Xépla.

dopdrte punoteg acdpaleiag.

Kivéuvog

::::::::

Na pnv ektidstal og ppoxn 1
vypaaia.

To mpoidv autod avrnkel oV
katnyopia mpoaotaciag . Auto
onuaivel ot eivat eEoMAIOPEVO
UE EVIOXUMEVT 1] SUTAY) pOvwon.

Adalpgate 10 PIG Ipododoaiag
TIPWV EKTENECETE EPYAOIES
ouvtpnong 1 kadaplopol.

P O > @@

Kpatdite Toug
TIOPEVPLOKOUEVOUG HOKPLA.

Kpatdte ta xépla oag Hakpla amno tm Aemisa
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2.3 ZYMBOAA ZTO NMAPON ErXEIPIAIO

®dUoN Kal TInyr) ToU KIVSUVOou:
Av 6gv tnpndein mapoloa
TPOELSoToiNON, UMopei va
T(POKANSEL TPAUHATIONOG 1Y
davaroc.

®0on Kal Ny Tou Kvsuvou:
Autd 10 oUpBONO SEiyVEL

OTL LTTAPXEL KivEuvog va
uTootel LA N CLUOKELN, va
TIPOKANJOLV ETUMTWOELG OTO
TEEPIBAAAOV 1] ANAEG UAIKEG
InUEG, av Sev pndein ev
AGyw Tpoeldomoinon.

>

Snueiwon: To tapov aOpoAo
UTTOSNAWVEL ONUAVTIKNA
TANpodopia ywa v kKaAltepn
KaTavOnon Tou TPOoidvTod.

Al0pAOTE TO EYXELPISLO: AUTO
TO OUMPBOAO SNAWVEL OTL TIPETTEL
va SL0PACETE TIPOTEKTIKA TO

EYXELPiSlo xpriong.

E

AuTto 10 TtpoioV eival
QVOKUKAWGOLHO. AV €V UTOpEL

[
é va xpnotporoindei mAgov,
TaPASWOTE 10 O€ KEVIPO
QVOKUKAWONG OTOPPIUUATWVY.

Mpdaown teAeia: avakOkAwaon
OUOKELAOIWV

Q

Kw81kd¢ avakOKAWoNG Xaptou.
PAP

Eyyunpevn otadun nxnukng
1oxLO¢ (oK) cupdwva pe
mv 08nyia ing EK 2000/14/EC
OTIWG TPOTIOTIOANKE ATIO TNV
08nyia 2005/88/EC).

Lva
XX &

@x9)

AvatpEEte oTnv avtiotolyn amnelkovion oTo TEAOG TOU EYXELPLSioU.

2.4 AZ®ANEIA STON XQPO EPFASIAS
A) LIKTHPEITETO QPO EPTAEIAZ AGHPO KA KAM OQTIEMENO,
EAN OFXCPOIEINALARATAZTATOI HEKOTEINOI TOMEI

B) MHN XPHEIMONOIEITE HAEKTPIKAEPTANEIASE EKPHTIKEE
ATMOZOAIPEE, OrOE OTAN YTAPYOYN EYOAEKTAYTPA, AEPIAK

2.5 HAEKTPIKH AZ®AANEIA

) TAOIETON HAEKTPIKON EPCANEIQN TPENEINATAIPIZOYN
METHN TPIZA. OTE MHNTPORONOIHLETE TAIEME KANENAN
TPOTTO. MH XPHEIMOMOIHEETE ANTATTTOPAME TO MHXANHMA, 0
O0IOE AIAGETEIPOETATEVTIKO KANQAI [EIQZH). KAPH ETA M
TPOMOMOIHMENA OIZ KAITIZ ANTIZTOINEE MPIZEE MEIONETAID
KINAYNOZ HAEKTPOMAH-IAL.

IKONH. TAHAEKTPIKA EPTANEIARHMIOYPTOYN TINGHPEE Y MTOPEINA
ANAAE=OYNTH 2KONH HTIZANAGYMIALELL.

(] KPATATE TATALLIAKAITOYE TAPEYPIEKOMENOVE MAKPIA KATA
THAEITOYPTIAENOZHAEKTPIKOY EPTAAEIOY ANKATIATIOZMAZEITHN
[1POROKH2AZ MIOPEINA KALETE TONEAETXO.

B ATOOYTETE THN ETAOHTOV SQMATOR ME TEIOMENER
EMIOANEIEE, 0L SOAHNEE, OEPMANTIKA ZOMATA, ELTIEE
MATEIPEMATOE KA1 YTEIA. ANTEIOGEITO OMAZAL AV=ANETAIO
KINAYNOZHAEKTPOTIAH:IAL

() NN EKGETETE TAAEKTPKAEPTANEIAZE BPOKH HEYNGHKEY
VPAEIAL EAN LIETDAYEINEPO ZE ENAHAEKTPIKO EPTAEI), AY-ANETAIO
KINAYNOZHAEKTPOTIAH:IAL
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D) MHNKANETE KATAXPHEH TOY KAQLION, MH XPHEMOTOETE
[10TETORAAQLIOTIANAMETAQEPETE, NATPABH-ETE HNABTAAETETO
HAEKTPIKO EPTAAEIOATIOTHNTIPZA, KPATATETO KANQAIO MAKPIAATIO
ELTH,AALIA, ATKMHPELAKMEZ H INOYMENAMEPH. TAKATELTPAMMENA
HMITAETMENAKANCAIAAY=ANOYN TON KINAYNOHAEKTPOTIAHIAL

E)OTAN XPHEIMOMOIEITEENA HAEKTPIKO EPTAREI) £EE=QTEPIKOYE
XQPOYE, XPHEIMOMOIHETE MIAEMEKTAZH KANQAIOY KATAMHAH

2.6 MPOZQMIKH AZPAAEIA

A) OTAN XPHEIMONOIEITE HAEKTPIKA EPTAREIA, NAEIETE ANTA
IEETPHTOPZH, NATIPOZEXETETIKANETE KAINA XPHEIMOMOIEITE
THNKOINHAQTTKH. MH XPHEIMOMOIEITE HAEKTPIKA EPTANEIA OTAN
EIZTE KOYPAZMENOIH YTTOTHN ENHPEIANAPKQTIKON, AAKOOAH
OAPMAKN. OTAN XPHEIMOMOIEITE HAEKTPIKAEPTAAEIA, MAZTITHH
ATPOZE=IAL MMIOPEINATIPOKAAEZE J0BAPO TPAYMATIZMO.

B XPHEIMONOIITE E=OMAIEMO ATOMIKHE MPOETATIAL. NA OOPATE
TIANTATIPORTATEYTIKAATA MATIA. H XPHZH TOY KATAARHAOY
TTPOLTATEYTIKOV E-OrIATZMOY ANARQTAMETIZ ZYNGHKER, 02 MAZKA
ZKONHE, ANTIONGHTIKAATIOVTEIA, KPANOLH QTOTIPOZTAZIA, MEIONE
TONKINAYNOTPAYMATIZMON.

(| ABETE METPATIANANHN ENEPTOMOINOE| KATAAAGOETO
EPTAREI. BEBAIQSEITE 0TI AAKONTHE EINAIKAEIETOE (OF)

TIPIN EYNAEZETE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO ETHN PZAKAVHETHN
MTATAPIA, KAGQZ KAI OTAN THKONETE H METAGEPETE TO EPTAAELO.
MHMETAOEPETE TO HAEKTPIKO EPTAAEID ME TO LAXTYAQ TANQ.ZTON
IAKOMTH KA MHBAZETE TOHAEKTPIKO EPTAAEIOLTHN TIIZAME ANOIKTO
TONAIAKOMTH,AIOTIAY=ANETAIOKINAYNOZATY KHMATOL.

D) PINENEPTOMOIHDETE TOHAEKTPIKO EPTAAEID, AOAIPELTE
KAGE PYOMIZTIKO KAEIIHE=APTHMA. ANTO PYMIETIKOKAEILIHTO

TIAE=CQTEPIKH XPHEH. XAPH 2TH XPHIH KATAMAHAOY KANQLIOY TA
E-QTEPIKOXOPO, MEIONETAI O KINAYNOL HAEKTPOTTAHIAL

F)ANHAPHEHTOY HAEKTPKOY EPTAAEIY SE YTPO MEPIBAMON ENA
ANATIOQEYKTH,XPHIIMOMOIHETE AATA:HTPOZTAZIL PEYMATOY
APPOHE R XPHEH AATAHERCD MEPIOPZETON KINAYNO
HAEKTROTIAH:IAL

PYOMILTIKOEPTAAEID MAPAMEINEI YNAEAEMENOZTOMEPLTPEQOMEND
TMHMATOY HAEKTPIKOY EPTANEIDY MIIOPEINATPOKAHOEI
TPAYMATIZMOL

E] KN TENTONEETE IAA OTASETE ETOENIGYMHTO THWEL.
NATATATE MANTA ZTAGEPA KAINA AIATHPEITE THN 20PPOMIA.
ET2I GAENETE KANTEPO EAETXOTOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY 2E MH
ANAMENOMENEL KATALTALEL.

F)NAOPATE KATANAHAA POYXA, HH OOPATE OAPLIAPOYXA
HKOEMHMATA. KPATATE TAMARAIA KA TAPOYXAZAZ MAKPIAATIO
KINOYMENAMEPH. TA OAPAIAPOYA, TAKIMHMATAHTA MAKPIAMAMAIA
MOPOYNNATIALTOYNZE KINOYMENAMEPH.

6] ANAPENONTAI EYEKEYEE A EYNAEZH K70 YETHMA EEATOTHE
HIYAAOTHETHE ZKONHE, OPONTITE NATIZ IYNAEZETE KAINATIE
XPHEIMOTOIHEETE Z0XTA. HXPHIH 2YZKEVON ZYMOTHL THEZKONHE
MTIOPEINATIEPYOPIEEITOVZ KINAYNOYL TOY 2XETIZONTAIME THEKONH.

H) AKOMA KI AN XPHEIMODOIEITE EYXNAHAEKTPIKA EPTANEI,
MHN EOHEYXAZETE KAIMHN TAPABAEMIETE TOVE BAZIKOYE KANONEE
AZOANEIAL. MAATPOZEKTH KINHZH MITOPE NATIPOKARELEI 20840
TPAYMATIZMO2E KAADMATATOY AEYTEPOAENTOY.

2.7 XPHZH KAl ®PONTIAATOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A) MHN PIEZETE TO HAEKTPIKO EPFANEIONEPRANOTIEYNATOTHTEE - AIAKOMTH. KAGE HIEKTPKD PTAAEIO NOY AEN EAETYETAIATOTON

TOY, XPHEIMOMOIEITETO Z0ETO EPTAREIQ TIATHN EOAPMOTH

IAL. HEPTAZIAGATIPATMATOMOIHGE| KANVTEPA KAIAZOAAELTEPAAN
XPHYMOMOIHGEITOKATAARHAQ HAEKTPIKO EPTANEIO ZTHN TAXYTHTATIA
THNOMOAEXEIXELIALTE!

B) MH XPHEIMOTOIHEETE TOHAEKTPIKO EPFANEIO AN AEN MTOPEITE
NATOENEPTOMOIHLETE KA NATOAMENEPTOROIHEETEATIOTON

DIAKOTITH EINAYENTIKINAYNO KA TPEEINAETVEKEVAZETA,

(| ATOEYNAEETETO OIEATOTHN MPZA KAV H AOAPEETE THN
MTATAPIAATIOTO HAEKTPIKO EPTAAEID, AN EINAIATIOZTTIOMENH,
IIPINKANETE OROIARHOTE PYGMIZH, PINAMAZETE E=APTHMATA
KAITIPINATIOGHKEYZETE TO HAEKTPIKO EPTAREI0, ETEINEPIOPIZETAI
KINAYNOZNAENEPTOTIOHOEI KATAMABOZTOHAEKTPIKOEPTAREID.
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D) OTAN AEN AEITOYPTEITO HAEKTPIKO EPTANEIO, PETEINA
OVAAZZETAY MAKPIAATO TAIAIA KA NA MHN EITREETAI SE ATOMA
M10Y AENEINAIE=OIKEIOMENA ME TO EPTANEIQ HME TIE NAPOYZEE
ORHIEENATO XPHEIMOMOIOYN. TAHAEKTPIKAEPTAREIAEINAI
ETKINYNATTAXEPIAATOMON TIOY AEN EXOYN EXTAIAEYTEILTHXPHEH
1012

E)TYNTHPEITE TAHAEKTPIKA EPTANEIAKAITABOHGHTIKATOVE
E=APTHMATA. EAETXETE A KAKH EYOYTPAMMIZH H EMMAOKHTON
KINOYMENON E=APTHMATON, FIA ATMENAE=APTHMATAKAITIA
KAGE ANH KATATTAH 10V MIIOPEI NA EMHPEASEI THAEITOYPIIA
TOYHAEKTPIKOY EPTAAEIOY. AN YITAPXEI ZHMIA,ENIEKEYALTETO
HAEKTPIKO EPTANEIQ TIPINTO XPHEIMOMOIHEETE. TTONAAATYHMATA
OEINONTAI2E HAEKTPIKAEPTAAEIAIOY AEN EXOYNIYNTHPHGEIZ0ETA,

2.8 ZYNTHPHZH

A| TOHAEKTPIKO EPTAAEIQ MPETEINAENVEKEYAZETAIMONO
ATOHETOMOIHMENO EMATTEAMATIA, XPHEIMOMIOIONTAE MONO
TIANOMOIOTYTAANTAARAKTIKA. ETLIAIAZORNIZETAI HALOANHY
AETOVPTIATOY HAEKTPIKOY EPTANEIQY.

F)AATHPEITETAKONTIKAE=APTHMATAAIXMHPAKA KAGHRA, AN
TAKOTITIKAE=APTHMATA EXOYN ZYNTHPHOEILOLTA KA EINAIAIXMHPA,
EAETXONTAIEYKOROTEPA KALEINAI TOTEPO MIGANO NAMTAGKAPOYN.

6] XPHEIMOMOIEITE TOAEKTPIKO EPFANEID, TAAZEZOYAPKAITIE
MYTEZKAN.ZYMOQNAMETIEMAPOYEER ORHIIEL, AAMBANONTAL
YTIOVHTIE ZYNGHKEE EPTAEIAL KAITHN EPTAZIAOY GA IE=AXOEI
XPHIHTOY HAEKTPIKOY TIAEOAPMOTEL AIAGQPETIKERATIOTIX
TTPOOPIZOMENEX MIOPEINAETTIOEPEI EMIKINAYNH KATALTAZH.

H) AATHPEITE TIEXEIPOMBEE KA TIZ TIOANEIEE YTKPATHEHE
TOY EPTAREIQY TETNEE KATKAGAPEE, XQPIE AALIA KAITPAZA. AN
[VZTPANE O1XEIPORABEL KAI 1 ETOANEIEL 2YTKPATHIHL AEN B4
MIOPEITENAEIPIETEITE ME AZORAEIATO EPTANEIQOYTE GA MTIOPEITE NA
TOEAET=ETEANTPOKYYEIKATIOIATIPOLAOKHTH KATAZTALH

B)EVTPEVTETONEAETHO KA ENAENOMENCLTHN EPVKEVHTOY
[TPOIONTOZATIOENAN EIAKO ENATTEAMATIATIPOTOY TOBELETE MANIZE
NETTOVPTIA

2.9 OAHIIEZ AZPANEIAZ TIA WAAIAIA MIMTOPNTOYPAZ

A)KPATHETE ONATAMEPHTOY SQMATOE EATMAKPIAAMO THAETILA.
MHNAGAIPEITE TA KOMMENA YAIKA KAI MHN KPATATE TAYAIKA
M10YGEAETE NA KOWETE OTANAEITOVPOYN O AEMAER. OIAEMAEY
ZYNEXIZOYNNAKINOYNTA METATHN ATIENEPTOMOIHZHTOY AIAKONTH.
MIAZTITMH ATIPOLE=IAL KATATH XPHIH TOY YANIAIOY MIIOPNTOYPAL
MTIOPEINATIPORAREEEI 0B4P0 TPAYMATIZMO.

B METAOEPETE TO VAAILIMTIOPNTOYPAEATIOTHABHMETH
AETAATAMATHMENH KA| OPONTIZONTAL NA MHN ENEPTOROIHEETE
KAOIO AIAKONTH IZXYOZ. OTANTO VAN MIOPNTOYPAT METAOEPETAI
OLTA,TEPIOPIZETAI O KINAYNOZNA EKKINHOEI KATANAGOZ KA NA
TIPOKAHGEITPAYMATIZMOZAMOTIEAEMAEL

(| NATOMOGETEITE MANTATO KAAYMMA ETIEAETIAEE PN
METAGEPETE KAIMPINATIOBHKEYEETE TO WANIAI MTIOPNTOYPAL. OTAN
XEIPZEETE ZOTATOYANIIMTIOPNTOYPAZ,TEPIOPIZETAIOKINAYNOE
TPAYMATIEMOY ATOTIZAETIAEL

D) PINATIOMAKPYNETE MATIAEYMENA YAIKAH KANETE EPBE
THMONALA, NA BEBAIONEETE QT EXOYN ATIENEPTOMOIHGEI OAOI
OIAKOMTEZAEITOYPTIAL KA OTIEXEIANOZYNAEGEITO KANQAIO

PEYMATOR. AN ENEPTOTIOHE KATA OO TO WANIAIMMOPNTOYPAL
ENCOATIOMAKPYNETE TATIAEYMENAYAIKA H KANETE 2EPBILATH MONALA,
MIIOPEINATIPOAHGE| LOBAPOL TPAYMATIZMOL.

E)KPATATETO YANII MTIOPNTOYPAE MONOANOTIE MONQMENEE
NABER, TATI H AETIAA MAOPEINA EPOE ZE EMAGH ME KPYOEL
KAQRIQEEIZHMETOIRIOTO KAAQRIOTOY EPTAREIOY. AN OIAETTAEY
EPBQYN2E ETIAOH ME HAEKTPOOOPAKAACLIA TAEKTEGEIMENA
METAANIKAMEPHTOY YAAIAIOY MITOPNTOYPAZ MITOPEINATINOYNKAIAYTA
HAEKTPOOOPA KAINATIPORANELOYNHAEKTPOMAH=IAZTON XERIZTH.

F)KPATHETE ORATAHAEKTPIKA KANQLIA MAKPIAATO TN EPIOKH
KOTHE. MITOPEINA YTAPHOYN KANQLIA KPYMMENA MELALTO2 GAMNOYZ
KAINAKOOYN KATAAGOZANOTHAETTIA,

6] MH XPHEIMONOIEITETO VANII MMOPNTOYPAE SEAEKHMEL
KAIPIKEE ZYNOHKEE, EAIKA AN YIAPKEI KINAYNOZ AZTPAMON. £TE
MEIONETAI O KINAYNOL NAXTYTHOEITEATIO KEPAYNO.

* XPHLMOMOIEITE AYTOTO AN MAOPNTOYPAZ MONOTIATOY
[TPOOPIZOMENOY2 ZKOTION, MHLTOXEVETE TO VAN 2E ATOMAH Z0A.
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* AOIYNAEETE THN THTHPEYMATOX KATATHAAPKEITHI METAOOPAL
KAITHEATIOBHKEY2HL.

* AOGHKEVETE TOWANIIMTIOPNTOYPAZ2E EZQTEPIKO XOPO- OTAN AEN
TOXPHEIMOTIOFEITETPEEINATOATIOBHKEYETE 2€ EZQTEPIKO X0POIE
DTETNHTOTIOBELIA, VHAA, KAEIAQMENO KA EKTOZ EMBEAEIAZ AILION.

* KPATHETE OATAMEPHTOY ZQMATOLZAZ MAKPIAATOTHAETTIA. MHN
AOAIPEITE TAKOMMENA YAIKA KA MHN KPATATE TA YAKANOY GEAETE
NAKQVETE OTAN AEITOYPTOYN OIAETVAEE, OIAETTAEZ EYNEXIZOYNNA
KINOYNTAIMETATHN ATTENEPTOMOIH2H TOV LIAKOITH. MIAZTIr M
ATPOE= AL KATATH XPH2H TOY UAAIAIOY MIOPTOYPAE MIOPEINA
[TPOKANELEIZOBAPO TPAYMATIZMO

» METAOEPETE TO VAAIL MIOPNTOYPAZATIOTHABHME THAETI
LTAMATHMEN KA OPONTIZONTAL NAMHN ENEPTOTIOHAETEKATIOI
IAKOMTHIZXYO. QTANTO YAAIL MITOPNTOYPAL METAOEPETAIOLTA
TEPIOPYZETAI O KINAYNOZNA EXKINHOE KATA AAGOL KAINA TPOKAHEE
TPAYMATIMOZATIOTIZAETIAEL

* TTPINATIOMAKPYNETE TIATIAEYMENAYAKAH KANETE ZEPBI2TH
MONALA,NA BEBAICNETE 0T EXOYN ATIENEPOMOIHGEI0ACI O
IAKORTEZAETOYTIAZ AT OTI EXE1AMOLYNAEEITO KARQAIO
PEYMATOR. AN ENEPTOMQIHGEI KATAAABOL TOVANIMTIOPNTOYPAL
ENCOATIOMARPYNETE MATIAEYMENAYAIKAH KANETE ZEPBIZZTHMONAAA,
MTIOPEINATIPOKAHGE| LOBAPOL TPAYMATIZMOL.

* KPATATE TO HAEKTPIKO EPTANEIO MONOATIOTI MONQMENEL ABEL,
[IATTHAETIAATOY KOOTHMTIOPEI NAEPEIZEEMAOH ME KPYOEY
KAQAIQ2EIZHMETO IO TOKAAQLIOTOY EPTAAEIOY. ANOIAETAEE
TOYKOOTH EPBQYNE ETAOHMEHAEKTPOOOPA KAAQLIAENAEXETAI
TAMETAANIKAMEPH TOY HAEKTPIKOY EPTANEIOY NAKATAZTOYN KAIAYTA
HAEKTPOOQPAKAI NAHPOKA/\EZOYN HAEKTROTIAH:IALTONXEILTH.

TIPINTHAEITOVPIIAEAETETE TON AMNOTIA-ENAANTIEIMENAN.X.
ZY MATOTIAETMATA. TP 02 ETEQUTEHIYIKEVHKOMHINAMHNEPAETA - -
REEMAORMELYPMATAHANMA METANAKAANTIEIMENA,

* KPATATETOWANILIMOPNTOYPALXOLTA, 1. KAIMETALYO XEPIA
QLN TAPENONTAIAABEL. HATICAEIA EAEFXOY MTTOPEINAMPORAREEE
TRAYMATIZMO.

* KPATATE TAXEPIA KATTAIONAZAZ IANTAMAKPIAATIOTHLY2KEYH
HOMHLKATIIATTEPAQTAN ENEPTOTIOFEITE TOMPOION.

* KPATHETE OMATAHAEKTPIKA KANCLIA MAKPIAATIOTHN TEPIOXH KOMHL.
MTIOPEINAYTIAPXOYN KAACLIAKPYMMENA MEZAZTOYZ BAMNOYL KAINA
KOMOYN KATAMAGOZATIOTHAETIAA.

* NN TPOLTAGEITE NATIANETE HATIOMAKPYNETE KOMMENA TEMAXIA
(TANAEITOYPTEITO POION. AGAIPEITE KOMMENATEMAXIA MONO OTAN
TOTTPOION EINATAENEPTOTIOMENO KA ATIOZYNAEAEMENOATIOTHN
TPOOOROEATEXYOL

+ IIOTE MHN PATATETOPPOIONAMO TO MPOETATEVTIO

* BEBAIONELTE TANTATIAMIAALOAAK OE2H AEITOYPTIAZENG
XPHLMOMOIETETOTTROION.

+ TIOTE M PHIMOMOIETETONPOIONENQTEKELTEZE ZKANOMATIAK
EMIAZKANA, MHN EPTAZELTE ANQANOTO YWOLTONQMON.

* E-AZOANZETETANTAOTITO MPOLTATENTIKO AXOMNEIAL EINAI
TOMOBETHMENO POTOY XPHEMOMORDETE TOMPGION.MHN
ETIXEPHAETE MOTENA XPHEIMOTOIHAETE ENAATEAEZ TPOIONHENA
EPTAAEIOZTOOTIONO EXENMPATMATOMOIHOEI MH E=OY2IOAQTHMENH
TROMONOIIH,

+ ENETXETETHYIKEYHKOE TAKTIKATIA ZHWIEE KAIEAN EXEIZHMIEL
ENTPENETE AMELQLTHNETEKEVH.

* AENEPTOMOIHITETO MPOION EAN EXEIMMAOKAPILTEIH LITA-H
KOMHE ATIOEYNAERTE ATIOTHN TIAPOXH PEYMATOL KAIAOPELTE AMELLL2
TOMAQKAPIZMA. ETVOECPEITE THAIATAHKOMHE A ZHMEL PN
PHEMOTOHEETEEXNEOYTOPOION,

MHZOPIZETE TOHAEKTPIKOEPTARELD.

» ETTPEVTETONEAETHO KA ENAEXOMENQLTHN EMEKEYHTOY
TTPOIONTOZATIOENAN EIAKO ETATTEAMATIATIPOTOY TO BEZETE MAAIZE
AETOVPTIA

=]

2.10 NPOEIAONOIHZEIZ AZPAAEIAZ KATATH AEITOYPIIA

+ TIPIAT KAGE XPHEH EAETAETE TOPOION, TOBYEMAKAITOKANQLIO
[IXYOTKAGQE KAITAAZEEOVAPTIAZHMIEL M XPHLMONOIETETO
T1POION AN EXEITAGEI BAABHH TAPOYEIAZE| 0BOPEL.

* KANETE AAQ EAETHO ZXETIKAMETH QLTHTEPEQIHTONA-EXOYAP
KAITONTPODAPTHMATON.

+ KPATATETANTATO PCION A TH AABH IATHPEITE TH ABH ZTETN
OLTENALIAXOANZETATHALOANHL TIOXTHPLEH,
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+ EATOANITE OTITAANOTMATAAEPA AEN EMTIOLIZONTAIOTE KAl T
ENATKAGAPA, AN XPEIAZETAI KAGAPILTE TAME MIA MAAAKH BOYPTEA. AN
OPA-ONOIONELE= AEPIEMOY MTOPEINAYIEPGEPMANGEITO EPTANEN
KAINAYTOLTEIZHMIA.

+ AMENEPTOMOETE AMEEOLTOMPOIONEAN ATIETONETEENO
EPTAZELTE ENOKAH2H MEZQLATOMONTIOY EZEPXONTAIZT0 QPO
EPTAYIA. AOHNETE TANTATO MOION NAZTAMATAEI TAHPOL POTOYT0
ATOBEZETE

+ N YTIEPOOPTONETE TON EAYTODAZ. KANETE TAKTIKA LIANEIMMATA
ITENAMITOPEITE NATYTKENTPOGEITE STHNEPTAZIAKAINAEXETE
ATONTOEAETXOTOY EPTAENOY

+ ITNENEPTOMOEETE T MPOION BEBAIOBEIE T Xl
YNAPMOAOTHOEFZOLTAKAITAKINOYMENA E-APTHMATAAETOYPTOWN
OMAAA

* TIPOEIAOMOIHZH. ZE OPIZMENE XOPEL 01 ATA=EL2 OPIZOYNTIZ PEE
THEHMEPAZ KA TIZ EIAIRER HMEPEL KATATIL OTIOEL EMITPEETAIH
XPHIHKAITIOIEPIOPIEMONIEXYOYN. PATHATE ZTHN KONOTHTA AL
TIAETTOMEPEIEMHPOGOPIEL KAIAABETE YIOUH TIZATA:EILQITENA
IATHPEITATH TAAHNH 2THTEITONIA KAINAATOOEYTONTAIAIOIKHTIKEY
TAPABALE(Y

+ OPEEAEITOYPTIAL- OETETEZEAEFOVPTIATO MPOION MONOZE ADTKEE
QPEL- OXINOPIETO TPC, APTATHNYXTAH TA ZABBATORVPIAKARPTIEL

KAGCZ ENAEXETAINAENOXAQYNTAI ARAOIANGPTO ENHMEPOBEITE A
TOVZTONKOV2MEPIOPIZMOYL

* AOOEYTETE NAXPHEMOTIOFEITETO TPOION AN ENIPATOYN AZXHMEL
KAIPIKEZZYNGHKEL IAITEPAAN YTIAPXEI KINAYNOZ ALTPAMCN.MH
XPHEMOTIOFEITETO TPOIONAN AEN YTAPKEI KAAOL OQTIIMOL. 0
XEIPLTHE MPEMEINAEXEI KANH OPATOTHTAZTON X0PO EPTALIAL QZTENA
ENTOMIZE AYNHTKOVE KINAYNOYL.

* (TAN XPHEIMOTIOFEITE POZTATETIAAKOHE, NEPIOPIZETAH
KANOTHTANAAKOYZETEPPOEAOMOIDE (OQNETHIYNATERMOYE,
OXEPILTHLTPEMEINATIPOLEXEI IIATTEPATIZYMBAINEILTON0PO
EPTAZIAZ HTPOZOXH 2AZ AEN TPEEINAATIOLATA KA TIPEEINA
DVTKENTPONELTE THN EPTALIA

* ANXPHEIMOTIOOYNTAITAPOMOIAEPTAEIAZE KONTINHATOLTAZH,
VTAPKEIMETAYTEPOL KINAYNOY BAABH2 THN AKOH KAIEPIZOTEPEY

TIGANOTHTEZ A ERZEABOYN AMARTOMALTHN IEPIOH OmOY EPTAZERTE.

* TEPTATATE, MHNTPEXETE OTE, KPATHETE OAATAMEPHTOY JQMATOL
AT MAKPIAATIO KINOYMENAE=APTHMATA

+ 1T MHGETETE TOTPOION E AETOYPTIAAN AENEXEI POEAPTHGEI 0
JOTTOZE-OMATEMOY.

+ MANTPOTONOIITETOTPOION ME KANENATROMO KAINH
XPHEIMOTIOFEITEE-APTHMATA KA A-ELOYAP TAOOIADEN ZYNIZTONTAI
ATIOTONKATAZKEYALTH,

[\

ANTO MPOION MEZEI KATQ, MPOZKPOYIEI AYNATA HAPXIZELNA
AONEITAI MH ®YZIOAOTIKA, STAMATHSTE AMESQ3 TO POION
KAI EAET=TE T1A ZHMIEZ H NPOZAIOPISTE THN AITIA TON
AONHZEQN. ONATA E=APTHMATA 10Y EXOYN YIOXTEI ZHMIA
MPEMEINA EMIZKEYAZONTAI $OXTA H NA ANTIKAGIZTANTAI 2E
E=OY2I0AOTHMENO KATAZTHMA ZEPBIZ.

* TIANATEPIOPIETEI O KINAYNOX TPAYMATIZMOY AOTQETAOHE ME
KINOYMENA E=APTHMATA, NALTAMATATE TANTATOMHXANHMA NA
AOAIPEITE TH MTATAPIAKATNA BEBAIONELTE OTTEXOYNITAMATHEEIOMA
TAKINOYMENANEPH,

211 YOIOAEINOMENOI KINAYNOI

+ E=OKEIQOEITEMETHXPHEHAYTOY TOY MPOIONTOE METHBOHGEI
AVTOYTOY ETYEIPIAIOY ORHTION. AMOMNHMONEYETE TI2 ORHTIEE
ALOANEIAZ KAITHPETE T EPAKPIBOL. ET2ITEPIOPIZONTAI 1 KINAYNOI
NAEIETE ANTAZE ETPHTOPLH OTAN XPHEIMOTIOIETE AYTOTOTROION,

- TPINTON KAGAPIZMO HTHN AIOMAKPYNZH ENOZ MTAOKAPEMATOR
- OTANAOHNETE TOTPOION ANETTHPHTO

~[PINTOMOGETHZETE HAOPEETE MPOLAPTHMATA
~[PINEAE-ETE, LYNTHPHEETE HEPTALTEITE METO MPOION

[1ANAMTIOPEITE NAANATNCPIZETE KAINAANTIMETCTEETE ETKAPATOY
KINAYNOYE, HTPHTOPHANTIPAZH MMOPEINAATOTPEVEI 0BAPOY2
TPAYMAATIZMOYL KAIYAKEL ZHMIER. EAN YTAPKELAYEAEITOYPTIA
ATENEPTOTOIHOTE KAIATIOZYNAEZTE AMOTHN TPOQAQZIA PEYMATOL
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* AOMAKA OTANTHPOYNTAIAYLTHPAGAE 01 OUHTER, E-AKONOYBOYN  ANAOEPOMENA ZHMEIL, TTAMATHETE TOMHXANHMA KAIZYMBOVAEYTENTE
NAYTAPXOYN TAPATONTERION MIOPEINARHMIOYPTHEOYN ETIKINAYNEL - AMEEQZTOTIATRO ZAL

KATALTAZEE, 0n0 + HTAPATETAMENH XPHEHTON EPTANECY MMOPENATIPOKANEZEL
~EKTO-EVZHTEMAMIONTOY YAKOYEPTATIAL NAEFIAEINCEI TPAYMATIEMOYE AN YPHEMOTOIITE OMOIOAHIOTE
~NAXPHIMOOFEITE T2 POBAETIOMENEL XEPOMBEL KAINA EOTAAEIO IATAPATETAMENO ASTHMA, OPONTIETE NAKANETE TAKTIKA

TEPIOPZETETO YPONOEPTATIAZKAITHN EKGETH. AL
WOORE TPOLHTETIHANCHL A NTEPOREETETONEOND e RO EGETETD TS

O RO, TOETATPE KATPOAEOONMASEPARNTIEDN
OO T AT, O ENATENRATNCLTDLHNIPOHDGALAAOY ROV BAKOIA

KA YRR O AT BQETE KATOOATOT + TIANATEPOPEETE AYTOTONKINANOKATATH XPHEHTOY MROIONTCE,

NAOOPATEFANTATPCETATETIKATNTIAKA NAKPATATE TAXEPALAS
JHT
212 TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Movtélo EHT2-60.4
Ovopaotiki téon (V) 220-240V~50Hz
Ovopactikn wxug (w) 650W
Méyiotn Suvatotnta KomiG 27mm
Mnkog Aentisag 60cm
Andotaon sovuiwv 35mm
Kadapd Bapog (xwpig ouokevacia) 3.9kg
Eyyunpévr ctadpn nxntikig wxvog (dB(A)) 103
Metpndcioa otadpun nxntikng toxvog (dB(A)) 96,8
Ovopaotikd pedpa 2.5A
Enineso kpasaopwv (K=1,5m/sec2) 5m/sec?
Taxvmra xwpig poptio (min-1) 1700
Badpdg IP IP2X

H AnAwdeioa Suvohikn Tiun Kpasaouwv Kat @oplpou Exel Metpndei Supudwva Me Mia Mpdturn
M£8080 Aok Kat Mmopeil Na Xpnaotomoindei Na Tn S0ykplon Evog EpyaAeiou Me ‘Eva AAo.
H SnNAWUEVN OUVOAIKY) TIUA KPOSAOUWY WTOPEL €MIONG va XPNOOTONSEL YyIo TIPOKATAPKTIKN
ektignon g €kdeong. Ol mapaydpevol kpasdaopoi kat 0 86puBOG KATA TNV TIPAYMATIKA XPrion
TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU MTTOPEL VA SLadEPOUV aTO TN SNAWUEVN GUVOALKY| T AvAAOYaA UE TOV
TPOTIO TIOV XPNOLoTIoLE(TaL TO EpYaAEio. EVEEXETAL VA TIDETEL VA TIPOCSIOPLOTOLY ETPA AodANEIDG
yla TNV POOTACia ToU XEIPLOTH, Ta omoia 8a Bacifovial o€ EKTIMNON TNG €KAEONG OTIG TIPAYHATIKES
OLVANKEG XPrioNG (Aappdvovtag uroPn OAQ Ta PEET TOU KUKAOU AELTOUpYiag, OTwg tov XpOvo Tou To
€PYOAEID Elval ATIEVEPYOTIONHEVO KAL TOV XPOVO TTOU T0 EPYAAEi0 PplokeTal o€ Asttoupyia xwpig va
XPNOOTIOLETaL, TTAPAAANAQ LE TOV XPOVO TIOU TO EPYAAEID Eival EVEPYOTIOINKUEVO).
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(3. SYNAPMOAOTHZH )

MPOEIAOMOIHZH! TO MPOION NPEMEI  NA  EXEI
2YNAPMOAOTHOEI MAHPQX MPIN TEOEI XE AEITOYPTIA. AN TO
MPOION EINAI MEPIKQX YYNAPMOAOTHMENO H EXEI
2YNAPMOAOTHOEI ME EAATTOMATIKA E=APTHMATA, MHN TO
XPHZIMOMOIHXETE.  AKOAOYOHXTE ~ TIX  OAHIIEX
2YNAPMOAOTH2HX BHMA NP0X BHMA KAI XPHXIMOMOIHITE
TI2 EIKONEX M0Y [APEXONTAL O OAHIO TIA NA
2YNAPMOAOTHZETE EYKOAATO ITPOION!

31 ANOZYZKEYAZIA

4 10 1. MTtpooTvr| XElPoAapr

3 / / 2. AlakOTING A0PAAELDG XELPOG

— (1 3. 3kav8aAn

7 // 2 4. Niow Aapn

6 s — (5 5. MPOCTATEUTIKO
g —== 6. AvakoudLoTIkO KaAwSiou

7. Avolypa
8. Aemisa
9. KaAuppa Aemtisag
10.‘Evéelgn LED

« QOPATE INTAKATATHNATOLVIAEVAZA « OYMTETOKOVTITANETETETAEK NEOY XPHEH HETAOOPAKA
« W YPHIMOTOETEOOTH, HAXAP, TPOMHONOOLATOTEAM)  ATOGHREVEH.

THPOMOI0EPTAEO TATHNATOEYIKEYATI « OYMACTETO TXEIAIO OBATIONZE STEPNO YOPO TIAMEAAONTIRH
« NETAOEPETETOEPIAEIOMONOATO THAABH 44, ANAOOPA

3.2 ETKATAZTAZH

TomodeTote TNV KIPOOTIVY) AaPn): ElkOvVa @ Kat @
Evduypappiote kal oripwEre T Aapr| 0TO XWPO TIOU TIOPEXETAL YIA TO OKOTIO AUTO. BAATE T Bida pe
€va katoapisl. Soi€te g BideG pe aopalela.

3.3 MPOETOIMAZIA

KaAvppa Aenisag: eikova @
AdalpEoTe 10 KAAUPUA TNG AETISAG TIPWV XPNOLUOTIOMOETE T0 EPYAAEID. MA VA TOTIOJETHOETE 10
KAAUHUA, EVBLVYPOUIOTE TO KAAUHKA HE TN AeTtiSA KAl oTPWETE TO TTAVW 0T AemiSa.

SHMEIQSZH: Na tornodeteite MAVIA T0 KAAUPHA OTn AETiSa Otav Sev XPNOILOTIOLEITE TO TIPOIOVY,
Ka8WG KAl av TIPOKELTAL VA arodnKeVOETE 1) VA LETADEPETE TO TIPOIOV.
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MABASTE THN ENOTHTA «OAHTIES ASOAAEIAZ» STHN APXH
AYTOY TOY ETXEIPIAIOY, KAGQX KAl OAEX TIX IXETIKEX

@ MPOEIAOMOIHZH! MPIN XPHIIMOMOIHIETE TO MPOION
YNOENOTHTEX.

E€omAlop0g aopaAeiag kat TPOOTATEVTIKY EVUpacia: ElkoVa @
Mpémel onwadnmote va ¢opdate KATAAANAQ TIPOOTATEUTIKA €vSUUATA HE OTEVR) €dapuoyn,
OTIWG TIPOOTATEUTIKO TIAVIEAOVL, YAVTIOL KAl TIPOOTATEVTIKA Tamoltold. Na ¢opdte KpAvog pe
EVOWUOTWHEVA TIPOOTATEUTIKA OAKONG Kal WAOKA TPOoWTou. MAote ta POAAG 0ag Wote va
ouykpatoLvtal TAvw amd to VYOG TWV WHUWV.
‘Otav XPNOLHOTIOLE(TE TO TIPOIOV TIPEMEL VA HOPATE KATAAANAQ POUXA KOl TIDOOTATEVTIKO EEOTIALOMO:

- MPOCTATEVTIKA AKONG

- MPOOTATEVTIKS yia T KEGAAL (kpAvoC)

- EYKEKPIUEVA TIPOOTATEVTIKA YAVTIA YIa TIpLOVIa

- ®opua mpoataciag

- ®opATE MPOOTATEVTIKA YUAALA.

- Ynodnpata aopaieiog

- Kouti mpwtwv pondewwv og TePIMTWan TPAUUATIGHOU.

3.4 NMPQTH XPHZH

‘ : MPOEIAOMOIHZH! MPIN XPHEIMOMOIHZETE TO _MPOION

MABASTE THN ENOTHTA «OAHTIES ASOAAEIAZ» STHN APXH
AYTOY TOY ETXEIPIAIOY, KAGQX KAl OAEX TIX IXETIKEX
YNOENOTHTEX.

Mpooéxete Saitepa v mPWIN Gopd TOU 8A XPNOLLOTOOETE 1O HPNXAVNUA: va  €iote
OUYKEVIPWHEVOL KAl Slaitepa TPOCEKTIKOL KATA TV TIPWTN XPNon. KAvie v mpwn oK o€
avoLyto XWpo, Xwpig eUmosia kat AAAA AVTIKEILEVA OTOV TIEPIBAAAOVTA XWPO.

3.5 YNOAEIZEIZ AEITOYPrIAZ & KOMHZ

2 MPOEIAOMOIHZH: MHN EIZATETE H AMOXYNAEETE TO BYIMA

IZXYOX ENQ EINAI NATHMENH H TKANAAAH H TO HAEKTPIKO
EPTAAEIO AEITOYPTEL

MAZKA TPOZQMOY ME ®IATPO, AN H EPIAZIA AHMIQYPTEI
SKONH. SYNISTOYME ENISHI NA ®OPATE KATAAAHAA TANTIA
KAI ZKAHPATIANOYTZIA.

20v6eon oto diktuo: eu«'wa@
STEPEWOTE TO KAAWSLI0 TPOP0S0aiag 0To AyKIOTPO ARG KAl CUVSEDTE TO BIG OTO NAEKTPIKO SIKTUO.

' : MPOZ0XH! NA ®OPATE MANTA I'YAAIA AYOAAEIAZ. NA OOPATE

Evepyormnoinon/Anevepyomnoinon: eikéva
Kpatr\ote 10 poiov HE T0 Eva XEPL oV THow AABT| KAl PE T0 AANO XEPL OTNV UIPOCTIVY) AT).
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Ma v evepyomoinon TIECTE TAUTOXPOVA TOV SLOKOTIN AcPANONG OtV UIPoaotivr) Aapry Kal
oV 8laKOTIN gvepyomoinong/angvepyomnoinang otnv miow Aapr. NMa v anevepyonoinon eite
QTMOSETUEVETE TO SLAKOTIIN EVEPYOTIOINONG/ATEVEQYOTIOINONG EITE TO SlaKOTN aodaAeiag. Mavia
QOCUVSEETE TO PAAISL UITOPVTOVPAC ATO TNV TINYT PEVUATOC GTAV OAOKANPWVETE TN XPNoN.

Kort: Ameikovion @ €wg

SHMEIQ3H: Mpoomadeite va Slatnpeite n slatagn koG mePinouv og ywvia 15° mpog v enmipavela
KOTUAG,.

1. [pw ) Xprion KOPETE KAl ATTOUAKPUVETE KAASLA TTOU UTIEPBAIVOUV TNV Artd500m KOt G autol Tou
TPOTIOVTOG, XPNOILOTIOLVTAG £VA AVTIOTOIKO KAASEUTHPL.

2. Na kweite m 8dtagn kommg eAadpd péoa amod mv empAavela KOTG Pe Kivnon odpwong
OKOAOUBWVTAG TO OXNKA TOU HPAxTN i ToU 8AUVOoU.

3.3votjvetal pia eAadpild KAion pog ta KATw MG Slatagng Kot oty katehduvaon g kivnong ya
BEATLOTN andSoon KOTNG.

4. Mnv BLAZe0TE KAl PNV TIPOOTIAJEITE val KOPETE TIOAD HE A Kivnan g S1atagng KommG.

5. KOte mpwta Kal TIG SU0 TAEUPEG Ao KATW KOPOVTIAG TIPOG Ta EMAVW 0TO Avw HEPOG. EToL eV
TIEPTOUV KOUHEVA KOPUATIO 0T SLOSPOUY) TOU TOMEN TIOU TIPETEL AKOMA VA KOTIEL.

6. AQOTOU KOYETE Ta TAAIVA, TIPOXWPENOTE OT0 Avw HEPOG. Mpoomadeite va slatnpeite ) Sidtagn
KOTIG TePinou o€ ywvia 15° pog v eripAavela KoTn|G.

7. KdBete Padudwtd v o topéag mou kdpetal givarl 8laitepa pakplg, Wote va emitlXeTe €va
KAAUTEPO AMOTEAECHA. MIKPOTEPEG KOTIEG 8A SLEVKOAUVOUV TILO EVKOAT KOUTOGTOTIONO).

SHMEIOSH: OTAN AHMIOYPIEITE SXHMATA IYSTHNETAL NA
@ EMITYTXANETE ENATPAMEZOEIAEY TXHMA. MIATPANEZOEIAHZ KOMH

ANTATOKPINETAI 3TH QVIIKH ANAMTY=H TON OYTON KAl
EMITYTXANETAIHBEATIETHANANTY=HTOY ®PAXTH GAMNON KAGQX
OTANEINEPIZZOTEPO @02 1T0 KATQAKPOTOY ®PAXTH GAMNON.

8. AUMAIVETE TG EOWTEPIKEG ETUPAVELEG TNG AETIISAG €AV N SlATAEN KOG UTEPIEPHAiVETAL KATA T
Aettoupyia.

IHMEIQXH: TO KOMNTIKO E=APTHMA MIOPEI NA MIAOKAPEI
KATA TO KAAAEMA. AN XYMBEI AYTO, TO [POION OA
AMENEPTOMOIHOEI AYTOMATA AOTQ YMEPENTAZHS. rIA NA
IYNEXIZETE TO KAAAEMA, AMOAEIMEYITE TON AIAKONTH
AEITOYPIAY KAI EMANEKKINHETE TO EPTAAEIO.

(4. META®OPA )

S xwpa oag Umopel va oX0OUV EISIKEG OMALTNOE Yo TN HETAPOPA TOU HNXAVIHATOG.
ETUKOWWVNOTE e TIG OPHOSIEG APXEG OTN XWPA 0AG YA VA SLO0PAANITETE OTL TNPEITE ONEG TIG OXETIKEG
AMAAoELG.

Tpapn&te 10 Pig tpododoaiag amnd my npifa. APrioTE TO UNXAVNHA VA KPUWOEL Yla 2 WPEG EEW TPV
10 pETadEPETE. Bepalwdeite Tl n deppokpacia katd m petadopd dev da ppioketal mote EEw amod 1o
€UPOG BEPUOKPATIagG TIOU AVAPEPETAL TNV EVOTNTA YLa TV ATOJNKELON. MPOCTATEVETE TO TIPOIOV
and duvatd XTUTUATA 1} KPASACHOUG TTOU UMOoPEL va TIPOKUYPOUV KATA T HETADOPA OE OXNHaTaA.
Aopaliote 1o PoidV yla va Un YALOTPOEL KAL VOl NV TIEGEL ATTO TO OXNAL.
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(5. XEIMEPINH NMPOZTAZIA KAI ATTOOHKEYZH )

5.1 ANINANZH THZ AEMIAAZ KOMHZ

Airavon g Aentidag, elkova

EQOpUOOTE Wia [IUKET TIOCOTNTA KATAAANAOU AUMAVTIKOU 0T AETtiSa (LETA Tov Kadaplopo) yua va
SlatnProeTe KAAEG ETISOOELG KOTING KAl KAAUTEPEG OUVATKEG ATIOAT|KELONG,.

5.2 ANOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZ

ATO8|KEVGT) TOU TIPOTIOVTOG: ANEIKOVION £wg

Tpaprifte 10 ¢IG Tpododociag amod v mpida. dpovtifete va aoPaNTETE T0 PNXAvNUa Katd
petagpopd. EEetdote n povasda €€ovuxIoTKA Yo GOapHEVa, XOAOPA 1) KATECTPOUUEVA HEPN.
Kadapiote 1o poidv PV TV Arodrikeuan.

To pNXAvNHa TIPETEL va arodnkeLETaL HOVO 0 Kadapd, ateyvo Kal eEaePIOUEVO XWPO, e EDPOG
depuokpaciag anod 4°C €wg 24°C. KaAOYTe 1o mpoidv yia peyaAltepn mpootacia. Mnv ekdétete
10 TPOIOV 0€ NALAKN OKTWVOPBOAIA. E€ao@aliote OTI TO TPOIdV Ba €ival CUVEXWG TIPOCTATEVMEVO ATTO
TO KPUO Kal TNV uypaocia. SUVIOTOUUE va anodnkeVOETE TO TPOIOV 0TV ApPXLKI) CUOKELATIA, 1§ va TO
OKEMAOETE e KATAAANAO Ttavi 1) KAAUULA V1A TTpooTaacia armo ) okovn.

(6. SYNTHPHSH )

6.1 KAGAPIZMOZ

‘ t MPOEIAOMOIHZH! MHN XEIPIZEXTE KOMTIKA MEPH XQPIX

TANTIA TIATI EINAI TOAY AIXMHPA KAI TINONTAI KAYTA META
TH XPHIH ME AYNATOTHTA NA TMPOKAHXHX ATOMIKOY
TPAYMATIZMOY.

Kadapiopog tov mpoiovtog: elkova @ €wg @

Tpapnéie 1o dig pododoaiag amnod v npifa. AGrioTe T0 PNXAVNUA VA KPUWOEL yia 2 WPEG EEW TPV
10 Kodaplioete.

Alatnpriote OAeG TIG OLOKEVEG aadaleiag, 51e€060UG AEPIOPOU Kal TO TEPIBANMA TOU Kvntipa
KO8apA Ao UTIOAEIMUATA KAl aKA8apaieg. SKkouTlioTE To TIPOIOV pe €va Tavi. Suviotatal slaitepa
va kadapifete ) OUOKEUT) PETA A0 KAJE XPron. Mn xpnolUomoLeite KASaPIOTIKA péTa, KA8WG
UopoUlv va BAAYOUV TO TTAACTIKO KAl VAL ATTIOSUVAWOO0UV T SOMIKT) OKEPALOTNTA TOU TIPOIOVTOG.

6.2 MPOTPAMMA ZYNTHPHZHZ

E€apmpua Evépyeia Mpw/Meta anod kade xpnion | Kade 10 wpeg
EAEMX0Z )
KAGAPIZMOZ )
Aemisa
IPAZAPIZMA )
OMOTE AMAITEITAI/ BA. ANTIMETQMISH
ANNATH MPOBAHMATQON
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6.3 ANTIKATAZTAZH

AVTIKATAOTIOTE TN AeNida: elkova @

‘Otav KAVETE OLVTPNON TOU gpyaleiov, xpnotporoleite povo Sla aviaAAaktiikd. H xprion
omolwveNnmote GAAWV  €€0PTNUATWY Mropel va TPOKAAEDEL KivBUVO 1) UAIKEG {nuieg. Av
QVTIKATAOTNOETE TN AETiSa KOG, BePalwdeite OTL T akdAOUSA XAPAKINPLOTIKA €ival Ta sla: iSlo

oxXNHa, (810 prkog, (810 axog, i5lo PAPOC, (510 LALKO.

6.4 ANAAYTIKH ANEIKONIZH

POS | ANAGOPA MEPIFPAGH 22 |B006-531802- | k6 nepipanua
1 85JGB4O-16D | Bisat 0061519 .
,  [8440-531804- [ suykpomua begon 23 |8SNAB30-08D |Blba
0061510 TEPBAHATOG 3 ggg%;fg”m' SUYKPOTA BUOHATOC
21 8020-531802- Aplotspé S10KOOUNTKO
? 0055110 KOAUppQ
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8124-531601-

POS | ANA®OPA MEPIFTPA®H
8044-531801- .
4 0017010 2KAVSAAN
8342-753502- .
> 10000000 EAamplo
6 8043-531801- | Meplotpedpdpevn
0001710 pPApsoG
8087-531802- . ,
7 0000000 Pap6og obvdeong
8 8043-531701- | Mepiotpedpduevn
0001710 papsog
9 207010300008 | EAam)plo
10,1 (199084000069 |AGtagn Slakomm
10,6 |8SNAB30-10D |Bisa
10,7 |207119900146 | Wrktpa (kapPBouvaki)
10 8440-531805- | ZuykpOUA OVVSEDNG
0000010 poTEP
102 |239-0008 Or!AUKo TEPHATIKO
e€apmpa
103 |233-1005 Ospgoouots?\kopsvoq
OWAvag
10,4 |239-0044 Tauwia XaAkoU
105 |233-1004 G)epgocuote?x?xouevoc
OWAvVag
10,8 [202031000746 |BdAon kwnuipa
8405-531801- .
10,9 0000010 2tartopag
10,1 |202031000579 |Bdon kwnuipa
10,11 | 8SJAN40-65D |Bisa
10,12 | 8BC-190706-ST | ESpavo
8402-531801- .
10,13 0000010 Potopag
104 8BC-240907- E6pavo
ST
8292-531803-
10,15 0000000 Alu Holder
10,16 |8SJGB40-16D |Bisa
i 8SNAB40-18D | Bisa
8202-530503- .
12 0000000 dAavia
13 A041021-006- | Movdasa ypavadol &
00 Aertidag
131 8123-531701- foavéll

0100000

13,2 0000000 lpavad
13,3 A041021-002- | 51246 Assy
00
8325-531601- .
13,4 0000000 AloXWwPLOTKO
8325-531602- .
13,5 0000000 dAavtla
8086-531601- .
13,6 0100000 Meipog
8202-531801- \
14 0000000 dAavia
8334-530901- , ,
15 0000000 Xuwvio pisag
8024-531701- . .
16 0000010 KaAuppa pwtog
8020-531803- |, .
17 0017010 Avw KAAUPpQ
20 8SJGB40-25D | Bisa
18 8SJGB40-14D Bisa
8186-531703- .
19 0000010 MAdka
21 8440-531704- | Movdasa Bondntikig
0060710 AaBIiG
211 | 202024002415 |AYW HEPOS Bondnuuknc
Aaprig
8207-531601- .
21,2 0000000 Maguasdt
8342-531601- .
21,3 0000000 EAxatmiplo
8044-531802- .
21,4 0017010 2KAVEAAN
215 8003-531802- | Kdatw pépog
? 0060710 BondnTKNIG AapNg
21,6 |8SIGB30-12D Bisa
8206-531601- .
2310000000 Bida
22 8440-531803- | Zuykpdmua aplotepol
0061510 TEPIBARUATOG
221 8020-531801- | AplOTEPO SIOKOTHNTIKO
>» 0055110 KAAUHO
8006-531801- . \
22,2 0061510 AplotePO TIEPIPANQ
22,3 | 8SNAB30-08D |Bisa
2% 8024-531801- Addpayua

0060710
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POS | ANAGOPA MEPIFPA®H 075 |8202-240102- AT
25 |8SEAB30-12D |Bisa ’~ [ 0000000

8207-531601- . 8301-534101- . ]
26 10000000 Maguasdt 273 | 0001710 Bon pourepdy
o7 |B8440-531708- Movasa kdtw 274 8020-531804- | .. kAU

0060710 KOAOPATOG 0060710
271 |8SIGB40-08D |Bisa 28  [8SJGD05-16D | Bisa

8331-534701- , )
29 10000020 Onkn Aemtisag

6.5 ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQON

KINAYNOX! KINAYNOZ TPAYMATIZMOY AOTQ HAEKTPOMAH=IAL.

MPIN EMIXEIPHIETE NA EMIAYZETE OMOIOAHMOTE NPOBAHMA,
ANENEPTOMOIHXTETO MPOION.

(OFF)

(ON)

MpopAjpata Mdavég artieg NOoerg Arnattovpeva
To kAasi pog kot ivat EAéyEre v anodoon [EAATHS
TOAD peydio KOTING TG KNApag KO
H pndpa ko €xel | H Kvnupag Sev apexeL EAEyEte v anosoon [EAATHS
HayKWoel o€ KAasi EMAPKT| LOXV KOTIG TG Knapag KO
H unéoa koG Exel Akoviote N TMHMA
H pamoel” X aVuKkataoTiote e | SEPBIS META
X KawoUpylo THN MQAHZH
Ta mapdsdia / ol Bideg Sev | Biswote ta magyasdia / [EAATHS
) €Xouv oPiEel KaAA TG BideC
YTEPBOALKOG
86pupoq H Aemtida Sev €xel pudpiotel | Biswote ta magpasdia / ZE-Fl;gllg :4421. A
EMAPKWG TG Pideg THN NOAHSH
EAéy€re v evowpdtwon MEAATHS
To kaAwsLo tpododoaiag MG MAEKTPIKNG TPICag
€XeL kataotpadel. - -
EAgy&te v tapoyn MEAATHS
peLaTOog
H okav8AaAn eivat TMHMA
: : . ANNGELE TN OKAVSAAN SEPBIS META
Agv EeKIVA TO HOTE
d HoTEP ENATTWHOTIKT THN NQAHSH
H mpootacia kivnmpa €xel | Mepluévete Aiya Aemté
MITAOKAPEL TO XAV yla va KpuWoeL 0 MEAATHX
AOyw vrEPPOPTWONG Klnmpag
0 81akOMING €ival KAELOTO upiote tov Siakomm
ne S otn 8€on evepyotmoinong MEAATHX
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Eadvika

XaAdoel

MpopAfpata Mdavég artieg NOoelg Anattovpeva
0 8lakommg . . TMHMA
anevepyomoinong eivat AOKT:";EKE’WK:S w:;‘“ﬁ“ SEPBIS META
ENATTWHATIKOG W Py THN MNQAHZH
. . . . . TMHMA
Agv gTapata 1o To ouoTNHA ToU PPEVOU | AOKIPAOTE TO KAt AAAAETE SEPBIS META
potép glval ENaTtwpaTikd T0 e KawoUpylo THN [OAHSH
To oUOTNUA NG OKAVSAANG | AOKIHAOTE TO KAl aAAAETe TMHMA
€lval ENATTWHATIKO 0 ME KawoULpylo 2EPBI> META
H H Py THN MQAHSH
H prapa k0o €xel | H pmdpa kO Sev €xeL TMHMA
W 0301 a q>€? X %va asirgiwctdx ANNGELE pe kawoUpylo | SEPBIS META
P nen THN MQAHSH
. . TMHMA
Ot YPriKkTpeG €xouv pAapei sﬁﬁ?ﬁéﬁi%ﬁéﬂfﬁé SEPBIS META
To HOTEP SeV €xel THN MOAHZH
ox0 , , , )
To EAOTAPLO TWV YNKIPWV ANNGETE YrikTpEG/ TMHMA
Sev elval apKeTA LoXUPO eAatplo/otplypa 2EPBI> META
THN NQAHZH
Ektvaooovtal H pndipa kO €xel Akoviote TMHMA
ak(55C ENOU W pamoan X avuKatoomote e | SEPBIS META
G X KQoUPYLO THN NQAHSH
Koasaopol Ta ng&lua&a / ol 51685 6ev | Bdwote ta T’TQElUQGlG / AEAATHS
£xouv odi€el KaAa TG BiseG
To Tpoidv otapatdel [ To NAEKTPLKO KAAWSIO EXEL OTTTIKOC EAEYXOC NEAATHS

6.6 KPIZIMEZ KATAZTAZEIZ: ZOBAPA ZHTHMATA

MpopAnpata

NoOoeig

To 8QVOKOTITIKO BYATEL KATIVO KATA TN
SLAPKELA TNG AeLToupyiag,.

STOMATOTE APETWE TO PNXAvNUa,
AMOCUVEETTE T0 PIG TPoP0Soaiag Kal HETA
MIAX)OTE OTO KEVTPO OEPPIG

(7. TEAOZ AIAPKEIAZ ZQHZ

)

X

10 AfjUO 0OG 1) TO KATAOTNHA AyopdAg yia TIANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV AVAKUKAWON).

90

Ta NAEKTPLIKA TIPOIOVTIA SEV TIPEMEL VA ATIOMOKPUVOVTAL E TO OIKIAKA amoppippata. Ta
XPNOHOTIOMUEVA NAEKTPIKA TIPOIOVIA TPEMEL va CUAAEyovial EexwPlotd Kal va
anoppimntovtal o€ onpeia GUANOYNG IOV TIOPEXOVTAL VIO AUTO TO OKOTIO. ETIKOWVWVNAOTE pE



(8. ErTYHsH )

81HEITYHZIH MAZ

Ta mpoidvia g STERWINS oxedadovial pe TG uPnAdtepeg mposdlaypadEg modtntag yia my
KatavoAwTkn ayopd. H mapoloa eyyUnon MWANonG KAAUTITEL TTEPI0E0 5 ETWV Ao TV NUEPOUNVIa
ayopdg tou TPoidvtog. H mapoloa eyyunaon KOADTITEL OAA TA EAATTWHATA O UALKA KAl KOTAOKELT):
eopmpata Kal ototxeio Tou Aeimouv kAl {NUIEG TIOU TIPOKUTITOUV UTIO GUVENKEG GUCIONOYIKIG
XPrioNG. Ot EMOKEVEG KA 1 AVTIKATAOTAOT EEQPTNUATWY SEV GUVETIAYOVTAL TIAPATAOT TG APXIKNIG
TEPLOSOUL £YYUNONG. OPeiAETE VO TIPOTKOHIOETE AMOSELEN NG AYOoPAG TOU TIPOIOVTOG KAl TNG OXETIKNG
nuepopnviag. Ot KaAOYELG TG Eyyunong rieplopidovial oty agia autol Tou PoIdVToG.

8.2 EZAIPEZEIZ THZ EITYHZIHZ

H apoloa eyyonon 8ev KAAUTITEL TIPOBANLATA 1} ATUXAUATA TTIOU 0pEiAOvVTaL O AAVATUEVN XP1ioN
TOU TIPOIOVTOG,.

H eyyUnon 6&v KOAUTITEL TIG AKOAOUSEG TIEPIMTWOELG:

- To epyaleio €xel xpnolHoToINdEl e AAvBAGHEVO TPOTIO, 1)

- 'EX0OUV TIPOKUYPELG TNULEG KATA TN JETADOPA 1) TNV EYKATACTAON AUTOV TOU TIPOIOVTOG 1y

- 'EXOUV EKTEAEDTEL QMO TPITOUG EPYATIEC ETIIOKEUNG I}/KAL AVTIKATOOTACELG )

- Exouv pokAn8ei {npiég amd eEwtepIkolG TTAPAYOVIEG 1) EEva oWHATA, OTIWG AMMOG 1) TIETPEG, 1)
- 'Exouv TpoKOYEL TNULEG OO W CUMHOPDWON HE TIG 08NYIEC A0PANELOG KAl XPrionG iy

- To epyaleio €xel amoouvappoAoyndei i £xeL avolytel, iy

- To epyaieio éxel ppedei oe Lypo iepBAANov (Lypacia, Bpoxn, BUBLON ot VEPO K.ATL), Ty

- To epyaeio €xel XPNOIHOTIOMNEL yia EAYYEAUATIKO OKOTIO, 1

- To epyaleio €xel ektedel o€ GepOKPATia EKTOG TOU EDPOUG IOV TIPOTSIOPITETAL OTNV EVOTNTA
«Amodr\keuon».

To POTdV MPETEL VA XPNOLUOTIOLEITAL UTIO KAVOVIKEG OUVANKEG KAL VLA JN ETTAYYEAUATIKOUG OKOTIOUG,
Suvenwg, anod v mapolioa gyyinon €alpolvial Tpoidvia Tou XPNnoldoTololvTal and etalpeieg
Slapopdwaong KAMWY, TOTIKEG APXEG, KABWE Kal amd €TAIPEIEG TIOU VOIKIATOLV 1) TapaxwpoLV
Swpeav EOTIAIGHO.

S€ TePIMIWON KATOWU TPOPRAUATOG 1) EAATIWHATOG, CUPPBOUAEVEDTE APXIKA TOV EUTIOPO NG
Sterwins. O éumopog ¢ Sterwins pmopei TG MePLOTOTEPEG POPEG va oag eEUTNPETTEL KAl va
ETUAVOEL TO TIPOPANLA 1) VA ETUSIOPWOEL TO EAATTWHA. DUAAETE TO TILOAOYILO 1) TNV ATOSEIEN AyoPAg:
autd ta éyypada 8a oag INnndouv yia v enefepyaacia Tou atrUatoq.
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(9. AHAQZH 2YMMOP®QZHZ
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych
produktow, doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonata jakosc, ktora spetni
potrzeby uzytkownikow.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYt PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJAZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZAINSTRUKCIE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC.

%m WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZ+0SC:

PRZECZYTAJ UWAZNIE

PRZEZNACZENIE ELEKTRYCZNYCH NOZYC DO ZYWOPLOTU 650 W )
Wyrob jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno
go uzywac w budynkach. Akumulatorowe nozyce do zywoptotu sg przeznaczone wytacznie do
uzywaniaw suchych miejscachiprzy dobrymoswietleniu.Nozyce dozywoptotusa przeznaczone
do strzyzenia zywoptotdéw oraz przycinania krzewow i krzakéw w ogrodach przydomowych.
Nie nalezy jej uzywac do innych celdow. Nalezy przestrzegaC ograniczenia maksymalnej
grubosci przycinanych elementdw. Nie wolno cigé peddéw o grubosci przekraczajacej podane
ograniczenie. Ten produkt jest przeznaczony do uzytku recznego. Ten produkt nie powinien
by¢ nigdy instalowany na stole warsztatowym ani na zadnym innym podtozu. Produkt nie jest
przeznaczony do uzywania przez dzieci lub osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub
psychicznych.
Po rozpakowaniu nalezy sie upewnic, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria
(o ile wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywaé
urzadzenia — nalezy je wtedy zwrdci¢ sprzedawcy. Jezeli narzedzie zostanie oddane innym
osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejsza instrukcje obstugi.

Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celow
komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt
zaprojektowano do uzywania przez okres 5 lat (oczekiwany czas uzytkowania).

(2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA )

2.1 0GOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE: PROSIMY PRZECZYTAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA |
INSTRUKCIE ORAZ PRZESTUDIOWAC SPECYFIKACJ]E, | ILUSTRACIE
DOSTARCZONE WRAZ Z ELEKTRONARZEDZIEM. NIESTOSOWANIE SIE
DOWSZYSTKICHPODANYCHNIZEJINSTRUKCIIMOZE DOPROWADZI
DOPORAZENIAPRADEM, POZARU I/LUB POWAZNYCH OBRAZEN.

PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZLOST WSZYSTKIE OSTRZEZENIA |
INSTRUKCIE.
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« TERIN ELEKTROMRIEDEE WYSTEPUACYWOSTREZENACH
DYV NARZEDTAELEKTRCINEGOOZASLANU SECONYM
PRZEWODOEGCLUBARUMULATOROWYMBEEPRZEWODOWEG).

+ JEIELIPRODUKTEST UL ZtOZONY RIEDUZYCIMNALERY S

VYMAGAMONTAZU, PROSIMY O UPEWNIENIE SIE PRZY OTWARCIU
(PAKOWANIA, ZEWSZYSTKIE ELEMENTY POTRZEBNE DOUSTAMIENA
PRODUKTU Z0STARY DOSTARCZONE. W PRZYPADKU JAKICHKOLWIEK
USZKODZENLUBUSTEREK, PRODUKTUNIENALEZY UZYWAC- NALEZY 6O

UPEANIE, ZEWSTYSTAE SRUBY S MOCNODOKRECNE JEELIPRODUKT — WTEDYZWRCCCNABLSTAN HLEPE
2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

C€

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest
zgodne z obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato
przeprowadzone badanie zgodnosci z w/w dyrektywami.

Jednolity znak dopuszczenia
produktu do obrotu

na rynkach pahstw
cztonkowskich Unii Celne;j.

Zgodne z przepisami
technicznymi Ukrainy

Miedzynarodowy kod
ochronny (stopief ochrony
przed wnikaniem kurzu i
wody)

O ©

Przed rozpoczeciem uzywania
produktu przeczytaj ze
zrozumieniem wszystkie
instrukcje, stosuj sie do
wszystkich ostrzezen

i zalecen dotyczacych
bezpieczenstwa.

Odpaddw z urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzucac razem
ze zwyktymi odpadami domowymi. Jesli istnieje odpowiednia

infrastruktura, wyrdb nalezy oddac do recyklingu. Informacje o
recyklingu mozna otrzymac u sprzedawcy lub wtadz lokalnych.

Nos ochronniki stuchu.

Nos okulary ochronne.

No§ kask ochronny.

No$ rekawice ochronne.

Nos obuwie ochronne.

Niebezpieczehstwo

::::::::
::::::::

Urzadzenie nalezy chronic
przed deszczem i wilgocia.

Klasa ochrony tego
urzadzenia: Il. Oznacza to, ze
urzadzenie ma ulepszong lub
podwdjna izolacje.

Przed przystapieniem do
prac konserwacyjnych lub
czyszczeniem nalezy wyjac
wtyczke z kontaktu.

P[0 > @ @

Osoby postronne trzymaj z
dala od siebie.
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@ Rece trzymaj z dala od ostrza

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

Rodzaj i zrodto
Rodzaj i zrodto niebezpieczehstwa: ten

niebezpieczehstwa: symbol oznacza, ze w
A Zignorowanie tego ostrzezenia

moze doprowadzi¢ do urazow

przypadku zignorowania
ostrzezenia moze dojs¢ do

>

fizycznych lub nawet do uszkodzenia urzadzenia,

Smierci. zniszczenia Srodowiska lub
strat materialnych.

Uwaga: Ten symbol Zapoznaj sie z instrukcja:

oznacza wazng informacje || ten symbol oznacza, ze

umozliwiajaca lepsze L__I uzytkownik musi uwaznie

zrozumienie produktu. przeczytac instrukcje obstugi.

- Ten produkt nadaje sie do
& recyklingu. Jesli nie da sie juz
S go uzywac, nalezy go oddac do
punktu recyklingu odpadow.

Zielony punkt: recykling
opakowah

Gwarantowany poziom mocy

o L akustycznej (zmierzony

22 Kod recyklingu papieru. zgodnie z Dyrektywa 2000/14/
XX&#| | WE zmieniona dyrektywa

PAP

2005/88/WE).

Y

@ Prosimy zapoznac sie z ilustracjg na koncu ksigzeczki.

2.4 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A)NA[EZYDBACOCZYSTOSCIDOBREOSWIETLENIEWMIEJSCU GAZOW LUB YR ELEKTRONARZEDTINTARZAJSKRY KTOREMOG
PRACY, BALAGAN 2t OSMIETLENE SPRVAA WYPADKON, APAICOPARY LUBPY

B ELEKTRONARZE DZINIENALEZY UEYWAE WMEISCACH (] WCZASIE PRACY ELEKTRONARZEDZIENALEEY TREYMACZDALAOD
AGROONYCH W YBUCHEM, NP W OBECNOSCILATWOPALNYCH CECEY, - DZIEC 0508 POSTRONNYCH. CHALANIEUIAGINOZE SPOIODOWAC
UTRATE KONTROLINAD URZADZENIEM.

2.5 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A) WTYCZKIELEKTRONARZEDZ! MUSIAPASOMWAC DO GNIAZDKA, B)NALEEY UNIKAC DOTYKANIACIALEM POWIERZCHNI UZEEMIONYCH,
NIGDY W JAKIKOLWIEK SPOSOBNIE NALEZY PREERABIACWTYCZK DO - TAKICH JAK RURY, KALORYFERY, KUCHENKILODOWKI. UZEMENIE CIAtA
FLEKTRONARZEDZ WNMAGAJACYCH UZIEMIENIANIENALELY UEYWAG ZWIEKSZARYZYKOPORAZENIAPRADEM

PRIEJSCIOMWEK, ORVGIVALNE WTYCZH PASICE DO NCHGNAZDRA
IUNEISTADARVZYRO PORAZENPRADEN
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(| ELEKTRONARZEDZIANALEEY CHRONIG PRZED DESZCZEMI
WILGOCIA. WODA DOSTAJACASIE DOWNETRZAELEKTRONARZEDZIA
ZIEKSZARYZYXO PORAZENIAPRADEM.

E]PODCZAS POSEUGIWANIASIEELEKTRONARZEDZIEM NADWWORZE
NALEZY STOSOWAC PRZEDEUZACZNADADACY SIEDOUZYWANIANA
DINORZE.UZYWANIEPRZEWODU PRZEZNACZONES0 DO TOSOINANIANA

O)MENALEEYNADHNREEACPRZEWODU MDY NENALEZYUEWAG  DNCRZEMNEISARYZAO RORAZEPRDEN,

PRZEWODU DO NOSZENIALUB CAGNIECIA ELEKTRONARZEDEIA; NIE
NALEZY CHWYTAC ZAPRZEINOD, ABY WOYDAC WTYCZKE ZKONTAKTL,
PRZEWD NALEEY CHRONICPRZED GORACEM, OLEJEM, OSTRYMI
KRAWEDZIAMIIPORUSTAACYMISIE CZESCIAML 2 ATAN LUB
USTKODZONEPRZEWODY ZWIEKSIAJARYZYRO PORAZENIAPRADEM,

2.6 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

A|PODCZAS RACY ELEKTRONARZEDEIEM NALEZY ZACHOWAG
CLUINOSE, ATRZEC, COIEROBIKEROWA SIE ZOROWIYM
ROZSADKIEM NIENALELY UZYWAC ELEKTRONARZEDIA, 6DY
UZYTKOWNIK JESTZMECZONY, ALBO JEST POD WPLYWEM
NARKOTYKOW, ALKOHOLULUBLEKOUW CHIILANFLWAG W CZASE
POStUGIWANIASIEELEKTRONARZEDZIAMIMOZESPOWODOWAC POWAZNE
OBRAZENIA

B NALEZY UZYWIAC SRODKOW OCHRONY OSOBISTE). NALEEY
AWSZE NOSICOKULARY OCHRONNE STOSOWANIE W ODPOMIEDNICH
WARUNKACH SPRZETU OCHRONNEGOTAKIEGO JAK MASKA PREECTWPYEOWA,
OBUWIEOCHRONNEZPODESTWAMIANTYPOSLIZGONYMI KASK LUB
RO SEOCHU ZUNE Y ENENTLALNE OBRZENA

(] MEWOLNO DOPUSZEZAC DO PRZYPADKOWEGO WEACZENIA
NALEEY PILNOWWAC, ABY PRIED PODEACZENIEM NARZEDZA
DOZASILANIAI/[UBBATERIIAKUMULATOROWEJORAZ PRED
PODNIESIENIEM I PRZENOSZENIEM PRZELACINIK BYL USTAWIONY
WPOZYCIIWYEACZONE”. TRZVMANIE PALCANAPRZELACNKU
WRACZAJACYMW CZASIEPREENOSZENIAELEKTRONARZEDEILUB
PODEACZANIE CH DO ZASILANIA, GDY PREELACZNIK USTAWIONY JESTW
POZYCY WRACZONE”, MOZE DOPROWADZICDOWYPADKL.

D] PRZED WEACZENIEM ELEKTRONARZEDZIANALELY USUNAE
WSZYSTKIEKLUCZE REGULACYINE | INNE NARZEDZIA. KLUCE

F)ECELIUEYCIE ELEKTRONARZEDEIAWMIEISCUODUZE)
WILGOTNOSCIJESTNIEUNIKNIONE, NALEEY UZYWAC ZASIANIA
ZABEZPIECZONEGOWYLACZNIKIEMROZNICOWOPRADOWYM (RCD).
WOYEACZNKAROZAICONOPRADOINESO ZNIEISZARYZYKD PORAZENIA
PRADEM.

ACTEPONY O OBRACKJACA S CZESC NARZEDEIAELEKTRYCINEGOMOZE
SPONODOWAC BRAZENI

E)IENALEZY SIEGAC ZADALEKD, AWSIE NALEEY DBAC
O UTRZYMANIEROWNOWAGIPEWNE PODPARCIENOG.
NEPRZEWIDZIANYCH SYTUACDACH ZAPEWNIATO LEPSZAKONTROLE NAD
NARZEDZIEM.

FINALEEY NOSIC ODPOMWIEDNIAODZIEZ NI POWINNO SIENOSIE
LUZNYCH UBRAPLANI BIEUTERN, WAOSY | DZIEZ NALEZY TRZYMAC
W BEZPIECZNEDODLEGROSCI 0D PORUSTADACYCHIECZESC, LU2NE
UBRANIA, BIZUTERIA LUB EUGIE WEOSY MOGA ZACZEPICO PORUSZATACE
SIECZESCI

6] JEZELIURZADZENIEJESTUWYPOSAZONE W PRZYSTAWKE D0
ODSYSANIA | ZBIERANIA PYLL, NALEZY PILNOWAC, ABY BYEA ONA
PODLACZONAIWLASCIWIESTOSOWANA UANESYSTENG
IERANIAPYLU MOZE IMNIESTYC ZAGROZENIATWIATANE ZPYLEW

HNEWOLNODOPUSCI DOTEGO, ABY POCZUCIE ZNAJOMOSC
NARZEDZIAWYNIKAJACE Z )E60 CZESTEGOUZYWANIADOPROWADZILO
DO LEKCEWAZENIA1GNOROWANIAZASADBEZPIECZENSTUWA, JDID
LEKKOMNSLNE DEALANIEMOZE W ULAMKUSEKUNDY DOPROVADEICDO
CRZKCHURAZOW,

2.7 UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

A)ELEKTRONARZEDZIANIENALELY FORSOWAC. NALEZY UZYWAC
NARZEDZIADOSTOSOWANEGO DO WYKONYWANE] PRACY.
ODPOWIEDNIEELEKTRONARZEDZIE WYKONAPRACE LEPIEDI BEZPIECINIE),
G0 POZWOLIMU S PRACONAC PREDKOSCIABROTAMIDO AKICH
0STAEO ZAPROJEKTOWANE.

B)NIENAlEZYUZYWACELEKTRONARZEDZIA JEZELIPREEEACINIK
NIEWEACZA GO LUBNIEWYLACZA. KAZDE ELEKTRONARZEDZLE,
KTOREGO NIE DASIE KONTROLOWACPRZELACENIKIEM, JEST POTENCIALNE
NIEBEZPIECINE | WYMAGANAPRAWY.

96



(| PRZED PREYSTAPIENIEM DOREGULAC)IELEKTRONARZEDZIA
ORAZPRZED WYMIANA AKCESORIOW LUB ODEQZENIEM
NARZEDZIANAMIEISCE, NALEZY ODEACIYE JE ODZASILANIY
LUBWIYDACAKUMULATOR.TEGOTYPU ZAPOBIGANCZE SRODK
OSTROZNOSCIZMNEJSTATARYZYRO PRZYPADKOWEGO WEACZENIASE
ELEKTRONARZEDZA

D] MEUZYWANE ELEKTRONARZEDZIANALELY PRZECHOWYWAC
WMIEJSCU NIEDOSTEPNYM DLADZIECL, 0S0BOM, KTORE NE
ZNA]ANARZEDZIALUBNIEZAPOZNALYSIEZINSTRUKC]ANIE
NALEZY POZWALAC GO UZYWAC. WREACK NIEPRZESZHOLONYCH
UZYTKOWNIKOWELEKTRONARZEDZIAMOGASTANOWICZAGROZENIE

F)ELEKTRONARZEDZIAIAKCESORIANALEEY UTRZYMYWAC W
DOBRYM STANIE, NALEZY KONTROLOWAC, Y CZESCRUCHOME

NI SA ODCHYLONE 0D OS1, NIE ZACINAJASIE INIE SA PEKNIETE LUB
USZKODZONE W INNY SPOSOB KTORY MOGLBY WPLYNAC NADZIALANIE
NARZEDZIA. WRAZIEUSZKODZENIA PRZEDUZYCIEMNALELY

2.8 SERWISOWANIE

A)SERWISOWANI ELEKTRONARZEDZIANALELY POWIERZYC
WYWUALIKOWANEMUTECHNIKOMW, ADO NAPRAWY UZYWAC
WYLACINIE CZESC TAMENNYCH DENTHCZNYCHZORYGIALAYM,
APEINNITOBEZPECTENSTIO EXSPLOKTAC) ELEKTRONARZEDZIA

ODDAC NARZEDEIE DONAPRAVNY.WIELE VYPADKON W YNIKAE Z4E
ONSERWACII NARZEDE.

FNARZEDZIATNACE MUSEA BYC DOBRZE NAOSTRZONEICZYSTE.
ODPOWIEDNIO UTREYMANE NARZEDZIATNACE Z OTRYMI KRAWEDZIAMI
TNACYI A MNIED NARAZONE NA ZAKLESICZANIE I [LATWIEDJESTJE
KONTROLOWAC.

6] NALEZY UZY\WAG Z60DNIE ZNINEISZAINSTRUKC A,
UNZGLEDNENIEM WARUNKOW  RODZAYU WYKONYWANE] PRACY,
KORZYSTANIEZNARZEDZINIEZGODNIEZPRZEZNACZENIEM NOZE

PROWADEZICDOMEBEZPECZNYCH SYTUACD.

H NALEZY DBA 0TO,ABY UCHWNYTY BYRYSUCHE, CZVSTEI

NIEZAPLAMIONEOLEJEMLUBSMAREM SLISKIEUCHWYTYNIE

OZWA JAWBEZPECZAN SPOSOBKONTROLOWACNARZEDZIAW
PRZEWIDZIANYCHSYTUACICH,

B RIED ONDINYM U, ZADEENENALEZY DDA
TEGADY AR, TCRA PO WVRONAC W KAAL Y
:

R
SPECIALISTA

2.9 INSTRUKCJIE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA NOZYC DO

ZYWOPLOTU

A) WSLYSTRIECZESCCIALANALEZY TRZYMACZDALAOD OSTRZA,
DY NOZE OSTRZAPORUSZAJASIE N NALELY USUWAC ANI
PRIYTREYMYWAC PRZYCINANYCH GALEZ), POWACZENIU NARZEDZA
PRZELACZNIKIEMOSTRZAPRZEZ]AKISCZAS]ESZCZESIEPORUSZAJA
CHIVILANIEUWAGIW CZASIE POSEUGIWANIASIE NOZYCAMIDO ZYWORLOTU
MOZE SPOWODOWAC POWAZNE OBRAZENIA

D] PODCZASUSUMANIAZAKLINOWANYCH NATERIALDWLUB
SERWISOWANIANARZEDZIANALELY PILNOWAC, ABY WSZYSTKIE
PRZEMCZNIKIZASILANIABYlYUSTAWIONEWPOZYCJI,,WY[ACZONE”
|ABY PRZEWODZASILA]ACYBY[ODLACZONY NIESPODZIEWANE
U WEACZENIESIENOZYCDO ZYWOPETU W CZASIE SERWISOWANIA LUB
USUNANIAZAKLINOIANYCH MATEREOWNOZE DOPROWADZICDO

B NOEYCEDO EYWOPLOTUNALELY NOSCZAUCHNYT.OSTRZETHAGE PORAZIVCHURAZO,

POUINNG BYC ZATRZYMANE. NALELY UMIAZAC, ABY NIECHCACY NI
WCISNAC PREYCISKU ZASILANI NOSTENE NNCDOWOROTL
ODPOWIEDN SPOSOB ZMNESEARYZYKONIEUMYSLNEGO WEACZENIA W
HONSERINENC)|OBRAZER SPOWODOWANYCH OSTRIAMITNACIM

(] NACZAS TRANSPORTOWANIALUS PRZECHOWYWANIANOZYC
DOZYWOPLOTUNALEZY ZAWSZE ZAKEADACNAOSTRZE OSLONE,
WEASCIWE OBCHODZENTE SEZNOZYCAMIDO ZYWOPLOTU ZMNITSZA
RYZYKO OBRAZEN SPONODOWANYCHOSTRZAM

FJNOZYCE DO 2YWOPLOTUNALELY TREVMAE WYEACINIEZA
1Z0LOWANE UCHWNYTY, PONIEWAZ OSTRZE MOZENATRAFIE NAUKRYTE
PRIEWODY LUBWLASNY STNUR. DOTRNIECIE OSTRZEM PRZEWODU POD
NAPECEM MOZE SPOWODOWA, 7 PRZEZNETOLOWANE ELEMENTY
METAOUE CEAC 0 YWOPLTUPORINE PRAD, GO GROZ OPERATOROWI
PORAZENIEM.

FIWSEYSTKIE PRZEWODY ZASILAJACE | KABLENALELY TRZYMAC
IDALAODSTREFY CIECIA. PRZEWODY ZASILAJACE KABLEMOGASIE
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SCHOWAC Y KRZAKACH  ZYWOPLOTACHMOGAZOSTACPRZIPADKONO
PREECIETE OSTRZEM.

6]NOZYCDOZYWOPLOTUNIENALEZY UZYIWAC PODCASNIEPOGODY, -
WEASTCZAAS WTEDY, GOV STNIEJE RYZYKO UDERZENIAPIRUNA,
TISOATAOSRNCARTYOPORZENAPRNEN,

+ NOZYCDO YWOPLOTUNALEY UZYWAC WYEACINIEDOCELOW 00
KTORYCHZ0STALY ONE ZAPROEKTOWANE, ME WOLND ICH KEROWAC W
STRONE LUDZILUBZWIERZ.

+ NACTASTRANSPORTUI PRZECHOWYWANIANALELY ODLACTIC ZRODLD
TASILANIA,

+ NOZVCE DO ZYWOPLOTUNALEZY PRZECHOINYINAC WPOMIESTCZENI
- GO NARZEDIZIENIEJEST UZYWANE, NALEZY JEPRECHOWYWAC W
MIEJSCU SUCHYM, ZAMKNIETYM NIEDOSTEPNYMDLADZIEC

+ WISTYSTRE CZESCANALEZYTRZYMACZDMLAOD OSTRZA
TNACEGO.GDYNQZEOSTRZAPORUSZA]ASIE,NIENALEZYUSUWACANI
ZYT YMYWACPRZYCINANYCH GALEZL PO WYEACZENIU NARZEDZIA

PRIEEACZNIIEM OSTRZAPRZEZ AKISCZAS JESICEE SIEPORUSZATA,
CHAILANIEUWAGI W CZASEPOSLUWANIASE NOZYCAMI DO ZOWOROTU
MOZE SPOWODOWACPOWAZNE OBRAZENIA

+ NOZYCEDOZYWOPLOTUNALEZY NOSICZAUCHWNT.OSTRZETNACE
POWINNO BYC ZATRZYMANE. NALEZY UWAZAC, ABY NIECHCACY N
WCISNAC PRZYCISKU ZASILANIA, NOSZENIENOZYCDO ZYWOPEOTU W
ODPOWIEDNI SPOSCB ZMNIEISARYZYKONIEUMYSLNEGO WEACZENIAI W
KONSEKIENCY OBRAZEN SPOWODOWANYCHOSTRZAMITNACYM

+ PODCZAS USWANIAZAKLINOWANYCH MATERIALOW LUB SERWISOMANIA
NARZEDZIANALEZY PIINOWAC, ABY WSZYSTKIE PRZELACZNIKIZASILANIA
BYLY USTAWIONE W POZYCY WYLACZONE ABY PRIEWOD ZASILICY
BYE ODEACZONY. NIESPODZIEWANE WEACZENIE SIENOZYCDO ZYWOPEOTY
W CZASIE SERWISOUANIALUB USUANIAZAKLINOWANYCH MATERAEOW
MOZE DOPROWADZICDO POAZNYCH URAZOM.

ELEKTRONARZEDZIENALEZYTRZYMACTYLKOZAIZOLOWANEUCHWYTY
PONEWAZOSTRZE TNACE MOZE NATRAFC NAUKRYTEPRZEWODY LUB
WEASNY SZNUR. DTKNECTE OSTRZEM TNACYM PRZEWODU POD NAPIECIEM -
MOZE SPOWODOWAC, ZE PRZEZNIEZOLOWANEELENENTY METALOWE
NARZEDZIA OPHINIE PRAD, 0 GROZIOPERATOROWIPORAZENIEM RADEN.

EDPRZYSTAPIENIEM DO PRACYNALEZYSPRAWDZIC YWOPLOT
POD KATEM PRIESTHCDTAICH AKINP SATKAOGRODZENOWA.NALELY

PLNOWAC, ABY URZADZENIETNACE NIEZETKNERDSIE ZDRUTEM LB
INNYMIPRZEDMIOTAMI METALOWYM

NOZYCEDOZYWOPLOTUNALEY WEASCIWIE TRZAMAC T OBURACZ 0
ILETYLKOURZADZENIE POSTADADIWA UCHWNTY.UTRATAKONTROLINAD
URZADZENIEM MOZE DOPROWADZIC DO BRAZENCAtA

RECEISIOPY NALEZY ZAWSTE TRZYMACW BEZPECINED ODLEGLOSCIOD
LEMENTOWTNACYCH, ZWRASZCZAPODCZASWRACZANIA URZADZENIA

WSTYSTHI PRIEMWODY ZASLUACE KABLENALELY TRZYMACTDALA
ODSTREFYCIECIA PRIEODY ZASILADACEKABLENOGA S SCHOWAC
WKRZAKACH 1ZYWOPETACH  MOGA Z0STACPRZYPADKOWOPREECIETE
(OSTRZEM.

+ I CASE PRACY URZADZENIANIENALEZYPROBOINACCHINYTAC LB
USUWACSCINER, SCINKIMOZNA USUWACTYLKO WTEDY, 6DV URZADZENIE
]STWYtACZON | ODEACZONE OD ZASILANIA

+ RZADZENIANIENALEZY NIGDY TRZYMACTATEGO OStONE

+ PODCIAS UZYWANIAURZADZENI NALEZY ZAWSTE STACW BEZPIECZNE
POZYCYPRACY.

+ NGDYNENALEZY UZYWACURZADZENA GOV UZYTKOWNIK STOINA
STOPACH LB A RABINE N NALEZY PRACMAC PONYZE VSN
RAMION.

* I ROZPOCZECIEM PRACY NALEZY ZAWSTE UPEWNICSE ¢

OSHONAZABEZPIECZAJCATEST ZALDZONANAMIEISCE NGDY NENALELY
PROBOVNAC YA URZADZENANIEKOMPLETNEGO LUBTAKEGD W
KTORYM WPROWADEONE Z0STALY NEDOZWOLONE MODYFIACIE

+ ELEMENTTNACY NALEZYREGULARNIEKONTROLOWACPOD KATEM
USTHODZENA AJESL ST USZKODZONY NALEZY GONATYCHMIAST
NAPRAC

+ DY OSTRIE TNACE ZABLOKUTE I NALEZYWYLACYCURZADZENE
ODEACYCTASLANEUSUNAC ZAKLINOIWANY ELEMENT PRZED
PONOMNYIN UZYCIEM URZADZENIANALEZY SKONTROLOWAC ELEMENT
TNACY POD KATEM USZAODZENA

NARZEDZIANIE NALELY PRIECIZAC

+ DRIED PONONYN UZYCEN,URZADZENENALEZY ODDACDO
PREEGLADU{NAPRAWY. KTORA POWINIENWYKONACWYKWALIFIOWANY
SPECIALISTA,

=
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210 OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYTKOWANIA

+ PRZEDKAZDIM UZYCIEM, PRODUKT JEGOWTYCZKE, RZEWODI
ANCESORINALELY S AWDZIC POD KATEMUSTHODZEN.NE NALEZY
UZYWACURZADZENI,JEZELIESTONO USZKODZONE LUBWNKAZUTE
OZNAKIZU2YOA

+ DARDZOUNAZNIENALEZY SPRAWDZL, CZY AKCESORII OSPRZET 4
WRASCIWIE ZAMOCOWANE.

+ URZADZENIENALEZY ZAWSTE TRZYMACAUCHINT.ZUNAGINA
BEZPIRCZENSTI, NALEEY DBACOTO ABYCHWNTBYE SUCHY

+ OTWORY DOPROWADZAJACE POWIETRZE MUSTABYCAWSTE DROZNE
| C2YSTE WRAZIE OTRZERY NALELY JE CZYSCCMEKKASICIOTECTRA

PRIESTRIEGAC ABY NI POINODOWACKONFLITOW Z S HDAMAINE
POPELNICWYKROCZENIA ADMINISTRACYINEGO!

* GODZINY PRACY — URZADZENIANALELY UZYWACTYLK0O ROZSADNYCH
PORACH DNIA - NIEWCZESNIE RANONIEPOZNOWIECZORLUBW
WEEKENDYSWIETA,GDY MOGHOBY TOPRZESZRADZAC HNYM OSOBOM
NALEZY DOWIEDEIECSIE AKIE OBOWIAZUDA OGRANICZENALOKALNE.

+ WALEZY UNKACUUZYWANIAURZADZENIAPODCZAS IPOGODY
TWEASICIAZASWTEDY, GOV ISTAIETERYZVHO UDERZENIAPIORUNA

URZADZENIANIE NAL E VWA RDY LN SIETLE CPERTORMLY
WYRAZNIE WIDZIEC MIEJSCE PRACY ABY MO DOSTRZEC POTENCIALNE

TAPCHANETUCRYWENTYLACYNEMOSADORRONACEIDOPRZEGRZAN AGROZENA

SIEUSZAODZENIAURZADZENIA

+ JESLIWCZASIEPRACY KTOS PRZESZKODZ UZYTOWNIKOWIW PRACY
LUBVW MIEDSCL PRACY POAWIASIE INNE OSOBY, NALELY NATYCHMIAST
WYEACZYCSILNIK.PRZED ODEQZENIEM NALEZY ZAWSEZE ODCZERAC,AZ
URZADZENIE CAEKOWICIE SI ZATRZYMA.

+ NENALELY SEPRZEPRACONYWIAC REGULARNE PRZERWY ZAPEWNIATA
SKONCENTROWANIENAPRACY 1 ELNAKONTROLE NAD URZADZENIEM.
A

+ RIED WeACTENIEN URZADZENIA NALEZY SPRAWDAIC C2YESTOND
POPRAWNIE ZtOZONE  CZY WSEYSTKIE PORUSZADACE ECZESCI PEYNNIE
PRACUJA

+ QSTRZEZENIE: W NEKTORYCHRAOACH PRZEPSYOKRESLATAW JAKICH

ODEIRACH NI W AKIE DN WOLNO JEST UYWAC UNZADZEN ORAZ

JAKE QBOWIAZUIA OGRANICZE NlAlOSZCZEGOWNALEZYSIEDOWIADYWAC
W SINODED SPOLECENOSCILOKALNED. PRZEPIOW TYCHNALEZY

STOSOWANIESRODKOWOCHRONYSiUCHUZMNIE]SZAZDOLNOSC
SHYSTENIASTRZEZEN (NOLANIALUBALARNOW, OPERATORMLS
RACACSZCZEGOLNA MAGE NAWSZYSTRD CODEIEDE S W
MIEISCUPRACY.MEWOLNOSI ROZPRASZAC, NALEZY BYCCALY CZAS
SKONCENTROWANYM NAWYKONYWANE PRACY

+ UZYWANE WPOBLIZUPODOBNYCH NARZEDZ ZWIEKSTAZARDHNO
RYZYKO USZKODZENIA SLUCHUJAK IMOZLIWOSCWEISCIA INNYCHOSOB A
MIEJSCE PRACY.
+ ALEZYCHODIC AN BEGAC. WSZYSTRECIEST CALANALELY
TREYMACZ DALAQD PORUSZAJACYCHSIE CZESC.

+ NGO NENALEZY UZYWAC URZADZENIABEL ZAINSTALOWANIA
ODPOWIEDNIEGO OSPREETU.

PRODUKTUNIENA’LEZY’W]AKIKOLWIEKSPOSOBPRZERABIAC NE
NALEZYTEZ UZYWACCZESCHIAKCESORIOW KTORE NIE SAZALECANEPR
PRODUCENTA,

WYL
USZKODZEN |

/A |

USTALIC

NAPRAWIC
CZYNNOSCI

JEZELI PRODUKT ZOSTANIE UPUSZCZONY, SILNIE UDERZONY |
LUBZACZNJENIENATURALNIEDRGAC NALEZY GONATYCHMIAST
CZYC SKONTROLOWAC POD KATEM EWENTUALNYCH

JAKIEKOLWIEK USZKODZENIA

EWENTUALNIE WYMIENIC USZKODZONE CZﬁSCI
TE POWINNY ZOSTAC WYKONANE P
AUTORYZOWANY PUNKT SERWISOWY.

STAPIENIA DRGAN.

PRZYCZYN
IF]AI.EZY ODPOWIEDNIO

IEZ

+ Y OGRANICIYC RVZYKD URAZON ZWZANE ZDOTKNIECEM
OBRACKDACKCHSI CIESCL NALEZY ZAWSTEWNEACIACMASIINE,

ODMCZAC IASILANIE ) SPRAWDEZA, CZY WSTYSTRE CZESIPORUSTAICE
SIECAEROWICE SIE ZATREYMALY:
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~PRZED CZYSZCZENIEM LUB ODBLOOMWYWANIEM ZAPCHANEGO
URZADZENIA
~POZOSTAWIRJACPRODUKT BEZ NADZORU

211 RYZYKA SZCZATKOWE

+ ROSIHY ZAPOENAC I 2 SPOSOBEM UZVTKOWANIA RZADZENI
WTYMCELUPRIECZYTAC NSTRURCIE OBSEUGL NALELY ZPAMETAC
IALECENADOTYCZACEBEZPECTENTIA APOTEN SCISLE PRZESTRZEGAC
(CHISTOSOWACSIE DONICH PONOZETO UNIKNAC RYZYKAI
NEBEZPECTENSTN PODCZASUZYWANIAURZADZENANALELY BYC
AWSTE CZUNYM ABY MO WYPRZEDZENIEN ROZPOZNAC ZAGROZEN
IPOBEC Y STYRATERWENCAROZVALA PO POWAZNYM
URAZOM STRATOM MATERIALNYM. W PRZYPADKU USTEREK NALEZY
WYLACZYCURZADZENIET ODEACZYCTE ODZASILANIA

 METEL S RTETRECANE WSDYSTHE NSTRUKE, DAL
TGN, TR MOGAPROWADICONEBEIPECINCH
SYTUAC o

INRELCENE WPOMETRE AKCHSELEWENTON,

AV SPONCDOMANE RGANANE WLEEY AU SAZANCH
UCHNYTONTRACE FRANCTACCAS RCYIARAZEN A
DRGANA

AV SO LS LEZYNOSCCCHROMNKI SLUHU

- RIED NSTALACIALUB DEMONTAZEN OSPRZETU
~PRZEDKONTROLA, KONSERWACIALUB WYKONYWANIEM PRACPRZY
PRODUKCIE

(GRANICZACCZASPRACY NARAZENIANA HAEAS
- VDYCHANIE DROBINI PYEOW.

-NALEZY ZAWSZE NOSIC SRODKIOCHRONY 0CZL.
JESIPODCZAS ORZYSTANIAZ MASTYNY WNSTAPI KTOREKOUNIE
ITYCHCZYNNIKOW, NALEZY NATYCHMIASTZATRZYMAC MASZYNE|
SHONSULTOWACSIEZLEK,

DiUGOTRWAtEUZYWANIENARZEDZIAMOZESPOWODOWAC LUB
ZAQSTREYCURAZY.WPRZYPADKU DEUGOTRWAEEGOUZYTKOWANIA
NARZEDZIANALEZY KONIECZNIE ROBICREGULARNE PRZERWY.

+ ORUGOTRUALEU2YWANE URZADZENIANARAZAUEYTHOWNIKANA
DRGANIA KTCRE MOGAPROIADZIC D0 ROZAYCH CHORGB ZNANYCH
HACTE A CHOROBABRACNA A I LEDNECE ALCON
ROVNIEZDO SPECTALNYCH SCHORZENTAKICH JAKZESPOE CIESN KANAL
NADGARSTKA (TS|,

+ Y IMNIEJSTYCTEGOTYPU RVZYKO, NALEZYPODCZAS UZYWANA
PRODUKTU NOSICRERAWICE OCHRONNE | DBACO CIEPLO DRONI.

212 DANE TECHNICZNE
Model EHT2-60.4
Napiecie znamionowe (V) 220-240V~50Hz

Moc znamionowa (w) 650W

Maks. grubosc¢ ciecia 27mm

Dtugos¢ ostrza 60cm

Odlegtos¢ miedzy zebami 35mm

Ciezar netto (bez opakowania) 3.9kg
Gwarantowany poziom mocy akustycznej (dB(A)) 103
Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A)) 96,8
Prad znamionowy 2.5A

Poziom drgan (K =1,5 m/s2) 5 m/sec?
Predkosé bez obcigzenia (min-1) 1700
Stopien IP IP2X
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Deklarowana catkowita wartos¢ drgaf i hatasu zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi
metodamitestowymiimoze stuzy€ do pordownywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita
wartos¢ drgaf moze rowniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania. W zaleznosci od
sposobu uzytkowania,emisjadrganihatasu podczasfaktycznegouzytkowaniaelektronarzedzia
moze sie rozni¢ od deklarowanej wartosci catkowitej. Na podstawie szacunkowej oceny
ekspozycji w rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci
cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i czas dziatania bez obcigzenia obok czasu
wtaczania) nalezy ustali¢ §rodki bezpieczefstwa potrzebne do zabezpieczenia operatora.

(3. MONTAZ D

OSTRZEZENIE! PRZED RQZPOCZECIEM UZYWANIA PRODUKT MUSI ‘
t Z0STAC W CAtOSCI 7t0ZONY! NIE NALEZY UZYWAC PRODUKTU

JEZELI JEST ON ZEOZONY TYLKO CZESCIOWO LUB GDY CZESCI, 7
KTORYCH JEST ON ZtOZONY, SA USZKODZONE! ABY ATV
Zt0ZYC PRODUKT, NALEZY Z POMOCA ILUSTRACII WYKQNAC
KROK PO KROKU POLECENIA PODANE W INSTRUKCJI MONTAZU!

3.1 ROZPAKOWANIE
1. Uchwyt przedni
4 10 2. Reczny wytacznik
/ / zabezpieczajacy
s 1 3. Przetacznik spustowy
< 2 4. Uchwyt tylny
7 / L 5 5.0stona
6. Odciazka przewodu
7. 0twor
8. Ostrze

9. Pokrywa ostrza
10. Kontrolka LED

+ PODCIASROZPAKOWYVWANIANALELY MECZALOZONEREKAMICE. ~ OPAKOUWANIENALELY ZACHOWAC DOPONOWNEGO WYKORZYSTANIAW

 ODCCAS AN YAANE NALEDY WA SKALPELA No Py - PREASLCRI(TRANSRORTREECKONYWANE).
LUBAICHROLWIEK PODOBNYCHNARZEDT + INSTRUKCTE OBSLLGINALELY PRZECHOWWACW SUCHIMMIEICU |

+ WARZEDEIE NALELY PRIENOSICTYLKO ZAUCHWNT 1), ACHOWAC NAPRZYSEAOKC.
3.2 INSTALACJA

Instalacja przedniego uchwytu: ilustracja @ i @
Dopasowac i wcisna€ uchwyt w przewidzianym do tego miejscu. Wkrecic¢ Srube Srubokretem.
Mocno dokrec sruby.
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3.3 PRZYGOTOWANIE

Ostona ostrza: ilustracja @
Przed rozpoczeciem pracy nalezy zdjac z ostrza ostone ostrza. Aby zatozy¢ ostone ostrza na
ostrze, nalezy dopasowac ostone do ostrza i wcisnac.

UWAGA: Gdy narzedzie nie bedzie uzywane, podczas przechowywania i transportu, nalezy
zawsze zaktadac na ostrze ostone ostrza.

OSTRZEZENIE! PRZED_ROZPOCZECIEM UZYWANIA PRODUKTU
NALEZY PRZECZYTAC CZESC ,INSTRUKCIE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA” NA POCZATKU NINIEJSZE) INSTRUKCII
LACZNIE 7 CAtYM TEKSTEM ZAMIESZCZONYM POD
NAGLOWKIEM.

Sprzet ochronny i odziez ochronna: ilustracja @

Nalezy bezwzglednie nosic¢ odpowiednia, przylegajaca do ciata odziez ochronna, taka jak
spodnie ochronne, rekawice i obuwie ochronne. Prosimy nosi¢ kask ochrony z zintegrowanymi
ochronnikami stuchu i maska na twarz. Dtugie wtosy nalezy zwigzac tak, aby siegaty nie nizej
niz do ramion.

Podczas uzywania urzadzenia nalezy uzywac nastepujacej odziezy ochronnej i nastepujacych
Srodkdéw ochrony:

- Ochronniki stuchu

- Ochrona gtowy (kask)

- Rekawice z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg
- Kombinezon ochronny

- Okulary ochronne

- Buty ochronne

- Apteczka pierwszej pomocy na wypadek urazow.

3.4 PIERWSZE UZYCIE

OSTRZEZENIE! PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA PRODUKTU
f NALEZY PRZECZYTAC CZESC ,INSTRUKCJE DOTYCZACE

BEZPIECZENSTWA” NA POCZATKU NINIEJSZE) INSTRUKCII
LACZNIE 7 CAtYM TEKSTEM ZAMIESZCZONYM POD
NAGLOWKIEM.

Szczegolng uwage nalezy zwrdcic na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny:
zagadnieniu temu nalezy poSwieciC catg swojg uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzic
na otwartej przestrzeni, z dala od przeszkéd i innych elementdw otoczenia.

3.5 WSKAZOWKI DOTYCZACE UZYTKOWANIA | KOSZENIA

‘ c OSTRZEZENIE: GDY WLQCZNIK SPUSTOWY JEST WCISNIETY LUB

GDY ELEKTRONARZEDZIE PRACUJE, NIE WOLNO WKtADAC
WTYCZKI DO KONTAKTU ANI WYIMOWAC JEJ Z NIEGO.
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PODCZAS PRAC POWODUJACYCH PYLENIE NALEZY ZAKLADAC
NA TWARZ MASKEZ FILTREM. ZALECA SIE TAKZE UZYWANIE

f OSTROZNIE! NALEZY ZAWSZE NOSIC OKULARY. OCHRONNE,
ODPOWIEDNICH REKAWIC I NOSZENIE SOLIDNEGO 0BUWIA.

Podtaczenie do sieci zasilajacej: ilustracja @

Zamocowac przewod zasilajacy do haczyka na uchwycie i wtozy¢ wtyczke do kontaktu.
Wtaczanie/wytaczanie: ilustracja @

Urzadzenie nalezy trzymac jedng reka za uchwyt tylny, a druga za uchwyt przedni.

Aby wtaczy¢, nalezy jednoczesnie nacisnac wytacznik zabezpieczajacy na uchwycie przednim
i przetacznik na uchwycie tylnym. Aby wytaczy€, wystarczy pusci¢ albo wtacznik, albo
wytacznik zabezpieczajacy. Po zakofczeniu uzytkowania nalezy zawsze odtaczy¢ nozyce do
zywoptotu od zrodta zasilania.

Strzyzenie: llustracje od @ do

UWAGA: Nalezy starac sig, aby urzadzenie tnace byto nachylone do przycinanej powierzchni
pod katem okoto 15°.

1. Przed uzyciem nalezy przycia€ odpowiednim sekatorem i usunac gatezie o Srednicy
przekraczajacej maksymalng Srednice ciecia urzadzenia.

2. Urzadzenie tnace nalezy lekko przesuwac po powierzchni strzyzenia ruchami
przemiatajacymi, zgodnie z ksztattem zywoptotu lub krzewu.

3. Aby uzyskac optymalng wydajnoSc¢ strzyzenia, zaleca sie lekkie nachylenie urzadzenia
tnacego w doét w kierunku ruchu.

4. Nie nalezy sie spieszy¢ ani prébowac przyciaé za duzo gatezi jednym pociagnieciem
urzadzenia tnacego naraz.

5. Najpierw nalezy przystrzyc od dotu do gory oba boki zywoptotu. W ten sposob scinki nie
beda spadaty w miejsca, ktore maja byc jeszcze przyciete.

6. Po przycieciu bokdw nalezy przystrzyc gore. Nalezy starac sig, aby urzadzenie tnace byto
nachylone do przycinanej powierzchni pod katem okoto 15°.

7.Jesli w danym miejscu jest szczegblnie duzo do przyciecia, nalezy cigé w kilku etapach, da to
lepsze efekty, a mniejsze Scinki tatwiej bedzie usuna¢ na komposcie.

UWAGA: PODCZAS NADAWANIA KSZTALTU DOBRZE JEST DAZYC DO ‘
@ UZYSKANIA KSZTALTU TRAPEZOIDALNEGO. CIECIE TRAPEZOIDALNE

ODPOWIADA NATURALNEMU WZRASTANIU ROSLIN, W EFEKCIE
ZYWOPLOT ROSNIE W SPOSOB OPTYMALNY, . PONIEWAZ
OTRZYMUJE WIECE] SWIATEA W DOLNEJ SWOJE] CZESCI.

8. Jezeli urzadzenie tnace przegrzewa sie w czasie pracy, wewnetrzne powierzchnie ostrza
nalezy posmarowac smarem.

UWAGA: PODCZAS PRZYCINANIAMOZE D0JSC DO ZABLOKOWANIA
SIE URZADZENIA TNACEGO. URZAEDZENIE WYLACZY SIE WTEDY
AUTOMATYCZNIE Z POWODU PRZETEZENIA. ABY KONTYNUOWAC
PRZYCINANIE, NALEZY PUSCIC WLACZNIK | WLACZYC
URZADZENIE JESZCZE RAZ.
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(4. TRANSPORT )

Transport maszyny moze wymagac spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla danego
kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia.

Wyciggnat wtyczke z gniazdka. Przed transportem nalezy pozostawi¢ maszyne przez 2 godziny
na dworze, aby do ostygta. Nalezy pilnowac, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie
wykraczata poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.
Urzadzenie nalezy chronic przed wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktore mogtyby
wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie dopusci¢ do zeSlizgniecia sie lub spadniecia,
urzadzenie nalezy zamocowac.

(5. ZABEZPIECZENIE NA ZIME | PRZECHOWYWANIE )

51 SMAROWANIE OSTRZATNACEGO

Smarowanie ostrza: ilustracja

Aby ostrze miato dobra wydajnosc¢ ciecia i aby poprawi¢ warunki przechowywania, na ostrze
nalezy natozy¢ niewielka iloS¢ odpowiedniego smaru (po uprzednim wyczyszczeniu ostrza).

5.2 PRZECHOWYWANIE MASZYNY

Przechowywanie urzadzenia: ilustracje od do

Wyciagnat¢ wtyczke z gniazdka. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.
Skontrolowaé€ cate narzedzie pod katem zuzytych, poluzowanych lub uszkodzonych czesci.
Przed schowaniem produkt nalezy wyczysc¢.

Narzedzie nalezy przechowywac wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu,
w temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy
przykryC. Urzadzenie nalezy chronic przed stoncem. Nalezy dopilnowac, aby urzadzenie byto
zawsze zabezpieczone przed zimnem i wilgociag. Do przechowywania zaleca sie uzywanie
oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie
mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do pudta o odpowiedniej
wielkosci.

((6. KONSERWACJA D

61 CZYSZCZENIE

OSTRZEZENIE! ELEMENTOW TNACYCH NIE NALEZY DOTYKAC
BEZ RﬁKAWIC SA ONE OSTRE | MOGA NAGRZEWAC SIE PO
UZYCIU, POTENCIALNIE POWODUJAC OBRAZENIA CIALA.

Czyszczenie urzadzenia: ilustracje od @ do @

Wyciagnaé wtyczke z gniazdka. Przed czyszczeniem nalezy pozostawi¢ maszyne przez 2
godziny na dworze, aby do ostygta.

Z wszystkich elementéw zabezpieczajacych, wlotdow powietrza i z obudowy silnika nalezy
usuwac zanieczyszczenia i brud. Urzadzenie nalezy przeciera¢ szmatka. Zdecydowanie zaleca
sie, aby czysci¢ urzadzenie po kazdym uzyciu. Nie nalezy uzywac Srodkéw czyszczacych,
poniewaz moga one uszkodzi¢ elementy plastikowe i ostabi¢ konstrukcje urzadzenia.
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6.2 HARMONOGRAM CZYNNOSCI KONSERWACYINYCH

Czesc Dziatanie Przed/po kazdym uzyciu C0 10 godz.
SPRAWDZIC °
wyczyscié °
Ostrze 2
NASMAROWAC )
P GDY JEST TO NIEZBEDNE / PATRZ ROZWIAZYWANIE
WYMIENIC PROBLEMOW

6.3 WYMIANA

Wymiana ostrza: ilustracja @

Podczas prac serwisowych nalezy uzywaé wytacznie czeSci zamiennych identycznych z
oryginalnymi. Stosowanie innych czesci stwarza zagrozenie i moze spowodowac uszkodzenie
produktu. Aby wymieni€ ostrze tnace, nalezy upewnic sie, ze nastepujace parametry sg takie
same: ten sam ksztatt, ta sama dtugosc, ta sama grubosé, ta sama waga, ten sam materiat.
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6.4 WIDOK ROZSTRZELONY

POS | OZNACZENIE OPIS 4 38?74615031801_ Spust
1 8SJGB40-16D Sruba
obud s 8342-753502- Sprezyna
8440-531804- udowa 0000000 y
2 0061510 (zespdt) - 8043-531801-
czeS€ prawa 6 0001710 Pret obrotowy
21 8020-531802- Prawa ostona
’ 0055110 ozdobna 7 28336%301802_ tacznik
29 8006-531802- Obudowa -
? 0061510 Czeéé prawa 8 3(0)313;’?031701- Pret obrotowy
2,3 8SNAB30-08D Sruba 5 507010300003 p—
B 8440-531712- Wtyczka prezyna
0000110 (zespét)
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POS | OZNACZENIE OPIS 8334-530901- -
15 Tuleja Sruby
Przetacznik 0000000
10,1  |199084000069 )
(zespdt) 8024-531701- .
z 16 1 Ostona lampki
10,6 | 8SNAB30-10D Sruba 0000010
8020-531803- ,
10,7 |207119900146 alzggzl‘:)tv'\‘,i 7 0017010 Pokrywa gorna
0 8440-531805- taczowka 20 [8S)GB40-25D Sruba
0000010 silnika (zespot) 18 8SJGB40-14D Sruba
Koncowka 8186-531703-
10,2 |239-0008 sefiska 19 0000010 Ptytka
10,3 |233-1005 Rurka =~ 8440-531704- Uchwyt
termokurczliwa | |21 pomocniczy
0060710 p
104 |239-0044 Tasma (zespd!)
’ miedziana Uchwyt
Rurka 211 202024002415 pomochniczy
10,5 233-1004 termokurczliwa gorny
10,8 |202031000746 Uchwytsilnika | {212 3(2)%?0301601' Nakretka
109 |8405-531801- Stojan 8342-531601
’ 0000010 21,3 ooooZ)oo ) Sprezyna
10,1 202031000579 Uchwyt silnika 8044-531802
1011 | 8SIAN40-65D Srlfba 214 | Jo17010 Spust
10,12 | 8BC-190706-ST tozysko 8003-531802- Uchwyt
1013 8402-531801- Wirnik 21,5 0060710 pomocniczy
’ 0000010 dolny
10,14 | 8BC-240907-ST tozysko 21,6 8SJGB30-12D Sruba
8292-531803- Uchwyt 8206-531601- <
101519000000 aluminiowy 23 10000000 Sruba
10,16 | 8SIGB40-16D Sruba
’ > ,, |8440-531803- ?Zzgdgt")"f
1 8SNAB40-18D Sruba 0061510 = é% e
0 8202-530503- Uszezelk &
0000000 SzCzelka 8020-531801- Lewa ostona
22,1
Przektadnia i 0055110 ozdobna
13 |A041021-006-00 1otz (zespet) | |5, |8006-531801- Obudowa -
8123-531701- ’ 0061510 czest lewa
13,1 Przektadnia _ &
0100000 22,3 [8SNAB30-08D Sruba
8124-531601- ) 8024-531801-
13,2 0000000 Przektadnia 24 0060710 PrzegrOda
13,3 |A041021-002-00 | Ostrze (zespdt) 25 8SEAB30-12D Sruba
8325-531601- Ptytka 26  |8207-531601- Nakretka
134 10000000 rozdzielajaca 0000000 ¢
8325-531602- 8440-531708- Pokrywa dolna
135 | 5000000 Uszczelka 27 0060710 (zespt)
8086-531601- . 27 8SJGB40-08D Sruba
13,6 Sworzen
0100000 8202-240102-
272 Uszczelka
14 8202-531801- Uszezelka 0000000
0000000
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POS OZNACZENIE OPIS 28 8SJGDO05-16D Sruba
8301-534101- . 8331-534701-

27,3 0001710 Uchwyt tozyska 29 0000020 Ostona na ostrze
8020-531804-

27,4 0060710 Pokrywa dolna

6.5 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NIEBEZPIECZENSTWO! RYZYKO URAZOW WSKUTEK PORAZENIA

PRADEM.

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW

NALEZY WYLACZYC URZADZENIE.

Problemy AL S50 Rozwigzania Kwalifikacja
przyczyny
Gataz do ciecia jest zbyt Sprawdzi¢ zdolnos¢
Do : KLIENT
gruba ciecia listwy tnacej
Listwa tnaca Silnik nie ma Sprawdzi¢ zdolnosé
zaklinowana na . . prawad - KLIENT
gatezi wystarczajaco duzejmocy | ciecia listwy tnacej
Listwa tnaca jest Naostrzyc ja lub OBSLUGA
uszkodzona wymieni¢ nanowg | POSPRZEDAZOWA
Niedokrecone nakretki/ | Dokreci¢ nakretke/-i/
Z ; KLIENT
Sruby Srube/-y
Nadmierny hatas -
niev?sigiéi? co Dokrecié nakretke/-i/ OBSLUGA
ystarczaja §rube/-y POSPRZEDAZOWA
ustawione
Sprawdzi¢ gniazdko KLIENT
o elektryczne
Kabel zasilajacy jest
uszkodzony
Sprawdzic zasilanie KLIENT
Nie wtacza sie . L OBStUGA
silnik Spust jest uszkodzony Wymienic¢ spust POSPRZEDAZOWA
Zabezpieczenie silnika . .
zablokowato maszyne z Odc;ekag kilka m|.nut, KLIENT
o) az silnik ostygnie
powodu przecigzenia
Przetacznik ustawiony w przetggzzrfis;?/://v;izycje KLIENT
pozycji OFF (WY£ACZONE) ON (WEACZONE)
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Prawdopodobne

zatrzymuje sie

elektryczny

Problemy Rozwiazania Kwalifikacja
przyczyny
Niesprawny wytacznik Przetestowac goi OBStUGA
prawny wyta wymienié nanowy | POSPRZEDAZOWA
Silnik nie wytacza Niesprawny uktad Przetestowac go i OBSLUGA
sie hamulcowy wymieni¢ nanowy | POSPRZEDAZOWA
Niesprawny uktad Przetestowac go i OBStUGA
spustowy wymieni¢ na nowy POSPRZEDAZOWA
Listwa tnaca jest Listwa tnaca nie byta Wymienié na now OBStUGA
skrzywiona wtasSciwie utrzymywana y 4 | pPOSPRZEDAZOWA
Szczotki weglowe V\\,,vyr[r(])l\?vzl/(; sicizoakl/ OBSLUGA
o . wkrdtce sie zuzyja <8 Prezyne/ | pospRZEDAZOWA
Silnikowi brakuje wspornik
mocy Sprezyna szczotek Wymieni¢ szczotki
weglowych nie jest weglowe/sprezyne/ OBSEUGA
: . POSPRZEDAZOWA
wystarczajaco mocna wspornik
fygrirl:(e:r??ésv Listwa tnaca jest Naostrzyc ja lub OBStUGA
g uszkodzona wymienié nanowa | POSPRZEDAZOWA
drewna
Drgania Nledokregone nakretki/ DokreCJc nakretke/-i/ KLIENT
Sruby Srube/-y
Urzadzenie nagle Niesprawny kabel Kontrola wizualna KLIENT

6.6 OKOLICZNOSCI KRYTYCZNE: PROBLEMY KRYTYCZNE

Problemy

Rozwigzania

Maszyna dymi podczas pracy

Natychmiast zatrzymac maszyne, wyjac
wtyczke zasilania z kontaktu, a nastepnie
porozmawiac z centrum serwisowym

(7. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

)

Produktow elektrycznych nie nalezy wyrzucaé razem ze zwyktymi odpadami
domowymi. Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbibrki i utylizacji w

uzyskac od dystrybutora lub wtadz lokalnych.
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(8. GWARANCIA D

81 NASZA GWARANCIA

Produkty marki STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktdw konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazy obejmuje
okres 5 lat od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i
wykonawcze: brak czesci i elementéw oraz uszkodzenia, ktore wystapia podczas normalnego
uzytkowania. Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie okaza¢ dowdd zakupu produktu z datg zakupu.
Gwarancja jest ograniczona do warto3ci produktu.

8.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCIJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje problemow lub incydentéow spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.

Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

- Uszkodzenia spowodowane czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, np. piaskiem lub
kamieniami; lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczefnstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub
- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

- Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych poza zakres podany w czesci
»Przechowywanie”

Produkt musi by¢é uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celow
profesjonalnych. Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktdw uzywanych przez firmy
ogrodnicze, wtadze lokalne oraz firmy odptatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowal sie z
dystrybutorem firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkow dystrybutor firmy Sterwins bedzie w
stanie rozwigzac problem lub naprawic usterke. Fakture lub paragon kasowy nalezy zachowac:
w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do rozpatrzenia
reklamacji.
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) | BBegeHue )

BnarogapuM 3a nNprvo6peTeHune Hallero nsgenus. Mpu pa3paboTke U U3rOTOBMEHWUN HaLLEeN
npoayKLUMW Mbl HarNpaB/sieM BCe YyCUMNA Ha obecriedeHmre NpPeBocXoqHOro KauecTea, KoTopoe
oTBeYaeT NoTPe6HOCTAM Mofb3oBaTenen.

BAXKHO! AN19 MONYYEHUA MAKCUMANbLHOW YOOBMETBOPEHHOCTU OT [OAHHOrO
M3OENMA MPU HACTPOMKE, SKCMJTYATALIMM U OBCITY>KUBAHWU Mbl PEKOMEHOYEM
BHUMATEJIbHO TMPOYMUTATL OAHHOE PYKOBOACTBO TMEPEL WCMOJ/Ib30BAHUEM
YCTPOMUCTBA. OBPATUTE BHUMAHUE HA OCHOBHbIE NMPEQYMPEXXOEHWUA OTHOCUTENbHO
BE30OMACHOCTHU, COOEPXALLIMECA B JAHHOM PYKOBOLCTBE, U COXPAHWUTE Ero And
MOCNEAYHOLLEF0 UCMOJIb30OBAHUA.

%m BA>KHO! COXPAHUTE AN14 UCMNOJIb3OBAHUA B
bYAYLLEM. MPOYTUTE BHUMATEJIbHO.
1. HA3HAYEHME 3JTIEKTPUYECKOIO KYCTOPE3A 650 BT )

3TO YCTPOMCTBO MpefHasHa4YeHO TONbKO A5 UCMOMb30BaHUA Ha OTKPLITOM BO3QYXE U HU
NMpy Kakux YCNoOBMAX HE OO0MMKHO WUCMOMb30BaTbCs BHYTPU MOMELLEHUN. DNeKTPUYecKmin
KycTope3 npegHasHauyeH O/ UCMONb30BaHUSI TOMIbKO B CYXMX W XOPOLLO OCBELLIEHHbIX
MecTax. [JaHHbIN KycTope3 npefHa3Ha4yeH ToMbKO AMs CTPUMKM XXUBOW U3rOpoan U KyCTOB
B AIOMAaLLIHMX cafax. He ncrnonb3ynTe yCTPOMCTBO A5 Opyrux Lenen. CobnioganTe npasuna
OTHOCUTENIbHO MaKCMMaribHOM NPON3BOOUTENBHOCTM Pe3KU. He nbliTanTeck 06pesaTb BETKN,
TOMLMHA KOTOPbIX MpeBbILLIAeT AO0MYyCTUMYH. YCTPOMCTBO MpedHasHayeHo O/ PYUYHOro
MCMNONb30BaHMA. ITO YCTPONCTBO HU B KOEM Cllyyae HeMnb3sa yCTaHaBMMBaTb Ha BepCcTak Uimn
N6y Opyryto onopy. YCTPOMCTBO He NpefHa3HavyeHo ANs UCMOMb30BaHUs OeTbMU UMK
nnyamMm ¢ orpaHUYeHHbIMU GU3NYECKUMU, YMCTBEHHbBIMU UM CEHCOPHBIMU BO3MOXHOCTAMMU.

Mocne pacrnakoBkM y6equTech B HanMuMy BCEX akceccyapoB (ecnv npedycMoTpeHbl). Ecnn
YCTPOMCTBO MOBPEXOEHO UM UMeeT Kakme-rin6o HeUCrnpaBHOCTWU, He UCMOMb3ynTe ero un
BEPHWUTe 06paTHO NpodasLy. Mpy nepegaye yCTPoOMCTBa APYrMM NuLaM nepefaBanTe TakxKe
1 laHHOE PYKOBOACTBO.

MoMHUTe, 4TO Halle o6opyfoBaHMe He NpefHa3sHauyeHo [JI UCTIONb30BaHUS B KOMMeEpUYeCKMX,
TOProBbIX WM MNPOMbILLIEHHbIX Lenax. FapaHTus 6yaeT aHHyNMpoBaHa, €CliM YCTPOMCTBO
MCMosb3yeTcs B KOMMEepPYeCKUX, TOProBbiX UM NPOMbILLIIEHHBIX LIeSISIX UK 471 Nogo6HbIX HyXKA,.
[laHHOe YCTPOICTBO paccCUMTaHO Ha SKCMITyaTaLmIo B TeueHue 5 net (0)kugaeMbiin CpoK criy»k6bl).

(2. MHCTPYKUMS NO TEXHUKE BE3ONACHOCTH )

21 ObLUME NPEOYMPEXOEHWUA NO BE3OMACHOCTU NMPU PABOTE C
ANEKTPOUHCTPYMEHTAMU

I'IPE VTIPEXCOEHME. TPOUUTAHTE BCE NPABMIIA BE30I'IACHOCTVI

PYKLIU WINIOCTPALIMM U CNIELIMOUKALIW
I'IPMHAFAE bE K 9TOMY  9MEKTPOMHCTPYMEHTY.
HEBLINOTHEHUE U3NOXEHHLIX HWXE WHCTPYKLIUK MOXET
MPUBECTU K NMOPAXEHWHO INEKTPUYECKAM TOKOM, NOMAPY U
(MNM) TOKENDIM TPABMAM.

COXPAHWTE BCE MPENYNPEXAEHWA U WHCTPYKLIUK ONA
UCNONb30BAHWA B BYYLLIEM.
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* TEPMIH EKTPOMHCTPYMEHT» TPEYTIPERTEHAX OSHASAET ECHVIVCTPOVICTBO YKE CORPAHO,NEP ﬂMCﬂOﬂ JOBAHIEM
STEKTPUECKAVCTPYMERT CTVTAHEMOT CETH CKABED M]I/Iﬂl/l JBEMTEC, Y70 BCE BUHTI HATEXHO SARPEMTEHbL. ECTI
SOEKTPUMECKHOEMHCTPYNEHT CTVTAHMEMOTARKVMVATORAGE  VCTPONCTH OT ‘/ T CBOPKY, P BCKPBITINYTIAKOBKH YBETUITECS,
RAgEnS). YT0BCE HTEMERTb, HEO XOHVIM E TR VCTAHOBH YCTPONCTBA,
INEATCAS WA ECTCTPONCTRO OB EXIE HONTNEE

HENCTPABHOCTH,HE HCTORBAYITEEFOMBEPHITE OGPATHOBMATKBH.

2.2 CUMBO/bI HA YCTPOUCTBE

CooTBeTCTBYET EBPOMENCKMM CTaHOapTaM. OTOT CMMBOJT O3HAYaeT,
c € 4YTO AaHHOE YCTPOWMCTBO COOTBETCTBYET AEMNCTBYHOLLNM €BPOMNENCKUM
OVPEKTMBAM U 6bIT0 MPOBEPEHO Ha COOTBETCTBME 3TUM OUPEKTUBAM.

EOQuHBbIN 3HaK obpaLueHuns

TaMO>XeHHOro cor3a.

Mepeq ncnonb3oBaHMEM
n3genus BHUMaTenbHo
npoynTamTe BCe
MHCTPYKUMU 1 cnegynTe

MexxgyHapogHbIn Ko,
|P20 3aLLUUThI (CTENEHb 3aLLUThI

OT MPOHUKHOBEHMUS NbISTN U
BOIbI).

NpoayKLUMKN Ha pbIHKe #y COOTBETCTBYET TEXHUYECKUM
rocyfnapcTB-uYneHoB pernamMeHTam YKpauHbl.

BCEM MpenynpexneHmam
M NpaBunam TEXHUKU
6e30MacHoOCTW.

HeHy>KHble 3/1eKTPOTEXHNYECKME U3OENNS HE O0MNKHbl
YTUMM3NPOBATLCA BMECTE C 6bITOBLIM MycOpOM. CoaBanTe UX Ha
nepepa6oTKy B crieymasnibHo 060py40BaHHbIE LIEHTPbI. MonyunTe
MHbOpPMaLUIo No nepepaboTKe B MECTHbIX OpraHax BacTv unmy
TOProBoro npegcTaBuTenNs.

Ncnonb3ynTe cpeacTaa
3aLKnThI ras.

Mcrnonb3ynTe 3aLUTHYO

06yEb. OnacHo!

[aHHoe yCTponCTBO nMeeT
He nogBepranTe ycTPOMCTBO Knacc 3awmTsl 1. 310

Jrin 3 BO3OENCTBUIO OOXKOA NN 0O3HayaerT, YTO OHO OCHAaLLeHO
"""" BNaX»<HOCTW. YCUNEHHOW N OBOVNHOMN
mnsonaymnen.

| ]
Wcnonb3ymnTe cpeacTea
3aLLMTbl OpraHoB cnyxa.
Mcnonb3ymnTe 3aLlUnTHBIN Ncnonb3ynTe 3almnTHbIE
rofioBHOM y60p. nepyaTku.
==
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Mepen BbIMNOTHEHMEM NHO6bIX
paboT No 06Cy>KMBaHUIO

M OYUCTKeE YCTPOMCTBA

M3BneKamTe BU Ky U3

A

PO3ETKM.

He no3BonsnTe NOCTOPOHHUM
noaxoauTb 65IN3KO.

®

[lepunTe pyKu noganbLue OT PexyLLero afieMeHTa.

2.3 YC/1OBHbIE OBO3HAYEHNA B AAHHOM PYKOBOACTBE

TN M UICTOYHUMK ONACHOCTMW.
HecobniogeHue gaHHOro
npegynpexXgeHus MoxeT
MPUBECTU K CEPbE3HbLIM
TpaBMaM UMM CMePTW.

>

TN M NCTOYHUK ONACHOCTW.
3TOT CMMBOJ yKasbiBaeT

Ha To, YTo HecobnaeHne
JaHHOro NpeaynpeXxaeHuns
MO>XeT NPUBECTU K
NOBPEXOEHMI0 YCTPONCTBA,
HaHeceHMo yLLiepba
OKpy»>KatoLLlen cpefe unu
OpPYroMy UMYyLLIECTBY.

MpuMeyaHue. 3TOT CUMBON
0603HavYaeT BaXKHYHO
MHdopMaLmio Oons nyyLlero
MoHMMaHMs paboThbl
yCTPOMCTBA.

B

MpounTamTe pyKoBOACTBO.
9TOT CMMBOS yKa3biBaeT

Ha TO, YTO HEO06X0O4MMO
BHMMAaTESIbHO NpoYMTaTh
PYyKOBOACTBO NoOsib30BaTesis.

3To n3genve NogniexuT
nepepa6boTke. Ecnv oHO
60/bLLIE HE MPUIOLHO ONiA
MCMNOMb30BaHWUSA, cCOanTe ero B
LeHTp NepepaboTKM OTX0O,0B.

®

3eneHas Touka: ytunusaymsa
YyMaKoBKW.

Kog nepepaboTkm ymaru.

L
XX

FapaHTUPOBaHHbLIN YPOBEHb
3BYKOBOW MOLLIHOCTH
(npoBepeH B COOTBETCTBUM
¢ OvpekTmeon 2000/14/EC B
penakuum 2005/88/EC).

CM. COOTBETCTBYHLLIMIN PUCYHOK B KOHLIe ByKneTa.

2.4 BE3OMACHOCTb PABOYETO MECTA

A) OBECTEYGTEUHCTOTY HOCBELLIERHOCTS PABOYETO MECTA.

T, TEKTPOMHCTPYMEHTBITEHEPUPYKIT HCKPb, KOTOPBIE MOTYT

ATPOMONTEHHBIE H TIOKD OCBELLEHHBIEMECTACTYMAT TPHEMHO  BOCTIAMERATD Mo A CTPERA,

HECHACTHbIX CIVUAED.

(| HEO3BORAITE JETAM HMOCTOPOHHAM HAOLATBCA BETHSH

B HENCTONL3YATE SNEKTPOHHCTRYMEHTSIBOB3PLIBOOACHbIX  PASOTAOLLETO SMEKTROMHCTPYMENTA, OTBTERARLIE KTORH

MECTAY, HATPHMEP BSTSH FOPUHX KHCKOCTE, 308 M

114

MOrYTTPUBECTHKTIOTEPE KOHTPOMA




2.5 JIEKTPOTEXHUYECKASA BE3OMNACHOCTb

A)BATKA SMEKTPOMHCTYMEHT OMKHA COOTBETCTBOBAT
POSETHE, HHKOTTAKE MEPEEbIBANTE BHTKY, HE HCTOM3YTE
HUKAKWE NEPEXOTHHKM A BUOK SNEKTPOMHCTPYMEHTOB
CSASEMTEHHEM. MCHOﬂb3OBAH|/|EOPWMHAﬂbHBIXBMHOKM
COOTBETCTBYROLLYOX MM POSETOK YMEHLLIET PUCK OPRXERMA
JEXTPUSECKIMTOROM.

B) HSGETAHTEPHKOCHOBEHHIA K SSEMEHHbIM OGbEKTAM,
TAKMM KA TPYGbI, PATMATOPbI, AMWTI M XORORAMBHMKH. PHCK
TIOPAEHWA JEKTPUYECK)AM TOKOM BBILLE, KOTA TETO SASEMTEHO.

(| HEMOZBEPTAITE EKTPOHHCTPYMEHTS BOBHEWCTBMIO
NOX A WAV BTAT. TP TIOTIATAHIM B0 JMEKTPOMHCTPYMERT
YBETHMBAETCA PACK TIOPAEHIAMEKTPAMECKHM TOROM.

D) OGPALLAWTECS CKAGETEM AKKYPATHO, HKOTTAKE
TEPEHOCHTE, HE TAHTE HHE BbIKTHOUATE STEKTPOHHCTPYMEHT

2.6 JINYHAA BE3OMACHOCTb

A) P MCTOMB0BAHMH AMEKTPOMHCTPYMEHTABYEBTE
EAATENbHb, CEHTE3ACOOMMH JEHCTBNAM M CTECYITE
3PABOMY CHICIY. HE NOMB3YHTEC SNEKTPOHHCTPYMERTON,
ECTH Bb1YCTATH WA HAXOEHTECD MO BO3EHCTBHEN
HAPKOTKOB, ATKOTONA MM MEMKAMERTOB. JAXE
AT OBPNEHHATHEBAAMATTBHOCT P IOTEC
TEXTPOMHCTPYMEHTOM MOKET PHBECTH KTAKETbIM TPABMAM.

B)HCTOMYHTE CPETCTBA M HBHLYATSHOI SALIATS.
BCE[ﬂAVICHOﬂb3YMTE3ALIJMTHI>IECPEﬂCTBAﬂ,ﬂ$IHlA3 SHLLITHOE

(50PYJOBAHUE, TAKOE KAK IPOTVBOMBITEBAT MACKA, HECKOMbKAR
ﬂPEﬂOXPAHVITEHbHAﬂOBVBb,)KECTKAﬂKACKAI/IHMVCTPOMCTBA
SALLJTHIOPTAHOB CYXA BCOUTBETCTBYAOLLYAK YCTOBHRX YMEHBLLAET
PACK TPABMIPOBAHA.

(] HE SONYCKAUTE CTYYAHHOO SAMYCKA HHCTPYMEHTE,
TEPE MOCKHOYEHHEM HCTPYMERTAK CETM TATARHA (W
AKKYMYPATOPY) HEPEQ ETO NEPEHOCKOA YBECHTECH, 410
BI:IIU]IO‘IATEHI:HAXOHMTCSIBBbIKﬂIO‘IEHHOMﬂOﬂO)KEHMM
HE JEPKVTETATELIHA BOIKTHOBATENE TPU TIEPEHOCKE
STEKTPOVHCTPYMEHTOB M HE BHTHO4NHTEBTRYBPOBETRY,ECTH

3AKABEND. JEPKMTE KABEMD MOTATBLLE OT HCTOYHHKOB
TENA, MACTA, OCTPbIXﬂPEﬂMETOBMﬂMﬂBM)KVlHVIXCﬂ YACTEH,
[108P )Kﬂ HHbIE VI ATYTAHHIE KABETH TIOBBILLAT PUCK
TIOPAXEHHAINEKTPUYECKIM TOROM.

E) A PABOTHI C EKTPOHHCTPYMERTOM BHE MOMELLEHHS
MCHOIII:3YVITEﬂPEﬂHA3HA‘IEHHbIMD,HﬂSTOTOVMMHVITEHI)HI:IVI
KABEND. CTIOMb3OBAHIE RABENA, NODMOTALLENO A
JCTOTb30BAHIABHE MOMELLIEHWAR, CHIAKAET PUCK TIOPAXEHWA
JEXTPUYECKIM TOROM.

FECTHHCTONS0BAHHE AMEKTPOMHCTPYNEHTAB ChIPOMMECTE
HEMSGEXHO, OSKTHOYAITEEFQHEPE3 YCTPOMCTBO SALLHTHOTO
OTHOMERHA (Y30, HCTOTB30BAHE Y30 CHKAET PHCK TOPAKEHAA
EXTPUYECKIM TOROM.

D) MEPE BXHOUEHHEM STEKTPOHHCTPYMENTA CHIMATE

HETOPEFYIMPOBOYHBIE HHCTPYMEHTLIMTAEUHBIE KTIOM.

PETYAPOBQYHbIMVHCTPYMEHT M TAEUHIMKTKDY, CTABEHHbIM

HA PALIAOLLE VIC YACTUMEKTPOMHCTPYMERTA, JORETCT
PUSAROH TPABN

E)HETﬂHVITECI:. BCE[ﬂACOXPAHﬂﬁTEVCTOVI‘IVIBOE MONOXEHWE
HPABHOBECHE. STOH03BOHMTHWLUEKOHTPOHVIPOBATB
EXTPOMHCTPYMEHT BHEPEMBATEHHbIX CHTYALMAX.

FOBEBAATECS AUTENALLHM FPASON HEHATEBAITE
CROSODHVAO K W KPALLEHHA JEPTEBOTOC MK
nomnbmmmsmxvmuxca UACTE CROSOLHAROIENTA

JRPALLEEAR W BT T OTACT B TBRVLLYCA
i,

6) TPHHATHHH YCTPORCTS 1A TBOZA M CEOPA T
YBEUTECh, lITOOHIIIfIOﬂKﬂIO‘IEHIaIIII|1PI\BVIﬂIaH0PI\BOTI\IOT
JCOME30BAHIE T ETABTBAROLLYIX YCTRONCTBCHINAET B,
TPASHHEENS I Mo

H)HE OMYCKAITE HEGPEXHOCTH, KOTOPAR MOXET BOSHHKHYTh
H3-3RYACTOTO HCTIOMb30BAHHA HHCTPYMEHTA HTIOBTEYD

VYA

BE3OMACHOCTH, HEOCTOPOKHOE LEACTBHE MOKET PASHHITS
CEPBESHYH) TPABMY 34 MM CERVHIS
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2.7 NCMNOJIb30BAHUE U OBC/TY2KUBAHUE JTEKTPOMHCTPYMEHTA

A|HEPHKTATBIBAITE K 3EKTPONHCTPYMERTY YPESMEPHbIX
YU HCMOMbYATE NORHOZALLAA 1A BALIAX SALAY

HATHYHE TONOMOK HMPOYHE YCTIOBHA, KOTOPBIE MOTYT
TOBMATh HA PABOTY SMEKTPOUHCTPYMEHTA,ECTH

MEKTPOMHCTPYMEHT. TPABITSHO BBGPAHHBIASTEKTPOMHCTPYMERT - SNEKTPOMHCTPYMERT NOBPEXIEH, ﬂEPEﬂMCﬂOﬂb3OBAHMEM

BOTEE 300EKTHBEH BE3OMACEH TP HOMVHATBHOMHATPYSKE

B HEMCTOMb3YHTE EKTPOMHCTRYMEHT, ECTMEFD
BbIKAHUATEN HEWCIPABEH. JNEKTPOMHCTPYMEHTbIC
HEWCTIPABHbIM BbIKTHOMATETEM OMACHSI M MOTENAT PEMOHTY.

(| MEPEL PETYTHPOBKOH, CMEHOM AKCECCYAPOB WA XPAHEHHEM
OTHITHOHHTE 3HEKTPOMHCTPYMEHTOTCETMHVITAHMﬂM(MHVI'
HIBMEKTE AKKYMYNATOP, ECTH 310 BOSMOXHO. TVE MEPh
[TPEQOCTOPOXHOCTH SHEEG LT PHKCTATROTO 0K
EXTPOMHCTPYMEHTA,

D] XPAHHTE HENCTONS2YEMbIE AMEKTPONHCTPYNEHTSI BMECTAY,
HETOCTYHbIX 1A LETEH, M HE LOBEPAHTE SNEKTPOHHCTPYMEHT
WALJAM; HE 3HAKOMbIM C HIM H C 3THMM HHCTPYKLIMAMM.
EKTPOUHCTPYMEHTI OMACHbIBPYKAX HEOLTOTOBTEHHbIX
TT0Mb30BATEREM.

E) BbITOTHATE TEXHHMECKOE OBCTYKHBAHHE
SMEKTPOHHCTRYMEHTOB HTPHHALIENHOCTEN, TPOBEPHTE
BbIPABHMBAHHE M CLETMEHHE MOZBAHb X BETATEH,

2.8 PEMOHT

1) PEMOHT MEKTPOMHCTPYMERTA JOMKEH BBIMOTHATBCA
KBATHOHLIHPOBAHHbIM CTELMATHCTOM C HCOMb30BAHHEM
TOTBKO MZEHTHYHSIX SATACHIX YACTE, 10 0ECTEYHT
BESOMACHYH0 PASQTY MEKTPOMHCTPYMEHTA,

EfOHEOBXOﬂMMOOTPEMOHTMPOBATb HEOOCTATOUHbIYXOT 4
STEKTPOMHCTPYMEHTOM ABTRETCA PHHHOAMHOTUX HECUACTHbI
CTVYAES.

F)XPAHITE PEWYLLIE HHCTPYMEHTI BYHCTOTE H SATOHEHHOM
COCTORHMM. TPABIATBHO OBCAYVBAEMIE M XOPOLLIO ATOYEHHHIE
PERVLLIAE MHCTPYMEHTSI MEHbLLE SARTMHMBARTVTVYLLE
OKTPOMAPYAOTCA.

6] MCTOMS3YITE SAEKTPOMHCTPYMEHT, AKCECCYAPD, HACATKH
Ht.n. BCOOTBETCTBVIVICQTVIMVIMHCTPYKLIVIHMM YYITBIBAR
YCHOBMﬂVICﬂEuMﬂJMKVBbIHOHHﬂEMOVIPAEOTbI HCTOMB3OBAHIE
ITEKTPOMHCTPYMEHTA A BBIMOTHEHIA HEMPELYCMOTPEHHbIX
OEPALYAMONET TPHBECTIKOTACHIN CHTYALYAM,

H) CECJTE 3ATEM, TO5bI PYKOATKMH HOBEPXHOCTH AXBATA
DM CY XMW YHCTbIMI A HA HIX HE Sbin0 MACTA MW
CMA3OYHOTO MATEPHAMA, CKOMb3KUME PYRORTIA M IOBEPAHOCTH
SAXBATAHE MO3BONAHOT BEAOMACHOUCTIONBIOBATS HHCTPYMEHTH
OHTPOTMPOBATD EF0 BHEPERBUZEHHbIX CHTYALIAX.

B)MOPYAHTE TPOBEPKY YCTROHCTBAKBATHOHLUPOBAHHOMY
(e LIMAHVICWVIH WHEOEXOMOCTH OTPEMOHTHPYITE 0
TI0BTOPHOTO BBOCAB3HCTITVATALIR.

2.9 UHCTPYKU MU NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTU NPU UCMNOJTb30OBAHUMU

KYCTOPE3A

A) CTELHTE A TEM, YTOBIYACTH TETA HAXOZHIICH HA
PACCTORHH O PEVLLETO SMEMEHTA, HEVEHPRITE CPEAHHLIE
lII\CTIIIIr‘IHEﬂEP)I(IIITE05PE3I\EMbIElII\CTIr‘IBOBPEMSIBPI\IMEHIIISI
PE)KVIHEFMIIEMEHTA M0CTE BBIKTHOERMAYCT OMCT PERVLLUE
TEMEHTBIMPOTOMKARITBPALIATHCA ELLI HEROTOPOEBPEMA. TAKE
KPATHOBPEMEHHAR HEBHIMATETSHOCT NP CTOb30BAHM
YCTPOVCTBAMONET PUBECTI K CEPBESHbIM TPABMAM.

B)MEPEHOCHTE KYCTOPE3 3APYKOATRY PH OCTAHOBTEHHOM
PEWYL{EM SEMEHTE M CRETITE 3A TEM, 4TOBbIHE HAXATD HA

BLIKTHOUATETD TUTAHMA. HATTERALLEE OBPALLIEHWE CRYCTOPEAOM
CHIKAETPHCK CTVSAAHOTO ATCKAMTONYYEHHA TRABM
PESYTGTATE KOHTAKTACPENYLLMM STEMEHTAMM

(] BOBPEMA TRAHCOPTHPOBKH HITH XPAHEHHA PENYLLH
TEMET [JOMAEH bbiTh SAKPbIT YEXAOM. HATTIERALLEE
CTIONb30BAHE KYCTOPESA CHIEKAET PUCKTIOMYSEHIAA TPABM B
PESYIGTATE KOHTAKTACPENYLLUMM STEMEHTAMM

D) TPV HBTEEHH 3ACTPABLLETO MATEPHATAM PEMOHTE
YCTPOACTBAYGECITECD, 0 BCEBbIKTHMATETH MHTAHMA
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HANOLATCA B BIKTHOHEHHOM POONEHMY, A KABERBMITAHMA  CTVUAIHARARTUBALYRKYCTOPESATIP HBBTESERI SCTPABLET
TCOETMHER. CRYUAVHAR AKTVBALIAR KYCTOPESATIPMISBAEUEHMA  MATEPMATIAATWPEMOHTE MOKET TIPVBECTI K CEPBESHbIM TPABMAM.
SACTPABLLETC MATEPYATA IV PEMOHTE MOKET TPUBECTAK + TEPKUTETEKTROUHCTAYMERT TOTBRO3ATOBE XHOCTVIC

CEPBESHIN TPABAM 3AmvnH M TOHPOTHEN, T KAKKYCTOPESMONET SATEThCAPBITYIO
E)LEPUTE KYCTOPE3 TOMSKO 3ATOBEPXHOCTH C ALINTHbIM  TEKTROTRD OﬂKyMﬂMCO CTBEHHbIAKABET, KACAHHE PERYLLYM
TIOKPBITUEM, TAK KAK PEXYLLIMM SNEMEHT MOXET KOCHYTHCA 9ﬂ EHTOMTIPOBOZKIATORHATIPAXEHWEM MOET MEPETAT
CKPbITOM3HEKTPOﬂPOB0ﬂKMMHMCOBCTBEHHOIOKABEM RACAHWE  HATIPAEHAE HA METATTHMECKIE YACTU QTERTPOUHCTPYMEHTA
PERVLLIAM 3TEMEHTOM TPOBORKMMOT HATPAKEHWEM MOKET [TPHBECTHK OPAKEHWR) OMEPATOPA JMEKTPUYECKIM TOKOM.
TEPETATh HATPAKEHE HA METATTHMECKWE YACTI KYCTORESA I -HEPEHPAEOTOMHPOBEP EXI y|{)|/| PO HAHATE
(IPABECTAKTIOPAXEHWK) OMEPATOPAQNERTPHHECKIM TOKOM. HOCTOPOHHMXO Tg (HAH VNEP TPOBOTO%HbIX OrPRK TR,

F)EPNVTE BCE KASETH TATAHMA MOATbLLE OT ABOYER 30bI.  CTECHTESATEM 4 mymwmgn EHTHEBHOMBKOHTARTC
BOBPEMHMCHOHbSOBAHMﬂKABEﬂbuMO)KETSATEPﬂTbCﬂBKVCTAXVI TPOROLAMHTPY MMMMTAHHM HUMMTPEDMETANH,
CTVHAHONONACToNOT PERYLLUMTENEKT. + JEPKITERYCTOPESTRABINHO - OBEVIMMPYKAMVI(HPVIHAHMWIVI
6] HEHCTOMS3YHTE KYCTOPES MPHTIONHX HO[OﬂHbIXVCﬂOBVIﬂX T PYKORTON).TOTERA KORTROA MOKET TPYBECTH K ONYEHIN
OCOBEHHOBIPOSY. TOMORBOM CHUSHTOPUCK VIAPRMOTHIER, ~ ThABM

+ NCTOMBYITE KYCTOPE3TORBHO MO HASHAYEKIR) HE HATPABTAATE - PYRAMHOTH ﬂOﬂ)KHbI HAXOMTCA HA BESOMACHOM PACCTORHM OT

=]

FEOHAPHODEH H NUBOTHY PENYLLETOSTEMEHTA OCOBEHHOHPMBKHFOHEHMVIVIHCTPVMEHTA
+ OTKTHOUMTEYCTPORCTBOOTCTOUHURATITAHARBOBPENA - JEPITEBCEKABETUTTAHATIODATLLE OT PASOYE 0K
TORHCTIOPTHPOBSI PAHEHI. BOBPEMﬂMCHOﬂb3OBAHMﬂKABEHbﬂMO)KEHATEPﬂTbCﬂBKVCTAXVI
« YPARMTEKYCTOPES BTIOMELLEHUM KOTTARVCTOPESHE CTVSAMHOTOMACT MOTPERYLLYMINEMEHT.

JCTOTS3YETCA ErOHED XOﬂMMOXPAHI/IT BOYOMMAMPOTOM  + HEMBAITECoGPATS vmwvmnm ORI BPEMﬂPABOTbI
NECTE HETOCTYHON A ETE YCTPOVCTO VIATATE EPE3KY, TOMBHO KOTTAVCTRONC

+ CTELITESATEM, Y08 ACTMTHAHAXOJ]VIHI/IC HAPACCTORNOT - BoIKTRSEHOU KA HOMITOHIATTHA
PENVLLE oan HTAH JPATTECOESAHHBIE ACTVIVIHH EOMUTE HUNOTAHE LEPHITE CTPOCTBO3ASMLLITHOE O A)K}l

OBPESAENGIESACTH BOBPEMA PALLEHAPERVILETOSNEMERTA. . g0 aoewCnOMLA0BAHMAYCTPONCTBACTETUTE S TEN,
HOCHEBI)IKHFO‘JEHMHVCT OMCTAHO)KMHOHOH)KMOT PALLATOCR  BALLF MOMONEHHE ShIMO VCTOMUBBIMU BES0MACHBIM

CLEHEACTOPEERENRJAR PTKOPEMESHEBNMTTSHOCTS . ey rmgioT OB ACTYERTECTHALE e
NI P A Ehctb BblﬂOﬂHﬂMTEOBPBKVBbIUJEYPOBHHCBOMXHHE%

B
 TOTEOUEUMOT OBV o' ﬂﬂ%gﬂj&g%ﬂﬁﬂoﬂﬂﬁBﬁcﬂﬂéﬂ”';(ijﬂqTWHo
A A T e i

MITAHR. HADEXALLEEO ALIJ HUE CRYCTOPESOM CHIKAET PUCK JHCTPYMEAT

CH)\:(%&%HYCEIIT\KMHMQHWEHVIHTPABMBPE3VHI>TATEK0HTAKTAC . YRR )KYLUVIMSH T

* [P VISBTEYEHUM SACTPABLUETO MATEPHATIAY PEMOKTE TOBEKE AT EHOETHATE

STPOCTBASEHTEG, TOBCEBSNTMATETTnsTcn * ECMPERVLUNESTENEATSASONIPOBE BKTHNTERYTOPES

OBSHTHMEHHONTONOREH, AGETSTITUROTOED s, CTOWMATEICOICTROUTATY AT CPAATE

_ =
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SACOPEHME MEPE] MOBTOPHbIM ICTOMS0BAHYEMRYCTOPE + [OPYUHTEPOBEPRYYCTPOVCTBARBATOULY POBAHHONY
[1POBEPBTE PEXYLLIAM SIEMEHT HA HATSME MOBPEXLIEHMH. CTELHAATICTY M TP HEOBYOAMOCTA OTPEMOHTUPYATE L0
« HETEPETPYAITE YCTPOVCTRO T108TOPHOTO BBOTAB HKCTVATALIAY.

210 MEPbI MPEOOCTOPOXXHOCTU NPU UCTMOJTIb3OBAHUN

+ EPETKANTBMICTIONS0BAHUEM TPOBEPAITEYCTPOACTB0,  VHOOPMALMM COBPHOZAATE MECTHBI MPABHAA 4TOBb
RASETD TATAHIR, BATRY M TPHHATYTENHOCTI HA HATIAME CONPAHITo MIPHOE COCEICTBO / M3BEATD ATMIRICTPATHBHbIX
T10BPETEHIAN HEMONbYHTECH YCTPOHCTBOM, ECTAOHO TIPABOHAPYLLEHM

MOBPERTEHD UTAWMEETTPAEHAGHIGHOCA, « DASOTATTECYCTROVCTRON TOTBHO BONVCTINOEBPENA -

+ [BAKTHITPOBEPTETRABHTSHOCTOMRCALIN HACARORH ~ CVLIROM PAHOVTOM M HE CMLLIKON TC3IHOBEYEPOM ATARKE HE
TPYHATTEROCTE DB MPASTHEHIE T TOGBIHE SECTORDHTS TP

« BCETATEPKITEMHCTPYNEHT SAPORTY IPROBECTESgHHA — THODEH OBRARONBIECH CECTHOIM OTRRIRERNAN
GESOTACHOCTHPYRORTRATOTKHA BT YOI + HEVCTOMBYATE YCTPOHCTRO TP MO PTG VCROBIAN

* CEIUTETEN, MTOSHBEATTAYORHBE OTBEPCTIAbaErgh - OCOESHOBTPUSY i PASOAITECICTRNCTBONTRMVIONON
OB ST CTTE P TP HEOENOMOC TN - CCBELEA, OMEPATOPITKER IVETDACPOLLA 0B PASKEH
LFTHOH SACOEHAIE EHTHTAJOHHSE OBEPCTARWOTYT BT 0Kl BRBTEHABOSNORiA OTACHOCTEN
TERETPEBTORPENTERUE CTROACTBA O 3OBAHECPETTB AL OPAHOBCTYXACHAKAET
« HEMEEAHOBSKTHMHTEYCROACTR, CTBACOTBERABD  COCOBKOCTbCTULATS PETVTPENERHA KPR T AT
SEMAPGOTS, A TACKEKTTAOCTOPORHUEBIOOATBPAGON) TPEBON.ONEPATOR OMKEH AL CLOREBHAMAHIE
SORY TPENTEEM PONORITSYCTOVCTBN JONTATEC EOOnHOi - TOTONPOMCKOLIT BPABORENSOHE HE UTBTERAITECBMBCETA
OCTAHOBK KOHLEATRHPYITEC HABOMOTHAENOA PGOTE
 HETEPEVTONTATEC BORPENPSTTLPEVIPHOTERAITE  PISOABSIOH OOBHBIICTPAMEHTOROBBLLAET K
TEPEPbIB, 105 OGECTEAHTo COUPETOTOHEHHYAO PGOTY A TPABIHPOBAHIAACIVAA N TOMATAHAAOCTOPOHHAATHLBPAGOAYAD
MOHOCTSOROHTROTPOBAT TPOHCTRO. A v
+ TEPEBATHOUEHEM YCTPOTCTBAVGECHTECS YTOOHOMPABTeH0 + MEPENBUTAATEC LATOM,HE BETAATE. CTEQUTE ATEM,¥T0B
CORPAHOMBCE 0 NS LV YCTH PASOTART TABHO BRYLLUECS ACTHCTPOVCTBAHEKACATHCS TETA

l

=

+ PELYIPEXTEHHE BHEROTOPSX CTPAHAKMECTHbIE + HUKOTTAHEVCOMB3YITE YCTPOCTBO BE3YCTAHOBMERHOND
TRABHTA ECTAMEHTHPYT PAGREBPEMAIIPASOWE T A SADTERALETOOGOPYJOBAHIR v
ICTOTSSOBAFAR YCTROHCTO ATARECEFCTRVROLVE NPAHVLEHNA. - HEMOAOMLHYATE CTPOUCTBOHE CTOTLSYTE T

OFPATHTECHBMECTHBIE PTAHIBIACTH (A ONYSEHMATORPOGHOA  TPYHATTEXHOCT HE PEKONEHTOBAHHIE POUBBOTUTENEN,

ECTIWYCTPOUCTBO YTAJIO, MMOABEPIIOCH CUIILHOMY Yﬂ_ﬁl\PY
WIK HAYANIO AHOMAIIbHO BUBEPUPOBATbH HEME)QH HQ
OCTAHOBWTE ETO U OCMOTPUTE HA I'IPE%ME]JI'IOBPE EHUH
WU ONPEOENWUTE TPUUUHY BUBPALIUU. B CIIYUAE
MOBPEXEHWA KAKOW-IUBO NETA/IM EE HEOBXO[UMO
OTPEMOHTUPOBATL ~ HAIUIEXALLIUM ~ OBPA3OM ~ WU
SAMEHWTDb B ABTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.
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« RCHHNEHAPYCKATYEHIA TGN T ROHTANTEC

LALLM TR BCETAOCTAHABTYBAITECTPOICTRO
OTCOEHATE O CTOSHURA A TORCATEC KOl
OCTAHOBH TOMRVLLINCRACTE

211 OCTATOYHbIE PUCKU

' 03HAKOMbTECbCHPABI/|ﬂAMVI JCTOTb30BAHIA 3TOT0YCTPOICTEA
BHACTOSLLIEM PYKOBOTCTBE. SATIOMHUTE IHCTPYRLIMTIO
TEXHMKEBE30HACHOCW]MTO HOCOBTHOTAUTE Y TOMONOXET
TIEJOTBATHTb PUCK M OMACK CMWAUVII/IHVIMCHOH b3OBAHH
37070 YCTPOCTBABYDBTEBHAMATETSHb, HT05bICBOEBPENEHHO
OHPEﬂEHVITbVIVCTPAHVITbPI/ICKVI.BbICTPOEBMELIJATEﬂbCTBOMO)KET
TIPEJOTBPATITb CEPBESHbIE TPABMGI MW HAHECEHE MATEPHATIBHOTO
JLLIEPEA, TPH MHOB OMHEVICHPABHOCTM BHITMAATE HCTAYMEHT
OTCOECHHAATEEFOOTHCTOUHRATHTAHI,

+ TWKEPACTROrOMCOBTATEHMMBCEX MHCTAYRLUACYLLECTRVT g
HEKOTOPbIE(DAKTOPbl,KOTOPHEMOH’THPMBECWIKPMCKAM,TAKI/IEKAK

OT PACHIBA ACTI/I3A (TOBK

ALlI/IOHH BN HTOTRSITE T UVI PYKORTH

I/ICTAPAMTECBCOKPATMTBB EMAPABOTbI 1 BOSEACTBH Ll

- TPABIb, BoI3BAHHb! LLI‘/MOM HATEBAUTE CPEICTB ALUVIT
UL M CORPALLAATEBPENAPAGOTSI M BOSTECTBV LM
BﬂbIXAHVIEﬂblﬂVIVIMEﬂKMXlJACTMu

212 TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKHU

OUACTHOM A YCTPAREHMEM SACORK
TEM,KAK OCTABHTb YCTPONCTBOBESTIPUCMOTRA,
Wi O EMOHTAKEM PPHHATTENHOCTEH,

-[IERE
-[IERE
-[IERE
TEPET TPOBEPKC, OGCTYBAHUEM HTWP ENOHTONYCTP OICTBA

::lj::j:lj:n

- BETTAHATEBAITE ALLUTHBIED
ECTMTPHVCTIOMb3OBAHM VCTPOMCTBA TPORATCH ARHETHGONS
JTHX OMKTOPOR HEMETTERHO CTAHOBITEYCTROVCTBO HOGPATTECH
BPAYY.

* TPABMBIMOTYTBbITHB
JCTOMbIOBAE MI/IHCT

==]
=

ISBAHbI VW YCYTVBEHb WMTEbH

YMEHTA. TP WCTIOMo0BAH THOEO 0
MHCTPYMEHTAB TEYEHME [THTERbHOTO BPEMEHI HEOBYOMIMO
ﬂEHATb PEWHﬂPHbIEHE EPbIb.

+ P MTETBHOM HCTIOnb0BAH A TPOIB0INBIE YCTROICTBON
BBPALYMMOTYT BbI3BATD Y ONEPATOPA PAT CHHIPOMOB MBBECTHbIX
AR HGPALOHHAS GONE3Hb HATPMER OGENEHUE HAﬂbLlEB)
A TAKKE OPEZENEHHbIE SABONEBAHIA, TARME KAK CHAZPOM
SAMACTHOTO KAHATA.

» YTOBBIYMEHbLLITD VICKHOHO bIX MONEBAHI, BCEA
HADEBAVTE SALTHBIE TEPAATKI W EPKOITEPYRM B TETTEBOBPENA
JCTOMS30BAHAACTPOACTEA,

=]

-

Mopgenb EHT2-60.4
HoMuHanbHoe Hanps>XeHue 220-240B~,50 Ty
HoMuHanbHas MoLyHocTb (BT) 650 BT
Makc. NnpoM3BoauTENbHOCTb pe3ku 27 MM
OnuvHa peX<yLLlero anieMeHTa 60 cMm
PaccTosiHue Mexay 3y6Lamu 35MM
Macca HeTTo (63 ynakoekm) 3.9¢r
FapaHTUpOBaHHbI ypoBeHb 3BYKOBOI0 AaBneHus, ab (A) 103
MU3MepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOM MOLL{HOCTH, Ab (A) 96,8
HoMuHanbHbIN TOK 2.5A
YposeHb Bu6pauum (K=1,5 m/cex2) 5 m/cek?
CKOpOCTb BpaLLeHus 6e3 Harpy3ku (06/MUH) 1700
Knacc IP IP2X

119

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

YKa3aHHoe obLLiee 3HaueHMe BUGpaLMn v LLIyMa 6b1510 onpegeneHo ¢ MoMOLLibI CTaHOapTHOro
TecTa M MOXeT 6biTb MCMOMb30BaHO ANA CPAaBHEHUS PasHbIX MHCTPYMEHTOB. YKasaHHoe
o6LLiee 3HauYeHMe BMEpaLIMM TaKXKe MOXKeT MCMOob30BaThCs A8 NpenBapuTeribHOM OLeHKK
YPOBHSA BO3LENCTBUSA. PeanbHOoe BO3OeNCTBME BMBpPaLMM WM LUyMa MpPU UCMOMb30BaHUMU
3MEKTPOMHCTPYMEHTA MOXKET OTNIMYATLCA OT 3asiB/IEHHOMO B 3aBUCUMOCTU OT TOrO, KaKuUM
06pa3oM MHCTPYMEHT MUcMonb3yeTcs. Heo6xogMmo onpedenuTb Mepbl 6e30MacHOCTU Ans
3aLLMTLl OnepaTopa Ha OCHOBE OLieHKM BO3AeNCTBUS B pearibHbIX YCIO0BUSAX UCMOSb30BaHMA
(yumTbIBas BCe Nnepuonbl paboyero LMKna — BPEMSs, Koraa MHCTPYMEHT BbIK/ToUYeH M Koraa oH
pa6oTaeT BXO/IOCTY!0, a TaKXKe BPeMs 3anycKa).

(3. CBOPKA )

I'IPE%V(I'IPE)K EHWE! NEPE/I UCONIb30BAHUEM YCTPOICTBO
HEQ MONHOCTbI0 COBPATH! HE WCNONb3YUTE
VCTPOM BO, KOTOPOE COBPAHO HE MOMHOCTbIO WK
CONEPXUT ~ TOBPEM[EHHBIE  YACTW.  CNEAYWTE
WHCTPYKLIAW MO CoOPKE LLIAT 3A LLIATOM W UCTOMNb3YUTE
{IIEF OMCE%B{)]EHHI:IE WINHOCTPALIUW, YTOBbI JIETKO COBPATH

3.1 PACINMAKOBKA

1.MepeaHssa pyKosaTKa

4 10 2. PyyHOM NpefoxpaHUTeNbHbIN
3 \/ / 3Ebn<moqa:renb
1 . KypKOBbI NepekrouaTens
= 2 4. 3apHsAs pyKoOsiTKA
7 / _ 5 5. LLjnTok
6 8 6. KomneHcaTop HaTaXeHus
Kabens
7.0TBEpPCTME
9 —= 8. PeXKyLLINI 3neMeHT
9. Yexon pexyLLiero anemMeHTa
10. CBeTOOMOLHbBIN MHAMKATOP
HAﬂ EBAITEMEPYATHY BOBPEMS PACTAROBKY + CONPAHIITEVTAKOBKY (1A JATHEVLLIETO HCTOMb30BAHIS
HEUCTOnG 3ym wm PACTAROBKPESAK HOK, T WGl (T PACTOPTHROBKAH PARERA)
Jl TOANOMOBHbIHHCTPYMEHT. XPAHITE PYKOBOTCTBOMO SKCTMATALIB CYXOM MECTE [
+ TIEPEHOCHTE HCTPYMEHT TONKO A PYRORTRY 41, VICHOH b30BAHMA B BYIVLLEM.
3.2 YCTAHOBKA

YcTaHOBKa nepefHei pyKosATKN: PUCYHKMU @Iu@2
BbIPOBHANTE U PYKOATKY U 3aBWHbTE Ha MeCTO. BKpyTUTe BMHT C MOMOLLIbHO OTBEPTKM.
HageXHo 3aTAHUTE BUHT.
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3.3MN04roTOBKA

Yexos pexcyLLiero 3/ieMeHTa; pUCYHOK (€X)
Mepen HayanoM pa6oTbl CHUMMUTE YEXOS C PEXKYLLIEr0 3/ieMeHTa. YTo6bl YyCTaHOBUTL YEXOn,
COBMECTUTE €r0 C PEXKYLLIMM 3/IEMEHTOM U HaBUHLTE.

MPUMEYAHUE. Ecnu yCTPOMCTBO He MWCMONb3yeTcs, 06s3aTeNlbHO YCTAHOBUTE Yexon
peXyLLiero afieMeHTa Ha MecTo (HanprMep, BO BPEMSA XpaHeHWs U TPaHCMOPTUPOBKM).

@ I'IPE%HPE)KHEHME! NEPEN WCMOMb30BAHUEM NAHHOIO

YCTPOUCTBA ~NPOUUTAWUTE PA3EN «HHCTPYKLUKU 1O
TEXHUKEBE30MACHOCTH» BHAYA %\HHOFOPYKOBOHCTBA,
BK/1FOYAA BECH TEKCT 110/] 3AT0JT0BKOM.

CpefcTBa 3aLLMThI M 3aLUTHasA ofexaa: PUCYHOK €XD)

0O6s3aTenibHO HafeBanTe COOTBETCTBYIOLLYIO MSIOTHO MPUIIEratoLLyo 3aLLUTHYIO OeXay,
TaKylo Kak 3aLLMTHble 6PHOKM, MepUYaTKM 1 3aLLMTHYI0 06yBb. HafieBanTe 3aLLnTHbIN LLISIEM CO
BCTPOEHHOW 3aLL|MTON OPraHoB CryXa U 3aLLMTHbIM 3KpaHoM Co6epuTe AfIMHHbIE BOMOCHI TakK,
YTO6bl OHW 6bISTM BbILLIE YPOBHS rley.

Mpu pa6oTe C YCTPOMCTBOM WCMOMb3yMTe CrEAYIOLLYIO 3aLUMTHYI OAeXay W cpencTsa
3aLLUNThI:

- CpeacTBa 3aLMThl CNyXa;
- 3aLMTa rosiossbl (LUMEM);

- nepyaTKn, 0go6peHHbIe 415 paboTbl C NUaMu;
- 3aLLMUTHbI KOMBUHE3O0H;

-3aLLMTHbIE OYKW;

- 3aLnTHas 06yBb;

- anTeyka NepBoM NOMOLLIM Ha C/lyYyan TPaBM.

3.4 NEPBOE UCMOJZIb3OBAHUE

f I'IPE%HPE)KHEHME! NEPEN WCNOMb30BAHUEM NAHHOIO

YCTPOUCTBA TNPOUUTAWUTE PA3EN «MHCTPYKLUWUK 1O
TEXHUKE BE30MACHOCTW» BHAYA %\HHOI’OPYKOBOHCTBA,
BK/1FOYAA BECb TEKCT 110/} 3AT0JI0BKOM.

06paTnTe 0COB0e BHMMaHMWE Ha MEPBOE UCMOMb30BaHWE YCTPOMCTBA: CKOHLEHTPUPYMTECh U
yaenvTe Bce BHYMaHWE MepBOMY UCMOMb30BaHMUIO. McMbiTanTe YCTPOMCTBO Ha CBOGOAHOM
NPOCTPaHCTBE 6e3 NPENATCTBUIA U OKPY>KatoLLMX NPeaMETOB.

3.5 PEKOMEHOALIMU MO 3KCIMJTYATALIUU U PE3KE

f} EﬁE YMPEXTOEHUE. HE MOOKNIOYAHTE M HE OTKIHOYARTE

Y TUTAHWA NPU HAXATOM KYPKOBOM MEPEKNIOYATENE
W BO BPEMA PABOTbI IJIEKTPOUHCTPYMEHTA.
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tDMﬂbTPVIOthVIO MACKY. PEKOMEHMYETCA 30BATb
NOAXOAALLIME MEPYATKW U NPOYHYH) OBYBb.

MopkntoueHne K po3eTKe: pPUCYHOK @

3aKkpenuTe Kabenb MUTAHMA Ha KPHOUKE PYKOSITKM M MOOKMAOUMTE BUKY K PO3eTKe
3MeKTpoceTn.

BKritoueHUue U BbIK/TIo4YeHUe: PUCYHOK @

[ep>XnTe UHCTPYMEHT O4HOM PYKOW 3a 3aHIOK0 PYKOATKY, a 4 PY oM — 3a MepeaHIor pyKoATKY.
YTO6bl BKIHOUMTbL YCTPOMCTBO, OOHOBPEMEHHO HaXMUTE HA MNPEeOOXPaHUTENbHbIN
BbIKMtOUaTENb Ha MepegHer PyKoATKE M MepeksovaTesib Ha 3afHen pykKosTke. YTo6bl
BbIKMHOUNTBL YCTPOWCTBO, 0TNYCTUTE NepeKtouaTeNnb UMV NPeLoXpaHUTeNbHbI BbIKITHOYaTESb.
Mocne 3aBepLUEHUs PaboTbl BCEraa 0TCOeOUHANTE YCTPOMCTBO OT MCTOUHMKA MUTAHUS.

CKaluMBaHM1e: PUCYHKMU C @ no

MPUMEYAHUE. CTapanTech AepKaTb PeXyLLUA 3NeMeHT Nof YriioM npuenusnTensHo 15° K
MOBEPXHOCTM.

1. Mepen HauyanoM pa6oTbl 06peXbTe C MOMOLLbIO CeKaTopa U yaanuTe BeTKW, ToNLLMHa
KOTOPbIX NMPEeBLILLAeT 4ONyCTUMYHO A4/1 aHHOI0 yCTPOMCTBA.

2. MnaBHO nepeMeLLianTe pexyLL M aNeMeHT KonebaTenbHbIMU ABMXKEHUAMUN, Creays
$opmMe XKNBOM N3ropoam Unm KycTapHuKa.

3. N8 oNnTMManbHOM NPOM3BOAUTENBbHOCTU PEKOMEHOYETCA CNerka HakMoHATb PEXYLLNI
3/1eMEeHT BHU3 B HanpaBeHUN OBUXEHUS.

4. He cneLunTe M He NblITanTechb 06pe3aTh CAINLLIKOM 60/1bLLIOW 06bEM 3a OAUH NOAXOA.

5. CHavana nocTpurnTe pacTMTeNbHOCTbL N0 60KaM B HanpaBieHUN CHU3Y BBEPX. ITO
npegoTBpaTUT NageHne o6pe3KoB Ha MOBEPXHOCTb, KOTopast 6yaeT o6paboTaHa fanee.

6. MNocne 06paboTKM 60KOBLIX MOBEPXHOCTEN NepenanTe K BepxHen yacTn. CtTapanTtechb
OepaTb PeXKyLLWIM 3N1eMeHT nop, YoM Npuenmn3nTensHo 15° K MOBEPXHOCTM.

7. Ecnu o6pabaTbiBaeMas MoBepXHOCTb CINLLIKOM ANIMHHASA, BbINOMHANMTE 06pe3Ky No3TanHo;
MenKue 06pe3Kun 061eryatoT M3roToBeHe KOMMocTa.

MPUMEYAHUE. PEKOMEHAYETCA NMPUOABATb TPANELIMEBUAHYIO
@ OOPMY. [IAHHAA ®OPMA COOTBETCTBYET ECTECTBEHHOW ®OPME

BHUMAHME! BCEfﬂ_IA HA&EBA“TE 3AI.I.BlMTHI:IE OYKH. MPU
PABOTE B TlbIJIbHBIX ~YC/TOBUAX CEF%C"IEI)II\@EBAMTE

PACTEHWUN U ABNAETCA ONTTUMA/IbHOM, TAK KAK HE NPEMATCTBYET
E%IT I-Iiwlﬂ COMHEYHOTO CBETA HA HWXHIOW YACTb

8. ECnn pexyLLiee yCTPOMCTBO NeperpeBaeTcs BO BPEMSA PaboThbl, CMaXbTe BHYTPEHHME
MOBEPXHOCTU PEXKYLLIEro 3MeMEHTa.

MPUMEYAHHE. PEXCYLLIUK INEMEHT MOXET
SABJIOKUPOBATBCA BO BPEMA WCMOJIb30BAHUA. B TAKOM
C/TYYAE YCTPOUCTBO ABTOMATUYECKH BLIKNHOYUTCA U3-3A
MEPETPY3KW MO TOKY. OTMYCTUTE BbIKMHOYATESIb, A 3ATEM
3AKMUTE EF0 CHOBA, YTOBbI TPOOSMKUTb CKALLIMBAHME.
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(4. TPAHCNOPTMPOBKA )

TpaHCMNOPTUPOBKa YCTPOMCTBA MOXET MOTPe6oBaTb BbIMOMHEHWS ONpeaeneHHbIX MECTHbIX
Tpe6oBaHUK. CobnoganTe 3T TpeboBaHUS M 06paTUTECH B MECTHbIE OpraHbl B1acTU, YTOGbI
03HAKOMUTLCS C HUMMU.

N3BneKknTe BUNKY U3 po3eTKMW. Mepeq TPaHCMOPTUPOBKOM [alTe yCTPOMNCTBY OCTbITb B TEYEHME
2 vacoB. Y6eguTechb, YTO TeMnepaTypa BO BPEMs TPAHCMOPTUPOBKM He 6ydeT npeBbiLLaTh
npefgensl TeMnepaTypHOro AvanasoHa, yKasaHHoOro B pasgesne «XpaHeHue». 3alyuiianTe
YCTPOMCTBO OT CWUIbHbIX BO3AENCTBUM MW BUOPaLUIA, KOTOPble MOTYT BO3HWKHYTb Mpw
nepeBo3ke TPaHCMOPTHbIMM CcpedcTBaMW. 3aKpenuTe YCTPOMCTBO, YTOGbI MPedoTBPaTUTb
cocKanb3blBaHWE UK NageHue.

(5. XPAHEHME B 3MMHUIA NEPMON )

51 CMA3KA PEXYLLIETO 3JIEMEHTA

CMa3sKa pexyLuero asieMeHTa: pUCyHoK

[ns nogpepaHus XopoLUen MPon3BOANTENIbHOCTU 1 6M1aronpUATHBIX YCIOBUIM XpaHeHWUs
OUMCTUTE PEXYLLMIN IMEMEHT U HaHECUTE Ha Hero He6osbLLIOe KOMMYECTBO MOAXOAsALLEN
CMaskKu.

5.2 XPAHEHUE YCTPOMUCTBA

XpaHeHu1e YyCTPOMCTBA: PUCYHOK C no

M3Bnekute BUNKY U3  po3eTKW. HagexHo 3aduKcumpymTe YCTPOMCTBO  nepeq
TPaHCMOPTUPOBKOWN. BHUMATENbHO NPOBEpPLTE YCTPONCTBO HAa HafMuMe M3HOLLEHHbIX, N10X0
3aKpenneHHbIX UM NOBPEXXAEHHbIX AeTanen. OUMcTUTE YCTPOMCTBO Nepes XpaHEHNEM.

XpaHUTe YCTPONCTBO TOSbKO B YNCTOM, CyXOM, MPOBETPUBAEMOM MECTE MpU TEMMNEPAType OT
4 0o 24 °C. HakpblBanTe ero ans o6ecneyeHust 4oNoNTHUTENbHOM 3aLLMThl. He nogsepranTte
YCTPOWCTBO BO3OEWCTBUIO COMHEYHOro ceeTa. CrneguTe, uTo6bl M3penue Bcerga 6bi1o
3aLUMLLEHO OT Xosfioga W BfaXKHOCTU. PeKkoMeHOyeTcs MCMonb3oBaTb AOJ19 XpaHeHus
OPUTMHaNbHY YNAKOBKY MUY HaKPbIBaTb YCTPOMCTBO NOLAX0AALLIEN TKAHbIO UM YeXSTOM 41s
3aLLUMThI OT NbIK.

(6. OBCNY>KMBAHME )

6.1 OYUCTKA

MPEQYNPEXIEHUE! HE PAGOTAHTE C PEXYLLLUIMMN YACTAMM
bE3 T1EPYAT I'IOCKOﬂbKY OHW OCTPLIE W MOTYT CTATb
kOTPP,}\lII}vI\IIII\;I\KI'I"o JIE UCTO0/Tb30BAHUA, UTO MOXET NMPUBECTH

OuMCTKa YCTPOMCTBA: PUCYHOK C GV no 63
M3BNeknTE BUNKY U3 Po3eTKW. Mepen 04NCTKOM [anTe YyCTPOMCTBY OCTbITh B TEUEHUE 2 YACOB.

CneguTe 3a UYACTOTOM 3aLLUTHBLIX YCTPOWCTB, BEHTUMALMOHHBIX OTBEPCTUM W Kopryca
asuratens. MpoTpuUTe YCTPOMCTBO C MOMOLLbIO TKaHW. HacTosiTerlbHO pekoMeHZyeTcs
0YMLLIaTb YCTPOMCTBO MOCIIe KaXKA0ro UCMOMb30BaHMs. He UCMOoMb3yTe YACTALLME CPeacTBa,
TaK Kak 3TO MOXET MPUBECTM K MOBPEXOEHUIO MIAaCTUKOBLIX YacTel M OcrabrneHuto
CTPYKTYPHOM LIeNOCTHOCTM YCTPOMCTBA.
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6.2 TPAOUK TEXHUYECKOIO OBCJ/TY?>KUBAHUA

OeTans [OelicTene Mepep / nocne Ka)goro Kaxkgble
UCNoJSIb30BaHUA 10 yacos
MPOBEPKA °
OYUCTKA °
PexyLnm
aNeMeHT CMA3KA °
MPWU HEOBXOOMMOCTU / CM. PA3LEN
3AMEHA «YCTPAHEHWE HEMOMALOK»
6.3 3BAMEHA

3aMeHa peXKyLLiero afieMeHTa: pUCyHoK 62

Mpy PeMOHTe UCMOMb3ynTe TONMbKO MOEHTUYHbIE 3amMacHble YacTu. icnonb3oBaHue Opyrux
3aMacHbIX YaCTeN MOXKET MPUBECTM K BO3HMKHOBEH MO OMaCHOM CUTYaLMM UMM MOBPEXOEHMIO
ycTponcTBa. Mpu 3aMeHe pexxyLLiero afieMeHTa y6eanTech, YTo UCMONb3yeTcs AeTasb C TEMU
»Ke XapakTepucTukamu: dopMa, AnnHa, ToNLLMHA, Macca U MaTepuan.
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6.4 U30BPAXKEHWE B PA3SOBPAHHOM BUAE

MO3MLIUA | OBOSHAYEHUE | ONUCAHME 4 38?74(;15031801' Kypok
1 8SJGB40-16D BUHT 8342753502
> 8440-531804- [ MNpaBas yacTb 5 0000000 Mpy»nHa
0061510 Kopryca B c6ope
n 6 8043-531801- | MNoBopoTHas
8020-531802- | Pasaf 0001710 LuTaHra
21 neKopaTtnsHas
0055110 KPbILLIKA 7 8087-531802- | CoequHuTENbHAA
22 8006-531802- | lMNpaBasyacTb 0000000 LiTanra
, 0061510 kopnyca 8 388137-%31701- MoBOpoTHaS
23 8SNAB30-08D | BUHT LTanre
9 207010300008 | Mpy»xuHa
3 8440-531712- 3arnyLuKa B c6ope n
0000110 10 199084000069 | ;f;e"”*o‘me”" 8
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no3unuus | Ob03HAYEHUE | ONMUCAHUE 8202-531801-
14 Mpoknagka
106 8SNAB30-10D | BuHT 0000000
10,7 207119900146 | YronbHasiwetka | |15 gggg&%@m— BUHTOBas BTY/Ka
CoeguHeHus
" 8440-531805- | -2 8024-531701- | KpbiLuka
0000010 16 0000010 cBeTogmoaa
c6ope AVon
_ THesposovt 17 8020-531803- BepxHAA KpbILLIKa
10,2 239-0008 KOHTaKT 0017010
20 8SJGB40-25D BUHT
: TepMoycagouHas
103 2331005 Tpy6Ka 18 8SJGB40-14D [ BUHT
10,4 239-0044 MepnHas neHTa 8186-531703-
19 0000010 MnactnHa
105 233-1004 TepmoycapouHast
’ Tpy6Ka 2 8440-531704- | BcroMoraTenbHas
0060710 pyKosiTKa B c6ope
108 202031000746 | HePXaTens
aBurarens BepxHss YacTb
109 8405-531801- c 211 202024002415 | BCoMoraTesibHOM
, 0000010 TarTop PYKOATKM
207-531601- .
Oepxartenb 21,2 8 lanka
10,1 202031000579 BMraTens 0000000
101 8SJAN4O-65D | BUHT 213 gggﬁ&?&em' Mpy>uHa
10,12 8BC-190706-ST | MogLUMnHUK 3044-531802
8402-531801- 214 N " | Kypok
10,13 0000010 Potop 0017010 -
10,14 8BC-240907-ST | MogLummHuK 15 8003-531802- Bc”n";ﬂ?,’;;f;;:m
8292-531803- | ANFOMUHMEBLIN 0060710 PYKOATKM
1015 0000000
Aepxarens 216 8SIGB30-12D | BuHT
10,16 8SJGB4O-16D | BUHT 8206-531601-
1 8SNAB4O-18D | BUHT 23 BUHT
0000000
8202-530503- 8440-531803- | JleBasgyacTb
12 Mpoknagka
0000000 P A 22 0061510 Kopnyca B c6ope
LLlecTepHs IeBas
A041021-006- . - -
13 00 U pexyLLmmn 221 ggggﬂ 15031801 [ieKkopaTtvBHas
3MeMeHT B c6ope KpbiLLKa
8123-531701- 8006-531801- | JleBasgyacTb
13,1 LLI
’ 0100000 ecTephA 22 0061510 kopnyca
132 8124-531601- LLecTepHs 22,3 8SNAB30-08D | BUHT
0000000 8024-531801-
» 24 OednexTop
133 A041021-002- PexxyLLmin 0060710
’ 00 SMeMEHTBCO0PE | | o5 BSEAB30-12D | BT
8325-531601-
8207-531601- .
134 0000000 Paspenvrens 26 o000 Faitka
135 333?,5%3(}602' Mpoknazka 7 8440-531708- | HVXKHSS KpbILLIKA
0060710 B coope
8086-531601- -
13,6 0100000 CTepKeHb 27) :23)(;8:20:):; BUHT
272 0000000 Mpoknagka
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no3unuus | ObO3HAYEHUE | ONMUCAHUE 28 8SJGD05-16D BUHT
273 8301-534101- [epxatenb 29 8331-534701- Yexon pexyLLiero
? 0001710 nogLLUnnHMKa 0000020 aneMeHTa
8020-531804~
274 0060710 HWXHASA KpbILLKa

6.5 YCTPAHEHUE HEMOJIAOOK

[\

BbIK

YAUTEYC

OMACHO! PUCK NONYYEHWUA TPABM BC/IECTBUE MOPAXEHUA
INEKTPUYECKAM TOKOM.

MEPEQ NMOBbIMU %FhCJ_FB%ﬂMM N0 YCTPAHEHUIO HENONAJIOK

Mpo6neMbi B03MOXKHbI€ MPUYUHbI PeLueHus Keanudukauus
[poBepbTe PeXYLLYO
CHMUJKBoeh:sgnbwaﬂ CMOCO6HOCTb MOKYMATESb
’ pexyLLero afieMeHTa.
PexkyLmm [MpoBepbTe pexyLLyH
3MeMeHT 3acTpan HepocratouHo CMoCo6HOCTb MOKYMATENb
MOLLIHOCTW ABUraTens.
B BETKE. peXKyLLiero afnieMeHTa.

PexkyLuni anemeHT

3aTounTe nnu

MOCNENPOOAMHbI

noBpeKaeH. 3aMeHMUTE Ha HOBbIWN. CEPBUC
FarKn/BUHTBI N10X0 3aKkpyTuTe ranku/ MOKYMATENb
3aTAHYThbI. BUHTBHI.
Ype3MepHbIN LLYM.
Ile3Bune HenpaBUbHO 3aKkpyTuTe ranku/ MOCNENPOOAMXHbIN
YyCTaHOBJIEHO. BUHTBI. CEPBMC
MposepbTe
nerpaBHoCTL MOKYMATESb
3NeKTprUYecKon
Kabenb nuTaHus pPO3ETKM.
HeucripaBeH.
[MpoBepbTe UCTOUYHUK NOKYMATENb
nnuTaHus.
[BuraTens He [MepekntovaTtesnb 3ameHuUTe I'IOCJ'IECI'IEF;OB,?,/IACMH bIn
3anyckaeTcs. HeucripaBeH. nepeknoyaTernb.
3awymTa gsurartens MopgoxauTte
3aﬁﬂ?KMDOBaﬂa HECKO/bKO MUHYT, HOKYMATENb
YCTPOWCTBO N3-3a rnoka AsuraTtenb
rneperpysKu. OCTbIHET.
MepekntouaTenb YcTtaHoBUTE
HaxoguTcs B rnepekntoyaTtenb NOKYMATENb
BbIK/THOYEHHOM BO BK/THOYEHHOE
MONOMXeHUN. rnosnioXKeHue.
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Mpo6nembl Bo3MOX<HbI€ NPUYUHBI

PeLueHus

Keanudukauymsa

BbikntovaTenb
HeuncnpaseH.

lMpoBepbTe U
3aMeHuTe.

MOCNEMPOLOAXKHbIN
CEPBMC

Osuratens He TopMoO3Hasa cucteMa

MpoBepbTe U

MOCMEMPOOAXHbIN

He 6bis1 06Cny>KeH

3M1eMEHT U30THYT.
OOMKHBIM 06pa3oM.

3aMeHUTe Ha HOBbLIN.

ocTaHaBnMBaeTcs. HeucrnpasHa. 3aMeHuTe. CEPBUC
IMyCKOBOM MeXaHn3M MpoBepbTe 1 MOCMNEMNPOOAXHbIN

HeuncnpaseH. 3aMeHuTe. CEPBUC
PeXyLLMI PexyLLMN SneMeHT MOCNEMPOOAXHbIV

CEPBUC

Pecypc yronbHbIX

3aMeHUTe yrosbHble

MOCMEMPOOAMHbIN

LLIeTOK CKopo 6yaeT LLeTKW/NpyXKnHy/
HepocTaTouHas Mcuepna. onopy. CEPBUC
MOLLIHOCTb 3
ABurarens. MPy>KMHa YronbHbIX aMfT”K";IT/iyr%b:t;'e MOCMENPOOAXHbIN
LLIeTOK ocrabneHa. H ono’i)))// Y CEPBUC

OT6pacbiBatoTCA .
PeXyLLn a1eMeHT

3aTounTte Unu

MOCNEMPOLOAXKHbIN

AepeBatHbIe noBpeXaeH. 3aMeHUTe Ha HOBbIN. CEPBUC
LLenKu.
BuGpaLys Faku/BUHTbI MI10X0 3aKkpyTuTe ranku/ NOKYMATENb
3aTAHYTHI. BUHTBI.

yerpoitctso AneKTprYeCcKuit BU3yasnbHasi

BHE3ATHO p Y MOKYMATE/b
Kabenb HencrnpaBeH. nposepka
0CTaHOBMIIOCh.

6.6 ®ATAJIbHbIE OBCTOSITE/IbCTBA: BAXXHEWLUME MNPOBMEMbI

Mpo6neMbi PeLueHus

HemepnneHHo ocTaHOBUTE yCTpOI;ICTBO,

Bo BpeMsi pa6oTbl yCTPOMCTBA U3 Hero uaeT
oTCoeguHUTe Kabesrb MUTaHUS U

ObIM. N

06paTUTECH B CEPBUCHbIN LIEHTP.

(7. OKOHYAHME CPOKA CNYXbbl )
He Bbl6pacbiBaiTe 3MeKTpUYECKMEe W3OeNns BMecTe C 6biTOBbIMM OTXOOaMM.
Mcrnonb3oBaHHbIE ANeKTpnyeckmne wunsgenna OO0J1KHbI C06V|paTbCﬂ oTAesibHO U

mmmm  YTWIM3MPOBATLCA B MyHKTax c6opa, MpedyCMOTPEHHbIX AnA 3Tux Uenen. [ns

NonyYyeHns pekoMeHgauun no yTunmsaumm o6paTmMTecb B MECTHbIE OpraHbl BflacTu
WMWY B MarasuH.
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(8. TAPAHTMS )

81 HALLIATAPAHTHUA

Mpogykums STERWINS paspa6oTaHa B COOTBETCTBMW C CaMbIMW BbICOKMMW CTaHOapTam
KauyecTBa ANs v3genuin, npegHasHauyeHHbIX OIS MOTPe6UTenbCKoro pbiHKa. HacTosLljas
rapaHTMa OencTByeT B TeyeHWe 5 neT C MOMeHTa MOKYNKu usgenua. JaHHas rapaHTus
pacrnpocTpaHseTcs Ha Bce AedeKTbl MaTepnarnoB 1 NPOM3BOACTBA: OTCYTCTBYIOLLIME YacTu U
3/1IeMeHTbl, @ TaK>Ke MoBpeXXaeHUs, BO3HUKLLIME MPY HOPMaribHbIX YCMOBUAX 3KCMnyaTauumn.
PeMOHT nnn 3aMeHa yacTen He MPOASIEBAOT M3HauYanbHbI CPOK rapaHTMW. Heobxogumo
npefocTaBUTb [0Ka3aTeNbCTBO MOKYMKW OAHHOMO M3genus ¢ A4aTon MOoKynku. FapaHTus
orpaHu4MBaeTCs CTOMMOCTbIO aHHOro Usgenums.

8.2 UCK/TIOYEHUA TAPAHTUU

[JaHHasa rapaHTUA He pacrnpocTpaHAeTca Ha HpOéﬂeMbl nnn NHUMOEHThl, CBA3aHHbIE C
HenpasubHbLIM NUCMOJIb30BaHWNEM U3OENNA.

FapaHTMA He pacnpoCTpaHAETCA Ha crieqytoLLme Criyyaun:

- UHCTPYMEHT NCMOos1b30BasiCsa HeNPaBUIbHO;

- NOBPEXOEHMA BO3HUKITM MPU TPAHCNOPTUPOBKE UM MOHTaXe U3Lenus;

- PEMOHT ¥ (MNn) 3aMeHa YacTeln yCTPOMCTBA MPOBOAUTUCH TPETbUMU NNLIAMU;

- noBpexaeHumsa BO3HUKK BCecTene BHELLIHUX d)aKTOpOB nnun BO3,D,eI;ICTBMﬂ MOCTOPOHHUX
npenomMeToB, TaKUX Kak MecoK Ui KaMHW;

- NOBPEXOEeHNs BO3HUKNN B pe3ynbTaTe HeCco6/1t0geHMs MHCTPYKLMIA N0 TEXHUKe
6e30nacHOCTU U MCNONb30BaHUIO,

- UHCTPYMEHT pasémpancsl W BCKPbIBancA,

- MHCTPYMEHT MOofABeprasnca BO3OeNCTBUIO BRaXXHOM cpedbl (poca, 4oX4Ob, NMOrpy»eHue B
Boay);

- VIHCprMeHT MNCrnosib3oBarica B ﬂpO¢ECCMOHaﬂbeIX uenax;

- MHCTPYMEHT nogseprarncs BO3OENCTBUIO TeMnepartypsobl, BbIXOAsLLEN 3a npenenbl
OuranasoHa, yKaszaHHOro B pasgene «XpaHeHue».

YCTPOMCTBO HEO6XOOUMO 3KCMITyaTUPOBaTh B HOPMasibHbIX YCOBUSAX W HE UCMOMb30BaTh B
npodeccroHanbHbIX Liensx. o3ToMy faHHas rapaHTUsl He PacnpoOCTPaHSAETCS Ha YCTPOMCTBA,
MCMomnb3yeMble Ca[jOBOAYECKMMWU KOMMaHMUAMM, MECTHbIMU OpraHaMu BracTW, a Takxe
KOMMaHWAMU, MpeanaraoLLMm NnaTHyo apeHay Uy 6ecrniaTHbIN MpoKaT 060pyO0BaHMS.

B cnyuyae BO3HMKHOBEHMSA NPO6eMbl UM 06HapyKeHus aedeKkTa He06X0AMMO Mpexae BCero
06paTUTLCS K Aunepy KoMmnaHuu Sterwins. B 60/bLUMHCTBE Cry4YaeB gunepbl KOMMaHUU
Sterwins cMoryT peLuMTb Npo6neMy Unu ycTpaHuTb AedekT. CoOXpaHUTE HaKNagHyt Unm
KBUTaHLMIO, TaK KaK OHWM 6yQyT 3arpoLUeHbl 4515 06paboTKU Mto6biX MPETEeH3UN.
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(9. OEKJTAPALINA COOTBETCTBUA
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Ocbl eHiIMAi TaHOafaHblHbI3fa anfbic 6ingipeMis. ©HiMAOepai »obanay >keHe AanbiHOay
6apbicbiHAA 6i3 MamganaHyLUbinapablH KaXKeTTiNiKTepiH KaHafaTTaHAbIpaTbiH >KOFapbl
canaHbl KaMTaMachbI3 eTy YLUiH 6apriblK KyLL->XXirepiMi3ai canambis.

MAHbI3ObI! BYJ1 6HIMAI OPHATY, I'IAWJ,AHAHV KOHE OfAH TEXHUKANbIK KbI3SMET
KOPCETY KE3IHAE ELUKAHOAWN AKAY/bIK TYbIHOAMAYbI YLUIH, 6HIMAI NANOAIAHBAN
TYPbIMN, OCbl HYCKAY/bIKTbI MYKUAT OKbIM LUbIKKAHbIHbI3 OYPbIC. OCbl
HYCKAYNbIKTAFbl KAYINCI3OIK TYPANbl HETI3r ECKEPTYNEPFE HA3AP AYOAPHIMN,
HYCKAY/bIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH CAKTAM KOMbIHbI3.

fﬁm MAHbI3[bl AKMAPAT: BOJTALLIAKTA KAPAY YLLIH
/)’ CAKTAMN KOO KEPEK: MYKMAT OKbIM LUbIFbIHBI3

(1. 3NEKTPNIK 650 BT BYTAK KECKILUTI MAWOANAHYObIH, MAKCATbI)

Ocbl eHIM cbIpTTa faHa MNanganaHyfa apHanfaH >KaHe eLl »Kaffganga fumapat iwiHge
nanganaHbiiMaybl TUIC. DNEKTPIIK 6YTa KECKILL TEK KYPFaK XKaHe XaKCbl XapblKTaHObIPbIffaH
»Kafgannapga navganaHy yLliH apHanfaH. byn 6yTa Keckill y 6aKTapbliHAa TeK 6yTanapabl,
6yTaKLLanapabl )KaHe TynTepai kecyre apHanfaH. OHbl 6acka MaKcaTTapAa nanganaH6aHbl3.
MakcuMangbl Kecy KyaTbl cakTanybl TWiCc. BenrineHreH mMakcumangbl KyaTblHAH acblpbim,
6yTanapabl Kecyre 6oniManabl. byn eHiM KorIMeH NanganaHyfa apHasnfaH. byn eHiM eLukaLuaH
LiebepycTerniHe HeMece eLL6ip 6acka TipeKkKe opHaTbisIMaybl Kepek. by eHiM 6ananap Hemece
bu3mnKanbik, akbl1-OM HEMece CEHCOp/bIK KeMICTiri 6ap agampapgblH nanganaHbinybiHa
apHanMafaH.

OpaybllUTaH LUblFapfFaH COH, OHIMHIH Kepek-kapakTapbiMeH G6ipre (6ap 6onca) 6yTiH
eKeH[iriHe Ke3 »eTKi3iHi3. Erep eHiM 3aKbiMOanfaH 605ca HeMece Kes KenreH akaynapsbl 6ap
6onca, OHbl NanganaHbaHbl3 XaHe aunepiHiare KanTapbiHbi3. OCbl Kypanabl 6acka 6ip agamfa
6epceHis, ocbl NanpanaHy HyCKay bIfbiH 6ipre 6epiHis.

bisgiH ka6abiFbiMbi3 KOMMEpLUMUANbIK, cayfa HeMece 6HepKacinTik MakcaTTapga
nanganaHyfa apHaniMaraHblH ecKepiHi3. Kypbiifbl KOMMepUUAnbIK, cayfa, eHepKacinTik
HeMece yKcac MaKcaTTapfa nanupanaHbiica, 6isgiH keningirimis es KyLuiH »koagbl. by eHiM
5 bin (KyTineTiH Kbi3MeT eTy Mep3iMi) KeneMiHge nanganaHyra apHanfaH.

CZ. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYJ1APDI )

21 ANEKTP KYPAJIbIHbIH KAYINCI3AIT TYPA/bI 2KAJTMbl ECKEPTYJIEP

ECKEPTY OCbI I/IEKTP KYPAJILIMEH BIPTE BEPI/ITEH BAPHI:II?
)YI?VII'ICB IK ECKEPTYJIEPIH H¥Clg\yﬂAPﬂ!>I CYPETTEP,
OHE TEXHUKANbIK CUTATTAMANAP[IbI OKbIM LLIBIFbIHbI3.
TOMEHAE  KOPCETIITEH  BAP/IbI H¥CI6AYJ'IA &I):I
OPbIHIIAMAY CANIAPbIHAH INEKTP TOIbIHbIH COFYbI, OPT
II\-'IUYI)I\I{KIIID-II KOHE/HEMECE AYbIP APAKAT OPbIH ANYbI

BAPTIbIK ECKEPTYNEP MEH HYCKAYIAPObI EOMALUAKTA
KAPAY YLLIIH CAKTAT KOMbIHbI3.
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+ ECKEPTYIEPET ETP K¥PAﬂbl» » TEPMHIJNERTP KENCIHEH

HYMIC CTERTI (oM HENEC

CF ATAPEAMEH XYMBIC CTEMTIH

(CSMCHE) VEXTP PTG PED
E[EPGHIM)KVIHAH A O0CA AT AT HIAGART

DYPAHATIAPbIH Mo KTAT BERTTITT EHIHE KO3 METKISIHS. EP

BHIM

2.2 OHIMOETI TAHBANIAP

(T KPACTOPY
CHMJSATIAFARAKETT ST 3T
FITEHE KGS)K N A

AKAYHA

B ITAHAH Al ,KAHTAMAHBIALLIKAH e
EATTEPIH AT
DO MO HENECE
DB O AT S aHEE KOS

IVKEHTE ATIAPbIHB3.

C€

Eyponanblk CTaHOapTTapfa canKec Kenepgi: 6y 6enri ocbl KYpPbIfbIHbIH
KOgaHbINaThiH eyponansik OUpeKTUBanapfa ComKec KeneTiHairiH
»KoHe oCbl ANpPeKTUBaNapfa CoMKeCTIri TeKcepinreHiH 6ingipeni.

KegeH OgafbliHa MyLLe
engepniH HapblfblIHOafbl
eHiMOepniH anHanbiMbl
YKeHiHpaeri 6ipblHFan 6enri.

G

YKpanHa TeXHUKanblK
pernaMeHTTepiHe canKec

XanbiKkapansiK Kopfay Kogbl
(LuaHHaH »aHe cyablH
KipyiHeH Kopray mapeeci)

>

OHiMOi KongaHap angbiHAaa
6apnblk HYCKaynapabl OKplr,
TYCiHinN, 6apnblk eckepTynep
MeH Kayinci3gik HycKaynapbiH
OpbIHAAHbI3.

dneKTpniK eHiMaepaiH KanablKTapbiH TYPMbICTbIK KOKbICKA TacTayfa
6onmanabl. Kegere »kapaTyfa apHanfaH apHanbl MekeMerep 6osica,
Kypangbl Kefere »apaTbliHbl3. Kagere »kapaTy 60MblHLLA KeHec

any yLUiH »eprinikTi eKineTTi opraHgapfa HeMece cayfa OpHbIHA

xaﬁapna(:bn-qbls.

Kynakka apHanfaH KopfaHbiLL
KYpasnblH TafbiM XYPiHi3.

KopfaHbILL Ke3ingipiriH Tafbin
KYPiHis3.

KopfaHbIC 6aC KNiMiH KMiHi3.

Kon KopfaHbILLbIH KWiHi3.

KopfaHbILL asik KMiM KuMin
XKYPIiHi3.

Kayin

@
O
/N

Byn eHiMm Il KopFaHbIC

KyaT aLlacblH anblHbI3.

=3\ | OHIMAi XKaH6bIp acTbiHa KnacblHa »aTagbl. byn
P HeMece blnfangbl Xeprepre OHbIH KYLLENTINIeH KaHe
"""" KOMMaHpbI3. KOC KabaTTbl OKLLIaylayMeH
»KabOblKTanfaHbIH 6ingipeni.
TexHuKanblK KbI3MeT KepceTy
— Hemece Tasanay angbiHaa . ’KakblH MaHAafbl aflaMaap
D) I anLuak TYpybl KaXkeT.
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@ KonpapbiHbl3abl )KY3re »aKblHaaTnaHbI3

2.3 OCbl HYCKAYNbIKTAFbl BEJITIJTEP

Kayin Typi >keHe Ke3i: byn
6enri ocbl eCKepTyai caKkTaMmay
cangapblHaH KypbInfbIfa,
KopLLiafaH opTafra HeMece

Kayin Typi »kaHe Ke3si: Ocbl

Kayin Typanbl eckepTygi
cakTaMay [eHe »KapaKaTblHa

>

HeMece eniMre aKenyi MyMkiH. 6acka MyJiikKe 3aKbiM Keny
MYMKiHAIriH KepceTen,.
) S HycKaynbIKTbl OKbIHbI3:
EckepTne: 6yn 6enri eHiMai 6 R
- . yn 6enri narvganaHyLUbl
@ »KaKCbl TYCIHY YLUIH MaHbI3gbl |||| HYCKaybIFbIH MYKWAT OKbI

aknaparTbl kepceTeql. LLIBbIFY KepeKTiriH 6ingipeqi.

by eHiMOi KanTa eHaeyre
. 6onagbl. bygaH 6binan
é navganaHy MYMIfiH 6onmMaca,
OHbl KOKbICThI KaliTa eHaey
opTarnblfblHA anapbiHbI3.

Xacbin HYKTe: opaybILLThI
KanTa eHaey

o

O bI6bIC KyaTblHbIH Keningi
D neHreni (2005/88/EC
Kafa3sgbl KarTa eHaey Kogbl. Ty3eTyiMeH 6ipre 2000/14/
BAP XX&| | EC pupeKTMBacbIHa Calikec
Tekcepinren).

@ KiTanwiaHblH COHbIHOaFbl COMKEC CYpPEeTTi KapaHbl3.

2.4 )KYMbIC AYMAFbIHbIH KAYINCI3AIT
A) KYMSICAYMAFbIH THSAKOHE XAKC XAPDIKTAHTBIPbIAFAK  ATMOCOEPATAPIATABCAMAHBAKIS, TEKTP KYPATTAPD LAHT

RYVEYCTAHES ETCS HENECE KYATPTAYMAKTAPCATCS HEMEGETYTIHOEPI TYTAHTSYbMYMIH YLLK HOAP LUBAPATD
RAFTAAAPFAOKENER. u (| STEKTP KYPAbIH ASTATAHFAH KESOE, SAMATAP MEH
B)MEKTP KYPATTAPDIH TVTAHFILL CYAbIKTIKTAP, BOTE AMAMA ATLLAK TYPYbl KAE,BACKAHOPCETE TAHDAY

TASTAPHEMECE LAH CHAKTI SKTTAPGOMATIMXAPBITFOILY  CATTAPDIAH KYPATTS GACKAPAATIAT KATYBIHBIBM MK,
2.5 INEKTP XKYNENEPIH MANOANAHYOAF bl KAYINCI3AIK TEXHUKACDI

A) TP KYPATbIHbIHALLATAPI POSETKAFACOHIEC KENYI B) KEPTE TVHITAPFA GETTERTE(MbICATS, KYGbIPAA,
HEPEK, ALIHIELLAKGITTABSTEPTREH3, KEPTEKOCGUTEAH ~ PACAATOPTA, T VATAARD, TORASBITKBILLTAP) SEHEH30
MEKTP KYPATVIAPDIMEH BIPTE ELLIKATAW ATATTTEP ALIATAPBIH  TUTISBERS. ETEPCI3TH REHEHSMI KEPTE TVHbIKTANCA HEMECE
TTAWTATAHBAH3, 63 PTITMETEH ALLATAP KoHE CIKEC EPTE TYIBIKTATCA, 30EKTP TOTbIHbIH COFY KAV QAP
POSETKATAP TOK COFYbIKAVTIHASAUTATB
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() EKTP KYPAEAPD M XAHEbIPTAH HEMECE ITFAAH
CAKTAHbI3. EKTP §YPATSIHA CY KPCE, 3EKTP TOTbIHbIH COFY KAYTI
APTATB

D) ChIM2bl YPbIC EMEC AWATAHBARI. SEXTP KYPATbH
ATbIT XYY, TAPTY HEMECE POSETKATIAH AbIPATY YLLIH CoIMbI
ELIRALLAH HAMﬂAﬂAHBAHbB CoIMb| KOFAPDI TEMEPATYPATAK,
MAAAN, GTKIP LUETTEPOEH HEMECE X UTKbIMATS
OMILIEKTEPEH AMILIAK YCTAHBIS. Kb MIATEAH HEME
CHIMZAPTETP TOTIHbIH COFY KAVTIHAPTTBIPAT.

2.6 XKEKE KAYINCI3OIK

) 3TEKTP PAT TAATAHFANKESOE ASHH MBI,
OPERETTEPST SARSTAHbIS NOHE JYPIC AT
TAVATAH o LAPLAT TYPCAHBIS HEMECE ECIPTH, ILINTK
HE AP ToPMEK ASDIDAFMA SOTCAHS, TEKTP AT
TAWATAHARS . VKT PATIAP A AR 630 3
KO CATLASA AP TEAEXOPARAT SV

B) XEKE KOPFAHIC ABDbIF TATAHINb. SPKALLAH Ke3

CELLATACKAH

E|MEKTP KYPAMSI CoIPTTATATATAHCAKBI3, CHIPTTA
TAHATAHYEA APAM¥3APTIbILL ChIM Lo AFEARAHb 13
[IATATA TIAVEATIAHYFA APHATFAH CoIME MAMTAVAHFAHIA aneTP
TOrbIHBIHCOFY KAVTIASAALH

F AT NEPOE STEKTPKYPATBA TAGATARYATYA
KWWWWWWWW%WWWWW
NABBITh AAATAHB 3. KOk PATAAHTASTE T

TOrO S COPV KAV kA

D) MEKTPKYPATIH CKE KOCTAC BYPbI, PETTEFILL KITTTEP
MEH COMIaIHﬂIaIB¥PAMTI:IHKIﬂTTEPﬂIAﬂbIﬂTACTAHbI'o‘ I
RYPATbIH IHAMHAHAT IHEOTIDESERTYA KYTEKATFAN PETTET L
I HEMECE OB G¥PATOH KT JEHE KAPAKAT A oY
MYMKIK.

E)ATTbIKYLL KYMCAMAKBIS, HEMI TYPAKTSI KAﬂbIHTA
TYPbIHbI3 KoHE TEME- TEHﬂIKCAKTAHbB BYTANERTPRYPATBIA

KOPEAHILL I KRS LLMHAH OPFATOI MACKA ChPEAHAMAVTIH - KARCH A ARD TAYEAMYMKIHIN BEPE.

AP AR KA ENECE TV YLECH PTG
mmmmmmu|wmmmmmmmwmm
KEXENAPATAT TS

C]ABAHCHI3TAICKE KOCITYbIHA XON GEPMER3. AT SIHE
KSHE/HEMECE ATAPEAFA KOCTAC YPbIH, KYPATbI KHHAMA
HETACLIMATAMAH TYPDIT, AVBICTBIPIN- KOCKbILIJTbIHGlIJIPVﬂI
KYMﬂEBOﬂVbIHAK63)I(ETKI3IHI3 ] KTK PAATAPbIHAYBICTIPbIT-
FOCKILLbIHAR YCTAT TACHIMATIZAY HEMECE AYBICTBIPBIT-AOCKBILL
HOCYTBIRVACE YATTAHDPYCATTAPBIMAH ORI R FATAP bl
ATVbIMYNKIH.

F)THICTITYPRE WIS KEH KM KUMER)3 HEMECE OLEKEH
TAKTTA3. LIALLIbIHbIS SEH KIMIHIS0! KbUKbIMAT
EBﬂlUEKTEPﬂEHAﬂlUAKYCTAHbB EH M ALK HEMECE Y30
LLIALL KbITKbIMATbI BELLIERTE IﬂlHIHKAﬂVIMYMKIH

6] YPATTAPMEH IPTE LIAH COPY XOHE LA MHAY
RYHECAMTAMACBIS ETIACE 0ﬂAPﬂI>IHﬂ¥PI>IC)KAﬂFAHI>Iﬂ
TABEATARbIAYBIH KAMTAMACBIBETIH, LIJAHJJ I
TAPTATAHY LAHFARATH CTOI RAVITTIABKITATS

] KPR X AFATAHY HOTHKECIHIE GOCARCHIT,
A3 KAFHATAPbI ENEYCS KA PHAB CATFOPTTS
TS P MESETE AV KAPASTRABET CONTHPB MY,

2.7 INEKTP KYPANbIH NAMOASIAHY XK9HE OFAH KYTIM KOPCETY

A)STEKTD AT A APT NYKTEME TYCHEH NAG DA
VLW YPBICATEKTP KYPATSAGATAH 2. 11 AT
memwmmmwwawmm
SPATICETYLE PN

BAVBICTBIPbIT- KOCKbIlIJbIKOCbIﬂMAVITbIH)KQHEGLIJHEMTIH

AP AT K3 KETEHSTERTP VP AT HoHE O
NEHIEVKAKET

(| KESRETEH PETTEVTER KACAMAC 5¥PbIH, EPEK-KAPAKTAPL:
AYICTDIPMAC B¥PblH HEMECE JEKTP KYPATIIAPbIH Y3AK VAKbITKA
CAKTAMAC BYPbIH, ALLAHb!KYAT KBSIHEH ANbIPATbIHbI3 NoHE/

SPEKTP KYPATbIH AWAMAHBAKI3, AYICToPoIT-JOCKSLLAPRbIT - HEMECEATAPEACDI AP BOACA, OHb LUbIFAPBIT ATIbI. HTA
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CARTIR LAPATAPD JTEKTP £¥PATD
FAVTIHASATALS

) TAGATAHTHATTSHSTEKTD SYPATAPHSATATAP
KO KETTEHTI EPLECAKTAHSE TEKTP YPATINEH
HEMECE OCH YCAMAPHEH TAHBICEMEC ADAMDAPE
K¥PAﬂﬂbIHAMﬂAﬂAHVFAP¥KCATBEPMEHI3 RN RATOARSH
NATTHTH P AT ATARYLS A OTTARCA, ST TOHED

) STEKTR KYPATAPGHA NOHEKEPEK KAPAKTAPFATEKHIKATB
IMETKGPLETH NbITSIMAT! SQPLLEKTEPIRCARbI
HEMECELLATACYbI, SOPLLEKTEPLIHBVSbVBIM ok
3TEKTPKYPATSHb XYMBICH A BCEP TV MYMK 4Pl
OGN TERCEPHI. TEKTR KYPAT SBIMATCA, O
TAVATAHAP AP DA KGHIEHS.OTTETEH OB COR AT
R Ry PATCAPS AT TYPE TEX AT SMETKGRCETEY
CATTAPSHAN CHATATS

2.8 KbISMET
A) 3TEKTPYPATSIHA KbISMET KBPCETY YMbIChIH BT

MAMAHTEK TYTHYCKABOMLLEKTERD ﬂAMﬂAﬂAHbIﬂ)KACAYbITMIC
BT T AT ENTAMACHS T

IHOHHESTEVCORICAEROCHINY

FKECL YPAOAPDS K KoHE ASA KV YCTAKBIS.TCT
TR T NETNPCETTE LETTEP TAPHECHL
P51 AT e O SACIPY ORI SO,

6] KYMbIC KAFCAATAPIH KQHE OPbIHEAY KAKET XYMbICTSI
HASAPFAATA OTbIPbIT, BNEKTP KYPAToIH, KEPEK- KAPAKTAPbI,
f¥PAn ¥IJJTbIKTAPI:IH)K3HET B.OCHIHYCKAVTAPEA COKEC
TABATAbIHbI3. 3TEKTPYPAT I TAAHTATFAH MAKCATB A
BACKA MAKCATTAPA TAPTATAHY SCEPIHE AT KAF AN TYB AV

B TYTATAPDS I NEHE OMWEHYCTATOHSETERTI P
THSABOTYbH KALAFATAT, AN L POLLTAH TASATAT
THPBHB. YT NoREKOTHEH AT SETTEP TN CH

TOETE XA A OPSHATAADA, P ATARY KM O
HE SOV MM GOy,

B S ATTAROTAHAD A CHBI ST A
TERCETI AKET SO NAFCAVANCHIENS,

2.9 bYTA KECKILLKE APHAJTFAH KAYINCI3OIK HYCKAYJIAPbBI

A)GAPbIK EHE MYLUEEPIH XY30EH AMLUAK YCTAHBI.
KY3TEP KO3EATbIN TYPEAH KESTE, KECIATEH MATEPHAR AT
AﬂMAHI:I3HEMECEKECIﬂETIHMATEPVIAﬂﬂ,APﬂbIYCTAMAHbI3
KY3CEPAVICTOPbIT-OCKbIL OLLIPITEHHEN KI/IIHK03AHY i
NATEACTOPAT. BYTATPHMMEPTAATATAHFAH ESTE, SEAKOAY
CATTAPDIFAH AYBIP JEHE KAPARATDHATYBIHbI3 MYMKIH.

B BYTARECHILT TORTATH XY SMEH EPTETYTKACH A
YCTHHBIS OHEKYATAYBITH BT KOCKbIlUbIHBACbIHAﬂMAVFA
TbleICI:IHbI3 SYTARECHLT A YA A ANOC b

N OB TR NYSEPIEA TEHEXOPAKATATY KT
AT

() BYTARECKILLTITACHIMATAY HEMECE CAKTAY KESIHEE
oPKALLIAH XY KAKTAFbIH OPHATDIHbI3, bYTA RECKILITEH ¥PhIC
TATATARY XY30EPTEH TEHE NAPARATOMATY AV ASATTATH

D] KENTEPIN ATEAH MATEPHATbI TASATAY HEMECE KYPbITEbIA

TEXHMKATBI KbISMET KOPCETY BAPBICbIHTA, BAPTBIK KYAT
AYBICTIPBI-KOCKbILLITAPDIHbIK GLLIPYI EXEHIHE KoHE

BATAPEﬂBﬂO[bleIHAﬂbIHFAHbIHAHEMECEA)I(bIPATbIﬂFAHbIHA
KO3 ETKISIHIS. KETTETI KATFAH MATEPYA bl TASATIAY HEME
TEXHURABIK RHISMET KERCETY BAPBICBIHIA BYTA KECKILLIIH KEH TT
KOCBITYbIAYbIP EHE XAPARATIH ATYFA OREAIM COFYIMYMKIH.

E)BYTARECKILLTITEK ORLLAVIAHFAH KAPMAY GETTEPIHEH
YCTAHbIS, CEBED! Y3 KACbIPIH CoIMFA TWIM KETYI MYMKIH.
)KY3J]EPKEPHEVHICbIMM)KAﬂfAHCA BYTARECKILLTIHALLBIK
METATTGOTRTEPITEKEPHEY TAHEA BOMYBIMYMKI, HOTHKECIHTE
OTTEPATOPbITOK COFYbIMYMEH.

F'BAPﬂbIKKVATCbIMﬂAPbIMEHKABEﬂbﬂEPIHKECVA[‘IMAFI:IHAH
AﬂbICYCTAHI:I3 VAT CIMAPDIHEMECE FABETBEPIBYTATAP
HEMECE GYTARLLIATIAPTA KBPIHB I/IKAHV IHAHK bIFbI Y31 OMAPLb
SARAYCHISTARECITKETY MK,

6) YA KECKILTI KOMACbI3 AYAPAH KEIWJE, BCPECE

HAMBAFAHTYCY NAVTIEAP KESEE MAATAHBAKBI3. 547 KYPTFFA
HATEAFAHCOFY AYTIHABKITATS
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© BUMLLETRECKLTTER AT MARCATA IHJ]A
HAMLLAHAH R E LA ATAMPEABENE
CATAMAG

CERAHYAPTAPEA

» CHIMATIIAY KESIHTE MOHE CARTAY KESIHLE KYAT KO3IH AKbIPATATS - RECK

+ AVTAHAFAHKESTE SVTAKECKLTERT) YPFAK K HEMECE
A0 XEPIE, BATATAPL I KOMol KETTEMTIH KEPDE CAKTAHBIS

« A EHEMYLLETEPNYSEHATLAGCTAHB KYSIEP
KOATBITTYPAHESE RECTE MATEPATLAP IAHMAH BHENE
(EOTET MTEPUATLADYCTANAH XYZTEPABTOPAI-
KO LIALITERHE HKEMIHKO3¥AHVbIH)KAﬂfACTbIPAﬂbI iy
TOUMNEPAATAMEA KESEE S KO CATARS A A
EHE KAPASTS TSR,

» DYTAKECKILLTITORTAFAH XYSIMEHBIPTE TYTKACh IHAHYCTAH 3
M(QHEKYATAVBICTBIPBIH HOCKILLbIH BACBI ATMAYEA TbPbICoIHbI3
BYTARECKILTI TYPBICYCTAY AGAVCIATAOCHITYBINEH COHb
HOTVKECIHIE MYSMEPDEH DEHE KAPAKATD IHAHVKAVHIHMAI/ITAH

* RETETI KATEAH MATEPHATIbI TASATIAY HEMECE RYPbITEbIFA
TEXHI/IKAHBIKKb|3METKGPCEWBAPBICI)IHJ]A,BAPHbIKKVAT
AVbICTBIPbIT-ROCKBILLTAPBIHbIH BLLIPY EKEHIHE Mot BATAPER
B0 bIHbIH ATbIHFAHbHA HEM ECEA)KBIPATblﬂfAH IHAKBI RETHIGH.
KEHTEﬂIﬂKAﬂfAHMATEPMAHﬂ | TAGATAY HEMECE TEXHIKATD KKBIM

APBICBIHTABYTAECKILLTIHKEH TT FOCBITYbIAYbIP EHE
KAPARATDIHATVEA KETIM COFYbIMYMKIH.

TP AT TEC AT APHAY SETTEPHEH YA,
CESEECHL KV ACHPOHCh IMfAH NECE B3 CHBATN
VIV, KECHLL RY3EPREPHENT A)KAHfAHCA ERD
P NETATT SHTEPHE EPHEY TATCA KOV
MR HoTORECHIEOEPTORL TOK COFVIMNM

T A TATHCHM KOPLAMLAP CYRRTH 57T
STAD AP NG TACEPH K P CSMAAHERCE
CACKANETAT STTAPFATHMEV KATAMNCHS T,

* YTARECKILLTI DYPBICYCTARbI3 Mb ICAHI EPERITYTRACBIBOACA,
EX]KOMMER, KYPATTo|BACKAPAATINAY JEHE KAPAKATBIRAKETY
MYMKIH.

LKy TAH KO3 GEARTbIHbI30b oPIAAb N,
SCIPECEGHIMHI ICKE KOCY KESIHCE ANLLAKYCTAHBIS.

KKYATC IMZAPBIME HKA ﬂ EPHECY AMATLIRAATBI
YCTAH , AT ChIMAPb HEMECE KABEMBIEPIBYTATAPHEMECE
- DYTARLLNTAPAROPIHGE KATYb IHAH  KYPBITFIXY3IOMAPTS
BAVRAYCHSTARECIT KETV MYMH,

+ BHMXYMBICICTENTY fAHﬂAK CIVEH BETIKTEPIYCTAVEA HEMECE
ABITTACTAYFA PERETTEHBEHI. RECITEH BOMIKTEPLITER BHIM
GLLKEHIE XoHE KYAT KBOIHEH AXGIPATOITEAHAATbIHS

« ELRALU KT OPRES LA VCTAAR
N AT K YA KT WM OB
NBCRATTHCART

AL SATIATIPIAEVECE AT ATV AESE G
A ATAASARS. ST AP ALATASBAE B

eHlMulﬂAMﬂAﬂAH AC VRS GEPITE KOPfAHbILLI
CARTATHPLI EATITEHA TRCEPH. TOMBIEWEC HEWECE
PYKCATETIﬂME[EH%[EPICTEP PHITOFAHEHM HJKALUAH
HAMﬂAﬂAH AR,

IHJ)KY311 3AK AP AP NOFS VREMITEREA
TYPS S HoHE SARMEAT 00K SPIEHKGHIEHS

« CKLRY3STENT A ESTE G LR T KO3
ARSPATSI AﬂAyu TS GHlMﬂl KATATIATARSAC
PG KEC VP FSCSHA ST SAP-KOFS TERCEPHE

P H B LAVATAH T KYVTENEHS

SN ATARO AP A K ST KA TERCETT
KAKET SO NATTAUANCHIEAS,

210 NAMOANAHY KAYINCI34Ir TYPAJIbl ECKEPTY/EP

IPHAMﬂAﬂAHAPAﬂﬂ HIAGHMEE O |H3n NETCHEE

COHHAM ARREPEK-KAPAKTA ﬂA3AK IMﬂAﬂIH P-KOFbIK
TEACEPH. 9H|M ARbIMTATAH HEMECE TOSTAH BONCA, Orb
TAATATAHBAHBI,

KRR KAPARTIPNEH KOS TARLM AP SENTITEHMEPET  TETE

TERCEPH.

S SPTATSMTYRACH A TR KT TRET
ANTANACH T VLW VTS PR VE VTR

« NNETETLTEP A OTEINETEHHE KoHE TIMEKCHHE e
NETHE, NET GO O KSNCAR K LLARTEA TSATARSS,
HRNETIETILTEMGHIVHH B ETVHE HobE
WOMIAHASNETED
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+ XUMICICTETEH KESOEGACKANTAMTAP K¥MBIC AMAFBIHAPIT
MA3AH bl RALLIIPCA, FEPEY GHIM GLLIPIS. KYPATb KOMMAC
YPblH, ObIH TOMbIK TORTAFAHBIH YIS

TbIMKGH)KYM CICTEMEH3 3EAR KO KYNBICICTEY YaHE
GHIMAITONIKBACKAPY YLLIH, TYPATbITYPE VIIMIC KACAT TYPbIHE. -

* O ICKE KOCTIAC B¥PbIH, OHbIH RYPbICKUHATEAHbIH KoHE
DAPTOIK KbITKbIMATbI BOLLIEKTEPIHIA BIPEATBITIYMBIC
ICTENTHHTE KC PHA.

« NPT GG ETEE PENETEP TAMNTH AT
NHERAINAPHATBINVE }1 6H|M11 MO
SO B RHE A LIETEEP KON TSl
A ST A TOT AP CYPR e
BEMBITKBPLLIIHIKTICAKTAVSPISKIMLIJIHIKKYKBIKBYSYLLIHHBKTbI
SO PHAY YL EPERETEP CATR

« KNS T -CHME TERKICS B TR
AT AﬂAMﬂA AnAHuAv MY TAHEPT H et
TYHHIH FLY IHJ]A EOHENE J]MAHI:ICKYHJ]I MIEK TTIK

FE YHOEPENEC NEPTINT LEKTEVERTYPTIASAIP
on s

- G KOHAVIC A PA ESHEE 3CPECE WA
wcywwm R TATATARGAT 1B GHM AL
PHTAISPITIEPIE TATCATASGARS STHNAT TR
AT YL OEPTCP XM MO P AN

RYTARGA RO KPS TATATARY ECED
[AJTED E THSBTAPL ECT RASETTONEHETE
OTERHTp )K¥M AN IHJ]AH COTOHATHAHBAEPELLE e
AYAPIREPER SACAoRCETETE KT STMEH K L
THTCS A AT,

KOS NEPIE AP TAP ARV ECTY ST
A KT NHE NN A ACKA AR Y
SN FSHAPTTAPAT

- S NIPHG, LIJKALLIAH)KY A, AP TEAE MYLLETEPHD
EETEA KA SMLETEOER LA T

« QU THCTI BT KITIﬂM EELAALAMICRE KO

- GHNTEELIDAT ST Hl ENECE QAP
CHSAAHGALETER HEMECE KPR NAPATHOTH
THAAEARS

VIR

ETEP QHIM ¥J'IA,|'I KETCE, KATTbI COI&E bIFA VLLIbIPACA |

HEMECE IPI u BACTACA, OHIMMI MEPEY TOKTATbIM
3AKbIML BAP XOFbIA TEKCEPIHI3 HEMECE [IPIN |+|
CEBEBIH AHb bl3 KE3 KENTEH 3A bIM bl YIKINETT
bISMET K(-) OPTANbIFbIHTA EY  HEMECE
AYBICTBIPY KEPEK

G ATHATY EPLLETERIH T WETYESARBIT - HIMT PSS TP

b IHﬂAfAH)KA DAATAT AT ASHTY VLW ETR YOG NETE RHATY HEMECE AT DA

P [JAMbIM KYPbITFbIHbITORTATb IH 13, ALLIAHbI CYbIP IH |3)K9H
EAPHbIK)KbIﬂ)KbIMAﬂ BOMLLERT JlIHTOKTAfAH IHA B3 KETKI3HS:
- THSATAY HEMECERETENICTITASATAY AT A

211 KANQbIK KAYINTEP

O AL MBS AP XS B
T TATAEIMENTH Bl KSR YT CHAAP

CRBITLbIFbIHI3 XoHE TOMbIFLIMER OP IHHAH 13 DVTRAVITTER

AT ATEARGENTECED, KT EPTE A KoHE A
A YLHOCH B HAVIJJAHAH A ESE MM CARGOTE B,
A BATAC S NAPAT AT EH VTR AR MEATS

- OFAMT TERCEPY, OFAH TEXHMRATIIN KBISMET KBPCETY HEMECE
GHIME XYMBICICTEY AN IHIA

XODGEPMEAT. ARAYTAPOP
A)KI:IPATBIHBIS.

- TG KHYCKAVHAPKATAHTYPHEOPB

TYLPYIMYHEHETGP OATRIAP P
-HIETETH vM NGEILLERTE |H|H¥LLIV
- IPVIEHSOTATS KAPMATAP PN TYTKIPL

[HANCA, YPAToIGLLIPIT, KYAT KBSIHEH

HIATCALA 31 TE AT
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AT NoHE OMIC BT A TG EH
A3AV|TbIHK8PIHI3

Luywu PATHPAATIP KYTAKAAPHATE PRI
FYPATS B aHE MBI AR N LY e
AT,

LA NHE EPLLERTRI LKE KTy

KO CRBATIATHYHEN TR VP,
PP ESHIE O OATOPTAPIG KE3HETE
SOTC, PRl TORTATSI,TEPEY CoRTERIEHIEAEC A |3

212 TEXHUKAJIbIK OEPEKTEP

+ KAPAATKYPATT YOAKTAAATARY A TGATA BOTYBIHENE
ACKIHYI MY, YA YOARVARBI BOMBI TAATATA AHK 311
TYPARTBI TYPLE G KACAT TYPbIHIS

« CHMI VAT T AT HAI/IJJAHAHVLIJ i IHHI
CHMPON VS CET AT SPYATI KA AR nyu
MW P SCEPH T D, AT CACART IHA
COMA A OOTATB b TYERETS ORIPONBICHARTH KIJJE
AP

BHIMﬂl TAATATAY EBHOE RAYITTLABKITY VLU YHEM OPFAHS
KOMEABDIH KAT YIRS Mo KOMbIHbI3T NbIToI YCTAHBIS

(

Ynri EHT2-60.4
HomuHangbl kepHey (B) 220-240 B~50 Ty,

HomuHanppl KyaT (BT) 650 BT

Makc. kecy KyaTbl 27 MM

2KY3 y3bIHAbIFbI 60 cM

Tic KaLbIKTbIFbI 35 MM

Tasa canmarbl (OpaybiLLCBI3) 3.9kr
Keningik 6epineTiH Abl6bICTbIK KyaT AeHreuni 103

(RB(A))
EcenTenreH AbI6bICTbIK KyaT aeHreui (ab(A)) 96,8
HoMuHangbl ToK 2.5A
Lipin geHreii (K =1,5 m/c2) 5 M/cek?

XKykTteMmecis xbingamabik (MUH-1) 1700
IP papexeci IP2X

OipingiH >KeHe LWyablH ManiMaenreH »Kannbl MaHi CTaHAAPTThl CbiHAaK 84ici 60MbIHLLIA enLLeHAa|
)KoHe OHbl Kypangapgbl 6ip-6ipiMeH canbICTbipy YLUiH MampganaHyfa 6onagbl. LipingiH
ManiMaenreH »anmnbel MaHIH Aipin acepiHge 6ony LamMacbiH angbiH ana 6afanay yLliH ge
navpganaHyfa 6onagbl. INeKTp KypanbiHbiH HaKTbl KONOaHbICbl Ke3iHAEr i ipif LUbIFbICh XKaHe
Ly Kypangbl navganaHy agicTepiHe 6arnaHbICTbl ManiMAenreH »anmnbl MaHHEH esreLue
601ybl MYMKIH »KoHe onepaTopAbl Kopfay MakcaTblHOa HaKTbl KONgaHy »KafaanbliHOafbl gipin
acepiHge 60n1yabl 6aranay HerisiHae (KypanabiH eLLipyni yaksITbl MEH iCKe KOCbINY yaKbiTbiHa
KOCbIMLLIA 60C »KYPIC Ke3eHi CUAKTbI 6apsiblK XYMbIC ICTEY LMKNOEPiH eCKepe OTbIPbIM) XKeKe
Kayinci3gik LwapanapbiH aHbIKTay KaXKeT 60/1ybl MYMKIH.
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(3. KYPACTbIPY )

ECKEPTY! HA%AHAHV ANNbIHAA GHIM TOMbIFbIMEH
MXUHANYbI  KEPEK! KAPTbINIAM XXUHAIIFAH HEMECE
3AI§II>IM‘€K\HFAH BOJILUEKTEPMEH ~ MWHANFAH  GHIMJI
MAWAAJIAHBAHBI3! AMﬂbIK YPACTbIPY HYCKAY/IAPb
OPbIHMAHBI3 X9HE OHIMII II::IAM KYPACTBIPY YLLIH

BU3YASIOLI HYCKAVALIK PETIMIE BEPITEH CYPETTEPI
KONMOAHBIHbI3!

31 KAMNTAMAQAH LLUbIFAPY

1. AngblHFbI TYTKa

4 10 2. KonMeH nanganaHaTtbiH
/ / Kayinciagik ayblCTbIpbIn-
3 — 1 KOCKbILLIbI
2 3. AybICTbIPbIN-KOCKbILLI
7 // 5 4, APTKbI TYTKA
6 5. CakTaHObIpFblLL
J 6. Kabenb KepiniciHin
KOMMeHCaTopbI
9 ——— 7. Ay
8. Apa xya3i
9. Ky3 Kaknafbl
10. KLU nHgmnkaTopsl
+ OPAYILTAH LFAPY KESTE KOPRAT VK, + OPATT KT KAUTAAGTAPAHY TACHMATIAY KOHE CARTAY
« NATTAMADHH LY LI RECKLL, T, HENECE K VLIHCRTARBI v
VHCACKYPATTB MAATAB A + EVMPERAPAT LIFY VLU AGCATAHY HYCKAYTBbIHKYPeAK
+ VPATTB TEK TTATAH (s OHE  ATBITKYPS NEPDECARTARBS.
3.2 OPHATY

AnpabIHFbl TYTKaHbl OPHATbIHbI3: @ HaHe @ cypeTTepi
TyTKaHbl OCbl MaKcaT YLUiH 6epinreH KeHICTiKTe TypanaHbl3 »KaHe WUTepiHi3. bypaHgaHbl
6ypayblLLMeH canbiHbl3. BypaHaanapnbl MbIKTan 6eKiTiHi3.

3.3 AANbIHAObIK,

Ky3 Kaknarbl: @ cyperti

MKyMbICTbl 6acTamMac 6YpbIH XKY30€eH »KY3 KaKnafblH anbin TacTaHbI3. XKy3 KakKnafblH XKy3re
6eKiTy YLUiH Typanan, UTepiHis.

ECKEPTIIE: ©HiM nampganaHbinbin »KaTnafanga, cakTay »aHe TacbiMangay YLUiH apKallaH
)KY3 KaknafblH 6EKITiHi3.
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HYCKAYNIAP» BOJIIMIH, COHMJAN-AK TAKBIPbII ACTbIH[AFbI

@ ECKEPTY! OCbl OHIM KOHJ],AHBAC BYPbIH, OCbI
BAPI IKMeTIHﬂIOKin'ILIJI: biHbI3.

HYCKAYNIbIKTbIH ~ BAC ﬁ «KAYINCI3AIK ~ TYPAMIbI

Kayincisgik »ka6gbifbl MEH KOPFaHbIC KUiMi: @ cypeTi

KopfaHbIC Luan6bapbl, KOnfamn »aHe KOpfaHbIC asfK KWiMi cekingi Konawmnbl, geHene Tbifbl3
TypaTblH KOPFaHbIC KMIMIH KWIHi3. XKepre Kyran »KaHe yLUbIN TyceTiH 6yTaKkTapgaH KopfaHy
YWIiH KyfakKa apHanfaH KOpfaHbIC Kypanbl MeH 6eTKe apHanfaH. ¥3blH LUALUTbl MbIK
LeHremiHeH »Kofapbl 60M1aTblHOAN €TiM XXUHaHbI3.

OHIMMeH XYMbICiCTereHae Keneci KopraHblC KMiMiMeH Kayinci3gik »abablfbliH narganaHbliHbI3:
- Kynak KopfaHbICbl
- bac KopfaHbILLbI (LLEM)
- MakynpaHfaH apa KopfaHbicbl 6ap Konfan
- »Kannbl KopFaHbILL
- KopfaHbIC Ke3ingipiri
- KopfaHbILL asK KUiM
- >KapakaT anfaH »Kaffgarnga KaxeT anfaLlKbl Xapaem »uHarbl.

3.4 BIPIHLUI MAUGANAHY

‘ f ECKEPTY! OCbl GHIMOI KOHJ],AHBAC bYPbIH, OCbl

HYCKAYNIAP» E@JIIMIH, COHIAW-AK TAKbIPBII ACTbIHOAFbI

HYC VﬂbIKTbI BAC ﬁ <KAVINCI3OIK  TYPATTbI
BAPT IKMGTIHHIOKin‘IUJI: bIHbI3.

KypbInfbiHbI anfall peT nanganaHyfa epeklle Hasap aygapbliHbl3: 6ap Ha3apblHbI34bl OChl
6ipiHLLI KonaaHbICKa aydapbiHbi3. Kegepri »aHe KopLuafaH opTaHblH 6enLieKTepi KoK 60c
KEeHICTIKTe 6ipiHLUI CbIHAK )KacaHbl3.

3.5 MAMAOANAHY XKOHE KECY TYPA/bI KEHECTEP

ECKEPTY: TPUITEP BACHHFAHH\I.I HEMECE JNIEKTP KYPA/bI
A K)K3FAHI>ICTA bONFAHA KYAT ALLIACbIH KOCMAHbI3 HEMECE
bIPATIAHBI3.

XYPIHI3. LLIAH KON LLbIFATbIH YMbIC KE3IHAE CY3TIIEYLLI
BET MACKACBIH KUIHI3. COH[IAM-AK ¥XAPAM[1bI KONFAM MEH

' : AGAHTMAHbI3! KOPFAHBILL KO3INAIPINIH  YHEMI TAFbIN
BEPIK AIK KMIM KUHO YCbIHbINALIBI.

AneKTp xeniciHe Kocy: @ cypeTi
KyaT »eniciH TyTKa inreriHe inin, aLlaHbl 3MeKTP XesiciHe KOCbIHbI3.
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Kocy/eLuipy: @ cypeTi

OHiMAI 6ip KONbIHbI36eH apTKbl TYTKadaH, an eKiHLi KOnblHbI36eH angblHfbl TYTKagaH
yCTaHbI3.

Kocy YLUiH anabliHfbl TYTKaAafbl Kayincisgik KOCKbILLbIH XKaHe apTKbl TYTKagafbl Kocy/eLuipy
KOCKBbILLIbIH 6ip yaKblTTa 6acblHblI3. OLLIpY YLLiH, 7-KOCY/6LLipy ayblCTbIPbIM-KOCKbILLILIH HEMEece
4-Kayincisgik aybICThIPbIN-KOCKbILLIbIH 60CaTbIHbI3. 2KYMbICThI asKTafaH Ke3ae, apganbiM 6yTa
KecKiLUTi 6aTapes 6/10rbIHaH aXblpaTbiHbI3.

Kecy : @ - cypeTTepi
ECKEPTIIE: Kecy KypbInfbICbiH Kecy 6eTiHe LuamaMeH 15° 6ypbiLLTa ycTayFa ThipbICbIHbI3.

1. KonpgaHap angbliHAa, TMICTI 6yTaK KecKiLUTi narganaHbin, oCbl ©HIMHIH Kecy KyaTblHaH
acaTblH 6yTakTapAbl Kecin anbiHbI3.

2. Kecy KypbInfbICbiH Kecy 6eTiHiH yCTiMeH 6yTa HemMece Tyn MiLUiHiHe carKec 6ypbin, »annan
XKbIKbITbIHbI3.

3. OHTannbl Kecy eHIMAINIri YLUIH Kecy KYPbINFbICbIHbIH KO3farnbIC 6afbiThbl 60MbIHLLIA a3gan
KMCanTy yCbiHbINagbl.

4. ACbIKMaHbI3 XaHEe KeCy KYPbINfbICbIHbIH, 6Ip KO3fasibICbIMEH TbIM Ko Kecyre TblpblCMaHbI3.

5. AngbIMeH eKi 6y1ip »KafblH TOMEHHEH XKO0Fapbl Kapaw KeciHi3. by Ke3 KenreH Kecy
SpEeKeTIHIH ani Kecinyi Kepek aMaKTa opblHOanyblHa »on 6epMengi.

6. bynip »KaKTapblH Kecyfli askTafaHHAH KeliH »K0ofapfbl XKafblH Kecydi XKanfacTblpbiHbl3.
Kecy KypblnfbICbIH Kecy 6eTiHe LuamMmaMeH 15° 6ypbILLTa yCTayfa ThipbICbIHbI3.

7. XKaKcblpak HOTUIKEre KO »eTKi3y YLUIH KeCINeTiH Xep YIKeH 6orca, 6ipHeLLle Ke3eHMeH
KEeCiHi3; KiLLiripiM Kecy TbIHaNTKbILL XKacay XYMbICbIH XKeHingeTteqi.

ECKEPTNE:  NILWIHAEY KE3IHAE TPAMELIWA  NILIHIHE
@ KENTIPTEH XOH. TPAIELIWA NILLITHIHAE KECY OCIMAIKTEPAI

TABUFW OCYIHE CoUKEC KEJIEQ| MOHE BYTAHbLIH OHTAMIIb
OCYIHE (-)KEJ'IEﬁI CEBEBI 0/1 BYTAHbIH TOMEHII YLUbIHA
KOBIPEK XAPbIK BEPELI.

8. Erep Kecy KYpbIFbIChbl XXYMbIC KE3iHOe KaTThl KbI3bIM KETCE, XKY3MiH iLLKi 66 TTEPIH ManaHbI3.

ECKEPTIIE: KECY KE3IHE}I)E KECKILLI KYPbINIFbI BITENIN KANYbI
MYMKIH. OCbINAULLIA, APTbIKTOK 3CEPIHEH OHIM ABTOMATTbI
TYP EOLIJI;H;. COHJﬂl_ii TAHK CVI\I_I)KAHFACTI:IPYYIJ.IIH Kocy/
%L(III:I\I’-II:ISI‘\ IPATBIN-KOCKBILLIbIH ~ OLLIPIN  KAMTA ICKE

(4. TACBIMANOAY )

KypbInfblHbI TacbiMangay eninisre ToH 6enrini 6ip TananTtapfa can 6onygbl Tanan eTyi MyMKiH.
TananTapgblH 6apnbifblH OpblHOAY YLUIH eniHi3giH eKineTTi opraHgapbiHa xabaprachkin,
onapAblH opblHOanfaHblHa KO3 XKeTKi3iHi3.

PoseTkagaH cyblpfaHga allafaH ycTan TapTbiHbi3. TacbiMangayfdaH 6ypbiH MallMHaHbI 2
cafaT 60Mbl cankblHOaTbiHbI3. TackiMangay KesiHgeri Temnepatypa «Cakray» TapayblHOa
6epinreH TemnepaTypa ayKbiMblHaH TbiC eMECTIriHe Ke3 XKeTKi3iHi3. OHIMAi Ke3 KenreH ayblp
blKnangaH Hemece Kesik iLLiHae TacbiMangay Kesinge namnga 6onybl MYMKIH KaTTbl gipingeH
KOpFfaHbl3. BHIMHIH CbIpFbiN HEMECe KySlan KeTyiHe X0/ 6epMey YLLIH OHbl 6eKiTiHi3.
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(5. KbICTA CAKTAY )

5.1 KECY XKY3IH MAUNAY

Kyspi mannay: cyperTi
YKakcbl Kecy eHIiMAINIriH caKTay YLUiH XKy3re a3 Meriuepae TUICTi Man XKafblHbI3.

5.2 KYPbIJIFblHbI CAKTAY
OHiMpai caKTay: - cypeTTepi

Po3eTkagaH cyblpFfaHAa allagaH ycTan TapTbiHbI3. KypblnfbiHbI TackiManay KesiHge MiHOeTTi
Typoe 6ekiTiHi3. Kypbinfblga To3faH, 60can KeTKEH HEMeCe 3aKbiMaanfaH 6eniktepgiH 6ap-
YKOFbIH TEKCEpIN LUbIFbIHbI3. CakTayfa KOt angblHaa eHiMai TazanaHbis.

KypbINFbiHbI T€K Tasa, Kypfak, »KaKCbl »KenpeTineTiH »xeppe 4°C - 24°C apanbifblHOarbl
TeMnepaTypaga cakTaHbl3. OHbl KOCbIMLLA KOpPfaHbICMEH KaMTamacbi3 eTy YLUiH >Kaybin
KOWMbIHbI3. OHIMAI KYH Cayrneci TYCeTiH »Xepre KOMMaHbI3. OHIMHIH CyblK KaHe binifangbl
opTafaH apAanbiM KopFanfaHblHa K63 »eTKi3iHi3. bis eHiMAi cakTay YLUiH TYNHYCcKa opaMasl
nanganaHyfa HeMece OHbl LLIAHHAH KOpfay YLUiH »KapaMfabl MaTaMeH HeMece »abblHMeH
»Kabyfa KeHec 6epemis

(6. TEXHUKAJbIK KbISBMET KOPCETY )

6.1 TASAJIAY

‘ f ECKEPTY! KECY BOMIKTEPI OTKIP 9PI MAHIANAHYIAH KEWIH

bICTbIK BOMA[bI, COHOLIKTAH OMAPMbI KONFANCHI3
gﬂlj\]hélnrlbl?’,a IMECE bIKTUMAN IEHE XAPAKATBIH ANYFA

OHimpi Tasanay: @ - @ cypeTTepi

PoseTKagaH cyblpfaHfa allafaH ycTan TapTbiHbi3. MaluMHaHbl Ta3anayfaH 6ypbiH 2 cafar
60Mbl CbIPTTa CYbITbIHbI3.

baprblk CaKTaHObIPFbILL KYPbIFblIapabl, »KengeTy caHblnaynapbliH )KaHe MOTOp KOpMycCbiH
KOKbIC MeH KipOeH Tasa YCTaHbl3. OHIMAOI KypfaK Luy6epekneH CYpTiHi3. KypbinfblHbl ap
nanpganaHfaHHaH KeWiH Ta3anaraH »eH. TasanafblLL Kypangapabl KongaH6aHbl3, ce6e6i onap
nnacTUKKe acep eTin, eHIMHIH KypblnbIMAbIK 6y TiHAIMH HaLLapnaTybl MyMKiH.

6.2 TEXHUKANbIK KbISBMET KOPCETY KECTECI

berniek opekeT EE nanpanavy il 10 CAF caubliH
KeuniH
TEKCEPY )
TA3AJTAHbI3 )
Apa Xy3i N
MAUNAFbILL )
KAXET KE3[LE/AKAYIbIKTAPLbI KO BEJTIMIH
O3rEPTY KAPAHbI3
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6.3 AYbICTbIPY

Ky3gi aybicTbipy: @ cyperti

KbI3MeT KepceTKeH Ke3fe, TEK TYMHYCKa Kocarnkpl 6erLueKTepai narganaHbiHbI3. Kes KenreH
6acka 6enikTepdi Narpanany KayinTi Tygblpybl HEMece eHiMre 3usH KenTipyi MyMKiH. Erep
Ci3 Kecy MbllLUafblH aybICTbIPCaHbI3, Keneci cmnatTaManapabiH 6ipaen eKeHiHe Ke3 XKeTKi3siHi3:

6ipaen niwiH, 6ipaen y3biHAbIK, 6ipaen KanbiHAObIK, 6ipaen canMak, 6ipaen matepuarn.

6.4 BOJILLUEKTEJITEH KOPIHICI

OPHbl | CUTTEME CUMATTAMACS! | |22 gggfs'fgwm' OH KaK KOPMyC
1 8SJGB40-16D BypaHaa 5 TeSNAB3000D -
- aHOa
R 8440-531804- | OHKaK Kopryc ’ ¥pahA
0061510 HKUHaFbI 3 ggg%;fgwu' ALLIa XKUHaFbI
21 8020-531802- OH, >KaK caHpiK
? 0055110 Kaknak
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OPHbI | CINTTEME CUMNATTAMACHI
8044-531801- .
b 0017010 Terik
5 8342-753502- Cepinne
0000000 P
6 8043-531801- AHanmarnbl e3ek
0001710
7 8087-531802- XarfafbILL LUTOK
0000000
8 8043-531701- AnHanmarbl esek
0001710
9 207010300008 Cepinne
101 [199084000069 | AYBCTEIPEIN-
KOCKbILLI XKWMHafbl
10,6 8SNAB30-10D bypaHga
107 |207119900146 Kemiprek
KblLuak
10 8440-531805- Motopab! Kocy
0000010 XUHaFbl
10,2 [239-0008 CAHarblky
KremMMma
KblnymeH
10,3 233-1005 TapTbinaTbliH
Ky6bIp
10,4 239-0044 MbIc Tacna
KbinymeH
10,5 233-1004 TapTbinaTbIH
Ky6bIp
108 |202031000746 | MOTOP
yCTafblLLbl
8405-531801-
10,9 0000010 Cratop
101 |202031000579 | MOTOP
YCTafblLLbI
101 8SJAN40-65D bypaHga
10,12 | 8BC-190706-ST MoWbIHTIpeK
8402-531801-
10,13 0000010 Potop
10,14 | 8BC-240907-ST MoWnbIHTIpeK
1015 8292-531803- ANOMUHUI
’ 0000000 yCTafbILL
10,16 | 8SJIGB40-16D bypaHga
n 8SNAB40-18D bypaHga
12 8202-530503- ThifbI30afbILL

0000000

TicTi
13 A041021-006-00 | ACHTE/NEKTED
MoHe XKy3
XKUHaFbI
8123-531701- .
13,1 0100000 TerepLuik
8124-531601- .
13,2 0000000 TerepLuik
13,3 A041021-002-00 | 2Ky3 XKUMHafbI
8325-531601- .
13,4 0000000 Benik
8325-531602-
13,5 0000000 Toifbl30afbILL
8086-531601- .
13,6 0100000 ICTIK
14 8202-531801- Toifbl30afbILL
0000000 A
15 8334-530901- BypaHda TesKeci
0000000 ¥pani
8024-531701-
16 0000010 LLlam Kaknafbl
8020-531803-
17 0017010 Kofapfbl Kaknak,
20 8SJGB40-25D bypaHga
18 8SJGB40-14D bypaHga
8186-531703-
19 0000010 MnactmnHa
21 8440-531704- KocbIMLLIa TYTKa
0060710 MUHafbI
211 | 202024002415 KockiMLLia TyTKa
YCTi
8207-531601-
21,2 0000000 COMbIH
8342-531601- .
21,3 0000000 Cepinne
8044-531802- .
214 0017010 TeTik
215 8003-531802- KocbIMLLa TYTKa
’ 0060710 acTbl
21,6 8SJGB30-12D bypaHga
8206-531601-
23 10000000 byparna
22 8440-531803- Con »akK Koprnyc
0061510 MUHafbI
221 8020-531801- Con »ak caHfiK
? 0055110 Kaknak
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OPHBbI | CINTEME CUNATTAMACHI | | 271 8SJGB40-08D bypaHaa
8006-531801- 8202-240102-
22,2 0061510 Cor>KaK Kopryc 27,2 0000000 Thifbl3gafbiLL
22,3 | 8SNAB30-08D BypaHga 8301-534101- MoWbIHTIpeK
27,3
8024-531801- 0001710 YCTafblLLbI
24 Aparnblk
0060710 8020-531804- .
274 TeMeHri KaKnak,
25 8SEAB30-12D BypaHaa 0060710
8207-531601- 28 8SJGD05-16D bypaHga
26 CoMbIH
0000000 8331-534701-
29 0000020 Ky3 Kabbl
27 8440-531708- TeMeHri Kaknak,
0060710 KUHaFbI

6.5 AKAYIIbIKTAPAbI 2KOHO

KAYIN! TOK COFY[IAH XXAPAKAT ANY KAYI BAP.
KE3 KEIHI'EH AKAYNbIKTAPAbI XOWOJAH BYPbIH OHIMA

Macenenep blkTuMan ce6enTepi Lewimpepi binikTinik
KeceTiH 6YTaK ThiM KeckKill nnacTUHaHbIH
yTaK Kecy MYMKiHAiriH TYTBIHYLLIbI
YNKeH L
TeKCepiHi3
byTakTa KeckiLu -
MNACTHE TV Db Ko3fanTKblLL KeckKiLl nnacTUHaHbIH
an bl¥p XKETKIMIKTI KyaTThbl Kecy MYMKIHAIrH TYTbIHYLLbI
Kana xKeTkizbengi TeKCepiHi3
Keckill nnactmHa OHbl KarpaHbI3 HemMece CATYOAH

3akblMpanfaH

»KaHacCblHa aybICTbIPbIHbI3

KEWMIHTI KbISMET

LLIeKTeH TbiC LUy

Comeirpap/ CoMblHZapabl/

6ypaHpanap »akcbl 6ypan ananbrl)g aHBI3 TYTbIHYLUbI
TapTbiIMafaH ¥PaHAanaphbl bypa

Apa XY3i XKeTKinikTi CombiHAapabl/ CATYOAH

OopHaTbINMafaH 6ypaHganapgbl 6ypaHbl3 KEWIHTI KbISMET
AnekTp PO3eTKaHbIH TYThIHYLLIbI
KyaT ka6eni akaysibi TYTaCTbIfbIH TEKCEPIHI3.
KyaT Ke3iH TeKcepiHi3 TYTbIHYLLbI
CATYOAH

Tpurrep akaysbl

Tpurrepai aybiCTbIPbIHbI3

KEMIHTI KbI3SMET

Ko3franTKblLL icKe
KoCblIManabl

MoTOp KOpFfaHbIChI
apTbIK XXYKTEME

Ko3fanTKbILL

cangapbliHaH cankplHOafaHLla TYTbIHYLUbI
KYPbINFbIHbI 6ipHeLLe MUHYT KYTiHi3
KynbinTagbl
AVbICTBIDbIN-KOCKbILLI AybICTbIPbIN-KOCKbILLITbI
YBICTBIPBIN"KOCK KOCYSIbI KytiHe TYTBIHYLLIbI

OLUIPYNI KyniHge

OpHaTbIHbI3
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Macenenep

blkTuMman ce6enTepi

LUewimpepi

binikTinik

Ko3fanTKbiLl

AybICTbIPbIN-KOCKbILLI

akaynbl

OHbI CbIHaHbI3 KaHe
>KaHacCblHa aybICTbIPbIHbI3

CATYOAH
KEWIHTI KbISMET

Texey Xymeci akay bl

OHbI CbIHaHbI3 XaHe

CATY[OAH

TOKTaMamgbl »aHacblHa aybICTbIPbIHbI3 KEWIHTI KbISMET
Tpurrep »xymeci OHbl CbIHAHbI3 XKaHe _CATYOAH
aKaynbl »KaHacblHa aybICTbIPbIHbI3 | KEUIHTT KbISBMET
mmacravacs | axce Textumanay; | | Obanaceika CATYLAH
K . K aybICTbIPbIHbI3 KEWUIHIT KbIBMET
6ypanfaH KbI3MeT KepceTifiMereH

KosfanTKplLUTa

KeMipTeK KblnLuakrap
TYTbIHbINATLIH 601a0bl

KeMipTek KblnLuakTapbiH/
cepinneHi/TipeKTi
aybICTbIPbIHbI3

CATY[OAH
KEWIHTI KbISMET

KeMipTek .
KyaT 0K
KblLLaKTapbIHbIH KSML%Teigﬁ::_ﬂ'/";f ';T;T?HH/ VCATVJJAH
cepinneci XeTKinikTi ap i) pb|3 KEVIHTI KbI3MET
TYPAE MbIKTbl eMEC y PEIH
AfaLu

LLIALLbIPATKbILLUTBIH
LUbIFBIN TYPYI

Keckiw nnacTuHa

3aKbiMZanfaH

OHbl KanpaHbI3 HeEMece
»KaHacblHa aybICTbIPbIHbI3

_CATYOAH
KEWIHTT KbISMET

CoMmbiHgap/

- CombiHAapgbl/
Lipin 6ypaHpanap »akchbl TYTbIHYLLbI
TapTbiMaFaH 6ypaHganapabl 6ypaHbi3
OHiM KeHeTTeH AneKTp Kabeni »KyMbIc BU3yanbl TeKcepy TYTLIHYLLLI

ToKTan Kanagbl

icTemen Typ

6.6 OJ1IMI'E 9KEJETIH XKAFOAWJIAP: EJTEYSTI KATEJIEP

Macenenep

LLlewimpepi

MaluKHa )KyMbIC Ke3iHae TYTiH Lblfapagbl

KYpbInfblHbI fiepey TOKTaTbiHbI3,
KyaT aLlacblH aXXblpaTblHbI3, coOaH
KeWiH KbI3MET KepceTy opTasblfbiHa

xabapnacblHbI3

(7. KbI3BMET ETY MEP3IMIHIH AAKTANTYbI

)

ANeKTpnik eHiMAepAi TYPMbICTLIK 6HIMOEPMEH 6ipre KOKbICKa TacTayfa 6onManabl.
ManpganaHbinFaH 3MeKTPiK eHiMaepai 6enek »uHar, ocbl MakcaT YLUiH 6epinreH

X

mmmm  KOKbIC XMHay opblHAapbiHa XKibepy KaxkeT. KaiTa eHaey 60vblHLLIA KeHEC asy YLUiH

»KeprinikTi ekineTTi opraHgapfa HemMece aunepre xabapnacbiHbI3.
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(8. KEMINAIK )

81 BI3AIH, KENINAIK

STERWINS eHiMaepi TyTblHY HapblifblHblH ©HiMAepiHe apHanfaH eH »>Kofapbl cana
CTaHOapTTapblHA CaMKec »acanfaH. byn caTy Keningiri eHiMAgi catbin anfaH KyHHeH 6actan
5 Xbln 6oMbl XKapaMabl. byn Keningik mMaTepuangap MeH camnafa 6avnaHbiCTbl 6apribIk
aKaynapfa KongaHblnagbl: XKeTiCnenTiH 6enLUeKTep MeH arieMeHTTepre, COHAan-akK KanbinTbl
navganaHy »afgavbiHaa 6onaTblH 3aKbiMaapfa. KeHpey »oHe GenLueKTepdi aybiCTbIpy
canpgapblHaH 6acTankel Keningik KeseHi ysapmampgel. Ciz 6yn eHiMAi caTein any Typansl
pacTayfbl XaHe caTbin any KyHiH yCbiHa anybliHbl3 KepeK. Keningik ocbl 6HIMHIH KYHbIMEH
LLeKTeneqi.

8.2 KENMINAIKTE KAMTbIHMAﬁTbIH H(AFﬂAﬁﬂAP

OHiMAai gypbIic NanpganaHbaygaH TyblIHOAWThIH aKayibIKkTap HEMece OKMFanap ocbl Kemingikre
KaMTblnIManasbl.

KeningikTe Keneci »afgannap KamMTbliMangbl:

- Kypan gypbic nanganaHbslsiMagsl; Hemece

- byn eHiMai TacbiMangay HeMece opHaTy KesiHae nanga 60naTtbiH 3aKbiM; HEMece

- beriueKkTepai »KeHaey }aHe/HeMece aybICTbIPY XKYMbICTapbl YLUIHLLI TapanmneH xysere
acblpblnagbl; Hemece

- CbIpTKbl daKTOpnap HeMece KyM, TacTap CUAKTbI 6erae saTTtapaaH TyblHOaraH 3aKbIM;
HeMece

- Kayincisgik TexHuKacbl MeH nanganaHy HyckaynapblH cakTamay cangapblHaH 6onfaH
3aKbIM; HeMece

- KypangablH 6ernLueKkTenyi HeMece aLLbinybl; HeMece

- blnfanabl opTaga (LbIK, »aH6bIp, Cyfa 6aTbipbifiFaH, T.6.) NanganaHbinFaH Kypasn; Hemece
- Kaci6n makcaTTa narganaHbliifaH Kypas; Hemece

- «CakTay» TapayblHOa KepCeTINIreH ayKbIMHaH TbiC TEMMEpPaTypa acepiHe yLLblpafaH Kyparn.

OHIM KanbINTbl XKYMbIC LLIAPTTapblHAA XXoHe Kacibu eMec MakKcaTTapMeH nanganaHbinybl
Tunic. CoHObIKTaH OCbl Keningikke 6ay-6akLlaMeH arHanbiCaTbiH KOMMaHUsNap, »eprinikTi
9KIMLLIMIK »KaHe »abablKTbl aKbl/lbl HEMeCe aKbICbl3 »Kanfa 6epeTiH KoMmMaHusnap
nanganaHaTtbiH eHiMaep KipMengi.

Macene Hemece akay TyblHOafaH »Kafganpga, spgawmbiM angbiMeH Sterwins gunepiHe
xabapnacy Kepek. Ken »afgampga Sterwins gwunepi MaceneHi LieLlyre Hemece aKkaypgbl
TyseTyre KabinetTi 6onagbl. MeHenTne Ky»aTTbl Hemece TYG6ipTeriHisgi cakTaHbi3: 6yn
Ky>KaTTap LLafbIM »acafaH Kesfe kepek 6oragbl.
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(9. COWMKECTIK AEKMAPALMACHI
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3aranbHa iHpopmauis )

[sKyeMo BaM 3a BMGIp LbOro BMPOGY. PO3pobnsitoun Ta BUIOTOBMASAKOUM HaLly MpoayKLuito,
MU [OKMafgaEMo BCiX 3ycurb, LLL06 3a6e3neunTu BigMiHHY SIKICTb, iKka BignoBigae notpe6am
KOpMCTyBauiB.

BAXK/UBO! OfS TOro LLOB LEWA BUPIB MOBHICTIO 3A[0BOSIbHSIB BAC Mi YAC
HANAToa>eHHA, BAKOPUCTAHHA TA OBCJ/TYTOBYBAHHA, MU PEKOMEHOYEMO YBAXKHO
MPOYUTATU LIEW MOCIBHUK MEPES, BUKOPUCTAHHAIM BUPOBY. BY[b JIACKA, 3BEPHITb
YBATY HA MOMEPEMXEHHA LUOAO BE3MEKM TA 3BEPEXITb LM MOCIBHMK Ons
NOAANbLLOIo BUKOPUCTAHHA.

fﬁm BAXKJ/TMBO 3BEPEITU /151 NOOANbLLIOTO
’ . -
BUKOPUCTAHHSA: YBAXKHO NMPOYUTAUTE

(1 NMEPEOBAYYBAHE BUKOPUCTAHHSA EJIEKTPUYHOIO KYLLIOPI3A 650 BT)
Llem BMpi6 npu3HaueHUN TiNbKW [f8 BUKOPUCTAHHS Ha BigKPUTOMY nMOBITpi. He
BUKOPWUCTOBYMTE WNOr0 BCEpPeOMHi 6yfdiBni 3a »KOOHMX 06CTaBUH. ENEKTPUUHUI KyLLOpi3
npu3HaYeHUN ONs BUKOPUCTaHHSA TiNbKW B CyXMUX | Jo6pe OCBiTNeHNX yMoBax. Lien KyLLopis
npu3HaYeHnn TiNbKW ONs 06pisaHHsA KMBOMMOTIB, KYLLIB | YarapHWKIiB y AOMaLLHiX cagax..
He BUKOPUCTOBYIMTE MOro Ans iHWuX uinen. Cnig 4OTpMMyBaTUCA 3HaYeHHA MaKCUMarbHOT
MOTY>KHOCTi CKOLLIyBaHHSA. 3a60pPOHAETLCS 06Pi3yBaTW MNKW 3 MOTYXHICTHO IHCTPYMEHTa, LL|Oo
nepeBuLLIYE BKasaHy. Llen BUPi6 NpU3HavYeHUI 18 BUKOPUCTAHHS BPYYHY. Lier BUPIi6 Hikonu
He MOXHa BCTaHOBIOBATM Ha BepcTaT abo 6yAb-aKy iHLLY oropy. Bupi6 He npu3HavyeHUn

0N BUKOPUCTAHHS OiTbMM a60 oco6aMu 3 06MexXeHUMWU ¢i3nyHMMK, PO3yMOBMMMK abo
CEHCOPHMMM MOXKITUBOCTSIMU.

Micns po3nakyBaHHS YNakoBKM NepekoHamTecs B HassBHOCTI BCbOro Npuiagas, Lo BXoguTb
y KOMIMJIEKT (AKLWO TaKe €). SKLLO BMPI6 MOLLUKOOXKEHW abo Mae€ 6yOb-akuin gedekT, He
BUKOPWUCTOBYMTE M1Or0 Ta MOBEPHITb MO0 CBOEMY AMrepy. AKLLIO BM Biga€eTe eV iIHCTPYMEHT
iHLLUMM NtogsMm, ganTe iM TaKoX Lien MOCiBHUK.

3BepHiTb yBary, W0 LeXd BUpPi6 He NMpPU3HAYEeHUW [N BUKOPUCTAHHA B KOMeEPLiMHMX,
ToproBux a6o npomucnoBux Uinax. FapaHTia 6yge aHynboBaHa, fAKLLUO iHCTPYMEHT
BUKOPUCTOBYBaTUMETbLCS B KOMepLinHMX, TOProBUX, MPOMUCIOBUX a60 CXOXMX Liinax. Liei
BUPI6 6yB Po3p06reHUit 41 BUKOPUCTaHHS NPOTAroM 5 pokiB (ouikyBaHMM TepMiH criy»6m).

(2. NMPABUJIA TEXHIKU BE3NEKU )

21 3ATANNbHI NONEPEAXKEHHSA LLIOAO TEXHIKU BE3MNMEKU POBOTU 3
ENIEKTPOIHCTPYMEHTAMMU

MONEPEMAMEHHA! NPOUUTAUTE BCI MOMEPEOXEHHA PO
BE3MEKY, HCTPYKLUI, O3HAWOMTECA 3 IMKOCTPALIIAMK TA
TEXHIMHAMU XAPAKTEPUCTUKAMM, K| AlOﬂAIO bCA HO
ENMEKTPOIHCTPYMEHTA. ~ HEMOTPUMAHHA  HABEJIEHMX
HWKYE IHCTPYKLIIK MOXE TPU3BECTW N0 YPAMEHHS
ENEKTPHYHUM CTPYMOM TA/ABO CEPHO3HUX TPABM.

3BEPITAMTE BCI MOMEPEMXEHHA TA [HCTPYKLIi And
MOAANbLLIOTO BAKOPUCTAHHSA.
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» TEPMIHERERTPOIHCTPYMEHT: Y BRADIBRAX CTOCVGTbCﬂ BALIJO[O

mmwwwmmmmmwn
wwmm

TEPEROHAITE Cﬂ L0 BCHTBMHTH LLUMbHOSATATHYTL AKLLOBHP
2.2 CUMBOJIU HA BUPOBI

mm(MMWHm
- FLOBIP cwwwummmmw

BAMATAE LLIOb

B VlOfOCKHAﬂM Yﬂ TACKA NEPEROHATTECH,
MEPEXI(MAE - LLIOTPHBITKPATTIYIAROB BT
HATATODKEHHA BiP

NEATH OB
08 OMTERT, L0 AP NOLKOENEH

ABQ MAE TEOEKTH, HEBUKOPUCTORYTEAOTO TATOBEPHITBTO 0
NGO MRS

Bignoeigae €EBponencbKnMM cCTaHOapTaM: Lie CUMBOS 03HaYag, LU0
BMPIi6 BigMoBiga€ YNHHMM EBPOMNENCbKMM OUPEKTUBAM i BiH MPOKMLLIOB
BMNPO6YBaHHS Ha BigMoBIgHICTb UM ANPEKTUBAM.

Ha PUHKY KpaiH-uneHiB
MuUTHOro cotosy.

€OMHWI 3HaK 06iry npogyKuii

G

3rigHo 3 TEXHIYHUM
pernaMeHToM YKpaiHu.

(cTyniHb 3axuMcTy BiO

Mi>KHapogHWIM Kog 3aXucTy

MPOHUKHEHHS MUY Ta BOAMW).

®

Mepen BUKOPUCTAHHSAM
BMPOOBY MpoumTamTe Ta
3p03yMinTe BCi IHCTPYKLT,
LOTPUMYMTECS BCiX
rnornepeg KeHb Ta iHCTPYKLiN
LLIO[0 TEXHIKW 6E3MEKMN.

He BUKMOanTe BignpaLboBaHi eNeKTPUUHI BUpo6M pa3oMm 3
nobyToBMMM BigxonamMu. BigaaBanTte Ha BTOPUHHE NMepepobrieHHs
y BigNoBigHI 3aKagn. 3BepPHITLCA 3a MOPaLOoo LLoAo yTunisadii oo
MicLieBMX opraHiB Bfagm abo po3apibHMX npoaasLis.

OpraHiB cnyxy.

HapgsranTe 3acobu 3axucTy

HapsramTe 3axXmMCHi OKynspu.

HapgsiramTe 3aXMCHUI LLIOSIOM.

HapgsramTte 3axXMCcHi pyKaBuLi.

HapgsramTe 3axucHe B3yTTA.

Hebes3neka

....... BepexiTb eNleKTPOIHCTPYMEHT

B OOLLY Ta BOMOIMU.

::::::::

Knac saxucTy iHcTpyMeHTa ll.
Lle 3HauYnTb, LLIO IHCTPYMEHT
Mae nigcuneny abo nogBinHy
isonadito.

BurmamnTe BUSKY 3

06CnyroByBaHHsIM abo
UMLLIEHHSAM.

PO3eTKM Nneped TEXHIUHUM

1P [O]|> Q@ @

CTOPOHHIM 3a60POHSAETLCSA
nepebyBaTn Nopyu.
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®

TprManTe pyKu nogarni Big HoXa.

2.3 CUMBOJ/1U B IbOMY NOCIBHUKY

/N

Tun Ta gXKepeno Hebesneku:
HeOoTpUMaHHSA Liboro
nonepeneHHA Moxe
NpU3BeCcTN A0 TPaBM abo
cMepTi.

JAN

Tvn Ta gXKepeno Hebesneku:
Lien CMMBOJ1 03HavaE,

LLIO MOLLKOOXEHHS

BUPOGY, HABKOMULLIHBOIO
cepenoBuLLia abo iHLLIOro
MalHa, MOXKe BUHUKHY TN
BHACNiOOK HeOOTPUMaHHS
LbOro Nonepen>KeHHs.

®

MpuMiTKa: Len cuMBon
03Hayae BaXknumBy
iHbopMauito 4na KpaLLoro
PO3yMiHHS BUPOBY.

B

MpoynTamTe NOCI6HUK 3
eKkcnnyaTauii: uer cMMBon
03Hauyae, LL|0 BaM MoTpi6HO
YyBa@HO MPoYMTaTM MOCIGHMK
3 eKcnnyaTadii.

Ller BMpi6 nignsrae
BTOPUHHOMY Mepepo6reHHHO.
AKLLO BiH 6inbLue

®

(&)

[ 3 .
é He NPUAATHMIA A 3ﬁgig:KquKa. rnepepobreHHs
BMKOPUCTAHHS, BiOHECITb
MOro B NyHKT 36MpaHHS
Bigxogis.
lapaHTOBaHWM piBeHb
L 3BYKOBOI MOTYXHOCTi
Kop, nepepo6rieHHs nanepy. “| | (BMnpo6yBaHHs 3rigHO 3
PAP XX&|| | OupekTreoto 2000/14/EC,

3MiHeHa Ha 2005/88/EC).

@xx)

OnBIiTbCA BiOgnNoBigHi 306pa*eHHsA HanpUKiHLi Noci6HKMKa.
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2.4 BE3MNEKA POBOYOi 30HU

A) TPHMAITEPOGO4Y 30HYYHCTOH TAK0GPE OCBITAEHOK.
HETPHBPAH AB0 MOTAHO OCRITAEH POBOYI 30K MOXYTb CTATH
TPHAHOHD HELLIACHOMO BUMACKY.

B HETPALKOHTE S ENEKTPOIHCTPYMERTON Y
BIUGYXOHEBESTEYHOMY CEPEOBHLL, HATIPHKITA, NPH HAABHOCTI
ETKOSAMMMCTAX PYTHK, ASIBABO MY, T 4ACPOBOTH
ENEKTPOIHCTPYMEHTI YTBOPYORDTD CKPH, AKIMOXYTh TPUSBECTH [0
SAVMAHHATARY ABOBHTAPS.

(] HE ONYCKAATE STA3bKO T COPORHIX M YAC POGCTHS3
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. LE MOKE BIZBONIKATH BAC TPUBECTH 0
BTPATIOHTPOTK
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2.5 EJIEKTPOBE3MNEKA

A) LTENCELHI BHAKH ENEKTPOIHCTPYMEHTA MAKDTb MZXOHTH
0POSETON. 3ABOPOHEHO MOTHOIKYBATH LUTENICEMbHY BHTKY
EY3b-AKIM YHHOM. HEBHKOPHCTOBYTE 6Y0b-AKMA ATATTEP
(3 SASEMTEHMUM ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. BHKOPACTAHKA
CPHTIHATBHIX LITENCERbHIX BAMOK TA HAEXHIMK POSETO
SMMEHLLIVE PHYIK YPANEHHR ETERTPHHHHAM CTPYMOM.

B) YHHKARTE KOHTAXTY TITA 13 A3EMDEHHVIA TOBEPXHAMH,
TAKMMM SKTPYEH, PATIATOPH, T TA XOMOTHTGHHKM. Y PA3
JASEMTEHHATITA 3BIMbLLVETbCA PHEMK VPAKEHHA ENERTPH4FM
CTPYMOM.

(] HE SATALLAVTE ENEKTOIKCTYMEHT M JOLLEM AGO
BVMOBAXHIﬂBMlHEHOIBOHO[OCTI BOA LLIOTOTPATIATAB
EMEKTPOIHCTPYMEHT, TIIBHLLYE PHSHK YPAKEHHA ENERTPHYHMM
CTPYMOM.

2.6 IHOUBIAYANTbHA TEXHIKA BE3MNEKU

A) M HAC POGOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM BYIGTEYBAKHI,
CTEITE 3A CBOIMM FIAMH TAMACITS POSCYABO. E MPALIOATE
SENEKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLIO BU BTOMAEHI, NEPEBYBAETE
A e HAPKOTMHHMXPE‘IOBVIH,AHKOFOHIOABOHIKIB. HABIT
MMTTEBAHEVBA)KHICTI)HIJ]HAC POBCTHSENEKTPOIHCTPYMEHTOM
MOXE TPU3BECTI 0 BAXKOI TABMM

B KOPHCTYITECD SACOBAMN IHﬂMBlﬂYAﬂbHOFO SAXHCTY. ABKH
HATATRHTE SAXUCH OKYDAPH. B VICTAHHﬂ‘/BIJlﬂO IHIAK
MOBAX TAKVAX SAAMCHAX 3ACOBIB A TPOTATMTOBPECTIPATOR
HEROBSHE SAAMCHE B3YTTA, LLIONOM-RACKATA HABYLLIHMRH
TTIOMOKE SEHLLITIPUGHK TPABMYBAHHS.

(| VHMKAUTE BAMATKOBOTO 3ATYCKY HCTRYMEHTA. NEPLU X
MEKTHOYATH ENEKTPOIHCTPYMEHT [0 MEPEX XHBMEHHA ABO
AKYMYIATOPA, GPATH AGO NEPEHOCHTH HOTO, TEPEBIPTE, Ui
BTAHOBTEHO TEREMMAY TOTONEHHR BAMKHEHD. ¥ 10
HEPEHOCVITVIEﬂEKTPOIHCTPYMEHT,TPI/IMAK]WIHAHEubHAHEPEMVIKMI
KMBEHH, A60 MDKAHOAT 070 10 SKEPEMA NVBTEHHA, KON
HEPEMVIKAH)KI/I BIEHHATEPEDYBACBITIONONERHI YAIM HVTOLl
MOXE TPU3BECTI 0 TPABMYBARK.

D) MEPLL HOK YBIMKHYTH ENEKTPOIHCTPYMEHT MPHSEPIT )
PETYROBAMEHI KAL) TATRKOBI KT AALLO AL AR

D]HEMOPYLLYETE HOPM EKCTTYATALI LUHYPA NHBAEH.
HIKOH HEBHKOPHCTOBYHTE LIHYP KUBNEHHA 1A NEPEHECEHHS,
MITATAHHA T BHMAHA BATKIH 3 POSETI, SAXALLRTE LLKYP
HBEHHA B i TENA, N, FOCTPAX KYTIBAGO PYXOMHK
YACTHH. TOLLIOTHEHIAB DT LA RYBTERHA
SDUTLLVKOTb PHOIIK VPAKEHHR ETERTPHHHAM CTPYMOM,

E)MPH POBOTI ENEXTPOIHCTPYMEHTAHA BIKPHTOMY NOBITI
BUKOPHCTOBYHTE MOGOBNYBAY, MPHSHASEHIH AR Lb0r0.
BKOPYCTAHHA TIOTOBYBAYA, TPUBHAYEHONO [TA 30BHILLHIX POBIT
SMEHLLYE PASHK YPRKEHHA ENEKTPHHIM CTPYMOM,

F)AKLIO HEMONUMBO YHHKHYTH BHKOPHCTAHHA
ENEKTPOIHCTYMEHTAY BOROTOMY TPHMILLEHH, BHKOPHCTOBYITE
TPHCTPI SAXHCHOTO BCKTIOUEHA (138 BKOPUCTARHAN3B
SMEHLLVE PHOYIK YPAKEHHR ETERTPHHHAM CTPYMOM,

W04 HAPYXOMIESACTUETEXTROMCTPYMEATA,LIENOXE TPUBECT
N TPABMYBAHHA.

EJHE OTATVITECD 3IHCTRYMEHTOM BPYKAX. S4B
MI[IHOCTIMTEHAHOFAXIBTPMMVMTEPIBHOBA[YLl JE3Mary
KPALLEKEPYBATI ENERTPOHCTPYMEHTOM Y PAQI BUHVKHEHHA
HENEPEBAMYBAHIAX CHTYALI,

F MATATRITE BIETOBJ M OFAT. HE HATATARTE BB OZAT
AGOTPHKPACH. BALL BOOCCA TA OAr MAIOTb SHAXOTIHTHCh
HABE’a‘ﬂE‘IHIVIBIﬂCTAHIBIﬂPVXOMVIX‘IACTMH BTN OZA

TIPMRPACH ABO JOBIE BOTOCCS MOKYTS TP BPRAOH LTI
IHCTPYMEHTA.

6] AKLLOMPHCTPGIOGAZHAHO CHCTEMOHO BHEATERHATA
5MPAHHA MHRY, NEPEBIPTE, Y1 TPABHTLHO MJKHOYEHO 1Y
OHANOPHCTOBSTET HTERHHNSHHON BAKOPUCTARHALYX
TPHCTPOIBMERLLIYE HEGESTERY, OB 34K 3 TAAOM.

H)HE BTPAHARTE YBAHOCTIYEPES YACTE BUKOPHCTARHA
IHCTPYMEHT. LIE HE 03BOTHT BAM PO3CHAEMTMCﬂ T
TPOITHOPYBATH PHHLJATI TEXHIKM SE3NEKM, REOGEPEKHI 11
MOKYTo MATTEBONPASBECTH {0 CEPAO3HOITABI,
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2.7 BUKOPUCTAHHA TA gornAag 3A EJIEKTPOIHCTPYMEHTOM

A\ HEMEPEBAHTRNYHTEENEKTROIHCTRYMEHT, BUEHPAITE
ﬂPABMﬂbHMMEﬂEKTPOIHCTPYMEHT3fIﬂH03BAlIJMMMHOTPEEAMM
TPABHTSHOTSPAHIN ETEKTROCTPYNEKT HOTONOKE PALU
TABESMESHILIE3POBHTY POBOTY 3 LUBIEKICTIO, AKA T HBOI0

IIEPETAYEHA.

B HEBHKOPHCTOBYITE ENEKTPOIHCTRYMEHT, AKLLIO DEPEMMKAY
HEBMHKAE AG0 HE BUMMKAG HOTO. ) ENEATRORCTPYMERTH, A
HEMOKITVBO KEPYBATIA3A LONOMOTOHO MEP MVIKALIA,CTAHOBHHTB
HEBESTERY TATTPEBYAOTH PEMOHTY.

C)BAVMIT BHTKY 3POSETKMTA/AGO AKYMVIATOP 3 IHCTPYMEHTS,

AL BIW HIMA, MEPET THM A SVIHKOBATH BYTb-AK

HATATOTKYBAHHS, SAMIHATA KOMMAERTYBATbHIYACTHHM ABO
ﬂEPEﬂ3BEPIfAHHﬂMIHCTPVMEHTA.TAKI3AHOBI)KH|3AX011|/|BESHEKI/I
SMERLLVROTb PUSK BUTACKOBOTOAMVCRY ENERTPOIHCTPYMEHTA

D) 3GEPITAMTEHCTPYMEHTH, L0 HE BUKOPHCTOBYIOTBCA, Y
HECOCTYTHOMY FTA ATEM MICL TAHE 03BOMAHTE OCOGAM,
AIKTHE MAOTb OCBIRY POBOTI TAKHMH IHCTPYMERTAMM
AG0HE SHAHOMI 3 LHMH HCTPYKLAMH, KOPHCTYBATACH
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. ENEKTPOIHCTPYMEHTH CTAHOBNAT

B PYRAXHEOCBIYEHMX KOPUCTYBAB

2.8 CEPBICHE OBCJTYTOBYBAHHA

A|BIABAHTE CBIA ENEKTPOIRCTPYMEHT BPEMOHT
KBATIOIKOBAHOMY OAXIBLIEBITA BMKOPVICTOBVMTETIHI:KM
OPHTIHATHI ATACHIYACTIHAH. I SAGESTECHT HATIYPOGOTY
IHCTPYMERTA,

E)ENEKTPOIMCTPYMEHT TATPAMATLA NOTPEEYAITb AOTIARY
TEPEBIPATEHOFOHA IPEIMET SMILLEHH ABO SATHCKYBAHA
PYXOMIIX YACT, SMAMAHIX YACTUH TA BY7b-AKMX IHLLIMX
YMOB, K NOKYTh BTHHYTH A OSOT CTPYMEATA A3
MOLLIKOKEHHA ENEKTROIHCTPYMEHT CTIT 30AT B PEMOHT, NEPLL
I KOPHCTYBATHCA HIM. YACTOHELLICH BUMACKIA TRATTAHOTSCA

HACHIJ]OKHEHAﬂE)KHOfOTEXHIlJHO[OOBCHWOBVBAHHﬂ

ENEXTPOCTPYMEHTE.

F TPAMARTE PISATHIHCTPYMERTH FOCTPAMH TAHCTHMN,
HATIEHIAM SHOM COTTAHYTIPISATBHIIHCTPYMEHTH 3 TOCTPHMM
PIOAToHMI KPARMA IELLIE BAORYKVTACATA HUMINETLLEEKEPYBATH.

6] KOPHCTYITECS ETEXTROICTPYMERTON TPARLZAMI
HACATKAMH 0 HCTPYMERTATOLLOSTIHO 3 LI HCTRYKLIEH,
3BACAOUH A POGOY YMOBHTAPOBOTY SKY T BAKOHATH,
SKOPCTAEHETETOCTPYNEHTA TP PHGHEAHA MK
TPV BAEEH HESETESHN AL

H) YK IHCTPYMEHTATATIOBEPXHI SAXOTTEHA MATh BYTH
JABXA XM, YHCTIMH, E3 XPY TA GPYTY. CTISB PYUKIATA
T10BEPAHI AXOITEHHA HE SABENEUVHTh BESTIEYHE NOBOTNEHHATA
KOHTPOITS IHCTPYMEHTA BHECTIOT/BARAX CHTYALIRX.

B)TEPET HOBIM BKOPYCTAHHAM I TPYMEHTTOBHEH TEPEBIPATH
AT OBAHACTELIATICT BEPEMORTYBATHIOT0Y PA3INOTPEBH.

2.9 NPABUJ1A TEXHIKW BE3NEKW OJ19 KYLLIOPI3IB

A|HETOPKAVTECA NOTHHNH YACTHHAMM TUTA HOXA. T 4AC
PYXY HOXA HE PHEHPAVTEBYPIAHHI MATEPIAR HE TPHMAHTE
MATEPIAR, KW AT PISATH, HK TPOTOBYE PYXATHCA T
BUMAHEHHA MEPEMMALA MATHHE A)KHOCTIHIH ACPOBOTIA3
RVLLOPI3OM MOXE TIPUSBECTH [ BAXKIAX TPABM

B)MEPEHOCITD YLLIPI3 34 PYUKY TITbKH ﬂICﬂﬂ SYTHHKH
HO)KATAHOHBAMTEHPOTE IHOBHEYBIMKHYWIHEPEMMKA‘I
IWBITEHHA.[TABIATBHE NEPEHECEHHR KYLLIOPISA SMEHLLITb PU3HK
HEHABMICHOTO HVCKVTAOTPMMAHHﬂTPABM BIJHOKA.

C} 118 TPAHCTOPTYBARHA ABO SSEPITAHHA KVLIOP3A S4BT
HATATRHTE HA DK SAXHCHAAKOKYX. HATENCHE TIOBOLXEH 3
RYLIOPI3OM SMEHLLIMTh PUSYK TPABMYBAHHA PIATEHUMHOKEM.

D) M HAC OWHLLEHHA BT ACTPATTORO MATEPIATY AB0
OGC7YTOBYBAHHA CTPYMEHTAEPEKOHAATECA, LU0 B
TEPEMAKAS XBIEHHA BAMKHYTI, A LLHYP KHBTEHH
B HAHH I ENEKTROMEPEX. HECTOTIBAHMSATCK
YLLOPBATIT4ACOY VILLl HH BISACTPATTOTOMATEPIATY AB0
OB TOBYBAHHA MOKE THSBECTH 10 OTPAMARHS CEPAO3HOI
TRABM.
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E)TPAMATE KYLLOPY3 UMK A 130MbOBAHI MOBEPXK, OCKITBKM - 100I0RB HATPYT HANETATEBHX YACTHAXKYLIOPA LIONONE
HIK MOXE TOPKYTHCE CXOBAHOIHPOBOHKVIAEO BIACHOTOLLIWYPA - TIPUBECTH [0 YPAE HHﬂOﬂ PATOPACTPYMOM.

IMBEHHA. KOHTAKT HOXA 3 CPOTOM T HATIPYFOROTPMBBOTATS
JOTIORBMHAPYTI HA METAEBIAX YACTHHAX KYLLIPI3A, LLIO MOKE
I3BECTYA 20 YPANEHHA OTIEPATOPA CTPYMOM.

F) TPAMAIIT B LUWYPY KMBEHHA TA KAGEP] SKOMOTA JAMI
BIF 30K OBPISAHHA. LHYPA XVBNEHHA ABO KABENTMOKYTD
TTPHYOBATICY B KMBONTOTAX ABO KYLLIAX BITATIFOBOBYTH
[TEPEPIBAHMMI HOXEM.

6] HE HKOPHCTOBYTEKYLLOP!3 MPH MOTAHHX MOTOZHAX
YMOBAX, OCOBMBO AKLLIO CHYE PMHK YAPY BITHCKABKM. LE
SMEHLLYE PUSUKTIOTPATIATH T YEAPBICKABKY

+ BROPACTOBYUTE YLLOPS TINSA AT AT 1A AKX Bl
PORPOBMEHA, HE CPAMOBYUTE YLLOPIHATHOTEA TATBAPH,

+ I KTOHAATE EPETO NUBTEHHATPH TRANCTOPTYBAHHI AT
3BEPIMHHI.

SEPTATTELOPBBI wwmmww
wmmmmmcw IHTABTPYMLLERH BCOYONY,
mmwwwwwwmwm

HETOP KAMT A KOTHUMGACTHHAMVTITAHOXA. N UACPYXY
HO)KAH JHPAITEBPIAHMAMATEPIAT HE TPHMATTENATEPIT,
AV TIPS HOK TPOOBKYE PYXATICA TCTA BUMKHE K
HEPEMVIKAAMVITI)H EVBAKHOCTITUACPOBOTH 3KYLLIOPYSOM MOXE

JA3BECTI 0 BAXKIX TPABM.

MEPEHOCITh RYLLIOP3 A PYUKY TIBM TICTA YT HOXA
TAHOJI ATEN OT IJJO BIMKHYTUTIEPEMVIKAY XI/BTERH.
TTPABITBHE MEPEHECEHHA KYLLIOPISA SMEHLLIATS PUBHK
HEHABMMCHO[OHVCKYTAOT MMAHHATPABM BT HOKA.

» 1] $AC OHMLLIERHABIT ACTPATOTO MATEPIATY A0
OFCYTOBYBAHHA I TPYMEHTATEPEROHANTECS, L0 BITEPEMARAY
NUBTEHHA BAMKHYT] ALLHYP KUBTERHABITETHARM BT

ENEKTPOEPEX!, HE CHOﬂI AT KYLIOPBAMIUAC
VILIl HHABIZ SACTPATTOTOMATEPIATY ABO OBCYTOBYBAHHA MOXE
JBECTI 0 CPYMAHACEPHOSHOITRABIN,

TPHMAITE KYLOPI TITSA 34 30TSOBAHITOBERXH, OCKITLA
HI)K MOXE TOPKHYTIACA CXOBAHOITIPOBOTK ABO BTACHONO LIYPA
KUBTERHA. KOHTAKT HOXA3 CPOTOM T HAPYTOH0 MPMEBOTHT

* TEPE[]POBOTOHD MEPEIPTE KYLLY HA HABHICTS CTOPOHHIK OB'EXTI,
HATPYKTAD EPOTAH)OFCPOKL, CTCKVVTE 3ATHM, L0B HIK HE XOJlI/I
Y KOHTAKT 3 JPOTOM ABO IHLLIMM METATEBIAMM OB ERTAMM

+ TPAMATTE YLLIOPI3HATEXSHAM YHOM,TOETO CBOMAPYKAMI
ARLLIO TEPEAYEH 1 PYK. BTPATA KOHTPONKO HAL HCTPYMEHTOM
MOXE CTATUTIPHSVHOHO TPABM.

+ DK TPHMAATE PYKA TAROTH AT B PBATBHOTO TPHCTRON
COBABO TP VBIMKHEHH HCTPYMEHTA.

« TOAMAITE ) LY P KVBOEHH TAAGETISKOMOTAJAM BT 30K
(BPISAHHA. LHYPY XUABTEHHA ABQ KABEM MOKYTb MPHXOBATICH B
KIUBQTIAOTAX ABO RVLLAX  BUMACKOBO BYTHEPEPISAHIMMHOKEM.

+ HEMOBITIHE MPHEHPAITEOGPB OMAIHCTPYNEHT TPALIE
TPHEHPAITEOBPITIT O, KOTMIHCTPSMERT BMKHEHIA T
BTROSEHOA B MEPEXT KVIBEHHE,

+ HWOTHHE TYMAUTE HCTPYNEHT 3A SAPOBKHAA TPHCTPI,

* [YACPOBOTH 3IHCTPYMEHTOM BALLE POBOYE MONOKEHHA MAE
YTHBETTEYHIM.

+ RO HE BUKOPCTOBYHTEHCTPYMET HACHOTAK AB ﬂ I/IHAX.
TSACPOBOTHHIKOMAHE MHIMAYTEHCTPYMERT BHLEPIBH
MEYE

+ TEPET HKOPHCTAHAMIHCTPYNEHTAABT BCTAROBANTE
SATOBIXHATPACTPUSHOMTIERTY HKOMA HEHAMATNITEC
KOPMCTVBATVICBHEKOMHHEKTHI/IMIHCTPVMEHTOMABOTAKMM,YHKVIM

BHECEHOHEMOTOTNERIMOMOIALL

PEWHHPHOHEPEBIPHMTEHI)K HAHARBHICTB MOLLKOTKEHHA,Y
PA3 BUBTEHH TAKOTOMOLAOMNERHA AOTOCTIHE AMHOSHATVI
BPEMOHT.

+ KLLOHIK YB ASTOROBAMI HETAIHO BINKHIT CTPYMEHT.
BT AR 3PET TAYRBTE P SRR [EPEL
TIOTATOLLM BKOPHCTAHHAM IHCTPYMEHTATEPEBIPTE HIX HA
HARBHICTB MOLLIKOTKEH.

HEHEPEBAHTA)KWITECBIM IHCTPYMEHT.

TTEPEHOBIM BHUKOPUCTAHHAM IHCTPYMEHT MOBHHEH TEPEBIPHTH
KBAHItDI OBAHIO CTELJATICT 1BPEMOKTYBATHHOTO Y PRBIMOTPEGH
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210 MONEPEOXKEHHS LLIOAO EKcnnyATAu,l'l'

TEPEHOXHAM BUKOPHCTAHHAM TEPEBPSUT HCTYMERT, SBEPHITy CﬂﬂOC 0€| OMAﬂl/I LUOJIOJ] FTATBHO! HOOPMALITA
VIOOLUHV NUBTEHH TABHOKYATAKOK TPAATLAHAHASBHCTS  JOTPANITECATPABH, LB 35EPETTHMYPHE CYCITCTB0 TA
TOLUROHEHD HE BAROPACTOBYUTE IRCTPYMERT ALLIOB JHURHYTH BHMHEHHA ATMIICTPATVBHUX TIPABOOPYLLEHS!

WMMWM%WMWWH OMMWMWWWWWWWWWH
+ TBMDEPEBPTE LLDNPHPATIA TAKOMTYEKTVBATGHSACTHH TV, HE PHOBPARL BHOBHOY A0V BMTH THIAGDY CAATHOB

%WMWWWWM T, KT MOKHATOTYPEYBATUHOTEN 3 ACYATE A CESE MCLER
SHBH I TRYMAITE HCTPYMEHT SAAOTOPYURS PYukA gy COMENEAHA

Mwmwmmwmmm mwmwmmwmmmmmmmm

EAPAITE, L6 BEHTATAL TBORUBYTA KNI B Th OG0B0 KLLOICHYE PN APY BIVACKABKYL HE BUKOPYCTORYITE
QMCTMMMVPASIHOTPEBVIHO MCT|T[,|)(M§|K0}()|_|_“TK}0 TOKOBAHI HCTPANEAT PN CHTES . OEPTCPY TP SR T

BETAL TBCPHORYTATPHSRECTOTEPETPBAARATA  OIALPOBONOISORA RBUABTERHANOTEHLJX ESESTER
TOLLKONEHHA HCTPYMERT + YKOPHCTAHASACOBIB AXVCTY OPAHBCTYNY SHIKVE STATHITS

+ HETATHOBUMKHITS HCTPYMERT, ﬂKmonm AC POROTHBAL WW FONEPEZHEHHA G 60 PR OTEHTOP OB EH
TSP L OCOH, L BPOSU 301, EPET T g SBEPATHOTATORYYOATYHATE LOBTEVBAETSHBPOBOE 30K HE

HOKHACTI/IIHCT YMEHT ﬂO KNTECh o gng HOTYTVHAL BICBOMIKAMTECA, A ABAT 30CEPEMBECA HASABTAHH.
EPEBTOMMKOTECD POBTh PETVIAPHINEPEPBH, LI * BMROPUCTARHA AHATOT X HCTPYMEHTIBMOBTIASY ShTLLYE

3OC ﬂVITI/IC HAPOBOTI TAMATH MOBHINAKOHTPOMS AT PSR OTPYMAHHR TPABMI CTYXY TAMONUTVBICTD IHLLIAX THOTEM

IHCTPYMEHTOM. TIOTPATIATIY BALLY POBOYY 30HY.

+ IEPLL WK YBIMKHYTH IHCTPYMERT, TEPEBIPTE, WiMPABUTBHOBH TEPECYBAVTECSHPOAM, HIKOMAHE SKITh, TPUMAITEBCIUACTIH

CTATERA TA Y PYXAKTCA BCI ETAMI FTABHO. CBOTO TIMAROQATIBI] Yo XTI LIOPYXAHITBCA.

+ TOTEPETAE HHﬂVﬂ AP OPMATUBHO-TPABOAKT* HIKOT HEBMKAUTE ICTPYMERT GE3BiTI0B IﬂHOOOHAﬂHAHHH
BYBHACAAOTh, B KA SAC OGH A K OCOBTVI 1 JO3BORAETSEA - HE MOTOIVITE B Vﬂ Ay VIHOMIH HOPACTOBWITE
BVIKOPVICTOBVBATI/IBMPOBI/I TARKI OBMENEHHASACTOCOBYKTOCA! ~ DETATITATIPYATALA, AKTHEPEKOMEHTOBAHIBHPOBHHKOM.

0 BUPIG BMAB, OTPUMAB CUIbHUI YIIAP AEO MOYAB ‘
é HEH PMAJIbHO BIBPYBATH, HETAMHO BUMKHITB IHCTPYMEHT

| NEPEBIPTE HA HASBHICTb MOLLIKOMKEHb ABO 3”SCYHTE
MPUYUHY _ BIGPALII.  BY[b-AIKI TOLUKOOAMEHHA Chi
BIAPEMOHTYBATU HAJIEMHUM YUHOM ALO BI[JATH
3AMIHY B ABTOPU30BAHUM CEPBICHWUM LIEHTP.

+ LJ0B 3T PU3UK OTPUMAHH TPABMM BIT FOKTAKTY 3 [TEPE] NEPEBIPKOK), OBCTYTOBYBAHHAM ABO POBOTOH) HA
YACTIHAM, LLIOBEPTAKITBCA, AT BHMIKAITE HCTPYMEHT, IHCT WEHTOM.
BUAMATTEBUTRY 3P03ET MTAJ]O ERNITECATOBHOI YT
YACTIH, LLIO PYXAKITBCE:
- 1EPE] YULLEHHAM ABO YCYHEHHAM BMORYBAHH
- KO B SATULLACTE BHPIBBES HATNALY
MEPETYCTAHOBKOKD ABO BICATIEHHAM HACATOK;
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211 3AJTULLIKOBI PUSUKU

+ OBHAONTECD 3 BiKOP VICTAHHHMLI [0 HCTPYMEHTA3A -BJ]VIXAHHHHVIH‘/VTMACTOK;

TOTOMOTORD 070 TOCHAA ERCTANATAL ATAN ATAATE - AT HATATATE SAXUCHIOR AP,

[IPABMTA TEAHIKIBESTERHTATOY HOHOT VMYATECH X, JOMOMOKE - AKLL0 T AC BAKOPHCTARHS ICTPYMEHTA BHHIARHE oA 3 LK
SATOBIT PAGHGAM HEBESTEL, KCH JBTE HAMOTOTOBI T~ OAKTOPI BUMKHHTb 0T0 AHETAIHO 3BEPHITBCA JO IAPA.

BUKOPHCTARHI LbOTO HCTPYME HTA 06BN JJAH lll MO A8 MOKYToBYTH BHTGAHIAGO ocmn HIBRACTION
POBTIBAAT ACIPABITIC PACHEANMLUBVREBTPYSAHHANCE T30 BANOPHCTAHAIHCTAYMERTA TPV BAKOPYCTARH -

SATOBITHCEPHOHAM TPABMAM OLLKOLEAHHO MAGHA AKLOE. 70 CToMEHTATOTATOM TOHBAMOTOACY PEVTAPHOPT
50K HECTPABHOCT, BINKHIT MCTPYNEHT TABIHOUTOAOTO ooy

I RIEN , OB AP TG AT
- HABITbHKLUOMITKOHOTPVIMVBAWICHBCIXIHCTPYKUIM,BCE)KEﬂEﬂ BPALIA, KA MOKE BT AW]u|ﬂ|/||/| DAY, CPITBHOBIZOMHX
OAKTOPH, AKIMOXYTo PMEBECTH LOHEBESMERM HATPYKTAL A CHTPOM BISPAL YK (PALIAHA XBOPOSA) HATPHKTAT,

]

IHKMJJAHHH UTHHTPECHETE L UPBTONTAC BUTHOTS AT, ATAKOK CPELWONHE SAXBOPHOBAHS HATIHIT,
TGN BIIBGPALEBIOPICTORATE TELTHAANT,. ORI
HAMMAVITECHSMEHLUMTMPOBO‘MVIHACIBHHMB HlO TG HARTPIBACPATHH VG,

O AT VO SO P
O TTECASUEALTH PR A T ORI e BTN,

212 TEXHIYHI JAHI

Mopenb EHT2-60.4
HomiHanbHa Hanpyra (B) 220-240 B~ 50Ty

HomiHanbHa noTy»HicTb (BT) 650 BT

MakcuMarnbHa pisanibHa 3gaTHICTb 27 MM

[loBXXMHa HOXa 60 cMm

BigcTaHb Mk 3y6LiAMU 35 MM

Maca HeTTo (6€3 ynakoeku) 3.9kg
FapaHTOBaHUI piBeHb 3BYKOBOI NOTY>HocTi (AB(A)) 103
BuUMipsiHUiA piBeHb 3BYKOBOI NoTyxHocTi (ab(A)) 96,8
HomMiHanbHa cuna cTpymy 2.5A

PiseHb Bi6pauii (K =1,5 m/c2) 5 m/c?
XonocTui xig (xe-1) 1700
CTyniHb 3aXMUCTY 060/I0HKM IP2X

3asBrneHecyMapHe 3HaYeHHs BibpauiiTaLLyMy 6yfioBUMipsHe 3rigHO3icCTaHAAPTHUM METOL0M
BMMpPOBGYBaHb i MOXE BMKOPUCTOBYBATUCb A1 MOPIBHAHHS OOQHOMO iHCTPYMEHTA 3 iHLLIMM.
3asiBrieHe cyMapHe 3HauvyeHHs Bibpalii MoXe TaKoX BWMKOPUCTOBYBATUCS OS5 norepenHbol
OUiHKM BNNMBY. Bnnue Bi6pauii Ta LIyMy Mpu BUKOPUCTaHHI €NEKTPOIHCTPYMEHTa MOXe
Bipi3HATUCD Bif 3asiBNIEHOr0 3arasibHOr0 3HaYeHHs 3aneXHo Bif, TOro, K BUKOPUCTOBYETLCS
IHCTPYMEHT. MoTPi6HO BU3HAYMTU 3ax04u 6e3neKun Aa 3axX1UCTy ornepaTopa Ha OCHOBI OLIHKM
nigoasaHHsa He6esneui y GakTUUHUX YMOBAaX BMKOPUCTaHHA (3 Ornsdy Ha yCi 4acTUHM
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po6oyoro LMKy, TaKi SIK Yac, NPOTAroM SIKOro iHCTPYMEHT BUMKHEHWUI, i MPOTAroM sIKOro BiH
npawutoe B XOr0CTY Ha [40[aTOoK [0 Yacy 3arycky).

(3. CKNADAHHSA D

MONEPEMAMEHHA! MEPE NOYATKOM POBOTU C/I[ NMOBHICTH)

CKNIACTH BWPIB! HE BWKOPUCTOBYUTE BHPIb, AKUM

CKHAEEHMM TIMbKM YACTKOBO ABO. CKIAAEHMA 3

MnoLu ?ﬂ)KEHMMM ETAIAMI! NOTPUMYUTECA IHCTPYKLIIW
3| CKMANAHHA KPOK 3A KPOKOM, BWKOPUCTOBYMTE
CYNPOBIAHI 306PAXEHHS AK IMIOCTPALIK NA NETKOTO
CKJTAJAHHA BUPOBY!

31 PO3MNAKYBAHHA

1. MepegHs pyuka

4 10 2. Py4HWI1 3aM06iKHUN
3 \/ / , :epeMMKalj
- 9 . TpUrepHWi nepemMmKay
_— 2 4. 3apHs pyyKa
7 / ~—— 5§ 5.3an06i>KHUI NPUCTpIn
6 8 6. KomneHcaTop HaTary
LLIHYpa XMBMEHHS
7.0TBIp
9 —= 8. Hix
9. 3aXUCHUM KOXKYX HOXa
10. CeiTnogiogHUM ingukKaTop
+ TMYAC POSTIARYBAHHA HATATAITE SXVICH PYRABHL + S5EPITAITEKOPOBKY [1ANOATBLLOTOBUKOPHCTAHHA
 HEBIOPITORVITE P HI UK AOEYD5 AT (PRCTOPVBMRHATASSATARRA).
IHCTPYMEHT (14 POTIAKYBAHHA. + JHEPITAMTE NOCIGHHK 3 ERCTUTYATALYB CYXOMY MICLI A
+ TIEPEHOCT HCTPYMERT TITSHH 34 HOTOPYUKY (11, TIOTATBLLOTO BUKOPHCTAHH.

3.2 CK/1IAQAHHA

BcTaHOBITb NEpeAHI0 PyUKy: 306parKeHHs @i @
BWpiBHANTE Ta LUTOBXHiTb PYuYKy B nepenbayeHe Ons Lboro Micue. MocTaBTe MBUHT 3a
[,0MOMOroH BUKPYTKU. HagiHO 3aTATHITb FTBUHTMW.

3.3MIAroTOBKA

3aXMUCHUM KOXKYX HOXKA: 306paXKeHHs @)

3HIMITb 3aXMCHUM KOXYX 3 HOXXa Mepefd eKcrnyaTtaui€l. BUpiBHAMTE Ta HATUCHITb Ha
3aXMCHUM KOXYX Ha HiX, LL106 3adikcyBaTu 10ro.

MPUMITKA: fIKLLIO iHCTPYMEHT He BWKOPWUCTOBYETbLCS, Hampwuknag, npu 36epiraHHi a6o
TPaHCMOPTYBAHHI, Cif HAZi TV 3aXUCHUI KOXKYX.
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BE3NEKW» HA MOYATKY LIbOT0 MOCIEHUKA, BKMKOYHO BECH
TEKCT Y MI[J3ATONOBKY, MEPELLI HIX BUKOPUCTOBYBATH LIEW

MOMEPEMKEHHA! NPOUUTAUTE PO3JUT «TIPABHIIA TEXHIKH
@ BUPIb.

3axucHe cropsf»KeHHs Ta 3aXUCHUM OQAr: 306paXkeHHs @

060B”3K0BO HagsAranTe BignoBiOHUIA 3aXUCHUIA OQAT, AKUM LLINbHO Npunsarae, Hanpuknag,
3aXMCHI LUTaHW, pyKaBuULi Ta 3axmMcHe B3yTTs. HagsiranTe 3aXmMCHUM LWLOMOM 3 B6yOOBaHUM
3aXMCTOM OpraHiB Cryxy Ta 3aXMCHY MacKy 0718 061muus. 3aKpiniTe JOBre Boroccs Tak, o6
BOHO 6yJ10 BULLe PiBHSA Nyeya.

Mig yac BMKOPUCTAHHSA IHCTPYMEHTa Cnifg BUKOPUCTOBYBATU HACTYMHUN 3aXUCHUM ogsr i
3aXMCHE CNOoPSAXKEHHS:

-3aco6u 3aXUCTYy OpraHiB Cryxy;

- 3aXMCT rofosu (LLomnom);

- pyKaBWLi i3 3aTBEPAXKEHMM 3aXUCTOM Bif MUNKK;
- 3aXUCHUM KOMOBIHE30H;

- 3aXUMCHI OKynspu;

- 3aXMCHe B3yTTS,

- anTeyka nepLuoi [OoMoMorv y BUNagKy TpaBMu.

3.4 NEPLUE BUKOPUCTAHHSA

‘ : MOMEPEMKEHHA! NPOUUTAUTE PO3AUT «TIPABHIIA TEXHIKH

BE3NEKW» HA MOYATKY LIbOT0 MOCIEHUKA, BKOYHO BEChH
Eﬁll(’(I:BT Y NIAI3ATONOBKY, MTEPELLI HIK BUKOPHCTOBYBATH LIEW

byabTe 0CO6MMBO YBaXKHi MpPU MepLUOMY BUMKOPUCTAHHI iHCTPYMeHTa: 3ocepedbrecs Ta
MPUCBATITb BCIO CBOK YBary LibOMY MepLLOMY BUKOPWUCTaHHI0. 3po6iTb MepLuy Npoby Ha
BiflbHOMY MPOCTOPI 6€3 >KOAHUX NepeLUKo | HABKOSULLIHIX MPeaMeTiB.

3.5 EKCMTYATALIA TANMOPAOU ON14 OBPISAHHA

2 MOMEPEMKEHHS: HE BCTABIAUTE TA HE BUAMAWTE BUJIKY 3

PO3ETKH, KOJIU TPUTEPHUW NEPEMUKAY HATUCHYTHUM ABO,
KONW ENEKTPOIHCTPYMEHT NPAL|HOE.

PECMIPATOP, IKLLLO POBOTA NMEPE/IAYAE YTBOPEHHA NINY.
PEKOMEHQYETbCH HALIATATU MPNJATHI PYKABWUL|I TA MILIHE

: YBAIA! 3AB)Kﬂ|li1 HAJ}’HFAWTE 3AXUCHI OKYNAP. HARATAWTE
B3YTTA.

MigknoyeHHs 00 eNleKTpoMepeXi: 306paXKeHHs @
3aKpiniTb LUHYP »XMBMEHHS Ha rauky pyyku Ta BCTaBTe BUJIKY Y PO3ETKY.
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YBiMKHEHHS / BUMKHEHHS: 306paXkeHHs @.2
TpuMaiTe KyLLIOPi3 O4HIEI PYKOIO 3a 3afHI0 PYUKY, a iHLLIOK PYKOIO - 3a MEPEMHI0 PYUKY.

LLlo6 yBIMKHYTW, HaTUCHITb 3amMo6iXKHWIM MepeMuKay Ha nepegHin pyudi Ta nepeMukay
YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS Ha 3agHin pyyui ogHovacHo. [11s BUMKHEHHS BignyCTiTb nepemMmnKay
On/Off a6o 3ano6i>KHWMI NepeMmKau. Micns 3aBepLUEHHS POGOTU 3aBXAM BUMMaNTE BUMKY 3
pPO3eTKMN.

O6pisaHHA: 306pa)KeHHs @ -
MPUMITKA: HamaramTecsa TpMaTh KyLLIOPi3 Mig KyTOM Npr6nn3Ho 15° 4o NoBepxHi 06pisaHHS.

1. O6piKTe Ta nNpubepiTb FiNKW, AKi MNEpPeBULLYHOTb pisanbHy 3QaTHICTb iHCTPYMEHTA,
BUKOPWUCTOBYMTE NPMOaTHUIM CEKATOP.

2.MepeMiLLanTe KyLLI0pi3 NIErKO Yepes MoLLy 06pi3aHHS LLIMPOKMM PyXoM, 36epiratoum dopmy
YKMBOMOTY a60 YarapHUKYy.

3. Ons onTUMarnbHOi MPOAYKTUBHOCTI 06pi3aHHA PeKOMEeHOYETbCA TPOXW HaXMUMUTK KyLLIOpi3
BHW3 B HaMNpPsIMKY pyXxy.

4. He nocnilanTe Ta He HamMaramTecb 06pi3aTh 3aHafTO 6araTo O4HMM PYXOM KyLLIOpi3a.

5. 06pi3ynTe cnovaTKy 3 060X 60KiB 3HM3Y BBEPX. Lle moMo>Ke 3ano6irTv nagiHHIo TifoK B 30HY,
AKa e 6yae o6pi3aTuCh.

6. Micns 06pisaHHs 60KiB NepexoabTe 40 BEPLLUMHKW. HaMaranTecs TpMMaTH KyLLopi3 Mig KyTom
npuénnsHo 15° 4o noBepxHi 06pi3aHHS.

7. 06pi3ynTe KinbkoMa eTanaMu, SIKLLIO TifIKKM 0OCTaTHbO O0Bri, 419 OTPUMaHHSA HaMKpaLLloro
pe3ynbTaTy; HEBENMKi 06Pi3KM NIerko KOMNocTyBaTy.

MPUMITKA: NP HAOAHHI ®OPMU NOLIILHO OMOITUCA
@ TPAI'IEHIGI'IO IbHOI ®OPMW. TPAMELIEMOMIBHE OBPI3AHHA

BIANOBIAAE ITPUPONHOMY 3POCTAHHK) POC/IUH I TTPU3BOSIUTH
ONTWMANBHOIO 3POCTAHHA XUBOMMOTY, OCKIIbKN LIE
ACTb bINbLLIE CBITIA HAXCHIW YACTUHI XXUBONNOTY.

8.3MacTUTb BHYTPILLHI MOBEPXHi HOXa, SIKLLIO BiH NeperpiBaeTbCs Mig yac po6oTu.

@ MPUMITKA: NIM YAC O6PISAHHA HIX MOME 3ABJIOKYBATUCH, ‘

BUPIb ABTOMATWYHO BIOK/THOYATLCA YEPE3 HAMIPHWN
CTPYM. TOMY BIANYCTITb MEPEMUKAY ON/OFF, A MOTIM
HATUCHITb 3HOBY [1/191 TPOLI0BXXEHHA POBOTHW.

(4. TPAHCNOPTYBAHHS )

TpaHCNOPTYBaHHSA IHCTPYMEHTa MOXXe BUMaraTu LOTPMMaHHS NEBHUX BUMOT, XapaKTepHUX
[ONs BaLLIoi KpaiHW. By b nacka, noBa<amTe iX, 3BepHYBLLMCH 40 OPraHiB BNagwn CBOET KpaiHW.
BUMIiTb BUNKY 3 pO3eTKW. [lanTe IHCTPYMEHTY OXONOHYTU MPOTAroM 2 FOfMH 30BHi, MepLU HiXK
TpaHcnopTyBaTK Moro. MepekoHarTecs, LLI0 TeMMepaTypa nifg Yyac TpaHCMOPTYBaHHSA HiKonwu
He 6ye BUXOOMTW 3a MeXi TeMnepaTypw, LLI0 BKa3aHa y po3Aini LLofo 36epiraHHs. 3aXxMcTuUTb
BUPI6 Bi BaXXKKMX yaapiB a6o CUMbHUX BiGpaLin, AKi MOXKYTb BUHUKHYTW Mif, Yac nepeBe3eHHs
B TPAHCMNOPTHOMY 3aco6i. 3adikcynTe BUPI6, LLI06 3aMo6ir T Moro nagiHHI abo 3iCKOB3yBaHHH.
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(5. niaroToBkKA o 3uMU TA 36EPITAHHA )

5.1 3MALLUEHHA HO>KA

3MalLeHHs HoXa: 306Pa)I(eHHiI

HaHeciTb HeBenuKy KinbKiCTb BIAMOBIAHOro MacTMna Ha HiX (nicns uuuieHHs) ans
3abe3neyeHHs rapHoi pi3anbHOi MPOOYKTUBHOCTI Ta KpaLLMX YMOB 36epiraHHs.

5.2 3bEPITAHHA BUPOBY

36epiraHHsa BUpO6Y: 306parKeHHs -

BUMIiTb BUNKY 3 po3eTKW. HaginHO 3aKpiniTb IHCTPYMEHT y pa3i TPaHCMOpPTYyBaHHS. PeTeribHO
OrNsIHETE IHCTPYMEHT Ha NpeaMeT 3HOLLEHWX, He3aKpinneHnx abo NOLLKOL KeHUX AeTaneun.
OumnCTiTb BUPI6 Nepen 36epiraHHAM.

36epiranTe iHCTPYMEHT B YACTOMY, CyXOMy, A06pe NpoBiTPIOBAHOMY MicLi 3 TemMrepaTypoto
Big 4 0o 24 °C. HakpuinTe Moro, LLo6 3a6e3neunT 4o4aTKOBMIM 3aXUCT. He nigaaeanTe BUpi6
BM/IMBY COHSIYHUX NMPOMEHIB. MepeKoHanTecs, LU0 BUPI6 3aBXKAW 3aXMLLIEHMI Big Xxonody Ta
Bonorn. nsa 36epiraHHA MU peKOMeHOYEMO BUKOPUCTOBYBATM OPUriHarbHY YNakoBKy a6o
HaKpWBaTWU iHCTPYMEHT Bi4MOBIOHOK TKaHWMHOK abo KOPOGKOH, LLI06 3aXUCTUTWU MOro Bif
nuny.

(6. TEXHIYHE OBCJTYTOBYBAHHA )

61 YNLLIEHHS
‘ : MOMEPEMMEHHA! HE OBPOBJIATU PI3AJIbHI ETANI BE3

PYKABULIb, OCKI/IbKW BOHM TOCTPI TA MOXYTb BYTH
%\’II)\;I;LI\I/IMM WNICAS BAKOPUCTAHHS, NOTEHLIIMHO 3ABIAIOUM

YuLeHHs BUPOG6Y: 306parkeHHs @ - @

BUMITb BUNKY 3 pO3eTKUW. [lanTe iHCTPYMEHTY OXO/I0HYTU MPOTAroM 2 rofguH 30BHi, MepLL Hix
YUCTUTW OTO.

TpuManTe BCi 3aXUCHI NPUCTPOI, BEHTUNALINHI OTBOPM Ta KOPIYC MOTOPa SKOMOra YACTILLIMMMK,
6e3 cMiTTs Ta 6pyay. MpoTPITh BUPI6 raHYipKot. HacTiMHO peKOMEHOYETLCS YNCTUTU BUPIO
nicns KoXHOro BUKOPMUCTaHHA. He BUKOPMUCTOBYMTE MUMHI 3aC06U, OCKIiNIbKWU BOHW MOXYTb
po3’igaTy NacTUK Ta NOCNabuTU LiniCHICTb KOHCTPYKL i BUPOO6Y.

6.2 TPA®IK O6CJZTYITOBYBAHHA

ferans nis Mepep / nicns KOXKHOro Ko>«Hi 10
BUKOPUCTaHHSA rogvH

MEPEBIPUTU )

MOYNCTUTU )

Hix
3MACTUTK )
KOJM LIE HEOBXIOHO / AMBITLCSA PO3M1/ LLIOAO

SAMIHUTH YCYHEHHS HECIMPABHOCTEM
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6.3 3AMIHA

3aMiHa HoXKa: 306parKeHHs @

0Ona  TexHiYyHoro o6CnyroByBaHHS BWKOPUCTOBYMTE TiNbKM iOEHTUYHI  3aM4yacTUHMU.
BUKOpUCTaHHA 6yAb-IKMX iHLLUMX 4YaCTUH CTBOPHOE Hebe3rneKky abo MOXe MpU3BeCTU [0
MOSIOMKM BUPOBY. AKLLI0 BaM NMOTPIGHO 3aMiHUTU HiXK, NeEpeKOHaMTECS, LLI0 36iratoTbCst HACTYMHI
XapaKTepUCTUKKU: ofHakKoBa ¢opMa, ogHakKoBa [OBXMHA, OAHAKOBA TOBLLMHA, OOHaKoBa
Maca, ToW »Ke MaTepian.

6.4 30bPAXKEHHA B PO3IEPAHOMY BUTAAI

s onwe 8020-531802- Mpasa
21 0055110 feKopaTvBHa
1 8SJGB40-16D IBUHT e
2 8440-531804- MpaBa YacTHa 5 8006-531802- Mpasa dactia
0061510 Kopriycy B 360pi - 0061510 ooy
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POS HOMEP onuc n 8SNAB40-18D MBUHT
23 8SNAB30-08D BUHT 8202-530503- .
12 0000000 3aLlinbHUK
3 8440-531712- Buvnka B 360pi
0000110 P Tpu6osa
A 8044-531801- TpurepHMit 13 A041021-006-00 :&Dziaé‘;apfa
0017010 nepeMmkay
8123-531701- Tpubosa
8342-753502- 131
5 0000000 Mpy>nHa 0100000 rnepegava
y 8124-531601- Tpubosa
8043-531801- 0O6epTOBUI 13.2
6 0001710 LLITOK 0000000 nepegava
, 8087-531802- 3'eqHyBaNbHMIA 13.3 A041021-002-00 | Hixx B 360pi
0000000 LUTOK 8325-531601-
134 0000000 Meperopogka
8 8043-531701- O6epToBUIA
0001710 LUTOK 8325-531602- .
13.5 0000000 3aLUinibHUK
9 207010300008 Mpy>xnHa
8086-531601-
101 | 199084000069 Eéeop;""”"a” B 136 | 0100000 LT
8202-531801- .
10,6 8SNAB30-10D BUHT 14 0000000 3aLlinbHUK
10,7 207119900146 ByrinbHa LLjiTka Myda 3
N 8334-530901-
10 8440-531805- 3’egHaHHSA 15 0000000 rBUHTOBOO
0000010 MoTOpa B 360pi Hapi33to
_ THisgoBmin 8024-531701- KpuLLka
10,2 239-0008 KOHTaKT 16 0000010 nigcBivyBaHHSA
~ TepmoycagHa 8020-531803-
10,3 233-1005 Tpy6Ka 17 0017010 BepxHs KpuLLKa
10,4 239-0044 MigHa cTpiuka 20 8SJGB40-25D TBUHT
105 233-1004 1T-epgch:;yca,cl,Ha 18 8SJGB40-14D BUHT
> 19 8186-531703- MnactunHa
10,8 202031000746 TprMau MoTopa 0000010
8405-531801- 8440-531704- [opaTtkoBa
0.2 1 9000010 Cratop 2 0060710 pyuKa B 360pi
10,1 202031000579 TprMau MoTopa BepxHauyacTnHa
211 20202400241 1)
1011 | 8SIAN4O-65D | FBuHT 02024002415 | poparkosal
PYYKM
1012 | 8BC-190706-ST NigLMnHUK 8207-531601- .
21.2 lanka
8402-531801- 0000000
1013 0000010 Potop
213 8342-531601- Npy>kuHa
1014 | 8BC-240907-ST | MigLumMnHMK ) 0000000
1015 | 8292-531803- AnoMiHiEBMIA N4 8044-531802- TpurepHui
’ 0000000 TpyMay ’ 0017010 nepemMmkay
10.16 8SJGB40-16D MBUHT
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POS HOMEP onuc 25 8SEAB30-12D MBUHT
HW>XHs yacTnHa 8207-531601- .
8003-531802- ; 26 lanka
21.5 0060710 ,qo&;;Kosm 0000000
24 . 8440-531708- HIKHS KpULLIKa
21.6 8SJGB30-12D TBUHT 0060710 B 360pi
8206-531601- 271 8SJGB40-08D MBUHT
23 0000000 MBUHT
272 8202-240102- 3aLlinbHUK
8440-531803- JiBayacTuHa ’ 0000000 tH
22 0061510 KOprycy B 360pi
priycy 8 350p 8301-534101- Tpumay
NiBa 273 0001710 nigLwmnnHmKa
227 | 8020-531801- [eKopaTu1BHa
’ 0055110 8020-531804-
Haknagka 274 0060710 HWXHA KprLLKa
8006-531801- JiBavactuHa
22.2 0061510 Koprycy 28 8SJGD05-16D MBUHT
223 | 8SNAB30-08D | leuHT 8331-534701- Saxncrmm
29 0000020 KOXYX Ans
2 8024-531801- [ednexTo HOoXa
0060710 P

6.5 BUSIBJIEHHSI TA YCYHEHHSA HECTTPABHOCTEM

HEBE3MNEKA! PU3UK TPABMU YEPE3 YPAXKEHHA ENEKTPUUHUM

CTPYMOM.
I'IEPF[ﬂ BUKOHAHHAM BY[lb-AKUX POBIT 3 YCYHEHHA
HECTTPABHOCTEW BUMKHITb BUPIB.
Mpo6nema Mo>xnuBa npuumMHa YCyHeHHs Keanigikauis
lnkKa, AKy Tpeb6a obpisatn, | MepeBipTe pisanbHy KNIEHT
HafTo Benuka. 30aTHICTb HOXKa.
Hi> LWnHa MoT 6 0 . .
3aGTPAr Ha 0TOp He 3a6e3nedye epesipTe pisarnbHy KITIEHT
Finui. LOCTaTHIO MOTYXKHICTb. 30aTHICTb HOXKa.
3arocTpiTb Moro aéo CITYKBA
Hi>K noLKoaXeHo. . .p N MICNANPOOAMHOIO
3aMiHiTb Ha HOBUN. OBCITYTOBYBAHHS
HemocTaTHbO 3aTArHyTI | 3aTarHiTe ranky(un)/ KITIEHT
L ranku / rBUHTK. FBUHT(1).
HagMipHunin
Ly M. . . . CIY>XBA
Hix BCTaHOBMEHO 3aTarHiTe ranky(u) / MICAANPOOAXKHOO
HEeHaneXH1M YNHOM. FBUHT(N). OBCNYTOBYBAHHS
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Mpo6nema MoXknuBa npuumnHa YCyHeHHs Keanidikauis
MepeBipTe
nigKIoYeHHs KMIEHT
HecrnpaBHUIM LLHYP €/1eKTPUYHOI PO3ETKM.
YKUBEHHS. )
MepeBipTe gXkepeno KMIEHT
>KUBMNEHHS.
HecnpaBHUN TpUrepHun | 3aMiHiTb TPUrepHUN CITYKBA
MoTop He pne eMMan P e eMpMKaqp NICASNPOOAXHOTO
3aMyCKaEThCs. P : P : OBC/IYTOBYBAHHS
3axucT MoTopa 3auekanTe Kinbka
3a60KyBaB iIHCTPYMEHT | XBWIWH, MOKM MOTOP KMIEHT
yepes nepeBaHTaXKeHHs. OXOrloHe
BcTaHOBITbL
MepeMumKay 3HaxoguUTbCS nepemMmKay y
KINIEHT
B MofoXeHHs OFF (BUMK.). nono>keHHs ON
(YBiMK.).
. N CITYXKBA
e OTT o) | Jepemireforore | mcnanponwxoro
P ' * | OBCIYrOBYBAHHS
MoTop He HecnpaBHa ranbMmiBHa MepeBipTeiiTa CITYKBA
3 I'IVIHFIFGJTI:CH pCVICTeMa 3aMiFi|inpHa HOB MICNAMPOAAXHOTO
Y : : Y- | 0BCNYroBYBAHHS
HecnpasHa TpurepHa MNepeBipTeiiTa CITYKBA
pCI/ICTeMpa P 3aMiFLinpHa HOB MICNAMPOAAXHOTO
: Y- | 0BCAYroBYBAHHS
Hix MoraHe 06cnyroByBaHHS CITYKBA
KoMBneHM Ho)}(’a y 3aMiHiTb Ha HoBWiA. | MICTIANPOOAMKHOTO
P ) ’ OBCITYTOBYBAHHA
BVIiAbHI LLIITKU 0Cb-0Ch 3aMiHiTb BYrinbHi CIYXBA
e o WiTku/npyxuHy/ | NICANPOOAXHOMO
Mortopy He yay : onopy. OBC/YTOBYBAHHS
BMCTaYaE - — —
MOTYXKHOCTI. I'Ipy)KMHa BYTiNIbHUX 3a_MIHITb BYFifibHI CNY>XBA
LL{iITOK HeOCTaTHbO LI TKW/NPY>XUHY/ NICNANPOOAXHOIO
MilHa. oropy. OBCJ1YTOBYBAHHA
Po3niTaHHA 3arocTPITh K0T 260 CNY>XBA
nepesHol Hi>K NoLLKOO KeHO. 3aMiHi$b Ha HOBMIA NICNANPOOAMHOIO
CTPY>XKW. ’ OBCITYTOBYBAHHA
BiGpaLlis. HeAoCTaTHBO 3aTArHYTI | 3aTArHiTe ramky(u)/ KMIEHT
ranku / rBUHTW. rBUHT(1).
IHCTPYMEHT
panToBO leJHyp HMBTEHAA Bi3yanbHa nepesipkKa KMEHT
BMWLLIOB 3 eKCryaTauii.
3yMUHMBCA.
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6.6 HEYCYBHI O6CTABUHW: KPUTUYHI MPOBJIEMU

Mpo6nema YCyHeHHs
HeramHo 3ynuHiTb NOro, BUMMITb BUSIKY 3
Mig yac po6oTK 3 iIHCTPYMEHTa rae AUM. pO3eTKMW, a MOTiM 3BEPHITbLCA [0 CEPBICHOrO
UeHTpy
(7. KIHELb TEPMIHY CJ1Y>KBU )

BMPO6U HEOOXIAHO 36MpaTV OKPEMO Ta BiGHOCUTW Ha YyTMAIi3auito B cniewianbHi MyHKTU
= 300PY. 32 foAaTKOBO iHGOPMaLito oA yTUI3aLii 3BepHITLCA 40 MiCLIEBUX OpraHiB
Bnagw abo 4o CBOro gunepa.

ﬁ He yTunisynTe enekTpmnUHi BUPO6U pa3oM 3 Mo6Yy TOBUM CMITTAM. BXXMBaHi eNeKTpUYHi

(8. TAPAHTIS )

8.1 HALLIATAPAHTIA

Bnpobu ¢pipmm STERWINS po3pobneHi BignoBigHO 40 HaMBULLIMX CTaHZAPTIB AKOCTi BUPOGIB,
npu3HayYeHnX ONs CroXWBYOrO PUHKY. LA rapaHTia npogaky fAie nportarom 5 pokiB Bif
[atv npuabaHHa BUPOGY. Lia rapaHTis oxonntoe BCi fedpekTn mMaTepianis Ta BUrOTOBMEHHS:
BiCYTHICTb AeTanen Ta efleMeHTIB Ta MOLUKOAKEeHHS, LL{0 BUHMKAIOTb Y 3BUYaMHNX YMOBaX
ekcnnyaTauii. PEMOHT i 3aMiHa feTanen He 03Ha4yaloTb NMPOAOBXKEHHSA MOYaTKOBOI rapaHTil.
Bn NOBWMHHI 6yTK B 3M03i HagaTV NiATBEPOKEHHS MOKYMKWN LibOro BMPO6y Ta JaTy MOKYMKW.
FapaHTia Ha BUPi6 06MeXKeHa BapTiCTio BUPOOBYy.

8.2 BUKNIOYEHHS rAPAHTII

lapaHTia He MOLUMPKETBCA Ha MNpobrnemMu Ta iHUMOEHTU, LU0 BMHUKAKTb Yy pesynbTaTi
HenpaBWUIbHOIr0 BUKOPUCTaHHS BUPOOGY.

FapaHTis He NOLLMPIETHLCS Ha:

- BUPI6, AIKNI BUKOPUCTOBYBABCS HEHANEXHUM YNHOM, a60

- BUPI6, AKMI 6y10 NOLLIKOAMEHO BHACNiA0K TPaHCNOPTYBaHHS a6o HanallTyBaHHSA, a6o

- BUPI6, KNI 6YB BipEMOHTOBaHMI a60 NPOBOAMIIACS 3aMiHa [eTanen CTOPOHHIMM ocobamMu, a6o
- NOLLIKOOPKEHHS! Bif i 30BHILLIHIX $aKTOpIB a60 CTOPOHHIX MpeaMeTiB (MicKy, KaMiHHA TOLLIO), a60

- BUPI6, SKMI 6yN10 NOLLIKOAXEHO BHACNiA0K He[OTPMMaHHA NpaBu TEXHIKM 6e3neKkn abo
iHCTPYKLi 3 BUKOPUCTaHHS, a6o

- BUPI6, SKMI po36mpanm abo BigKpmeanu, abo

- BMPpi6 nepebyBas y BOSIOrOMy cepefoBuLLi (poca, [oLL, 3aHYPEHHS Y BOAY ToLL|0), a60

- BUPI6, SIKNUIA BUKOPUCTOBYBABCS 3 NPodecinHo MeToto, abo

- BUPI6, AKMI NiggaBaBcs TeMrepaTypam, LLIo BUXOOATb 3a MeXKi, BKa3aHi B po3fini «36epiraHHs».

Bupi6 Mae BMKOPUCTOBYBATUCH Y 3BMUYAMHMX YMOBaAX eKcryaTtauii, a He ans npopecinHmx
uinen. ToMy LS rapaHTis He PO3MOBCIOAXXYETbCS Ha BUPOGW, LLO BUMKOPUCTOBYHOTLCA
KOMMaHisiMM 3 yrnopsagKyBaHHS Ta O3efleHeHHs, MiCLieBMMM opraHamu Brnagu, a TakoX
KOMMaHisiMK, IKi MPOMOHYOTh OrnlayyBaHMI abo 6e30MIaTHUM MPOKaT 06riagHaHHS.

Y pasi BUHMKHEHHS MpPo6remMu abo BUSABMEHHS AedeKTy HeobXidaHO CroyvaTKy 3BEepPHYTUCS
0o gunepa STERWINS. Y 6inbLUOCTi BUNagKiB came BiH 3MOXe BUPILLMTU Npobriemy a6o
YCYHYTU fedeKT. 36epiranTe paxyHoK-¢paKTypy ab6o KBUTaHLit0, OCKINbKK iX HeobxigHoO 6yae
npeg’sBUTK 415 06p0o6KM 6yOb-KUX MPETEeH3in.
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(9. OEKJTAPALIA NMPO BIAMOBIAHICTb
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Introducere )

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem
toate eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor.
IMPORTANT ! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE $I iNTRE]’INERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL TNAINTE
DEAUTILIZAPRODUSUL.VARUGAM ACORDA'!'IATEN'!'IEAVERTIZf\RILOR DE BAZAREFERITOARE
LA SIGURAN]’A DINACEST MANUAL, $I PASTRA'!'I MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

[ IMPORTANT, A SE PASTRA PENTRU CONSULTARI
1

W VIITOARE: VA RUGAM CITITI CU ATENTIE

UTILIZAREA INTEN'[IONATAATRIMMERULUI ELECTRIC PENTRU
GARD VIU 650W

Acest produs este destinat numai utilizarii Tn aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei
cladiri Tn nicio circumstanta. Trimmerul de gard viu electric este destinat utilizarii numai in
conditii uscate si cuiluminare buna. Acest trimmer de taiat gard viu trebuie sa fie utilizat numai
pentru taierea gardurilor vii, a tufisurilor si tufelor din gradini domestice. Nu il utilizati in alte
scopuri. Respectati capacitatea maxima de taiere. Nu taiati crengile care depasesc capacitatea
maxima mentionata. Acest produs este conceput pentru utilizare manuala. Acest produs nu ar
trebui sa fie instalat pe un banc de lucru sau orice alt suport. Produsul nu este destinat utilizarii

Dupé despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca
exista) sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugdm nu-l utilizati si
predati-l magazinului de unde l-ati achizitionat. Daca transmiteti aceasta scula altor persoane,
va rugam predati-o impreund cu acest manual de instructiuni.

Va rugam sa retineti cd echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop
comercial sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nuld daca masina este
utilizatd in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest
produs a fost conceput sé fie utilizat peste o perioada de 5 ani (Durata de viata anticipata).

CZ. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA )

2.1INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PRIVIND SCULELE ELECTRICE

AVERTISMENTCITITITOATEINSTRUCTIUNILE,AVERTISMENTELE
DE_SIGUBANTA, [LUSTRATIILE SI' SPECIFICATIILE LIVRATE
IMPREUNA CU ACEASTA SCULA ELECTRICA. NERESPECTAREA
TUTUROR INSTRUCTIUNILOR ENUMERATE MAI JOS SE POATE
SOLDA CU, SOC .ELECTRIC, INCENDIU $I/SAU VATAMARE
CORPORALA GRAVA.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $I INSTRUCTIUNILE PENTRU
CONSULTARE ULTERIOARA.
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« TERMENULSCLALECTRIH DINAVERTISMENTESEREFERALASCLA
DUMNEAVOASTRAELECTRICAALIMENTATADELAPRIZA(CUFIR)SAUCEA
OPERTACUBTERE e,

+ DACAPRODUSULESTEDEAASAMBLA, ASIGURATI ACATOATE

SURUBURILE UNT BINE STRANSE INAINTEDE

AL UTIIZA DAGPRODUSIL

2.2 SIMBOLURILE DE PE PRODUS

NECESITAASAMBLAREADECATREDUMNEAVOASTRA VARUGAMASIGURAT-
W, |NMOMENTULDESFACERIIAMBALA]ULUICAAU FOST FURNIZATE

TOEEL

NTELENECESARE PENTRU ASAMBLAREAPRODUSULUI
;

DACAPRODUSU LESTEAVARIAT AU PREZINTADEFECTE - UTILZAT
PREDATHL CELUIMATAPROPIAT MAGAZIN

Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica
conformitatea acestui produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un
test de conformitate cu acest directive a fost executat.

Marcaj unic al circulatiei
produselor pe piata statelor
membre ale uniunii vamale.

n conformitate cu
reglementarile tehnice ale
Ucrainei

Codul international de
protectie (grad de protectie
impotriva patrunderii prafului
si a apei)

¥
>

Cititi si respectati toate
instructiunile inainte de a
utiliza acest produs, respectati
toate avertismentele si
instructiunile privind
siguranta.

Produsele electrice reciclabile nu trebuie sa fie eliminate impreuna cu
deseurile menajere. Va rugam sa reciclati in cazul in care exista facilitati.
Contactati autoritatile locale sau magazinul de desfacere pentru a
obtine informatii privind reciclarea.

Purtati echipament de
protectie auditiva.

Purtati protectie pentru ochi.

Purtati echipament de
protectie a capului.

Purtati protectii pentru maini.

Purtati cizme de protectie.

> @@

Pericol

Acest produs este din clasa

efectua operatii de intretinere
sau de curatare.

=m\ | Nu expuneti produsul la ploaie ?nigg?;i%tlc?g A;:fasttullucru
i sau conditii de umezeala. D este echipat cm?izolatie
imbunitatita sau dublata.
indepértati setul de
e\ acumulatoriinainte de a | | Tineti trecatorii la distanta.
-t
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@ Tineti mainile departe de lame.

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

Tipul si sursa de pericol:
Tipul si sursa de pericol: Acest simbol indica faptul

Nerespectarea acestei cd avarierea aparatului, a

avertizari poate provoca mediului si a altor bunuri poate

vatamarifizice sau deces. surveniin urma nerespectarii
acestui avertisment.

Nota : Acest simbol indica Cititi manualul de instructiuni:

prezenta unor informatii |||I Acest simbol indica

importante pentru o mai buna necesitatea de a citi cu atentie

intelegere a acestui produs. manualul de instructiuni.

Acest produs este reciclabil.

&2 | Daca numai poate fi utilizat, @

4 ; .
S predati-l unui centru de
reciclare a deseurilor.

®

Punct verde: reciclarea
ambalajelor

5 Nivel de putere acustica

L

Codul de reciclare a hartiei. ggran’gat _(testat conform
&

Directivei 2000/14/CE
amendata de 2005/88/CE).

PAP

@ Va rugdm consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

2.4 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A) PASTRATIZONADE LUCRU CURATASI BINELUMINATA.ONELE.~ SCULELEELECTRICE CRECAZASCANTEL CARE POTAPRIDE PRAFUL AU
AGLOWERATE S INTUNECATE PREDISPUN LAACCDENTE GAZELE

B)NUFOLOSTISCULELE ELECTRICENATWOSFERE EXPLOZIVE, CUMAR ) TINET]COPI S CEIPRIVITORI LADISTANTAINTIMPCEFOLOSITIUN
FIINPREZENTALICHIDELORINFlAMABIlE AGAZERSAUAPRAFLLL.  INTRUMENTELECRE. STRAGEREATENTIE VA POAT FACE SAPERDET
CONTROLUL.

2.5 SIGURANTAELECTRICA

A)FISLE SCULEIDE PUTERE TEBIE S POTRIVEASCACUPRIZA. - CRUREPREZITAUNAIS ORI EECTROCUTIE N CAZUL N e
N MODIFCATINICIODATASTECHERUL, SUBNICIOFORMANUUTLIZATI - CORPUL DUMNEAYOASTRAESTE pAMANTT
FISEADAPTORCUSCUlEELECTRICECUIMPAMANTAREUMPAMANTATH (] NUEXPUNET]SCULELEELECTRICE LAPLONI SAUCONDITIDE
IS NEMODIFCATE §1PRIZELEPOTRIITE VORREDUCE ISCULDE UMEZEALA APAPITRUNSHNTR-O SCULAELECTRCAVACRESTERISCULOE
FLECTROCUTARE FLECTROCUTARE

B EVITATICONTACTULCORPULUICUSUPRAFETE MPAMANTATESAU U

IMPAMANTARE CMARFITEVI, RADIATOAR, PLIT S1FRIGIDEREACES
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D] NUABUZATIDE CABLU. WU FOLOSITI NICIODATACABLUL PENTRU
TRANSPORTAREA, TRAGEREA SAU DECONECTAREASCULEI ELECTRICE.
TINETI CABLULDEALIMENTAREDEPARTE DECALDURA UlEI MARGIN
TAIOASE S PIESEINMISCARE CBLIRLEEELTREEDETRORAESH
INCALETECRESCISCULDE ELECTROCUTARE,

F)LAUTILZAREAUNEISCULE ELECTRICEINAER LIER, UTLIZATIUN
PREUNGTORADECYATPENTRUTLZARENEXTEROR LT

2.6 SIGURANTA PERSONALA

) FTIVIGLENT, URMARITICEEACE FACETIAPELATILABUNULSINT
CANDUTILIZATIOSCULAELECTRICA NUUTIlIZATIOSCULAELECTRICA
CANDSUNTETIOBOSIT S SUBINFLUENTADROGURILOR AALCOOLULUI
SAUAMEDICATIEI INVONENTDENEATE N INTIMPCEUTILIZATI
SLULELE ELEGTOE S POATESOLDACVATAMAN CORPORALEGRAVE

) UTIIZATIECHIPAMENT DEPROTECTIE PERSONALA, PURTATI
INTOTOEAUNAECHIPAMENTDE PROTECTIEOCULARA ECHPAVENTELE
DFPOTECTE, CUMARF HASCADE RAE BOCANC) OEPROTECTIE
ANTIDERAPANTI CASCASHUPROTECTLEAUDITIVE UTLZATE oo
(REPUZIONE VORREDUCE VETAMARLE CORPORALE

) PREVENTIPORNIREAACCIDENTALA. ASIGURATIVACA
INTRERUPATCRULESTE POZITIONATPEOFF‘0PRIT)INAINTE OE
CONECTAREMASURSADEENERGIEElECTRICASI/SAUACUMULATOR
INAINTEDE RIDICAREASAUTRANSPORTAREA SCULE TRANSPORTUL
SCULELORELECTRICECUDESETUL PEINTRERUPETORSAUCLUALIMENTAREA
CUENERGIEELECTRICAPORNITA, PREDISPUNE LAACCIDENTE.

NI CABLUADECUAT ENTRU UTILIZAREDAER LBERREDUCE ISCULDE
ELECTROCUTARE

F)DACAUTILIZAREA UNEI SCULE ELECTRICENTR-0 ZONAUMEDA
ESTE INEVITABIL, UTILIATI0 SURSA DE ALINENTARE PROTEJATACU
UNDISPOZITIVPENTRU CURENTREZIDUAL(DCR' UTIIZAREAUNUIDCR
REDUCE RISCUL DE ELECTROCUTARE.

D) NDEPARTATI RICECHEIEDEREGLARE NAINTE DE APORNISCULA
ELECTRICA, OCHEIE RECLABILASAUUNA I LASATRINTR-OPIES
ROTATIVAASCULEILECTRICEPOATEDUCE LAACCIDENTE

E}NUVAINTINDETI EXCESIV,PASTRATIVA STABILITATEAS| ECHILIBRUL
INORICEMOMENT. ACEST LUCRUPE AT N CONTROL A BUNALSCULE
FLECTRICE N ORICESTUATE

F)IMBRACATHVACORESPUNZETOR. NU PURTATI HAINE LARGISAU
BUUTER! NUVAAPROPIATI PARULSIIMBRACAMINTEADEPIESELE
AFLATEINMISCARE HANE BOUTERILESHUPARULLUNGPOTF PRNGEDY
DESELEAFLATE N MCARE

6] DACA SUNT FURNIZATE DISPOZITIVEPENTRU CONECTAREA
SISTEMELOR DE EXTRAGERE S| COLECTARE A PRAFULUI SIGURATIVACA
ACESTEASUNTCONECTATESI UTLATECORESPNCITOR, TG4
COLECTOMRELORDE PRAF ORTEREDUCE ERCOLELELEGATE D PR

H) U PERMITET] CAFAMILIARTATEA DOBANITAT URMA UTILIZARI
FRECVENTEASCULELOR VA FACA A NEGLIATISAU SNESOCOTITI
PRINCIPILEDE SIGURANTAALE SCULE, OOPERATIENEGLIJENTAPOATE
CALARAN) GRAVE TR FRACTIONE D SECUNDA

2.7 UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

A|NU FORTATISCULAELECTRICA, UTILIZATI SCULA ELECTRICA
ADECATAPENTRU APLICATIADVS. SCULAFLECTRCAORESPUNZATONRE
VREFECTUALLCRAREA A BINE I SGURANTEHAINARE LAVITEL
PENTRUCAREAFOSTPRORCTAR,

B)NOUTILIZATISCULAELECTRICADACANTRERUPHTORUL N COMUT

PEPOZITILE PORNITSI OPRIT.ORCE SCULAELECTRICACENU POATEF
CONTROLATADE LA NTRERUPTORESTE PERULOASHS TEBUEREPARITE

(| DECONECTATISTECHERULDELASURSADE ALIMENTARE S SAU
SETULDEACUMULATORIDELASCULAFLECTRICA NAINTEDEAEFECTUA

ELECTRICE, ASTFELDEASURIPRE
ACIDENTALAASCULEIELECTRICE

D) DEPOZITATISCULELE ELECTRICENEFOLOSITEINTR-UNLOC
INACCESIBIL COPHLOR S1NU PERMITETI UTILIZAREA SCULEI ELECTRICE
DEPERSOANENEFAMILIARIZATECUACEASTASAUCUACESTE
INSTRUCTIONL SCULELEELECTRCE SUNTPERICULOASE N MANLE
UTLZATCRIORNENSTRU.

E)INTRETINET] SCULELE ELECTRICE SIACCESORILE.VERIICATIDACA
EHISTAABATERIDE LA CORALITATE AU CONEXIUNILE PISELORIN

VENTIVE REDUCRISCUL DE PORNIR

ORICE REGLARE, DEASCHIMBAACCESORILE SAUDE ADEPOZITASCULELE  MISCARE, AVARIALE PIESELOR 1 ORICEALTASITUATIE CARE POATE
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AFECTAFUNCTIONAREASCULELORELECTRICE, N CAZDE DETERIORARE,
DAT SCULAECECTRICALAREPARATINAINTE O UTILIZARE. MULT
ACCIDENTESUNTCAUZATEDESCULELEELECTRICEDEFECTUOS
INTRETINITE

F)MENTINETI SCULELEASCHIETOARE ASCUTITE 1 CURATE.
FLEMENTELE F TAERE NTETINUTECOREP UNZATO SICUMUCHIDE

6) UTIIZATISCULALECTRICA, ACCESORILE SIBITURIE SCULE
tC. INCONFORMITATECUACESTEINSTRUCTIUNI TINAND SEAMA
DECONDITIILEDELUCRUSIDEMUNCACARETREBUIEEFECTUATA
T AREASCLE ELECTHCE ENTRU OERATINIDIERTEDE CELE
PREVAZUTEARPUTEADUCE LA STUATI PERILOAS

H)MENTINET! MANERELE USCATE CURATE 1 AR ULE S VASELINA.

THEREASCTTESUNTAIPUTIVPROBABILSASE NDOKE S SUNTNA US MANERELESISUPRAFETELEDEAPUCAREALUNECOASENUPERMIT

OE CONTROLAT.

2.8 DEPANARE

A)DUCETISCULAELECTRICALASERVICE PENTRUAFIREPARATADE
PERSOANA CALIFICATAUTILIZAND NUMAIPIESEDESCHIMBIDENTI.
DSTFEL SEASIGURANENTINEREANIVELULUIDE SIGURANTAALSCULE
ELECTRICE

MANEVRAREA N IEURANTAS CONTROLLLASUPRASCULEINITUATH
NEASTEPTATE.

BJAPELATILAUN PROFESIONIT U CALIFCARLE NECESARE NTRU
AVERFICAS REPARAPRODUSUL DACAESTENEVOTE DANTEDE
REUTILIZA

2.9 INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA PRIVIND TRIMMERELE DE

GARD VIU

) TINETITOATEPARTILE CORPULLI LA DISTANTADE LAMA.NU
INDERTAT MATERIALULTAIATSINUTINETI DEMATERILULCE
TREBUIETAIATCANDLAMElESUNTINMISCARE LAMELECONTINUASASE
MI$TEDUPAOPRIREACOMUTATORULUI,UNMOMENTDENEATENIIEINTIMP
CEUTILIZATITRIMMERUL SE POATE SOLDA L VATAMARI PERSONALE GRAVE.

B)TRANSPORTATITRIMMERULDEGARDVIUTINANDU HLDEMNER,

W lAMAOPRITASIAVANDGRIJASANUACTIONATIINTRERUPATORUL
TRANSPORTAREACORECTAA[RIMMERULUIDEGARDVIUVASCADERISCULDE
PORNIREACCIDENTAL, DUCAND LA RANIREA GRAVADE CATRE L

() CANDTRANSPORTATISAU DEPOZITATITRIMMERULDETAIAT
GARDVIL, PUNETIINTOTDEAUNATEACALAMEI MANEVRAREA
COESPUHTOE A TRVERLLUDE TN GARDVUAREDLC
POSIBLTATEAVATAMARI PERSONALEDELALAMELEACESTUI

D) CAND CURKTATIMATERIALLLBLOCATSAU EFECTUATOPERATI DE
SERVICEASUPRAUNITATII ASIGURATI VACATONEINTRERUPITOARELE
SUNTOPRITE, AR CABULEAMENTAREESTE DECONECTAT.
ACTIONAR o ASTEPTATAATRIMMERULUIDE GARDVIU NTINPUL
CORATIR ATERILULLBOCATSAEFECTUERI OPERATILORDE SERUCE
ASUPRADNTTPOATE UCE LAOCDENTRRIGRAVE

E|TINETIGARDUL VIU NUMAIDE SUPRAFETE D PRINDEREZOLATE,
DEOARECE LAMA POATE CONTACTA CABLURI ASCUNSE SAU PROPRIUL
CABLU. LAMELE CARE NTRA N CONTACT CUUNCIRCUITSUB TENSIUNE"POT

PUNESUBTENSIUNE PARIILEMETALICEEXTERIOAREALETRIMMERULUI$|
POTELECTROCUTAOPERATORUL.

F)TINETITOATE CABLURILE E ALIMENTARE DEPARTEDE ZONADE
TATERE ABLUR! DEALIENTARESHLCABLURI POT FIMASCAT NTURESAU
TUFSURISIPOTFITAATE ACCIDENTAL O LAMA

G)NU UTILIZATITRIMMERUL N CONDITI METEQ DEFAVORABILEIN
SPECILCANDESTE ISCDE FULGERE ASTFELVET REDUCE UL DEAFI
LOVT( DEFULGER

+ TLIZATIACEASTACOSTOARE NUMA N SCOPULPENTRU CAREAFOST
CONCEPUTA, NJDIRECTONAT COSTOAREASPRE AMENISAUNMALE

E
+ FCONECTATSURSADEALIMENTAREINTINPLLTRANSPORTULIS
TIVPULDEPOZITR

DEPOZITATITAMMERUL OEGARDVIU NINTERIR- CANDNUESTE
UTILIZATTIMM RULDE GARDVI TRERUIEDEPOZITATINNTERIOR, NTR-
UNLOCUSCATSI INCHI CUCHEA- INACCESBL COPILOR

+ TINETITONTE PARTILECORPULUILADISTANTADE LAMATATORULUL N
INDEPARTATIMATERIALULTAIATSINUTINETIDEMATERIALULCETREBUIE V
TAUTCANDLAMELE SONTIN MISCARE LAVELE CONTINUASASE MISTEDUPA
OPRIREACOMUTATORULU UNMOMEVNTVDENEATENTIEINTIMPCE UMz
TRIMMERUL EPOATE SOLDACU VATAMARI PERSONALE GRAVE.
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+ TRANSPORTAT TRIMMERUL DE GARDVIL TIVANDU-LDEANER CU LAMA
L

OPRITASIAVANDGRIJASANUACTIONATIINTRERUPATOR TRANSPORTIAEA - CABLRIDEALIENTAR AU A

|
CORECTAATRIMMERULUI DEGARDVIL ASCADERSCULDEPORNAE
ACIDENTALA, DUCAND LARANIREAGRAVADE CATRELANE,

+ (AN CURETATIMATERALL BOCATSAUEFECTUNTIOPERATI F SERVICE
ASUPRA NI ASGURATACATONTEINTRERUPRTOMELE SUNTOPATE,
HRCBLILDEALMENTIG ESTEDECONECTAT. ACTIONAREANEASTEPTATA
ATRMMERLL D R0 I INTIHRULCURETRIVATERALLLL BLOCAT
SAUEFECTUAR) OPERATILORDESERVCEASUPRAUNTRTIPOREDUELA
ACCOENTRRIGRAVE

+ TINETISCULAELECTRICANUMAIDE SUPRAFETELE ZOLATE SPECIALE,
PENTRLCALAMAISPOZITIVULIDETAEREPOKTEATINGE CABLATE
ASCUNSE SHU PROPRIULCABLIDE ALINENTARE, LAMELE CARE NTRANN
CONTACTCUUN CRCUIT*SUBTENSIUNE! POTPUNE ‘SUBTENSIONE' PARTILE

METALICE EXTERIOARE ALE TRIMMERULUI 1 POT ELECTROCUTAOPERATORUL.

+ VERFICATIGARDUL PNTRU OBECTE STRANE NANTE DEATIIA DE
EAGARDURE SARMA ASIGURATIVACADISPOZITNUL O AR ENUNTR
INCONTACTC SHAMASAUCUALTE CBIECTE DEMETAL

+ TINETITRIMERUL DE GARDVIUCORECT, DEEXEMPLCLANBELE WAN,
DACAUNTPREVAZLTEDOUANANERE. PERDEREACONTROLLL POATE
DUCE LAACCIDENTAR.

+ TINETIMANILE | PCIOIRELE LADISTANTADE DISPOZITVULDE TAERE
PERMANE NTASIMAIA ESCANDPUNETIPR ODUSUL e UNCTIUNE.

INENTARE DEPARTE DE ZONADE TAIRE
, LURIPOTFI MASCATINTUFE SAUTUFISUR!
SIPOTFITAITEACCIDENTALDE LAMA.

+ NUNCERCATSLAPUCATISAU S NDERARTATESTURLE DE GARO I
CANDAPARATULESTE INFONCTIONE NDEBERTATIRESTURL F G440
VUNUMACANDPRODUSULESTE PRI IORCONECTATELARETEAU
ELECTRICA

+ NUAPUCATINICIODATAPRODUSLLDEAPRRATOARE

+ INTOTOEAUNAASIURATACAAVETPOZITE SGURASI STABLADE
UTILIZARENTINPOLFOLOSIACEST PRODLS,

+ NOUTIZATINCYODATAPRODUSUL STAND PETREPTESAUPE O SCARL A
LUCRATIDEASUPRAALTMI ML

: 1NTOTDEAUNAASIGURAII VA CAAPIRATOAREAFURNIZATAESTE MONTAT
INANTEDEAUTILIZAPRODUSUL NUINCERCAT SAUTILIZATIUN PRODLS
INCOMPLET AU UNULECHATCUODICARIEALTORIZATE

+ VERFICAT PERIODICDISPOZITVUL OE TAEREPENTRUDEPISTAREA
AVARILORIREPARATHLE MEDIT,

+ (PRITIPRODUSUL CANDDISPOZITVULDETAERE STE BLOCAT
DRCONECTAT SURSADEALINENTAREIELMANATI LOCAIUL INSPECTAT
DSPOLTIVUL D AER ENTRUADEPSTAAARILE NANTEDEAREUTL A
PRODUSUL

+ NUSUPRANCARCATISCULA

+ PELATILAUN PROFESIONISTCUCALIFTCARLE NECESHRE ENTRU
AVERIFICASIREPARAPRODUSUL, DACAESTE NEVOIE, INAINTEDE AL
REUTILIZA

* TINETITOATE CABLURILE DEA

== —

210 AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA FUNCTIONARII

* INSPECTATIPRODUSUL, CABLUL DE ALIMENTARE, STECHERUL PRECUM
SIACCESORIILEPENTRUDEPISTAREADEFECTELORINAINTEAFIECAREI

(TN, NOUTIEATIPRODUSUL DRCRESTE AVARATSAU PREZNTSEMNE

DEUZURL

+ VERFICATICAACCESORILE S ATASHMENTELE SAFIEFIATE D
(ORESPUNZATOR

+ INTOTOEAUNAPUCATIRODUSULD
MANERULUSCATPENTRUASE AR

;
§
+ ISGURATACAFANTELE DEAERISR
NEQBSTRUCTIONATESICURATE. DACAES

MANERULACESTUI,TINET
UPORTINSIGURANTA,
ESUNTTNTOTDEAUNA
TENEVORE, CURATATI-LECUOPERE

MOALE FANTELE DE AERISIREB
AVARIEREAPRODUSULUI

OPRIT RODLSULINEDIATDACASUNTET DERANJATINTIMPCELUCRAT
CUACESTASIATUNCICANDINTRAINZONADELUCRU ATEPERSOANE.
INTOTDEADNABSTEPTT CAPRODUSULSSE OPEASCACOMPLETANTE
DEALPNE TS

+ NUVASUPRASOLICTATLEFECTUATI PAUZE LAINTERVALE PERIODICE
PENTRAVAPUTEACONCENTRAIAONTROLAIN TOTALTATE RODUSIL

+ IVANTE E APUNE PRODUSULIN FUNCTINE ASGURATHVCA
ACESTAAFOSTASAMBLATOORECTICATONTE COMPONENTEEOBLE
FUNCTIONEAZAFARADIFCULTT

LOCATE POTDUCELASUPRAINCALZRE SILA
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+ AVERTZARE:NANOMITE T, NORMELE LEGALE DETERMAORAS)

* UTILIZAREAUNOR PROTECTIIAUDITIVE REDUCE CAPACITATEADE AAUZ

E ) v v v
DILELENCAREPRODUSLLPOATE FIUTILIZAT IRESTRCTILECARE SEAPLCA - AVERTISENTE (STRIGATESAUALRME OPERATORULTREBLIESEACORDE

T CONTACTATIAUTORTATLE OCALE PENTRU AAFLANFORMATI
OETAILATE SIRESPECTATIREGLEMENTARILEIN VEDEREAPASTRARI
RELATILORBUNE CUVECINI 1A EVITACOMITEREA DE INFRACTIUNI

* (RELE DEFUNCTIONARE- UTILIZATI PRODUSUL DOAR LAORE REZONABILE
~NUDIMINEATADEVREME, NOAPTEA TARZI SAUN WEEKEN/SARBATOR!
LEGALE CAND OAMENI AR PUTEA I DERANJATLINFORMATI-VADESPRE
RESTRICTILELOCALE

+ VAT UTIJZAREAPRODUSULU N CONDIT METED DEFAVORABLE N
SPECIAL CANDESTE RISCDE FULGERE.NU UTILIZATIPRODUSUL INCONDITH
OFILUMINARE SLABA. OPERATORULTREBUIE SAPOATAVEDEACLAR ZONADE
LUCRUPENTRUAPUTEAIDENTIFICAEVENTUALELE PERICOLE.

ATENTIE SUPLIVENTARALACE S INTAMPLANZONADE LUCRU. N VA
PIERDETIATENTIA, I INTOTDEAUNA CONCENTRAT - VA ASUPRA LUCRARI.

+ TIIZAREAUNOR SCULE SMILARE I APROPIERE CRESTE ATATRICULDE

AFECTAREAAUZULUIS CAALT PERSOANE S PETRUNDAN PERIETRUL
DELUGRL.

+ MERGET., MU FUGITINICIODATA TINETITOATE PARTLE CORPULL
DUMNEAVOASTRALA DISTANTADE PESELE ROTATIVE

+ NUPUNETINICODATAPRODUSUL N FUNCTIONE FARBECHPAMENTUL
CORECTATASAT.

+ NONODIFCATINCIODATAPRODUSUL AU SAUTILIZATI COMPONENTE
ACCESOR CARE NU SUNT RECOMANDATE DECATRE PRODUCATOR

e

DACA PRODUSYL A FOST SCAPAT PE J0S, A SUFERIT SOCURI
VIOLENTE SAUINCEPE SAVIBREZE ANORMAL, OPRITI-L IMEDIAT
SI INSPECTATI AVARIA SAU IDENTIFICATI CAUZA VIBRATIILOR.
ORICE AVARIERE TREBUIE REPARATA CORECT SAU REMEDIATA DE
CATRE UN CENTRU DE SERVICE AUTORIZAT.

+ DENTRUAREDUCE RISCULDE ANRE ASOCIATCONTACTARIPIESELOR

ROTATIVE, OPRITINTOTDEAUNAAPARATUL, DECONECTATI STECHERUL DE

ALIMENTARE S1ASIGURATI-VA CATOATE PIESELE N MISCARE AU PRIT
- NAINTE DE CLRATAREA SAU ELIMINAREABLOCADULU

211 RISCURI REZIDUALE

+ FVILIARZATIVACUMODUL OE UTILZARE ALACESTUIPRODUS U
AJUTORULACESTUIMANUALDEINSTRUCTIUNT MEMORATI INSTRUCTIUNILE
DESIGURANTASI RESPECTATILE CUSTRICTETE.ACEST LUCRUVAADUTALA.
PREVENIREARISCURILOR TAPERICOLELOR. FTINPERMANENTA N ALERTA
CANDUTILIZATIACEST PRODUS PENTRUAPUTEARECUNOASTE IGESTIONA
DINTIMPRISCURILE. INTERVENTILE RAPIDE POT PREVENIRANIRILE
SERIOASE I DAUNELE. OPRITIPRODUSUL SIDECONECTATI-L DE LASURSADE
ALIMENTARE N CAZ DE ORICE FUNCTIONARE DEFECTUOASH

+ CHARDACATONTEINSTRUCTINLE SUNTURMATECUSTRTETE, ToT

RAMAN EACTORI CARE AR PUTEAPREZENTARISCURIPRECUM:
~ARUNCAREA UNOR PORTIUNIDIN PIESAAFLATAINLUCRU.

- RANIPROVOCATE DEVIBRATI UTILIZATI MANERELE DESEMNATE |

INCERCATISAREDUCET| DURATADE LUCRUSIEXPUNERER,

i

~LEZUNICAUZATE DE ZGOMOT PURTATI PROTECTIA URECHSIREDUCET

- LALASAREAPRODUSULUINESUPRAVEGHEAT
- NANTE DEAINSTALASAUASCOATE ATASAMENTELE

)

- NAINTEDEAVERIFCA NTRETINESAULUCRALAPRODLS

TIMPULDELUCRU SIEXPUNERE.

7

~INHALAREAPRAFULULSIAPRRTICULELOR. )

~PURTATY N PERMANENTAECHIPAMENT DE PROTECTIE OCULAR.
DACAVACONFRUNTATICU ORICARE DINTREACESTIACTORIINTINPUL
UTILZARNSCULE PRI APARATUL CONSULTATIIMEDIATMEDICUL

DUMNEAVOASTRA

+ RANRIPOTFICAUZATE SHUAGRAVATE DE TILIZAREA NDELUNGHTIA
SCULEL, CANDUTIIZATIORICE SCULATIMP NDELUNGAT, ASIGURAT-VACA
EFECTUATIPAUZE REGULATE.

+ TILZAREANDELUNGATAAPRODUSULUIEXPUNE TILIZATORUL
LAVIBRATI CARE POTCAUZAQ GAMADEAFECTIUNICUNOSCUTACAS
SINOROMLDEVIRAT! ANA-BRATSVMB) O EXENPLUDEGETELE
SEALBESC, PRECUM S1BOLISPECIFICE PRECUM SINDROMUL TUNELULUI
CARPIAN.
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+ PENTRUAREDUCEACESTRISC CANDUTIZATIPRODUSLL NTOTDEAUN
PURTATI MANUSIDE PROTECTIES1PASTRAT-VAMAINILE CALDE

212 DATE TEHNICE

Model EHT2-60.4
Tensiune nominala (V) 220-240V~50Hz

Putere nominala (w) 650W

Capacitate max de taiere 27mm

Lungime lama 60cm

Distanta intre dinti 35mm

Greutatea neta (fira ambalaj) 3.9kg
Nivel garantat de putere acustica (dB(A)) 103
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) 96,8
Intensitate nominala 2.5A

Nivelul vibratiilor (K=1,5m/sec2) 5m/sec?

Viteza fara sarcina (min-1) 1700

Grad de protectie IP IP2X

Valoarea totala declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard
de testare si poate fi utilizatd pentru compararea sculelor intre ele. Valoarea totala declarata
a vibratiilor poate fi utilizatd si intr-o evaluare preliminara a expunerii. Valoarea vibratiilor si
zgomotul in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate diferi de valoarea totald declarata
in functie de modul de utilizare al sculei; si este posibil sa fie necesara identificarea masurilor de
siguranta pentru protectia operatorului, care se bazeaza pe o estimare a expunerii in conditiile
efective de utilizare (luadnd in considerare toate partile ciclului de operare, cum ar fi timpul cAnd
scula este oprita si cAnd merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

(3. ASAMBLAREA )

AVERTISMENT! PRODUSUL TREBUIE ASAMBLAT IN INTREGIME
INAINTE DE A F1 PUS IN FUNCTIUNE! NU UTILIZATI UN PRODUS
CARE ESTE ASAMBLAT NUMAI PARTIAL SAU ASAMBLAT CU PIESE
DEFECTE! RESPECTATI INSTRUCTIUNILE DE ASAMBLARE PAS CU
PAS SI FOLOSITI IMAGINILE FURNIZATE DREPT GHID VIZUAL
PENTRU AASAMBLA PRODUSUL CU USURINTA!
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31 DESPACHETAREA

1. Maner frontal

4 10 2. Comutator manual de
5 / / Asiguran'gé
TR 1 3. Intrerupator declansator
; // 2 4. Maner posterior
6 6 5. Aparatoare
8 6. Dispozitiv de prindere cablu

7. Deschidere
8.Lama

9. Teaca lama
10. Indicator LED

- PUNTTMANUSIATONC CANDDESPCHETA. « PSTRATCUTIAPENTRU RELTILER VITORRETRANSPORTS
- NOUTLEATCOTER (T FERISTHUSADACESCESLIRE — DEPOZTRE A
PENTRUADESPACHETA « PSTRATMANUALULDENSTRUCTION NTRUNLOCUSATPENTRY

+ TRANSPORTATISCULANOMADE MANER k1. (ONSULTIR VITORRE
3.2 MONTAREA

Montarea manerului frontal : ilustratia @§i @2

Aliniati si impingeti manerul in spatiul prevazut in acest scop. Puneti surubul cu o surubelnita.
Strangeti suruburile in siguranta.

3.3 PREGATIREA

Teaca lama: ilustratia €X)
indepartati teaca lamei de pe lama inainte de utilizare. Aliniati si impingeti teaca lamei pe lama
pentru a o atasa.

NOTA: intotdeauna repuneti teaca peste lama cand produsul nu este utilizat, pentru depozitare
sau transportare.

@ AVERTISMENT ! CIT|TI CAPITOLUL « INSTRUCTIUNI PRIVIND

SIGURANTA » DE LA INCEPUTUL ACESTUI MANUAL INCLUZAND
TOT TEXTUL SITUAT SUB SUBCAPITOL PREZENT INAINTE DE A
UTILIZAACEST PRODUS.

Echipamente de siguranta si imbracaminte de protectie: ilustratia @9

Este imperativ sa purtati imbracdminte de protectie adecvata si fixa pe corp precum pantaloni,
manusi si incaltaminte de protectie. Purtati casca de siguranta cu antifoane incorporate si o
protectie pentru fata. Prindeti-va parul lung, astfel incat sa fie deasupra umerilor.

Utilizati urmatoarele articole de imbracaminte si echipamente de protectie cand utilizati acest
produs:

- Protectii auditive
- Protectia capului (Casca)
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- Manusi cu protectie aprobata impotriva ferastraului
- Protectie generala

- Ochelari de protectie

- incaltaminte de protectie

- Trusa de prim ajutor in caz de raniri.

3.4 PRIMA UTILIZARE

‘ j AVERTISMENT ! CIT|TI CAPITOLUL « INSTRUCTIUNI PRIVIND

SIGURANTA » DE LA INCEPUTUL ACESTUI MANUAL INCLUZAND
TOT TEXTUL SITUAT SUB SUBCAPITOL PREZENT INAINTE DE A
UTILIZAACEST PRODUS.

Acordati atentie deosebita cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-
va intreaga atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole
si fara elemente inconjuratoare

3.5 RECOMANDARI DE UTILIZARE $I TAIERE

' c AVERTISMENT: NU INTRODUCET| SAU DECONECTATI FI%II\E iNsTIMP

CE_DECLANSATORUL ESTE APASAT SAU IN TIMP CULA
ELECTRICAESTE IN MISCARE.

ATENTIE! PURTAT| INTOTDEAUNA OCHELARI DE PROTECTIE.
UTILIZATI O MASCA DE FATA DACA OPERATIA GENEREAZA PRAF.
SE_RECOMANDA PURTAREA MANUSILOR ADECVATE $I A
INCALTAMINTEITRAINICE.

Conectarea la sursa de curent: ilustratia @D

Fixati cablul de alimentare la carligul manerului si conectati fisa la retea.

Pornirea/Oprirea: ilustratia @2

Tineti produsul cu 0 mana pe manerul posterior si cu altd mana pe manerul frontal.

Pentru a PORNI, apdsati comutatorul de siguranta de pe manerul din fatd si comutatorul de
pornire/oprire de pe manerul din posterior in acelasi timp. Pentru a OPRI scula, eliberati fie
intrerupatorul on/off sau intrerupatorul de siguranta. Intotdeauna deconectati trimmerul de
gard viu de la acumulator dupa ce ati terminat de utilizat.

Utilizarea trimmerului: llustratiile @8 1a

NOTA: incercati sa mentineti dispozitivul de taiere intr-un unghi de aproximativ 15° fata de
suprafata de taiere.

1. Taiati si Indepartati crengile care depdsesc capacitatea de tdiere a produsului, utilizand un
foarfece adecvat de gradina.

2. Deplasati lama usor prin suprafata de taiat cu o miscare de baleiere urmand forma tufisului
sau a boschetului.

3.0nclinare usoara in jos a lamei de taiere in directia miscarii se recomanda pentru rezultate
de taiere optime.

4. Nu va grabiti si nuincercati sa taiati prea mult dintr-o singura miscare a lamei.
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5.Taiati ambele laturi ale gardului viu, incepand de jos si urcand inspre partea de sus. Astfel veti
preveni caderea crengilor taiate in cale portiunii care rdméane de taiat.

6. Dup taierea laturilor, continuati cu partea de sus. incercati s& mentineti dispozitivul de
tdiere intr-un unghi de aproximativ 15° fata de suprafata de taiere.

7. Taiati Tn mai multe etape daca suprafata ce trebuie tdiata este deosebit de lunga pentru
a obtine rezultate mai bune; crengutele taiate la dimensiuni mai mici vor fi mai usor de
transformat in compost.

NOTA: CAND DATI FORMA UNUI TUFIS SE RECOMANDA OBTINEREA |
@ UNEI FORME ' TRAPEZOIDALE. O TAIERE TRAPEZOIDALA

CORESPUNDE, CU CRESTEREA NATURALA A PLANTELOR
REZULTAND IN CRESTEREA OPTIMA A TUFISULUI, DEOARECE
[ﬁmﬁ% INFERIOARA'A ACESTUIA VA FI EXPUSA LA MAI MULTA

8. Ungeti suprafetele interne ale lamei daca dispozitivul de tdiere se incalzeste in timpul
utilizarii.

NOTA: IN TIMPUL TUNSULUI, ESTE POSIBIL CA DISPOZITIVUL DE
TAIERE SA SE BLOCHEZE. DE ACEEA, PRODUSUL SE VA OPRI
AUTOMAT DATORITA SUPRACURENTULUI. DIN ACEST MOTIV
ELIBERATI INTRERUPATORUL ON/OFF, DUPA CARE REPORNIIi
PRODUSUL PENTRUA CONTINUA CU TUNSUL.

(4. TRANSPORTUL )

Transportarea masinii poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice pentru tara
dumneavoastra. Va rugam asigurati-va ca le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele.

Scoateti fisa din priza. Lasati masina sa se raceasca timp de 2 ore inainte de a o transporta.
Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu va depasi niciodata intervalul de
temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare. Protejati produsul de impacturile
violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul. Asigurati
produsul pentru a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia.

(5. DEPOZITAREA PE TIMP DE IARNA )

5.1 CURATAREA LAMEI DE TAIERE

Lubrifianti lama: ilustratia

Aplicati o cantitate mica de lubrifiant adecvat pe lama (dupa curatare) pentru a mentine
performante bune de taiere si conditii mai bune de depozitare.

5.2 DEPOZITAREA MASINII

Depozitarea produsului: ilustratia la

Scoateti fisa din priza. Verificati ca ati asigurat scula electrica pe perioada transportului.
Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate, slabite sau avariate. Curatati produsul
inainte de depozitare.
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Depozitati masina intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si 24°C.
Acoperiti-o pentru protectie suplimentara. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui.
Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate. Va recomandam sa
utilizati ambalajul original pentru depozitare sau s& acoperiti produsul cu un material textil
adecvat sau cutie pentru a- proteja de praf.

(6. INTRETINEREA )

6.1 CURATAREA

AVERTISMENT ! NU MANIPULATI PIESELE TAIETOARE FARA
MANUSI, DEOARECE ACESTEA SUNT ASCUTITE $I POT DEVENI
EI(;EI{!I?(I)}{{\ILPUPA UTILIZARE, CAUZAND POTENTIAL VATAMARI

Curatarea produsului: ilustratia G)1a 63

Scoateti fisa din priza. Lasati masina sa se raceasca timp de 2 ore inainte de a o curéta.

Pastrati toate dispozitivele de sigurantd, fantele de aer si carcasa motorului fara resturi si
murdarie. Stergeti produsul cu o carpa. Se recomanda cu caldura sa curatati dispozitivul dupa
fiecare utilizare. Nu utilizati agenti de curatare, deoarece acestia pot ataca plasticul si fragiliza
integritatea structurala a produsului.

6.2 PROGRAM DE INTRETINERE

Component Actiune Inainte/| Pypa fiecare Lafiecare 10
v utilizare ore
VERIFICATI )
CURATATI °
Lama
UNGETI °
CAND ESTE NEVOIE / CONSULTATI INSTRUCTIUNILE
SCHIMBATI DE DEPANARE

6.3 INLOCUIREA

inlocuiti lama: ilustratia G2

La intretinere, utilizati numai piese de schimb identice. Utilizarea oricaror altor piese poate
crea un pericol sau poate produce o deteriorare. Daca veti inlocui lama de téiere, asigurati-va
cd urmatoarele caracteristici sunt aceleasi: aceeasi forma, aceeasi lungime, aceeasi grosime,
aceeasi greutate, acelasi material.
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6.4 VEDERE DE ANSAMBLU

POS | REFERINTE DESCRIPTION 3 8440-531712- | \ o mblu fisa
0000110 ’
1 8SJGB40-16D Surub
4 8044-531801- Decl t
2 8440-531804- | Ansamblu carcasa 0017010 eclansator
0061510 dreapta
5 8342-753502- A
21 8020-531802- | Capac decorativ 0000000 re
? 0055110 sténga
6 | 8043931801 | iy rotativa
8006-531802- < 0001710
2,2 0061510 Carcasa dreapta
7 8087-531802- Tiis +
2,3 | 8SNAB30-08D | Surub 0000000 ija conectoare
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POS REFERINTE DESCRIPTION 8325-531601- -,
: 1341 0000000 Partitie
8 8043-531701- Tijarotativa
0001710 y 8325-531602- -
13,5 0000000 Garnitura
9 207010300008 Arc
. 8086-531601- .
10,1 199084000069 Switch Assy 13,6 0100000 Stift
10,6 8SNAB30-10D Surub " 8202-531801- Garniturs
10,7 207119900146 Perie de carbon 0000000
8440-531805- Ansamblu 8334-530901-
10 1 0000010 conexiunemotor | | > | 0000000 Mangon surub
10,2 239-0008 Terminal mama 8024-531701- S
— 16 0000010 Capac iluminator
10,3 233-1005 . _ _
termocontractabil 17 (8)8127001%31803 capac superior
10,4 239-0044 Banda din cupru
Tub 20 8SJGB40-25D Surub
105 | 2331004 termocontractabil | |18 8SJGB40-14D Surub
10,8 202031000746 Suport motor 8186-531703- ——
19 0000010 Placuta
10.9 8405-531801- Stator
’ 0000010 21 8440-531704- Auxiliar Maner De
0060710 A
101 | 202031000579 | Suport motor Y
Maner auxiliar
10,1 8SJAN40-65D Surub 21,1 202024002415 superior
10,12 | 8BC-190706-ST | Rulment 8207-531601- -
21,2 Piulita
8402-531801- 0000000 ;
10,13 0000010 Rotor
213 8342-531601- Arc
10,14 8BC-240907-ST | Rulment ’ 0000000
8292-531803- - 8044-531802-
1015 | 0550000 Suport aluminiu 214 | 0017010 Declansator
10,16 | 8SIGB40-16D Surub 215 | 8003-531802- Méner auxiliar
’ 0060710 inferior
n 8SNAB40-18D Surub
21,6 8SJGB30-12D Surub
12 8202-530503- Garniturs
0000000 arnitura 23 8206-531601- | ¢
0000000 ’
13 A041021-006- Ansamblu
00 mecanism silama 22 8440-531803- | Ansamblu carcasa
0061510 stanga
131 8123-531701- A .
' | 0100000 ngrenaj 21 |8020-531801- | Capacdecorativ
’ 0055110 stanga
13.2 8124-531601- Angrenaj 5006-53180
’ 0000000 -531801- o
102100 22,2 0061510 Carcasa stanga
133 100 Blade Assy 22,3 | 8SNAB30-08D | Surub
8024-531801-
24 0060710 Deflector
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6.5 DEPANARE

POS REFERINTE DESCRIPTION 8202-240102- -
L 27,2 0000000 Garnitura
25 8SEAB30-12D Surub
L | 8207-53601- | 273 ggg};?g‘”m' Suport Rulment
0000000 e
8020-531804- . .
8440-531708- 274 Capac inferior
0060710 Bottom Cover Assy 0060710
8SIGB40-08D Surub 28 8SJGDO05-16D Surub
8331-534701- .
29 0000020 Teaca lamei

PERICOL! RISC DE RANIRE DATORITA SOCULUI ELECTRIC.
INAINTE DE FIECARE DEPANARE OPRITI PRODUSUL.

Probleme Cauze posibile Solutii Calificari
Creanga pe care doriti sa Verificati capacitatea
Anga p ; de taiere a barei de CONSUMATOR
o taiati este prea mare e
taiere
Bara de taiere Motorul nu furnizeazs Verificati capacitatea
blocata intr-o utere suficients de taiere a bareide CONSUMATOR
creanga P taiere
Bara de taiere este Ascutiti-o sau SERVICIU

deteriorata

nlocuiti-o cu una noud

POST-VANZARI

Zgomot excesiv

Piulitele/suruburile nu
sunt bine stranse

insurubati piulita(ele)/
surubul(urile)

CONSUMATOR

Lama nu este setata
suficient

insurubati piulita(ele)/
surubul(urile)

SERVICIU
POST-VANZARI

181

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

Probleme Cauze posibile Solutii Calificari

Verlf!cafgl |ntegrarea CONSUMATOR
. prizei electrice
Cablul de alimentare este
deteriorat. iFicati
Veri Fatl sursa de CONSUMATOR
alimentare

Motorul nu Schimbati SERVICIU

porneste Declansatorul este defect declansatorul POST-VANZARI

Protectia motorului a

Asteptati cateva

Motorul nu se
opreste

blocat masina din cauza minute pentru ca CONSUMATOR
supraincarcarii motorul sa se raceasca
intrerupétorul pozitionat Pozitionati
" intrerupatorul pe ON CONSUMATOR
pe OFF (Oprit) .
(Pornit)
intrerupatorul OFF (Oprit) | Testati-lsiinlocuiti-l SERVICIU

este defect

cuunul nou

POST-VANZARI

Sistemul de franare este
defect

Testati-l siinlocuiti-1
cuunulnou

SERVICIU
POST-VANZARI

Sistemul de declansare
este defect

Testati-1 si inlocuiti-1
cuunul nou

SERVICIU
POST-VANZARI

Bara de taiere este
rasucita

Bara de taiere nu a fost
intretinuta bine

inlocuiti-l cu unul nou

SERVICIU
POST-VANZARI

Motorul este lipsit
de putere

Periile de carbon sunt pe
cale de a fi consumate

Schimbati periile de
carbon/arc/suport

SERVICIU
POST-VANZARI

Arcul periilor de carbon
nu este suficient de
puternic

Schimbati periile de
carbon/arc/suport

SERVICIU
POST-VANZARI

Proiectii de aschii

Bara de tdiere este

Ascutiti-o sau

SERVICIU

delemn deteriorata nlocuiti-o cu una noud | POST-VANZARI
Vibratii Piulitele/suruburile nu insurubati plullj;a(ele)/ CONSUMATOR

; sunt bine stranse surubul(urile)
Produsul se Cablul electric nu mai Verificarea vizuals CONSUMATOR

opreste brusc

este Tn functiune
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6.6 CIRCUMSTANTE FATALE: PROBLEME CRITICE

Probleme Solutii
Opriti imediat aparatul, deconectati
Masina scoate fum in timpul functionarii stecherul si apoi vorbiti cu centrul de
service
(7. SFAR§ITUL DURATEI DE VIA'!'I"\ )

Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
mmm Prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

ﬁ Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.

(8. GARANTIE )

8.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse
destinate pietei. Aceasta garantie de la vinzare acopera o perioadd de 5 ani de la data
achizitionarii produsului. Aceasta garantie acopera toate defectele materiale si de fabricatie:
piese si elemente lipsa, si defectiuni survenite in circumstante normale. Reparatiile siinlocuirea
pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale. Trebuie sa puteti prezenta dovada
achizitiei pentru acest produs si data cumpararii. Acoperirea garantiei produsului se limiteaza
la valoarea acestui produs.

8.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportarii sau instalarii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti; ori

- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori

- Defectiuni rezultate in urma nerespectdrii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (rou3, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare“

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea,
aceastd garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica, de autoritatile locale
precum si de catre firmele care oferd echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

in cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui s consultati intotdeauna mai intai distribuitorul
local Sterwins. in majoritatea cazurilor, distribuitorul Sterwins va putea sa rezolve problema
sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau bonul de casa: aceste documente vor fi
solicitate pentru procesarea oricaror cereri.
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(9. DECLARATIE DE CONFORMITATE
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\N
E@ Introduction )

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place
all of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT ! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY
READ THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC
WARNINGS RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER
REFERENCE.

ﬁm IMPORTANT, TO BE KEPT FOR FUTURE REFERENCE : ]

PLEASE READ CAREFULLY

(1. INTENDED USE OF ELECTRIC HEDGE TRIMMER 650W )

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The electric hedge trimmer is only intended for use in dry and well-illuminated
conditions. This hedge trimmer is only intended to be used for cutting hedges, bushes and
shrubs in domestic gardens. Do not use it for others purposes. The maximum cutting capacity
must be observed. Do not cut branches exceeding the stated maximum capacity. This product
is designed for hand use. This product should never be installed on a workbench or any other
support. The product is not intended to be used by children or persons with reduced physical,
mental or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if
any). If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your
dealer. If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or
industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial,
trade or industrial businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to
be used over a period of 5 years (Expected lifetime).

(2. SAFETY INSTRUCTIONS )

21 GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

WARNING READ ALL SAFETY WARNINGS, INSTRUCTIONS
ILLUSTRATIONS AND SPECIFICATIONS PROVIDED WITH THIS
POWER TOOL. FAILURE TO FOLLOW ALL INSTRUCTIONS LISTED
BELOW MAY RESULT IN ELECTRIC SHOCK, FIRE AND/OR SERIOUS

INJURY.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE

REFERENCE.
* THETERMPOWERTOOL'INTHE WARNINGSREFERSTO YOURMAINS- - FTHEPRODUCTISALREADY ASSEMBLED,PLEASE MAKE SURE THATALL
OPERATED (CORDED] POWERTOOLORBATTERY-OPERATED (CORDLESS| ~ SCREWSARE TIGHTLYFIVEDBEFORE USING T THE PRODUCTREQURES
POWERTOOL. THATYOU ASSEMBLE 7 PLEASE MAKE SURE UPON OPENINGTHE PACKAGE
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THATALLTHE ELEMENTSNEEDED FORSETTING UPTHE PRODUCT HAVE BEEN - PROVIDED. F THE PRODUCT ISDAMAGED ORHAS DEFECTS, DONOT USE T
ANDTAKE ITBACKTOTHE NEAREST STORE.

2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this
appliance is compliant with the applicable European directives, and a
test of compliance with these directives has been performed.

Single mark of circulation of
products on the market of the
Member States of the Customs
Union.

Conform to the technical
regulations of Ukraine

International protection code
(protection degree against
dust and water intrusion)

W ©

Read and understand all
instructions before operating
the product, follow all warning
and safety instructions.

Waste of electrical products must not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authorities or retailer for recycling advice.

Wear ears protection.

Wear eyes protection.

Wear head protection.

Wear hand protection.

Wear safety boots.

Danger

T
nin
iy

i

Do not expose the product to
rain or wet conditions.

This product is of protection
class Il. That means it is
equipped with enhanced or
double insulation.

Remove power plug before
carrying out maintenance or
cleaning work.

PO > Q@

Keep bystanders away.

® >

Keep hands away from blade
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2.3 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger:

Type and source of the This symbol indicates that
danger : Failure to observe this damage to the appliance, the
warning may result in physical environment or other property

injury or death. may occur as a result of non-
observance of this warning.

Note : This symbol indicates
important information for
better understanding of the
product.

Read the manual: This symbol
indicates that you need to read
the user manual carefully.

This product is recyclable. If
£ » | itcannot be used anymore,

$¥ | please take it to waste
recycling centre.

Green point : packaging
recycling

=

Guaranteed sound power level
. La|l | (tested according to Directive
Recycling code of paper. XX/ | 2000/14/EC as amended by
PAP 2005/88/EC).

@ Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

2.4 WORK AREA SAFETY
A)KEEP WORK AREA CLEANAND WELLLI.CLUTTEREDORDARKAREAS ) KEEP CHILDRENAND BYSTANDERS AWAY WHILE OPERATING
INVITEACCIDENTS. POWERTOOL. DISTRACTIONS CANCAUSE YOUTOLOSE CONTROL.

B)DONOTPERATE POWERTOOLS INEXPLOSIVEATMOSPHERES, SUCH
ASINTHE PRESENCE OF FLAMMABLELIQUIDS, GASES ORDUST. POWER
TOLS CREATE SPARKS WHHCH MAY IGNITE THE DUST OR FUMES.

2.5 ELECTRICAL SAFETY

A) POWERTOOLPLUGS MUST MATCHTHE OUTLET NEVERMODIFYTHE D) DONOTABUSE THE CORD. NEVER USE THECORD FOR CARRYING,
PLUGINANY WAY.DONOT USEANY ADAPTER PLUGSWITHEARTHED  PULLING OR UNPLUGGING THE POWERTOOL KEEP CORD AWAY FROM
(GROUNDED) POWERTOOLS, UNMODIFIED PLUGSAND MATCHING OUTLETS - HEAT, L, SHARP EDGES OR MOVING PARTS. DAMAGED ORENTANGLED
WILLREDUCE RISK F ELECTRICSHOCK CORDS INCREASE THE RSK OF ELECTRICSHOCK.

B)AVOIDBODY CONTACT WITHEARTHED ORGROUNDED SURFACES, ) WHEN OPERATING APOWERTOOL OUTDOORS, USE ANEXTENSION
SUCHAS PIPES, RADIATORS, RANGES AND REFRIGERATORS. THERES ~ CORD SUITABLE FOR OUTDOORUSE. USE OF ACORD SUITABLE FOROUTDOR
ANINCREASED RISK OF ELECTRICSHOCK I YOURBODYISEARTHEDOR ~ USEREDUCESTHE RSK OF ELECTRICSHOCK.

GROUNDED. F)IF PERATING A POWERTOOLINADAMP LOCATIONIS UNAVOIDABLE,
() DONOTEXPOSE POWERTOOLSTORAIN ORWET CONDITIONS.WATER USE ARESIDUALCURRENTDEVICE(RCD] PROTECTED SUPPLY,USE OF AN
ENTERNGAPOWERTOOLWILLIVCREASETHERSKOFELECTRUSHOCK. ~~ CDREDUCES THE IKOFELECTRIGSHOCK,
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2.6 PERSONAL SAFETY

A)STAY LERT,WATCH WHAT YU ARE DOING AND USE COMMON
SENSE WHEN OPERATING APOWERTOOL. DONOT USE A POWERTOOL
HILE YOU AR TIRED OR UNDER THE INFLUENCE OF DRUGS, ALCOHOL
ORMEDICATION. AMOMENTOF INATTENTION WHILE OPERATING POWER
TOOLS MAY RESULTINSERIOUS PERSONALINYURY

B)USEPERSONALPROTECTIVEEQUIPMENT ALWAYS WEAREVE
PROTECTION. PROTECTIVE EQUIPMENT SUCHAS ADUST MASK. NON-3KID
SHFETY SHOES,HARD HAT ORHEARING PROTECTION USED FORAPPROPRIATE
CONDITIONSWILL REDUCE PERSONALINJURIES.

(| PREVENTUNINTENTIONAL STARTING, ENSURE THE SWITCH SN
THE OFF-POSITION BEFORE CONNECTING 0 POWER SOURCEAND)OR
BATTERY PACK, PICKING UP OR CARRYING THE TOOL, CARRYING POWER
TOOLSWITHYOUR FINGER ONTHE SWITCH ORENERGISING POWERTOOLS
THATHAVETHE SWITCH ON INVITES ACCIOENTS.

D] REMOVE ANY ADJUSTING KEY ORWRENCHBEFORE TURNING THE
POWERTOOLON. A WRENCHORAKEY LEFTATTACHED TOAROTATING PART
QFTHE POWERTOQL MAY RESULTIN PERSONAL INJURY

2.7 POWERTOOL USE AND CARE

A)DONOTFORCETHE POWERTOOL. USETHE CORRECT POWERTOOL
FOR YOUR APPLICATION. THE CORRECTPOWERTOOL WILL DOTHE J0B
BETTERAND SAFERATTHE RATE FORWHICH T WAS DESIGNED.

B)DONOTUSETHE POWERTOOLIF THE SITCHDOES NOTTURNIT
ONAND OFF ANY POWERTOOL THAT CANNOT BE CONTROLLED WITHTHE
SIITCHIS DANGEROUS AND MUSTBE REPAIRED

(| DISCONNECTTHE PLUG FROMTHE POWER SOURCE AND/ORREMOVE
THE BATTERY PACK, F DETACHABLE, FROMTHE POWER TOOL BEFORE
MAKING ANY ADJUSTMENTS, CHANGING ACCESSORIES, OR STORING
POWERTOOLS. SUCH PREVENTIVE SAFETY MEASURES REDUCE THE RISK OF
STARTINGTHE POWER TOOLACCIDENTALLY.

D] TORE IDLE POWERTOOLS OUT F THEREACH OF CHILDREN AND
DONOTALLOW PERSONS UNFAMILIAR WITHTHE POWERTOOLOR
THESE INSTRUCTIONSTO OPERATE THE POWERTOOL. POWERTOOLS ARE
DANGERQUS INTHE HANDS OF UNTRAINED USERS.

E)MAINTAIN POWERTOOLS ANDACCESSORIES CHECK FOR

MISALIGNMENT OR BINDING OF MOVING PARTS, BREAKAGE OF PARTS
ANDANY THER CONDITION THAT MAY AFFECT THE POWERTOOL'S

E|DONOT OVERREACH KEEP PROPER FOOTINGAND BALANCEAT
ALLTIMES. THISENABLES BETTER CONTROL OF THE POWER TOOL N
UNEXPECTED SITUATIONS.

F)RESS PROPERLY, DONOT WEARLOOSE CLOTHING OR JEWELLERY.
KEEP YOUR HAIR AND CLOTHING AWAY FROM MOVING PARTS. LOOSE
CLOTHES, JEWELLERY OR LONG HAIRCAN BE CAUGHT INMOVING PARTS.

6} I DEVICES ARE PROVIDED FOR THE CONNECTION OFDUST
EXTRACTIONAND COLLECTION FACILIIES, ENSURE THESEARE
CONNECTED AND PROPERLY USED. USE OF DUST COLLECTION CAN REDUCE
DUST-RELATED HAZARDS.

H)DONOTLET FAMILIARTY GAINED FROM FREQUENTUSE OFTO0LS
ALLOWYOUTOBECOME COMPLACENTAND IGNORE TOOL SAFETY
PRINCIPLES. ACARELESS ACTIONCAN CAUSE SEVERE INJURY WITHINA
FRACTIONOFASECOND.

(PERATION. IF DAMAGED, HAVE THE POWER TOOL REPAIRED BEFORE
USE. MANY ACCIDENTSARE CAUSED BY POORLY MAINTAINED POWERTOOLS.

F)KEEP CUTTING TOOLS SHARPAND CLEAN, PROPERLY MANTAINED
CUTTINGTOLSWITHSHARP CUTTING EDGESARE LESS LKELYTOBINDAND
ARE EASIERTO CONTROL.

6] USETHE POWERTOOL, ACCESSORIES ANDTOOLBITSET. N
ACCORDANCE WITHTHESE INSTRUCTIONS, TAKING INTOACCOUNT THE
WORKING CONDITIONS AND THE WORK TO BE PERFORMED. USE OFTHE
POWERTOQLFOR OPERATIONSDIFFERENT FROMTHOSE INTENDEDCOULD
RESULTINAHAZARDOUS SITUATION.

H) KEEP HANDLESAND GRASPING SURFACES DRY, CLEANANDFREE
FROM OILAND GREASE. SLIPPERY HANDLES AND GRASPING SURFACES
DONQTALLOWFOR SAFE HANDLING AND CONTROL OF THETOOLIN
UNEXPECTED SITUATIONS.
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2.8 SERVICE

A|HAVE YOUR POWERTOOL SERVICED BY AQUALIFED REPAIRPERSON BDHAV

USING ONLY IDENTICAL REPLACEMENT PARTS. THIS WILLEN
THESAFETY OF THE POWERTOOL IS MAINTAINED

SURETHAT

ODUCTCH EDBY AQUALIFED PROFESSIONALAND
REPAIRED, IF NECESSHRY BEFORE YOU OPERATEITAGAN.

2.9 SAFETY INSTRUCTIONS FOR HEDGE TRIMMERS

A)KEEPALLPARTS OFTHE BODY AWAY FRON THE BLADE. DONOT
REMOVE CUT MATERIAL OR HOLD MATERIALTO BE CUTWHEN BLADES
ARE MOVING. BLADES CONTINUE TOMOVEAFTERTHE SWITCHISTURNED
(FF.AMOMENT OFINATTENTION WHLE OPERATING THE HEDGE TRIMMER
MAYRESULT INSERIOUS PERSONAL INJURY.

B)CARRY THE HEDGE TRIMMER BY THE HANDLE WITH THE BLADE
STOPPED ANDTAKING CARE NOTTO OPERATE ANY POWER SWITCH.
PROPER CARRYING OF THE HEDGE TRIMMER WILL DECREASE THE RSK OF
INADVERTENT STARTING AND RESULTANT PERSONAL INJURY FROM THE
BLADES.

(| WHENTRANSPORTING OR STORING THE HEDGE TRIMMER, ALWAYS
FITTHE BLADE COVER. PROPER HANDLING OF THE HEDGE TRIMMER WILL
DECREASE THE RISK OF PERSONAL INJLRY FROM THEBLADES.

D] WHEN CLEARING JAMMED MATERIALOR SERVICING THE UNIT,
MAKE SURE ALL POWER SWITCHES ARE OFF ANDTHE POWER CORD
ISDISCONNECTED. UNEXPECTEDACTUATION OF THE HEDGE TRIMMER
WHILECLEARING JAMMED MATERIAL R SERVICING MAY RESULT INSERIOUS
PERSONALINJURY.

EJHOLDTHE HEDGE TRIMMER Y INSULATED GRIPPING SURFACES
ONLY BECAUSE THE BLADE MAY CONTACT HIDDEN WIRING OR TS OWN
CORD. BLADES CONTACTINGA"LIVE" WIRE MAY MAKE EXPOSED METAL
PARTS OF THE HEDGE TRIMMER"LIVE"AND COULDGIVE THE OPERATORAN
ELECTRICSHOCK.

FJKEEPALLPOWER CORDSAND CABLES AAY FROM CUTTING ARER.
POWER CORDS OR CABLES MAY BE HIDDEN N HEDGES ORBUSHES AND CAN
BEACCIDENTALLY CUT Y THEBLADE.

6) DONOTUSETHE HEDGE TRIMMER N BAD WEATHER CONDITIONS,
ESPECIALLY WHEN THERE IS ARISK OF LIGHTNING. THIS DECREASES THE
RISKQFBENGSTRUCK BY LIGHTNING.

* DISCONNECTTHE POWER SOURCE DURING TRANSPORTATION AND DURING
STORAGE.

* STORE HEDGE TRIMMERS INDOORS - WHENNOT N USE, HEDGE TRIMMER
SHOULD BE STORED INDOORS N DAY, LOCKED-UPPLACE - 0UT OF REACHOF
CHILDREN.

» KEEPALLPARTS OF THE BODY AWAY FROM THE CUTTERBLADE. DONOT
REMOVE CUTMATERIAL OR HOLD MATERIAL TOBE CUT WHEN BLADESARE
MOVING. BLADES CONTINUE TOMOVEAFTERTHE SWITCHISTURNED OFF.
AMOMENT OF INATTENTION WHILE OPERATINGTHE HEDGE TRIMMERMAY
RESULTINSERIOUS PERSONALINJURY

* (ARRY THEHEDGE TRIMMER BY THE HANDLE WITH THE BLADE STOPPED
ANDTAKINGCARENOTTOOPERATEANYPOWERSWITCH.PROPERCARRYING
QF THEHEDGE TRIMMER WILL DECREASE THERISK OF INADVERTENT
STARTING AND RESULTANT PERSONAL INJURY FROM THE BLADES.

f
* WHEN CLEARING JAMMED MATERIAL OR SERVICING THE UNIT, MAKE SURE
ALLPOWER SWITCHESARE OFF ANDTHE POWER CORD SDISCONNECTED.
UNEXPECTED ACTUATION OF THE HEDGE TRIMMER WHILE CLEARING

e

JAMMED MATERIAL OR SERVICING MAY RESULT N SERIOUS PERSONALINJURY.

* HOLDTHE POWERTOOL B INSULATED GRIPPING SURFACES ONLY,

BECAUSE THE CUTTERBLADEMAY CONTACT HIDDEN WRING OR TS OWN
CORD. CUTTER BLADES CONTACTINGALIVE" WIRE MAY MAKE EXPOSED
METALPARTS OF THE POWERTOOL ‘IVE"AND COULD GIVE THE OPERATOR
ANELECTRICSHOCK.

* (HECKTHE HEDGE FOR FOREIGN OBJECTS BEFORE OPERATION,E .
RE FENCES. TAKE CARE THAT THE CUTTINGDEVICE DOESNOT COMEINTO
CONTACTWITHWIRE OR OTHER METAL OBJECTS.

* HOLDTHEHEDGE TRIMMER PROPERLY,E.6. WITHBOTHHANDS IFTWO
HANDLES ARE PROVIDED. LOSS OF CONTROL CAN CAUSE PERSONALINJURY.
* KEEPHANDS AND FEETAWAY FROMTHE CUTTING DEVICE AT ALLTIMES

]

f
|

* USETHISHEDGE TRIMMER ONLY FORTHE PURPOSES ITWAS DESIGNED, D0 aND FSPECIALLY WHEN SWITCHING THE PRODUCTON.

NOTAIMTHEHEDGE TRIMMERAT ANY PEOPLE ORANIMALS.

189

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

* KEEPALLPOWERCORDSAND CABLES AWAYFROM CUTTINGAREA. POWER
CORDS OR CABLESMAY BE HIDDEN INHEDGES OR BUSHESAND CAN BE
ACCIDENTALLY CUTBY THE BLADE.

* DONOTTRYTOGRASPOR REMOVE TRIMMINGS WHEN THE PRODUCT

* ALWAYSENSURE THE SAFETY GUARD SUPPLIED SFITTED BEFORE USING
THEPRODUCT. NEVERATTEMPTTO USE AN INCOMPLETE PRODUCT ORONE
FITTEDWITHAN UNAUTHORISED MODIFCATION.

» CHECKTHE CUTTINGDEVICE REGULARLY FOR DAMAGE, ANDIF DAMAGED

PUNNING. ONLY REMOVE TRIMMINGS WHENTHE PRODUCT ISSWITCHED OFF - REPARIMMEDIATELY.

AND DISCONNECTED FROM POWER SOURCE.
NEVERHOLDTHE PRODUCT BY THE GUARD.

* LWAYS BE SURE OF ASAFE AND SECURE PERATING POSITION, WHLLST
USINGTHEPRODUCT.

* NEVERUSE THE PRODUCT STANDING ON STEPS ORALADDER. DONOT
WORK OVER SHOULD HEIGHT.

210 OPERATION SAFETY WARNINGS

» (HECKTHE PRODUCT,TSPOWER PLUGAND WIREASWELLAS
ACCESSORIESFORDAMAGE BEFORE EACHUSE. DONOTUSETHE PRODUCT I
IS DAMAGED OR SHOWS WEAR

* DOUBLE CHECK THATTHE ACCESSORIES ANDATTACHMENTS ARE PROPERLY

FIXED.

* ALWAYSHOLDTHE PRODUCT ON TS HANDLE. KEEPTHE HANDLE DRYTO
ENSURE SAFE SUPPORT.

* ENSURE THATTHE AR VENTS AR ALWAYS UNOBSTRUCTED ANDCLEAR
CLEANTHEMF NECESSARY WITHASOFTBRUSH. BLOCKED AR VENTS MAY
LEADTOOVERHEATING AND DAMAGE THE PRODUCT

* SWITCHTHE PRODUCT OFF IMMEDIATELY IFYOUARE DISTURBEDWHILE
WORKING BY OTHER PEOPLEENTERINGTHE WORKINGAREA ALWAYSLET
THEPRODUCT COME TOCOMPLETE STOPBEFOREPUTTINGITDOWN.

* DONOTOVERWORK YOURSELF.TAKE REGULAR BREAKS TOENSURE YOU
CAN CONCENTRATE ONTHE WORK AND HAVE FULL CONTROL OVERTHE
PRODUCT.

* BEFORE SWITCHINGTHEPRODUCT ON, CHECK WHETHER THASBEEN
ASSEMBLED CORRECTLY ANDALL THE MOVANG PARTS ARE RUNNING
SMOOTHLY.

» WARNING: N SOME COUNTRIES REGULATIONS DEFINEATWHATTIME OF
THEDAYAND ON WHAT SPECIAL DAYS PRODUCTSAREALLOWED TOBE USED
ANDWHAT RESTRICTIONS APPLYLASK YOUR COMMUNITY FORDETALED
INFORMATIONAND QBSERVE THE REGULATIONSIN ORDERTO PRESERVE
APEACEFULNEIGHBOURHOOD AND AVOID COMMITTING ADMINISTRATIVE
QFFENCES!

* SWITCH THE PRODUCT OFF WHEN THE CUTTING DEVICE §BLOCKED.
DISCONNECTTHE POWER SOURCE AND REMOVE THE BLOCKAGE. INSPECT THE
CUTTING DEVICE FOR DAMAGE BEFORE USINGTHE PRODUCT AGAIN.

* DONOT OVERLOAD YOURTOOL.

* HAVETHE PRODUCT CHECKED BY AQUALIFED PROFESSIONALAND
REPAIRED, I NECESSARY BEFORE YOU OPERATE TAGAIN.

* (OPERATING HOURS - ONLY OPERATE THEPRODUCT ATREASONABLE HOURS
~NOTEARLY INTHE MORNING, LATEATNIGHT ORON WEEKENDS/PUBLIC
HOLIDAYS WHEN PEOPLE MIGHTBE DISTURBED. INFORM YOURSELF ABOUT
LOCALRESTRICTIONS

* AODUSINGTHEPRODUCT N BAD WEATHER CONDITIONS, ESPECIALLY

WHENTHERE IS ARISK OF IGHTNING. DONOT OPERATE THE PRODLCT IN

POOR LIGHTING. THE OPERATORREQUIRES ACLEARVIEW OF THE WORK AREA
TOIDENTIFY POTENTIAL HAZARDS.

USEOFHEARINGPROTECTIONREDUCESTHEABILITYTOHEARWARNINGS
(SHOUTS ORALARNS|.THEOPERATOR MUST AY XTRAATTENTIONTO WHAT
IS GONGONINTHE WORK AREA. DO NOTGET DISTRACTED, ANDALWAYS
CONCENTRATE ONTHETASK.

* (PERATING SIVILARTOQLS NEARBY INCREASES BOTH THE RISK OF
HEARING INJURY ANDTHE POTENTIAL FORQTHER PERSONS TOENTER YOUR
WORK AREA,

* WALK.NEVER RUN. KEEPALLPARTS OF YOUR BODY AMIAY FROMANY
MOVING PAR:

* NEVERRUNTHE PRODUCT WITHOUTTHE PROPER EQUIPMENTATTACHED.

* DONOTMODIFY THE PRODUCT INANY WAY OR USE PARTSAND
ACCESSORIES THAT ARENOT RECOMMENDED BY THE MANUFACTURER.
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IF THE PRODUCT IS DROPPED, SUFFERS HEAVY IMPACT OR
BEGINS TO VIBRATE ABNORMALLY, IMMEDIATELY STOP THE
PRODUCT AND INSPECT FOR DAMAGE OR IDENTIFY THE CAUSE
OF THE VIBRATION. ANY DAMAGE SHOULD BE PROPERLY
REPAIRED OR REPLACE BY AN AUTHORIZED SERVICE CENTRE.

* TOREDUCE THE RISK OF INDURY ASSQCITED WITH CONTACTING ROTATING - WHEN LEAVING THE PRODUCT UNATTENDED

PARTS, ALWAYS STOPTHE MACHINE, DISCONNECTTHE POWERPLUGAND - BEFOREINSTALLING ORREMOVINGATTACHMENTS

MAKE SURE ALL MOVING PARTS HAVE STOPPED: BEFORE CHECKING, MAINTAINING OR WORKING ONTHE PRODUCT
~BEFORECLEANING OR CLEARING ABLOCKAGE

211 RESIDUAL RISKS

* FAMILIARISE YOURSELF WITHTHEUSE OF THISPRODUCTBY MEANSOF - NHALATION OF DUSTAND PARTICLES.
THISINSTRUCTION MANUAL MEMORISE THE SAFETY DIRECTIONSAND - IVEAREVE PROTECTIONATALLTINES.
FOLLOWTHEMTOTHELETTER THISWILLHELPTOPREVENTRISKSAND ~ [FYOU EXPERENCEANY OF THESE FACTORS WHILE USINGTHE MACHINE,
HAZARDS. ALWAYS BE ALERTWHEN USINGTHIS PRODUCT, SOTHAT YOU CAN- STOPTHE MACHINE CONSULTYOURDOCTOR IMMEDIATELY

RECOGNISE ANDHANDLE RISKSEARLY FAST INTERVENTIONCANPREVENT N 7URIES MAY BF CALSED ORAGGRAVATED BY PROLONGED USE OF A
SERIOUSINJURY AND DAMAGETOPROPERTY. SITCH OFF AND DISCONNECT 700 WEN USING ANY T00L FORPROLONGED PERIODS,ENSURE YOU TAKE
FROMTHEPOWER SOURCE F THERE ARE MALFUNCTIONS. REGULARBREAKS,

+ EVENIFALLINSTRUCTIONS ARE STRICTLY FOLLOWED, THEREARESTILL» pRoLONGED USE OF THE PRODUCT EXPOSES THE USERTOVIBRATIONS

SOMEFACTORSTHATCOULD LEAD O AZARDS SUCKAS: THATCAN CAUSEARANGE F CONDITIONSCOLLECTIVELYKNOWN AS AND-
~THROWN QUTPIECES OF THE WORKPICE ARV BRATION SYNDROME (HAVS] .. FNGERS GOING WHITE ASWELLAS
- VIBRATION INDURIES: USE DESIGNATEDHANDLESAND TRYTOREDUCE.  SpeCIFICDISFASES SUCHAS CARPAL TUNNEL SYNDROME

WORKNGTNEMDEIPOSAE - TOREDUCETHS K HENUSNGTHEPRODUCT ALIAYSWER

- NJURIES CAUSED BY NOISE: WEAREARPROTECTION AND REDUCE
WORETHE MO IR PROTECTIVE GLOVES AND KEEP YOURHANDS WIARM.

212 TECHNICAL DATA
Model EHT2-60.4
Rated voltage (V) 220-240V~50Hz

Rated power (w) 650W

Max cutting capacity 27mm

Blade length 60cm

Tooth distance 35mm

Net weight (without packaging) 3.9kg
Guaranteed sound power level (dB(A)) 103
Measured sound power level (dB(A)) 96,8
Rated current 2.5A

Vibration level (K=1.5m/sec2) 5 m/sec?
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No-load speed (min-1) 1700
IP degree 1P2X

The declared vibration and noise total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one tool with another. The declared
vibration total value may also be used in a preliminary exposure assessment. The vibration
emission and noise during actual use of the power tool can differ from the declared total value
depending on the ways in which the tool is used; and it may be necessary to identify safety
measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

(3. ASSEMBLY D

WARNING! THE PRODUCT MUST BE FULLY ASSEMBLED BEFORE
OPERATION! DO NOT USE A PRODUCT THAT IS ONLY PARTLY
ASSEMBLED OR ASSEMBLED WITH DAMAGED PARTS! FOLLOW
THE ASSEMBLY INSTRUCTIONS STEP-BY-STEP AND USE THE
PICTURES PROVIDED AS A VISUAL GUIDE TO EASILY ASSEMBLE

THE PRODUCT!
31UNBOXING
4 10 1. Front handle
3 / / 2. Hand safety switch
\ . .
72 1 3. Switch trigger
— 4.Rear handle
g 6/ 5 5. Guard
3 6. Cable strain relief
7.0pening
9 8.Blade
9. Blade cover
10. LED Indicator
* WEARGLOVES WHEN UNBOXING. * KEEPTHE BOX FORFURTHER RELSE (TRANSPORT AND TORAGE,

UN%%QI&LUSECUTTER,KNIFE,SAWORANYOTHERSIMILARTOULFOR * KEEPINSTRUCTION MANUALINADRY AREAFORFURTHER CONSULTATION.

+ CRRYTHETOOLONLY BY THE HANDLE 46
3.2 INSTALLATION

Install the front handle : illustration @and @
Align and push the handle in the space provided for this purpose. Put the screw with a
screwdriver. Tighten the screws securely.
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3.3 PREPARATION

Blade cover :illustration @
Remove the blade cover from the blade before operation. Align and push the blade cover onto
the blade to attach it.

NOTE: Always attach the blade cover when the product is not in use, for storage and
transportation.

@ WARNING ! READ THE « SAFETY INSTRUCTION » SECTION AT THE

BEGINNING OF THIS MANUAL INCLUDING ALL TEXT UNDER
SUBHEADING THEREIN BEFORE USING THIS PRODUCT.

Safety equipment and protective clothing: illustration @

Make absolutely suretowear the appropriate close-fitting protective clothing such as protective
pants, gloves and safety shoes. Wear a safety helmet with integrated hearing protection and a
face guard. Do secure long hair so that it is above shoulder level.

Use the following safety clothing and protective equipment when operating the product:
- Hearing protectors
- Head protection (Helmet)
- Gloves with approved saw protection
- Protective overall
- Safety glasses
- Safety shoes
- First aid kit in case of injury.

3.4 FIRST USE

f WARNING ! READ THE « SAFETY INSTRUCTION » SECTION AT THE

BEGINNING OF THIS MANUAL INCLUDING ALL TEXT UNDER
SUBHEADING THEREIN BEFORE USING THIS PRODUCT.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your
attentiontothisfirstuse. Make thefirst trial on a free space with noobstacle and no surrounding
element.

3.5 OPERATION & CUTTING TIPS

WARNING : DO NOT INSERT OR DISCONNECT THE POWER PLUG |
A YI\JII-I\I/II(ISEIT()I.IIGE TRIGGER IS PRESSED OR WHILE THE POWER TOOL IS

MASK IF THE OPERATION IS DUSTY. USE OF PROPER GLOVES AND
SUBSTANTIAL FOOTWEAR ISALSO RECOMMENDED.

f CAUTION ! ALWAYS WEAR SAFETY GLASSES. WEAR A FILTER |
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Connecting to the mains: illustration @

Fix the power line to the handle hook and connect plug to the mains.

Switching on/off : illustration @

Hold the product with one hand at the rear handle and with the other at the front handle.

To turn ON, press the safety switch on the front handle and the on/off switch on the rear handle
at the same time. To turn OFF, release either the on/off switch or the safety switch. Always
unplug the hedge trimmer from the power source when finish using.

Trimming : Illustration @ to
NOTE: Try to keep the cutting device angled at approximately 15° to the cutting surface.

1. Cut and remove branches exceeding the cutting capacity of this product using a proper
pruner before operation.

2. Move the cutting device lightly through the cutting surface in a sweeping motion following
the shape of the hedge or shrub.

3. Aslight tilt downwards of the cutting device in the direction of motion is recommended for
optimum cutting performance.

4. Do not to rush and do not attempt to cut too much with one stroke of the cutting device.

5. First cut both sides from the bottom cutting upwards to the top. This will prevent any of the
trimmings falling into the path of the area still to be cut.

6. After cutting the sides proceed to the top. Try to keep the cutting device angled at
approximately 15° to the cutting surface.

7.Cutin a number of stages if the area being cut is particularly long to achieve a better result;
smaller trimmings will allow for easy composting.

NOTE : WHEN SHAPING IT IS ADVISABLE TO ACHIEVE A
@ TRAPEZOIDAL SHAPE. ATRAPEZOIDAL CUT CORRESPONDS TO THE

NATURAL GROWTH OF PLANTS AND RESULTS IN OPTIMAL HEDGE
(Tiﬁg\ll_l\lgll)-léé\s ITWILL EXPOSE MORE LIGHTTO THE LOWER END OF

8. Lubricate the internal surfaces of the blade if the cutting device overheats during operation.

@ NOTE : WHILE TRIMMING, THE CUTTING DEVICE MAY BE BLOCKED.

SO THE PRODUCT WILL TURN OFF AUTOMATICALLY DUE TO OVER
CURRENT. THEREFORE RELEASE THE ON/OFF SWITCH AND THEN
STARTAGAINTO GO ON WITH TRIMMING.

(4. TRANSPORTATION )

Transporting the machine may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in
order to respect them all.

Pull the power plug from the socket. Let the machine cool for 2 hours outside before transport
it. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given on
chapter storage. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations which may
occur during transportation in vehicles. Secure the product to prevent it from slipping or falling
over.
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(5. WINTERING & STORAGE )

5.1 GREASE THE CUTTING BLADE

Grease the blade: illustration

Apply a small amount of suitable lubricant on the blade (after cleaning) to keep good cutting
performances and better storing conditions.

5.2 STORE THE MACHINE
Store the product: illustration to

Pull the power plug from the socket. Be sure to secure the unit while transporting. Examine the
unit thoroughly for worn, loose or damaged parts. Clean the product before storing.

Only store the machine in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C to
24°C. Cover it in order to provide added protection. Do not expose the product to sunlight. Make
sure the product is always protected from cold and humidity. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it
against dust

(6. MAINTENANCE )

6.1 CLEANING

WARNING ! DO NOT HANDLE CUTTING PARTS WITHOUT GLOVES
AS THEY ARE SHARP AND CAN BECOME HOT AFTER USE,
POTENTIALLY CAUSING PERSONAL INJURY.

Cleaning the product: illustration @ to @
Pull the power plug from the socket. Let the machine cool for 2 hours outside before cleaning it.

Keep all safety devices, air vents, and motor housing free of debris and dirt. Wipe down the
product with a cloth. It is highly suggested that you clean the device after every use. Do not
use cleaning agents, as these can attack the plastic and weaken the structural integrity of the
product.

6.2 MAINTENANCE SCHEDULE

Part Action Before/After each usage Every 10H
CHECK °
CLEAN °
Blade
GREASE [
WHEN IT'S NECESSARY / REFER TO TROUBLE
CHANGE SHOOTING

6.3 REPLACEMENT

Replace the blade : illustration @

When servicing, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a
hazard or cause product damage. If you shall replace the cutting blade, make sure that the
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following characteristics are the same : same shape, same length, same thickness, same
weight, same material.

6.4 EXPLODED VIEW

POS | REFERENCE DESCRIPTION | |23 | 8SNAB30-08D Screw

1 8SIGB40-16D Serew__ 3 ggg%;fgwu— Plug Assy

i ol | e e e
_ _ Right ~ N

o | (B ([ (R [

22 (8)82?5—15031802— Right Housing | | © g88137_15031801_ Rotating Rod
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POS | REFERENCE DESCRIPTION | [13,3 | A041021-002-00 | Blade Assy
8087-531802- Connecting 8325-531601- .
/ 0000000 Rod 1341 0000000 Partition
8043-531701- . 8325-531602-
8 0001710 Rotating Rod 13,5 0000000 Gasket
9 207010300008 Spring 8086-531601- .
136 | 6100000 Pin
101 | 199084000069 Switch Assy
8202-531801-
106 | 8SNAB30-10D Screw 14 5000000 Gasket
10,7 207119900146 Carbon Brush - 8334-530901- serew Sloeve
8440-531805- Motor 0000000
10 0000010 g;’:“e"m” 6 8024-531701- Lisht Cover
y 0000010 g
Female
10,2 | 239-0008 , 8020-531803-
Terminal 17 0017010 Top Cover
Heat
10,3 | 233-1005 Shrinkable 20 | 85)GB40-25D Screw
Tube 18 8SJGB40-14D Screw
10,4 239-0044 Copper Tape 19 310%%—(?1?(:)1703— Plate
Heat
10,5 233-1004 Shrinkable 21 8440-531704- Auxiliary
Tube 0060710 Handle Assy
108 | 202031000746 Motor Holder | {511 [ 502024002415 ﬁiﬂg?er¥o
109 | 8405-531801- Stator P
’ 0000010 8207-531601-
21210000000 Nut
101 | 202031000579 Motor Holder
8342-531601- .
101 | 8SIAN40-65D Screw 213 | 1565000 Spring
10,12 8BC-190706-ST Bearing i 8044-531802- Triggor
8402-531801- “ | 0017010 g8
10,13 0000010 Rotor
215 8003-531802- Auxiliary
1014 | 8BC-240907-ST | Bearing . 0060710 Handle Bottom
1015 333(2)650301803— AlL Holder 216 | 85IGB30-12D Screw
53 8206-531601- Serew
1016 | 851GB40-16D Screw 0000000
1 8SNAB40-18D Screw ” 8440-531803- Left Housing
5209-530503- 0061510 Assy
12 0000000 Gasket Left
221 8020-531801- Decorative
13 A041021-006-00 | G€ar &Blade | 005510 Cover
Assy
131 | 8123-531701- coar 22,2 382%%31801' Left Housing
’ 0100000
o, |ssaor oo 22,3 | 8SNAB30-08D Screw
’ 0000000
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POS | REFERENCE DESCRIPTION 8202-240102-
27,2 Gasket
0000000
L, | Bo2u-s31801- Safile
0060710 8301-534101- .
27,3 0001710 Bearing Holder
25 | 8SEAB30-12D Screw
| 8207-531601- \ut 274 3828;153180"' Bottom Cover
0000000
L, | 8440-531708- Bottom Cover | |28 | 85)6D05-16D Screw
0060710 Assy 29 3(3)310'05;3701' Blade Sheath
271 8SJGB40-08D Screw

)

6.5 TROUBLESHOOTING

DANGER ! RISK OF INJURY DUETO ELECTRIC SHOCK.

BEFORE ANY TROUBLE SHOOTING, SWITCH OFF THE PRODUCT.

Problems Probable causes Solutions Qualification
Check the cutting
The branch expectedto | o i ofthe cutter | CUSTOMER
cut is too big b
ar
. . Check the cutting
Cutter bar stuck The engine doesn't capacity of the cutter CUSTOMER
on abranch deliver enough power bar
The cutter bar is Sharpenitor changeit | AFTER SALES
damaged by a new one SERVICE
Nuts / screws are not Screw the nut(s) / CUSTOMER
well tight screw(s)
Excessive noise
The blade is not enough Screw the nut(s) / AFTER SALES
set screw(s) SERVICE
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Problems Probable causes Solutions Qualification
Check the integration
. of the electrical socket CUSTOMER
The power cable is
defective heck th
Check the power CUSTOMER
supply
No engine start The trigger is defective Change the trigger AFTER SALES
SERVICE
The motor protection Wait a few minutes
has blocked the machine | for the engine to cool CUSTOMER
because of overload down
The SWItCh'IS on OFF Put the SV\{I'FCh on ON CUSTOMER
position position
The OFF switch is Testit and changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
No engine sto The brake system is Test it and changeitby | AFTER SALES
g P defective anew one SERVICE
The trigger system is Testitand changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
The cutter bar is The cutter bar hasn't Change it by a new one AFTER SALES
twisted been well maintained 8 Y SERVICE
The carbon brushes are tg:r:irf]\ge‘:/(;arr?r?g/ AFTER SALES
. about to be consume p SERVICE
The engine lacks support
of power
p Thg carbon brushes Change carl?on AFTER SALES
spring is not enough brushes/spring/
SERVICE
strong support
Wood splatter The cutter bar is Sharpen it or changeit | AFTER SALES
projection damaged by a new one SERVICE
Vibration Nuts / screws are not Screw the nut(s) / CUSTOMER

well tight

screw(s)
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Problems Probable causes Solutions Qualification
The product Electrlcalcaple is out of Visual check CUSTOMER
suddenly stops service

6.6 FATAL CIRCUMSTANCES : CRITICAL ISSUES

Problems Solutions

Immediately stop the machine, Disconnect

The machine smokes during operation the power plug then speak to service center

(7. END OF LIFE )

products must be collected separately and disposed of at collection points provided for

E Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
mmm  this purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

(8. WARRANTY D

81 OUR WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products
intended for the consumer market. This sale warranty covers a period of 5 years as of the date
of purchase of the product. This warranty covers all defects in materials and workmanship:
missing parts and elements, and damage occurring under normal use circumstances. Repair
and replacement of parts do not lead to an extension of the initial warranty period. You must
be able to provide proof of the purchase for this product and the date of purchase. Warranty
coverage is limited to the value of this product.

8.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the
product.

The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional
purposes. Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies,
local authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.
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In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In
most cases, the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep
your invoice or your receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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(9. DECLARATION OF CONFORMITY
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[
j f - e FRIESTIT
Q‘ Ce produit se recycle, s’il n’est plus utilisable ° Py =
déposez-le en déchetterie. Notice a trier. Pour en e. U ![

savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre utilisé, veuillez 'apporter dans un centre de recyclage de
déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

0 Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ AUTO TO TIPOidV gival avakukAWOLpO. EAv §gv HMopel TAEOV val XpNnatporondei, LETadEPETE TV 0€ KATIOLO KEVTPO
QAVAKUKAWONG ATOPPUUATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu
zbiorki odpadow.

@ 3TOT NPOAYKT MOXeT nepepabaTbiBaTbCs. ECNK OH 60rbLLIE HE MPUTroAeH ANs NOMb30BaHWs, coanTe ero B
YTUNN3aLNOHHBIN LIEHTP.

@ byn eHiM KanTa eHaeyre Kenefi. OHbl 9pi KongaHyfa 60/IManTbIH Xafganga, OHbl KanTa eHAENTIH opTanblKka
TancbIpyblHbI3Abl OTIHEMI3.

@ Llen npogyKT MoXe nepepo6nsTmcs. AKLL0 BOHO GinbLLe He C NpuaaTHe O/ BUKOPUCTYBaHHSA, 34anTe oro B
yTUNi3ayinHUiA LEeHTP.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a
deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

CEMl € Z &[0

Made in China/3po6neHo B KuTai/ CaenaHo B Kutae / KplTanaa xacanfaH
Manufacture date / [lata npovsBoAcTBa / JanbiHOanfaH KyHi:

XKexuaHr AT dnekTpukan dnnnarverc Ko, J1ta. No.150 BaHbnyH Poap,
HOcKHb TayH, Hanxy OncTpuKT, LI3scuH, YxxausaH, Kntam, Keltan

* Garantie 5ans/ 5 afnos de garantia / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 anni
/Eyyunon 5 et / Gwarancja 5-letnia / FapaHTus 5 neT / Keningik 5 »bin /
FapaHTis 5 pokis / Garantie 5 ani/ 5-year guarantee

Cpok cny»6bl 5 neT / Kpl3aMeT Mep3iMi: 5 b

@ Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy
Merlin, Hosted in Leroy Merlin Fourways Store
35 Roos Street, Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191

ADEO Services Johannesburg, Gauteng, South Africa
135 Rue Sadi Carnot - CS00001 Tel: +27 10 493 8000
59790 RONCHIN - FRANCE Email: contact@leroymerlin.co.za
@ IMnopTep (BrpoGHuK): TOB "Nlepya Mepnen @ MMnopTTayLLbl / CaTyLbl / KasakcTaH
YkpaiHa', 04201 YkpaiHa, M.Kuis, Byn. MonspHa Pecny6nuKacbiHAa eHiM canacsl 60MbIHLLIA

17A, +380 44 498 46 00. Hapa3sblblKTapabl KabblnganTbiH YbIM: «/lepya

. o MepneH KasakcTaH» XKLLIC. 050000, KasakcTaH
AaHe ninnp1emcTBo NPMMae NpeTeHsii Pecny6nukacsl, AnMarhl K., KoHaeB KeLLeci, 77 yn,
B} CMIOXKMBAUIB LLIOAO TOBapY, @ TAKOX » «PARK VIEW» BO, 6-Ka6aT, 07-KeHce.
MPOBOAUTL MOro PEMOHT, TEXHIUYHE i rapaHTiNHe 4 4 .
06CnyroByBaHHA MmnopTep / Mpopasel / OpraHu3auus,

NPUHNMAIOLLIas MPETEH3UM M0 KauyecTBy
@ MmnopTep/MpogaseL/OpraHusauyms, npoayKuMu B Pecny6nuike KasaxcTaH: TOO

YONGOMOHCHMa A INPULMARL IRSTCHS MO «Jlepya MepneH KasaxcTaH». 050000, Pecny6nivka
KauecTBy ToBapa B P®: 000 «JIEPYA MEPJTEH KasaxcTaH, . AnMatbl, yn. KyHaesa, fi. 77, bi|
BOCTOK», 141031, Poccusa, Mockoeckas 06, . PARK VIEW>, 6 3Tax, oduc N° 07,
MbITULLM, OCTaLLIKOBCKOE Luocce, 4.1 ’ ? .



